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RESOCONTO STENOGRAFICO 

SEDUTA POMERIDIANA DI MERCOLEDÌ 1 8 SETTEMBRE 1 9 9 6 
P R E S I D E N Z A D E L V I C E P R E S I D E N T E M A R I O C L E M E N T E M A S T E L L A 

INDI 

D E L P R E S I D E N T E L U C I A N O V I O L A N T E 

I N D I C E 

PAG. 

Calendar io dei lavori de l l 'Assemblea (Modifica) : 

Pres idente 3 2 3 5 

C o m i t a t o p e r i servizi d i i n f o r m a z i o n e e s i cu­
r e z z a e p e r il s e g r e t o di S t a t o (Cost i tu­
zione) 3 2 3 5 

C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e p e r l ' ind i r izzo ge­
nera le e la v ig i lanza de i serviz i radiote levis iv i 
(Cost i tuzione) 3 2 3 5 

C o m u n i c a z i o n i del G o v e r n o s u l l a s i t u a z i o n e in 
B o s n i a : 

Pres idente 3 2 8 1 , 3285 , 3289 , 3 2 9 6 

Bacc in i M a r i o ( g r u p p o C C D - C D U ) 3 2 8 6 

B a m p o Pao lo ( g r u p p o lega n o r d p e r l ' indipen­
d e n z a del la P a d a n i a ) 3 2 8 5 

PAG. 

Benede t t i Valent in i D o m e n i c o ( g r u p p o al­
l e a n z a n a z i o n a l e ) 3293 

B i a n c h i Giovanni ( g r u p p o p o p o l a r i e d e m o -
cratici- l 'Ulivo) 3287 

Brune t t i M a r i o ( g r u p p o r i f o n d a z i o n e c o m u n i ­
s t a -progre s s i s t i ) 3 2 9 4 

F a s s i n o Piero, Sottosegretario di Stato per gli 
affari esteri 3 2 8 1 , 3 2 9 5 

L e c c e s e Vito ( g r u p p o m i s t o ) 3291 

L e m b o Alber to ( g r u p p o lega n o r d p e r l ' indi­
p e n d e n z a del la P a d a n i a ) 3288 

Niccol ini G u a l b e r t o ( g r u p p o f o r z a I ta l ia ) ... 3289 

Pezzon i M a r c o ( g r u p p o s in i s t ra d e m o c r a t i c a -
l'Ulivo) 3 2 9 0 

S b a r b a t i L u c i a n a ( g r u p p o mi s to ) 3292 

N . B . I d o c u m e n t i e s a m i n a t i n e l c o r s o d e l l a s e d u t a e l e c o m u n i c a z i o n i a l l ' A s s e m b l e a n o n l e t t e i n a u l a s o n o 
p u b b l i c a t i nell'Allegato A. 
Gl i a t t i d i c o n t r o l l o e d i i n d i r i z z o p r e s e n t a t i e l e r i s p o s t e s c r i t t e a l l e i n t e r r o g a z i o n i s o n o p u b b l i c a t i ne l -
VAllegato B. 
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PAG. 

Disegni di legge di c o n v e r s i o n e ( A u t o r i z z a z i o n i 
di r e l az ione ora le ) 3235 

D i s e g n o di legge di c o n v e r s i o n e (Segu i to de l la 
d i s c u s s i o n e e a p p r o v a z i o n e con m o d i f i c a ­
zioni) : 

Conver s ione in legge, con modi f i caz ion i , del 
decreto- legge 26 luglio 1996, n. 393 , r e c a n t e 
interventi urgenti di protez ione civile (2018) ... 3236 

Pres idente 3236 , 3 2 4 1 , 3246 , 3253 , 3255 
3257, 3258 , 3260, 3264, 3267 , 3 2 7 9 

B a r b e r i F r a n c o , Sottosegretario di Stato per 
l'interno 3243 , 3252 , 3257 , 3265 , 

B i a n c h i V incenzo ( g r u p p o f o r z a I ta l ia ) 

B o n o Nicola (gruppo a l l eanza naz ionale ) ... 3236, 

C a p p e l l a Miche le ( g r u p p o s in i s t r a d e m o c r a -
tica-l 'Ulivo) 

3267 

3 2 6 6 

3256 

3273 

3 2 7 5 

3 2 7 9 

3 2 7 4 

3262 

3 2 4 8 
3 2 6 6 

Ga la t i G i u s e p p e ( g r u p p o CCD-CDU) 3273 

Galdel l i P r i m o ( g r u p p o r i f o n d a z i o n e c o m u n i ­
s ta-progres s i s t i ) , Relatore . 3242 , 3252 , 3253 , 3 2 6 1 

G a r r a G i a c o m o ( g r u p p o f o r z a I ta l ia) 3 2 4 7 

L o Porto Guido (gruppo a l leanza naz ionale ) .... 3 2 5 4 

M a t a c e n a A m e d e o ( g r u p p o f o r z a I ta l ia ) 3 2 6 4 

Matt iol i G ianni F r a n c e s c o , Sottosegretario di 
Stato per i lavori pubblici 3252 , 3 2 6 5 

M u z i o Angelo ( g r u p p o r i f o n d a z i o n e c o m u n i ­
s ta -progres s i s t i ) 3 2 6 2 

Pagl iuzz i G a b r i e l e ( g r u p p o a l l e a n z a n a z i o ­
na le ) 3253 

Casinell i Ces id io ( g r u p p o p o p o l a r i e d e m o c r a -
tici-l 'Ulivo) 

Cherchi S a l v a t o r e ( g r u p p o s in i s t ra d e m o c r a -
tica-PUlivo) 

De Cesa r i s Walter ( g r u p p o r i f o n d a z i o n e co­
m u n i s t a - p r o g r e s s i s t i ) 

Delf ino T e r e s i o ( g r u p p o CCD-CDU) 

Fot i T o m m a s o ( g r u p p o a l l e a n z a n a z i o n a l e ) .. 

P e n n a R e n z o ( g r u p p o s in i s t ra d e m o c r a t i c a -
l'Ulivo) 

Piscitel lo R i n o ( g r u p p o m i s t o ) 3255 , 

P r e s t i g i a c o m o S t e f a n i a ( g r u p p o f o r z a I ta l ia ) 

PAG. 

3263 

3275 

3241 
3266 

P r o c a c c i A n n a m a r i a ( g r u p p o mi s to ) 3257 

R icc io E u g e n i o ( g r u p p o a l l e a n z a n a z i o n a l e ) ... 
3267 , 

R i z z a Antonie t ta ( g r u p p o s in i s t ra d e m o c r a -
t ica-l 'Ulivo) 

R o s s i O r e s t e ( g r u p p o lega n o r d per l ' indipen­
d e n z a de l la P a d a n i a ) 3256 , 3263 , 

S a r a c a G i a n f r a n c o ( g r u p p o fo rza I ta l ia) ... 
3258 , 

S o a v e S e r g i o ( g r u p p o s in i s t r a d e m o c r a t i c a -
l'Ulivo) 

T u r r o r i S a u r o ( g r u p p o m i s t o ) .. 3253 , 3258 , 
3260 , 3 2 6 1 , 3267 , 

G r u p p i p a r l a m e n t a r i (Modi f ica nel la c o m p o s i ­
z ione) 

M i s s i o n i 

3258 
3 2 6 9 

3 2 4 9 

3272 

3254 
3271 

3279 

3259 
3268 

3248 

3235 

P r o p o s t e di legge : 

( P r o p o s t a di a s s e g n a z i o n e a C o m m i s s i o n e in 
s e d e leg i s la t iva) 

( R i m e s s i o n e a l l ' A s s e m b l e a ) : 

P r e s i d e n t e 

R o s c i a Dan ie l e ( g r u p p o lega n o r d p e r l ' indi­
p e n d e n z a de l l a P a d a n i a ) 

S u l l ' o r d i n e dei l avor i : 

3 2 7 9 

3280 

3280 

P r e s i d e n t e 3236 , 3277 , 3278 

3277 
C a m p a t e l l i Vas s i l i ( g r u p p o s in i s t ra d e m o c r a -
t ica-l 'Ulivo) 

Cornino D o m e n i c o ( g r u p p o lega n o r d p e r l'in­
d i p e n d e n z a de l l a P a d a n i a ) 3236 , 3277 

Se lva G u s t a v o ( g r u p p o a l l e a n z a n a z i o n a l e ) 3278 

T a r a d a s h M a r c o ( g r u p p o f o r z a I ta l ia) 3278 

O r d i n e del g i o r n o de l l e s e d u t e di d o m a n i 3296 

SEDUTA P R E C E D E N T E : N. 53 - ANTIMERIDIANA DI M E R C O L E D Ì 18 S E T T E M B R E 1996 
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L a s e d u t a c o m i n c i a a l l e 15 ,10 . 

M A R I A B U R A N I P R O C A C C I N I , Segre­
tario, legge il p r o c e s s o v e r b a l e d e l l a s e d u t a 
p o m e r i d i a n a di ier i . 

(È approvato). 

M i s s i o n i . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o che , a i s e n s i 
de l l ' a r t i co lo 46 , c o m m a 2, del r e g o l a ­
m e n t o , i d e p u t a t i S a i a e T r e m a g l i a s o n o 
in m i s s i o n e a d e c o r r e r e d a l l a s e d u t a 
o d i e r n a . 

P e r t a n t o i d e p u t a t i c o m p l e s s i v a m e n t e 
in m i s s i o n e s o n o sed ic i , c o m e r i s u l t a d a l ­
l 'e lenco d e p o s i t a t o p r e s s o l a P r e s i d e n z a e 
che s a r à p u b b l i c a t o ne l l ' a l l ega to A a i r e s o ­
cont i de l la o d i e r n a s e d u t a p o m e r i d i a n a . 

M o d i f i c a de l c a l e n d a r i o 
de i l avor i d e l l ' A s s e m b l e a . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o c h e la C o n f e ­
r e n z a de i p r e s i d e n t i d i g r u p p o , r i u n i t a s i 
q u e s t a m a t t i n a , h a c o n v e n u t o d i p r o c e d e r e 
ne l la s e d u t a a n t i m e r i d i a n a d i d o m a n i , g io­
vedì 19 s e t t e m b r e 1996, a d u n d i b a t t i t o in 
a u l a su i t e m i c o n t e n u t i nel m e s s a g g i o de l 
P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a , t r a s m e s s o 
alle C a m e r e in d a t a o d i e r n a ( d o c I, n. 1). 

L a C o n f e r e n z a de i p r e s i d e n t i di g r u p p o 
h a a l t res ì p r o c e d u t o a l l ' o r g a n i z z a z i o n e del 
d ibat t i to , che a v r à in iz io a l l e 1 1 . 

L a C o n f e r e n z a de i p r e s i d e n t i d i g r u p p o 
h a inf ine c o n v e n u t o d i m o d i f i c a r e il vi­
gente c a l e n d a r i o de i l avor i , ne l s e n s o d i 
n o n p r o c e d e r e ne l l a s e t t i m a n a 2 4 - 2 6 se t­
t e m b r e a l l ' e s a m e d e l l a p r o p o s t a d i legge S . 
3 3 5 - 3 9 8 , s e n a t o r i G u e r z o n i e d a l t r i ; 

P r e i o n i : « N o r m e p e r la r e g o l a m e n t a z i o n e 
de l l a c o n t r i b u z i o n e v o l o n t a r i a a i m o v i ­
m e n t i o p a r t i t i po l i t i c i » (approvata dal Se­
nato) ( 2 0 9 6 ) . 

C o s t i t u z i o n e d e l C o m i t a t o p e r i s e rv iz i d i 
i n f o r m a z i o n e e s i c u r e z z a e p e r il s e ­
g r e t o d i S t a t o . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o c h e il C o m i ­
t a t o p e r i s e rv i z i d i i n f o r m a z i o n e e s i c u ­
r e z z a e p e r il s e g r e t o d i S t a t o h a p r o c e ­
d u t o , in d a t a 17 s e t t e m b r e 1996, a l l a p r o ­
p r i a c o s t i t u z i o n e . 

S o n o s t a t i e lett i : p r e s i d e n t e , il d e p u t a t o 
F r a n c o F r a t t i n i ; v i c e p r e s i d e n t e , il s e n a t o r e 
A n d r e a P a p i n i ; s e g r e t a r i o , il d e p u t a t o 
Lu ig i S a r a c e n i . 

C o s t i t u z i o n e d e l l a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n ­
t a r e p e r l ' i n d i r i z z o g e n e r a l e e l a vigi­
l a n z a d e i s e rv i z i r ad io te lev i s iv i . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o c h e l a C o m ­
m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e p e r l ' ind i r i zzo g e ­
n e r a l e e la v i g i l a n z a d e i serv iz i r ad io te l ev i ­
sivi h a p r o c e d u t o , in d a t a 17 s e t t e m b r e 
1996, a l l a p r o p r i a c o s t i t u z i o n e . 

S o n o s t a t i e lett i : p r e s i d e n t e , il d e p u t a t o 
F r a n c e s c o S t o r a c e ; v i c e p r e s i d e n t i , il d e p u ­
t a t o M a u r o P a i s s a n e d il s e n a t o r e M a s s i m o 
B a l d i n i ; s e g r e t a r i , l a s e n a t r i c e O r n e l l a Pi­
loni e d il d e p u t a t o M a r c o Fo l l in i . 

A u t o r i z z a z i o n i d i r e l a z i o n e o r a l e . 

P R E S I D E N T E . A v v e r t o c h e ne l l a s e d u t a 
p o m e r i d i a n a di d o m a n i è p r e v i s t a l a d i­
s c u s s i o n e de i d i s e g n i di legge di c o n v e r ­
s i o n e n n . 2 1 5 6 e 2 1 4 7 . 
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P e r t a n t o le c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i s i 
i n t e n d o n o a u t o r i z z a t e a r i f e r i r e o r a l ­
m e n t e . 

Ul ter ior i c o m u n i c a z i o n i a l l ' A s s e m b l e a 
s a r a n n o p u b b l i c a t e ne l l ' a l l ega to A a i r e s o ­
cont i de l l a o d i e r n a s e d u t a p o m e r i d i a n a . 

S u l l ' o r d i n e de i l avor i (ore 15,14). 

D O M E N I C O C O M I N O . C h i e d o d i p a r ­
l a r e s u l l ' o r d i n e de i l avor i . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

D O M E N I C O C O M I N O . S i g n o r P r e s i ­
dente , gli o r g a n i di i n f o r m a z i o n i di oggi 
h a n n o d a t o a m p i o r i s a l t o a l l e in iz ia t ive 
de l l a m a g i s t r a t u r a nei c o n f r o n t i de i mi l i ­
t ant i e de i s i m p a t i z z a n t i d e l l a l ega n o r d : il 
p r o c u r a t o r e de l l a R e p u b b l i c a d i M a n t o v a , 
M a r i o L u p e r t o , h a d i c h i a r a t o : « A b b i a m o il 
p r e c i s o d o v e r e di i n t e r v e n i r e p e r f a r r i ­
s p e t t a r e l a legge, v i s to c h e gli a l t r i p o t e r i 
c o n c e d o n o tut to a B o s s i »; l a p r o c u r a d e l l a 
R e p u b b l i c a di V e r o n a h a d a t o o r d i n e a l l a 
D igos di p e r q u i s i r e l a s e d e d e l l a l ega n o r d 
ne l la c i t tà s c a l i g e r a , n o n c h é le a b i t a z i o n i 
del s e g r e t a r i o p r o v i n c i a l e d e l l a l ega n o r d e 
dell 'ex d e p u t a t o F l e g o ; la D i g o s h a t e n t a t o 
di e n t r a r e oggi ne l l a s e d e c e n t r a l e d i u n 
m o v i m e n t o po l i t i co - l a l ega n o r d - u b i ­
c a t a a M i l a n o , in via B e l l e r i o , p e r c o m ­
p i e r e p e r q u i s i z i o n i in q u e i l oca l i . 

In m e r i t o a q u e s t i g r a v i s s i m i fat t i h o 
d e p o s i t a t o oggi u n a t t o di s i n d a c a t o i spe t ­
tivo r ivol to al m i n i s t r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a 
p e r s o t t o l i n e a r e , a n o m e di tut t i i d e p u t a t i 
del g r u p p o , c h e q u e s t o c o m p o r t a m e n t o in­
q u i s i t o r i o è d e g n o de l l a p e g g i o r e r e p r e s ­
s i o n e f a s c i s t a nei c o n f r o n t i degl i i dea l i c h e 
i s p i r a n o u n m o v i m e n t o po l i t i co (Applausi 
dei deputati del gruppo della lega nord per 
Vindipendenza della Padania). C h i e d o p e r ­
c iò c h e il m i n i s t r o F l i c k v e n g a in a u l a 
q u a n t o p r i m a p e r r i s p o n d e r e a i q u e s i t i p o ­
sti c o n il m i o d o c u m e n t o e v a l u t a r e even­
tua l i r e s p o n s a b i l i t à de l G o v e r n o in at t i d i 
q u e s t o t i p o (Applausi dei deputati del 
gruppo della lega nord per Vindipendenza 
della Padania). 

P R E S I D E N T E . H o p r e s o n o t a , c o m e 
c e r t a m e n t e a v r a n n o f a t to i co l leghi di q u e ­
s t a A s s e m b l e a , de l l e s u e o s s e r v a z i o n i c h e 
r i f e r i rò al P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a p e r gli 
a d e m p i m e n t i c o n s e g u e n t i . 

S e g u i t o d e l l a d i s c u s s i o n e de l d i s e g n o d i 
legge : C o n v e r s i o n e in legge, c o n m o d i f i -
caziloni, de l d e c r e t o - l e g g e 2 6 lug l io 
1996, n. 3 9 3 , r e c a n t e in tervent i u r g e n t i 
di p r o t e z i o n e civile (2018) (ore 15,15). 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e de l g i o r n o r e c a 
il s e g u i t o d e l l a d i s c u s s i o n e del d i s e g n o di 
legge : C o n v e r s i o n e in legge , c o n m o d i f i c a ­
z ioni , de l d e c r e t o - l e g g e 26 lugl io 1996, 
n. 3 9 3 , r e c a n t e in te rvent i u r g e n t i d i p r o t e ­
z i o n e civile. 

R i c o r d o c h e n e l l a s e d u t a p o m e r i d i a n a 
di ier i h a a v u t o in iz io la d i s c u s s i o n e su l l e 
l inee g e n e r a l i . 

È i s c r i t to a p a r l a r e l ' o n o r e v o l e B o n o . 
N e h a f a c o l t à . 

N I C O L A B O N O . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
o n o r e v o l i co l leghi , q u a n d o il 2 5 m a r z o 
v e n n e v a r a t o il p r i m o p r o v v e d i m e n t o r e ­
c a n t e m i s u r e u r g e n t i d i p r o t e z i o n e civile s i 
t r a t t a v a di a f f r o n t a r e e f f e t t i v a m e n t e de l le 
e m e r g e n z e ver i f i ca te s i in a l c u n e r e g i o n i 
del n o s t r o p a e s e ( la S ic i l i a , l a C a l a b r i a e la 
B a s i l i c a t a ) ; e t a l e p r o v v e d i m e n t o v e n n e 
p r e d i s p o s t o s o p r a t t u t t o s u l l a s c i a d e l l ' e m o ­
z i o n e p r o v o c a t a d a l c ro l lo d e l l a b a s i l i c a di 
N o t o . S i t r a t t a v a , p e r a l t r o , d i u n provved i ­
m e n t o c o m p o s t o di p o c h i a r t i co l i c h e af­
f r o n t a v a p r o b l e m a t i c h e b e n p r e c i s e . 

A b b i a m o a v u t o o c c a s i o n e p i ù volte , a n ­
c h e a N o t o a l l a p r e s e n z a de l s o t t o s e g r e t a ­
r io B a r b e r i e d i a l t r i e s p o n e n t i de i G o v e r n i 
Dini e P r o d i , d i a f f r o n t a r e p u r e nel m e r i t o 
i c o n t e n u t i d i q u e l d e c r e t o - l e g g e . E b b e n e il 
d e c r e t o - l e g g e n. 393 del 1996 ogg i a l l ' e­
s a m e d e l l ' A s s e m b l e a , n o n h a p i ù i c o n t e ­
nut i di q u e l p r o v v e d i m e n t o ! C r e d o c h e 
q u e s t a s i a la d i m o s t r a z i o n e de l m o d o 
« b a r b a r o » d i l e g i f e r a r e nel n o s t r o p a e s e , 
p e r c h é i p r o v v e d i m e n t i a s s u m o n o i c a r a t ­
ter i di u n a s p e c i e d i t r e n o p e r i f e r i c o : ogn i 
o c c a s i o n e è b u o n a p e r a g g a n c i a r v i u n va ­
g o n e e p e r a l l u n g a r e l a s e r i e de l le r i s p o s t e 
d a d a r e , f ino a r e n d e r e de l tu t to e v a n e -
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scent i le r a g i o n i in iz ia l i c h e n o r m a l m e n t e 
p o r t a n o a l l ' a d o z i o n e d i p r o v v e d i m e n t i d i 
u r g e n z a e d a m o r t i f i c a r n e la v o l o n t à e le 
f inal i tà c h e li s o t t i n t e n d o n o . 

Onorevo l i co l leghi , v o r r e i t r a l ' a l t ro evi­
d e n z i a r e il f a t to c h e il c ro l lo de l l a b a s i l i c a 
di N o t o , u n o de i m o t i v i f o n d a m e n t a l i c h e 
p o r t a r o n o a l l ' e m a n a z i o n e d i q u e l p rovve­
d i m e n t o , e r a u n c r o l l o a n n u n c i a t o ; n o n si 
t r a t t ava di u n f a t to i m p r o v v i s o o di u n a vi­
c e n d a i m p r e v e d i b i l e ! E r a u n c ro l lo a n ­
n u n c i a t o p e r c h é si è ve r i f i c a to d o p o p i ù d i 
d iec i a n n i d a q u e l g r i d o di d o l o r e c h e 
v e n n e l a n c i a t o d a g l i a m m i n i s t r a t o r i d i 
N o t o su l l a s i t u a z i o n e d i u n a c i t tà che si 
s t a v a e si s t a l e t t e r a l m e n t e s b r i c i o l a n d o . 
D o p o diec i a n n i , l ' A s s e m b l e a de l l a C a m e r a 
dei d e p u t a t i s t a e s a m i n a n d o u n provved i ­
m e n t o che p a r l a d e l l a r i c o s t r u z i o n e di u n 
gioiel lo a r c h i t e t t o n i c o e m o n u m e n t a l e c h e 
è s t a to d i s t r u t t o d a l l ' i n c u r i a e da l l ' i gnav ia 
di q u e s t o S t a t o , d e l l a r e g i o n e s i c i l i ana e 
de l l a p u b b l i c a a u t o r i t à p r e p o s t a a l l a tu te l a 
del n o s t r o p a t r i m o n i o s t o r i c o c u l t u r a l e . 

Onorevo l i co l leghi , s t i a m o f a c e n d o 
i n o r r i d i r e il m o n d o i n t e r o p e r la n o s t r a 
i n c a p a c i t à a d a r e r i s p o s t e c o n c r e t e a l l a 
n e c e s s i t à di p r o t e z i o n e de i b e n i m o n u ­
m e n t a l i i t a l i an i c h e q u a l c h e p e r s o n a g g i o , 
s i c u r a m e n t e c o n p o c h e c o s e d a f a re , h a 
avu to il t e m p o d i q u a n t i f i c a r e in c i r c a il 
40 p e r cento de l l ' in te ro p a t r i m o n i o a r c h i ­
te t tonico , s to r i co , a r c h e o l o g i c o e m o n u ­
m e n t a l e m o n d i a l e . S t i a m o f a c e n d o inor r i ­
d i r e il m o n d o p e r l a n o s t r a i n c a p a c i t à a 
ge s t i re q u e s t o p a t r i m o n i o e d a d a r e u n a 
r i s p o s t a r a s s i c u r a n t e a l l ' u m a n i t à i n t e r a 
che , q u a n d o c r o l l a n o b a s i l i c h e c o m e 
q u e l l a di N o t o , v e d e f e r i re i p r o p r i in te­
r e s s i cu l tura l i , t r a t t a n d o s i d i u n a t t e n t a t o 
nei c o n f r o n t i d e l l a c u l t u r a m o n d i a l e e n o n 
so lo nei c o n f r o n t i di u n a c i t tà de l l a S ic i l i a 
o del n o s t r o p a e s e ! Quello c h e è def in i to il 
« g i a r d i n o di p i e t r a » v e d e s b r i c i o l a r e 
g i o r n o d o p o g i o r n o e u n o d o p o l ' a l t ro i 
p r o p r i gioiel l i . 

S o t t o l i n e o c h e l a s t o r i a del r e c u p e r o 
del b a r o c c o d i N o t o è u n a s t o r i a d i t r a d i ­
ment i , an t i ch i e d a t t u a l i . B a s t a r i c o r d a r e 
(lo d i c o p e r la m e m o r i a s i a de i col leghi 
p a r l a m e n t a r i s i a de i r a p p r e s e n t a n t i de l 
G o v e r n o ) l a p e r d i t a d e i 2 4 0 m i l i a r d i c h e 

v e n n e r o s t a n z i a t i nel 1988 d a l l a C E E p e r il 
r e c u p e r o d i q u e s t o ingente p a t r i m o n i o . 

A l lo s t e s s o m o d o , in b u o n a s o s t a n z a , 
s o n o s t a t i u n t r a d i m e n t o a n c h e gli in ter­
vent i p e r il t e r r e m o t o del 1990 . L a legge 
n. 433 de l 1991 fu v a r a t a c o n o l t r e u n 
a n n o d i r i t a r d o r i s p e t t o a l l ' evento s i s m i c o 
e c o n p r o c e d u r e t a l m e n t e f a r r a g i n o s e e d 
i n a p p l i c a b i l i - lo r i c o r d a v a ier i lo s t e s s o 
s o t t o s e g r e t a r i o B a r b e r i - c h e h a n n o c o m ­
p o r t a t o p e r b e n d u e vol te in tervent i di 
m o d i f i c a p e r c o n s e n t i r e l a l o r o c o r r e t t a 
u t i l i z z a z i o n e . E d è s o l o d a p o c o t e m p o , 
c a r o s o t t o s e g r e t a r i o , c h e q u e s t e n o r m e 
s t a n n o finalmente p r o d u c e n d o effetti ; m a i 
r i t a r d i c h e si s o n o a c c u m u l a t i n o n li p u ò 
i n d e n n i z z a r e n e s s u n o . 

Vi è p o i u n a s p e t t o c h e è e m e r s o d a l 
s u o i n t e r v e n t o , s i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , c h e 
m i p r e m e c h i a r i r e . L e i h a f a t to c ioè r i fer i ­
m e n t o a l c l a m o r o s o s b a g l i o c h e vi è s t a t o 
ne l c o n t e g g i o r e l a t ivo a l le r i s o r s e d a de s t i ­
n a r e a l r e c u p e r o del p a t r i m o n i o p r i v a t o . 
P a r e c h e l ' e r r o r e s i a di c i r c a mi l le m i l i a r d i 
t r a q u a n t o s t a n z i a t o e q u a n t o ef fett iva­
m e n t e d o v u t o . M a h a r i f le t tuto il G o v e r n o , 
p r i m a d i c o m u n i c a r e q u e s t e c i fre , su l f a t to 
c h e i c o s t i d i c o s t r u z i o n e , p e r q u a n t o r i ­
g u a r d a il c o n t r i b u t o a l l ' ed i l i z ia p r i v a t a , 
n o n s o n o s t a t i a g g i o r n a t i d a l 1992 a d 
ogg i ? S i è r i f le t tuto su l f a t to c h e il b l o c c o 
d e t e r m i n a t o d a l l ' i n c a p a c i t à di u t i l i zzo d e i 
f o n d i in s e g u i t o a l le o r d i n a n z e f a r r a g i n o s e 
h a d e t e r m i n a t o l a n o n s p e s a , in tu t to q u e ­
s t o a r c o d i t e m p o , de i fond i p u r s t a n z i a t i ? 
N e l f r a t t e m p o la l i ev i t az ione de i p r e z z i h a 
r e s o p i ù o n e r o s o l ' intervento , s e n z a c h e lo 
S t a t o s e n e s i a r e s o c o n t o e s e ne s i a f a t to 
c a r i c o . 

Al r i g u a r d o , i n s i e m e a l l a co l l ega Pre s t i -
g i a c o m o e a d a l t r e co l l eghe de l l a p r o v i n c i a 
d i S i r a c u s a , a b b i a m o p r e s e n t a t o u n o r d i n e 
de l g i o r n o in cu i s o l l e c i t i a m o il G o v e r n o a 
f a r s i c a r i c o del p r o b l e m a d e l l ' a d e g u a ­
m e n t o d e i co s t i d i c o s t r u z i o n e re l a t iva ­
m e n t e a l c o n t r i b u t o , c h e c e r t a m e n t e inci­
d e r a n n o s u l l a r i d u z i o n e del p r e s u n t o , e 
a n c o r a t u t t o d a d i m o s t r a r e , d i f f e r e n z i a l e 
t r a le s o m m e s t a n z i a t e e q u e l l e ef fett iva­
m e n t e d a e r o g a r e . 

M a c'è u n a l t r o p a s s a g g i o del s u o inter­
v e n t o , s i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , c h e s p i e g a la 
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p r i m a o s s e r v a z i o n e . L e i h a d e t t o , e d è 
vero , che s c a r s e g g i a n o s e m m a i i f o n d i p e r 
le o p e r e p u b b l i c h e . E a l l o r a le p o n g o , e 
p o n g o a i col leghi , u n a d o m a n d a . D a l m o ­
m e n t o che ci t r o v i a m o c o n u n o s t a n z i a ­
m e n t o di a l c u n e m i g l i a i a di m i l i a r d i - fi­
n o r a q u a s i del tu t to n o n u t i l i z z a t o p e r 
c o l p e e r e s p o n s a b i l i t à , c h e t r a p o c o m i 
p e r m e t t e r ò di e v i d e n z i a r e , s o p r a t t u t t o de l -
P o r g a n o de l l a r e g i o n e s i c i l i ana , m a a n c h e , 
in a l c u n i p a s s a g g i , de l lo S t a t o - e d in p r e ­
s e n z a di u n a r e g i o n e t o t a l m e n t e p r i v a 
de l le p i ù e l e m e n t a r i i n f r a s t r u t t u r e , n o n 
d i c o p e r lo s v i l u p p o m a d e l l a p r o t e z i o n e 
civile (è q u e s t o il t e m a ) , c o m e p u ò il G o ­
v e r n o n o n p o r s i il p r o b l e m a d i u n c o r r e t t o 
r i e q u i l i b r i o de i fond i ? C o m e p u ò n o n 
p o r s i t a le p r o b l e m a , u n a vo l t a e v a s a e d 
a d e m p i u t a la v i c e n d a de l l a r i c o s t r u z i o n e 
del p a t r i m o n i o edi l iz io p r i v a t o , a l f ine di 
a n d a r e a d a g g r e d i r e i n o d i c h e r i g u a r d a n o 
la m a n c a t a r e a l i z z a z i o n e d i t u t t a u n a s e r i e 
d i i n f r a s t r u t t u r e ( s t r a d e di c o l l e g a m e n t o , 
a u t o s t r a d e ) , l a t e n u t a degl i edi f ic i p u b b l i c i , 
s p e c i a l m e n t e in o c c a s i o n e d i c a l a m i t à , e 
tu t te le q u e s t i o n i c h e i n s i s t o n o a t t o r n o a l l a 
z o n a i n d u s t r i a l e d i S i r a c u s a c h e , d a p i ù 
p a r t i , è s t a t a def in i ta u n a s p e c i e d i m i n a 
a t o m i c a v a c a n t e ? C o m e p u ò il G o v e r n o li­
m i t a r s i a d u n a p p r e z z a m e n t o d i o r d i n e 
s q u i s i t a m e n t e m o n e t a r i o , s e n z a p o r s i in­
vece il p r o b l e m a di q u a l i o p e r e r e a l i z z a r e 
e c o n q u a l i f ond i ? Infat t i , u n a c o s a è c e r t a 
e deve e s s e r e c h i a r a : a n c h e il r e c u p e r o d i 
p a r t e de i fond i del t e r r e m o t o , d a l l ' e d i l i z i a 
p r i v a t a agl i in tervent i p u b b l i c i , s a r à insuf­
f ic iente a p o r t a r e q u e l l a p a r t e de l l ' I t a l i a , 
q u e l l a p a r t e de l l a S ic i l i a , l a S i c i l i a s u d -
o r i e n t a l e , a d u n l ivello m i n i m o d i s i c u ­
r e z z a p e r i c i t tad in i c h e v ivono in ta l i 
z o n e . 

Vi s o n o s tat i r i t a r d i c h e h a n n o p o r t a t o 
a l l ' a t t u a l e s i t u a z i o n e di d e g r a d o . L a c a t t e ­
d r a l e di N o t o si è s b r i c i o l a t a ; q u a l c h e 
a n n o fa si è s b r i c i o l a t a l ' in tera a l a de l col­
legio de i gesu i t i d i N o t o . S t i a m o p a r l a n d o 
d i m o n u m e n t i a rch i t e t ton ic i d e i p r i m i de l 
s e t t ecento , co s t ru i t i i m m e d i a t a m e n t e d o p o 
il t e r r e m o t o del 1693 . S i t r a t t a d i v e r e 
p e r l e - cos ì def in i te d a p a r t e d e l l a c u l t u r a 
m o n d i a l e - d e l l ' a r c h i t e t t u r a de l b a r o c c o 
c o s i d d e t t o c o l o n i a l e , l e t t e r a l m e n t e d i ­

s t r u t t e in s e g u i t o a l m a n c a t o in te rvento d i 
m a n u t e n z i o n e ne i c o n f r o n t i di u n m a t e ­
r i a l e , l a p i e t r a c a l c a r e a , che c o n t r a d d i s t i n ­
g u e il Darocco d i N o t o , d a n d o g l i q u e l p a r ­
t i c o l a r i s s i m o c o l o r e o c r a , e d è e s t r e m a ­
m e n t e p o r o s o e q u i n d i sogget to a d e t e r i o ­
r a m e n t o s e l ' u o m o d i m e n t i c a di e f f e t t u a r e 
u n m i n i m o i n t e r v e n t o . 

E b b e n e , p e r q u a l e m o t i v o si è ve r i f i c a to 
il d e t e r i o r a m e n t o d i ta l i b e n i e p e r c h é 
g r a n piarte de l p a t r i m o n i o a r c h i t e t t o n i c o 
de l c o m u n e d i N o t o v e r s a in c o n d i z i o n i d i 
a s s o l u t a p r e c a r i e t à ? 

L a c o l p a è de i r i t a r d i i n a c c e t t a b i l i d a 
p a r t e (iella r e g i o n e . P e r f a r e u n e s e m p i o 
c h e v a l e p e r tu t te le q u e s t i o n i , l a r e g i o n e 
h a r i t a r d a t o di d u e a n n i e m e z z o l ' a u t o r i z ­
z a z i o n e a l l ' i n c a r i c o p r o g e t t u a l e c o n f e r i t o 
a i t ecn ic i n o m i n a t i d a l l e c u r i e p e r il r e ­
s t a u r o de l le c h i e s e de l l a Val di N o t o . D u e 
a n n i e m e z z o d i ping pong t r a l a r e g i o n e e 
il c o n s i g l i o d i g iu s t i z i a a m m i n i s t r a t i v o p e r 
c a p i r e s e f o s s e l ega le e l eg i t t ima la n o m i n a 
d a p a r t e de l le c u r i e de i tecnic i i n c a r i c a t i . 
È de l tu t to m a r g i n a l e r i c o r d a r e c h e , t r a gli 
i n c a r i c h i c h e a v r e b b e r o d o v u t o e s s e r e a u ­
t o r i z z a t i e c h e p e r d u e a n n i e m e z z o s o n o 
r i m b a l z a t i d a u n uf f ic io a l l ' a l t ro , vi e r a a n ­
c h e q u e l l o p e r il r e s t a u r o de l l a c a t t e d r a l e 
d i N o t o p e r u n a m m o n t a r e d i c i r c a 7 m i ­
l i a r d i . P r o b a b i l m e n t e ( m a la f o r m a d u b i t a ­
t iva è d 'obb l i go ) s e n z a q u e l r i t a r d o no i 
ogg i n o n s t a r e m m o q u i a d e s a m i n a r e gli 
a r t i co l i 2 e 3 de l d e c r e t o - l e g g e in d i s c u s ­
s i o n e , p o i c h é n o n a v r e b b e r o a v u t o m o t i v o 
d i e s i s t e r e . 

N e l l a s t o r i a de i t r a d i m e n t i , a n c o r a p i ù 
g r a v e è s t a t o q u e l l o - m i si c o n s e n t a di 
d i r l o p e r p e t r a t o d a l G o v e r n o P r o d i , il 
q u a l e a p a r o l e s i è f a t to c a r i c o de l le p r o ­
b l e m a t i c h e d e l l a r i c o s t r u z i o n e , i n v i a n d o 
a d d i r i t t u r a l ' onorevo le Ve l t ro n i a p r e n d e r e 
a t t o di p e r s o n a de l lo s t a t o de l le c o s e , m a 
a l l a p r i m a o c c a s i o n e ut i le - c ioè q u a n d o è 
s t a t a v a r a t a l a c o s i d d e t t a m a n o v r i n a - h a 
s o p p r e s s o i r e s i d u a l i 70 m i l i a r d i prev i s t i 
nel c a p i t o l o d i b i l a n c i o d e s t i n a t o a l l a r i co ­
s t r u z i o n e post-terremoto d e l l a S ic i l i a s u d -
o r i e n t a l e . 

D u n q u e , di f r o n t e a d u n t e r r e m o t o c h e 
h a c a u s a t o d a n n i g r a v i s s i m i a t r e p r o v i n c e 
de l n o s t r o p a e s e ; d i f r o n t e a d u n evento s i -
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s m i c o c h e s o p r a t t u t t o a N o t o - n o n a c a s o 
d a a n n i e l eva ta a l r a n g o di c i t tà d i in te­
r e s s e c u l t u r a l e m o n d i a l e — h a d e t e r m i n a t o 
u n a c o n d i z i o n e d i a s s o l u t a p r e c a r i e t à c h e 
r i g u a r d a tu t to il c e n t r o s t o r i c o ; e b b e n e , d i 
f ronte a d u n a s i t u a z i o n e de l g e n e r e il G o ­
v e r n o r i s p o n d e p r e d i s p o n e n d o u n p r o v v e ­
d i m e n t o c h e a l l ' a r t i co lo 1 p r e v e d e u n a s e ­
r ie d ' intervent i p e r e m e r g e n z e i d r i c h e , fi­
n a n z i a n d o l i c o n i f ond i d e s t i n a t i a l l a r i c o ­
s t r u z i o n e . Quindi, de i 3 4 0 m i l i a r d i c h e l a 
f i n a n z i a r i a de l 1996 d e s t i n a v a a l l a S i c i l i a 
s u d - o r i e n t a l e p e r la r i c o s t r u z i o n e , 2 5 0 
v e n g o n o « s c i p p a t i » e d e s t i n a t i a d in ter ­
venti u rg ent i p e r o p e r e i d r o g e o l o g i c h e c h e 
n o n h a n n o n u l l a a c h e v e d e r e c o n il t e r r e ­
m o t o . Altr i 70 m i l i a r d i v e n g o n o tolt i d a l l o 
s t e s s o G o v e r n o P r o d i a t t r a v e r s o la m a n o ­
v r a f i n a n z i a r i a p e r f a r q u a d r a r e il c e r c h i o 
de i suo i cont i e d a r r i v i a m o c o s ì a 3 2 0 m i ­
l iardi . C o n gli u l t imi 20 m i l i a r d i del c a p i ­
tolo si f inanz ia , a l l ' a r t i co lo 2, p a r t e d e i l a ­
vor i de l la r i c o s t r u z i o n e de l l a b a s i l i c a di 
N o t o . È c o n q u e s t o m e c c a n i s m o , a l l o r a , 
c h e il G o v e r n o P r o d i si p o n e il p r o b l e m a 
di c o m e a f f r o n t a r e le e m e r g e n z e d e r i v a n t i 
d a u n a c a l a m i t à n a t u r a l e c o m e q u e l l a , d e ­
v a s t a n t e , del t e r r e m o t o de l 1990 ? E c c o l a 
s to r i a de i t r a d i m e n t i p a s s a t i e p r e s e n t i , 
de l la r eg ione e de l lo S t a t o , d a v a n t i a d u n a 
s i t u a z i o n e c h e invece r i c h i e d e r e b b e b e n 
a l t re m o d a l i t à e b e n d i v e r s o a p p r o c c i o . 

S i a m o crit ici , s i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o e 
c a r i col leghi , nei c o n f r o n t i de l p r o v v e d i ­
m e n t o in e s a m e p e r c h é , su l s o l c o de l l e 
sce l te del G o v e r n o P r o d i - l 'ho d e t t o 
p r i m a , m a vogl io r i b a d i r l o c o n a n c o r a 
m a g g i o r e f o r z a - , l ' a r t i co lo 1 f i n a n z i a in­
tervent i di e m e r g e n z a i d r o g e o l o g i c a , c h e 
n o n s o l o n o n h a n n o n u l l a a c h e v e d e r e c o n 
il t e r r e m o t o , m a r i g u a r d a n o t e r r i t o r i d i ­
ver s i d a quel l i c h e h a n n o s u b i t o a s u o 
t e m p o gli effetti d e v a s t a n t i del s i s m a . 
M e n t r e infatt i gli in tervent i i d r o g e o l o g i c i 
r i g u a r d a n o o l t re a l le p r o v i n c i e d i S i r a c u s a 
e C a t a n i a , a n c h e que l l e d i E n n a , C a l t a n i s -
se t ta e d Agr igento c h e n u l l a h a n n o a c h e 
v e d e r e c o n le v i c e n d e del s i s m a , i f o n d i de l 
t e r r e m o t o e r a n o f ina l i zza t i e d a v e v a n o u n 
obiet t ivo b e n p r e c i s o ; di c o n t r o , p e r le a l ­
t re reg ioni c h e h a n n o s u b i t o lo s t e s s o t i p o 
di c a l a m i t à i d r o g e o l o g i c h e - C a m p a n i a , 

C a l a b r i a e B a s i l i c a t a - s i fa r i c o r s o a d a l­
t r e font i d i f i n a n z i a m e n t o . 

M i si s p i e g h i a l l o r a q u e s t o a r c a n o : p e r 
l a S i c i l i a a b b i a m o u n o s t a n z i a m e n t o c h e 
s e r v e p e r tu t to , è o n n i c o m p r e n s i v o , p u ò 
e s s e r e u t i l i z z a t o p e r il t e r r e m o t o , p e r il 
d i s s e s t o id rogeo log i co . . . u n a l t r o p o ' e ci fi­
n a n z i a t e a n c h e il c a r n e v a l e di S c i a c c a ! 
P e r le a l t r e reg ion i , invece , a b b i a m o di 
vo l t a in vo l ta f i n a n z i a m e n t i a u t o n o m i , co s ì 
c o m e è a v v e n u t o in o c c a s i o n e d e l l a t r i s t e 
v i c e n d a d e l l a d i s t r u z i o n e de l t e a t r o L a F e ­
n ice di V e n e z i a . In q u e l c a s o si s o n o i m ­
m e d i a t a m e n t e r e p e r i t i f o n d i a u t o n o m i p e r 
la r i c o s t r u z i o n e ; p e r l a b a s i l i c a d i N o t o si 
è a n d a t a a t r o v a r e l a c o p e r t u r a f i n a n z i a r i a 
s e m p r e a t t ingendo a i fondi del t e r r e m o t o . 

S i a m o cri t ic i p e r ò a n c h e p e r c h é c o n 
q u e s t o p r o v v e d i m e n t o a v r e m m o v o l u t o 
u n a d i v e r s a e p i ù ag i le p r o c e d u r a p e r la 
r i c o s t r u z i o n e che , nel f a r e g i u s t i z i a de i r i ­
t a r d i , a v e s s e il p r e g i o di i n d i v i d u a r e u n 
sogge t to , u n i c o r e s p o n s a b i l e e q u i n d i r e a l e 
i n t e r l o c u t o r e , c a p a c e d i a t t i v a r e o g n i r i ­
s o r s a d i s p o n i b i l e p e r la r i c o s t r u z i o n e . Ciò 
n o n è s t a t o f a t to e d il s o t t o s e g r e t a r i o B a r ­
b e r i s a c o n q u a n t a f o r z a s i a s t a t a p o s t a 
q u e s t a r i c h i e s t a d a p a r t e deg l i a m m i n i ­
s t r a t o r i loca l i e d e l l a d e p u t a z i o n e , p e r 
a v e r e f i n a l m e n t e u n i n t e r l o c u t o r e u n i c o , 
c h i a m a t e l o s e vo le te uriauthority, o d ind i ­
c a t e l o c o n u n q u a l u n q u e agget t ivo , m a c o n 
l ' a t t r i b u z i o n e di u n a p o t e s t à d i i n t e r v e n t o 
e la c a p a c i t à d i a t t i v a r e f i n a l m e n t e i f o n d i 
prev i s t i d a l l a legge . 

N o n s o l o - lo r i p e t o - c iò n o n è s t a t o 
f a t to , m a si h a l a s e n s a z i o n e c h e i p e r c o r s i 
e gli s t r u m e n t i i n d i v i d u a t i a l l ' a r t i c o l o 3 de l 
p r o v v e d i m e n t o n o n r i s p o n d a n o a l l e avver­
t i te e s i g e n z e d i s n e l l i m e n t o e d i s e m p l i f i ­
c a z i o n e . 

C e r c h e r e m o , s i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , 
n e l l ' a m b i t o d e l l ' e s a m e deg l i a r t i c o l i de l 
p r o v v e d i m e n t o , di p r o p o r r e m o d i f i c h e s o ­
p r a t t u t t o p e r q u a n t o r i g u a r d a la c o p e r t u r a 
f i n a n z i a r i a . E v i g i l e r e m o a f f inché si p r o ­
c e d a c e l e r m e n t e a l l a r i c o s t r u z i o n e d e l l a 
c a t t e d r a l e . P u r t r o p p o , p e r ò , b i s o g n a r i le­
v a r e c h e f i n o r a n o n vi è s t a t a a l c u n a d i ­
m o s t r a z i o n e d e l l a v o l o n t à d i e s e g u i r e le 
o p e r e di r i c o s t r u z i o n e v e l o c e m e n t e ; a n z i , 
p e r f i n o i l avor i m e s s a in s i c u r e z z a d i c iò 
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c h e r e s t a di que l l ' ed i f i c io s o n o s ta t i svolt i 
in t e m p i c h e r e p u t i a m o s p r o p o r z i o n a t i r i ­
s p e t t o a l le e s i g e n z e . In p r o p o s i t o g r a d i r e i 
a v e r e da l s o t t o s e g r e t a r i o q u a l c h e p a r o l a di 
c o n f o r t o . 

L e n o s t r e c r i t i che s i a p p u n t a n o po i s u 
a l t r e p a r t i del p r o v v e d i m e n t o , c o m e p e r 
e s e m p i o il q u i n t o c o m m a de l l ' a r t i co lo 1, 
l a d d o v e v iene p r e v i s t a la r i p r o g r a m m a ­
z i o n e de l le r i s o r s e c o m u n i t a r i e in r i t a r d o 
di a t t u a z i o n e p e r f a r f r o n t e a l le e m e r ­
g e n z e i d r o g e o l o g i c h e . Ques to è u n m o d o 
s t r a n o di in terven i re , p e r c h é s e è v e r o c h e 
le r i s o r s e c o m u n i t a r i e s o n o d e s t i n a t e a l l o 
sv i luppo , s o n o d e s t i n a t e a p r o g r a m m i in 
f a v o r e d e l l ' o c c u p a z i o n e , de l r i l a n c i o e c o ­
n o m i c o e p r o d u t t i v o e d a n c h e de l l a tu te l a 
a m b i e n t a l e , la r i p r o g r a m m a z i o n e d i r i­
s o r s e s tab i l i te d a l l e r e g i o n i in r i t a r d o d i 
a t t u a z i o n e v io la il p r i n c i p i o de l l a p r o ­
g r a m m a z i o n e s t e s s a . S a r e b b e p i ù log ico -
c o m e s o s t i e n e a l l e a n z a n a z i o n a l e - i m ­
p o r r e l ' i s t i tuto del c o m m i s s a r i a m e n t o : la 
r e g i o n e c h e n o n s p e n d e d e v e e s s e r e c o m ­
m i s s a r i a t a . Deve e s s e r e n o m i n a t o u n sog­
get to ad hoc, u n ' authority c h e s i a in g r a d o 
di a t t u a r e q u e l p r o g r a m m a . N o n si p o s ­
s o n o p r i v a r e le p o p o l a z i o n i d i r i s o r s e s t a n ­
z i a te p e r l ' i n c a p a c i t à deg l i a m m i n i s t r a t o r i 
r eg iona l i ! È u n m o d o b a l o r d o d i interve­
nire , che n o n d à c e r t e z z a su l t e r r e n o de l l a 
p r o g r a m m a z i o n e deg l i in tervent i e c h e 
c o n s e n t e a chi o c c a s i o n a l m e n t e r i c o p r e in­
c a r i c h i m i n i s t e r i a l i o c o m u n q u e i s t i tuz io­
na l i d i o p e r a r e s ce l t e a vo l te d e t t a t e d a 
i s t a n z e o d a s p i n t e n o n c e r t o o r g a n i c h e . 

D e s i d e r o inf ine s o t t o l i n e a r e u n a l t r o 
a s p e t t o i m p o r t a n t e c h e r i g u a r d a il d e ­
cre to- legge nel s u o c o m p l e s s o : m i r i f e r i s co 
a l le d e r o g h e a l l a n o r m a l e p r o c e d u r a a m ­
m i n i s t r a t i v a . È u n a r g o m e n t o su l q u a l e si 
è g ià s o f f e r m a t o ne l l a s e d u t a di ier i l ' ono­
revo le T u r r o n i ; c o m e s o s t i e n e il co l l ega -
e c o n lui c o n c o r d o — no i v i v i a m o in u n 
p a e s e s t r a n o , c h e d a a l c u n i a n n i a q u e s t a 
p a r t e h a i n v e n t a t o u n g i o c a t t o l o p e r v e r s o 
che , a t t r a v e r s o la b u r o c r a z i a , r e n d e as f i t ­
t i ca la v i ta civile e i s t i t u z i o n a l e de l l ' I ta l ia . 
Tut tav ia , n o n si h a il c o r a g g i o di a g g r e d i r e 
il n o c c i o l o r e a l e d e l l a q u e s t i o n e , c h e è 
q u e l l o di a r r i v a r e a d u n a de leg i f i caz ione , 
a d u n a d e r e g o l a m e n t a z i o n e , a d u n a s e m ­

p l i f i c a z i o n e , a d u n a s o t t r a z i o n e del p o t e r e 
a l l e a m m i n i s t r a z i o n i e a l l a b u r o c r a z i a in 
g e n e r a l e . S i h a p a u r a , c o m e si d ice , d i af­
f r o n t a r e il t o r o p e r le c o r n a ! D a a n n i , in 
o g n i legge , s i s t a b i l i s c o n o p r i n c i p i di d e ­
r o g a a l l a n o r m a l i t à . 

E c c o a l l o r a c h e a b b i a m o il G7 a N a ­
pol i , p e r c u i s i c a n c e l l a u n a se r i e d i c o m ­
p e t e n z e a g a r a n z i a d e l l a t r a s p a r e n z a de l le 
s ce l te e q u i n d i a t u t e l a de l p o t e r e p u b b l i c o 
e s i d à l ' a u t o r i z z a z i o n e al s i n d a c o d i N a ­
po l i d i p r o c e d e r e a co lp i di d e c r e t o ! P e r 
e s e m p i o , in u n q u a l u n q u e a l t r o p r o v v e d i ­
m e n t o r i g u a r d a n t e intervent i e ccez iona l i , 
c o m e q u e l l o d i c u i s i s t a p a r l a n d o in q u e ­
st i g i o r n i su l l e a r e e di cr i s i , il G o v e r n o p u ò 
a v a n z a r e , p e r a f f r o n t a r e il p r o b l e m a d e l l a 
d i s o c c u p a z i o n e , a l c u n e p r o p o s t e t r a cu i l a 
s e m p l i f i c a z i o n e de l l e p r o c e d u r e , a l l ' in­
t e r n o , p e r ò , s o l t a n t o de l le a r e e di c r i s i . P e r 
q u a l e m o t i v o d o b b i a m o p r o c e d e r e s e c o n d o 
u n m e c c a n i s m o a m a c c h i a d i l e o p a r d o ? 
P e r q u a l e m o t i v o d o b b i a m o i n v e n t a r e ogn i 
g i o r n o p e r c o r s i p r e f e r e n z i a l i ? In n o m e — 
f o r s e - d e l l ' a m i c i z i a ne i c o n f r o n t i d i q u e l 
s i n d a c o o d i q u e l l ' a l t r a a m m i n i s t r a z i o n e , 
m a l a s c i a n d o u n i n t e r o p a e s e v i t t i m a de i 
l a cc i e l a c c i u o l i d i u n o S t a t o b o r b o n i c o 
c h e n o n r i e s c e p i ù a g iu s t i f i ca re l a s u a es i ­
s t e n z a ? In ta l m o d o si d à a d d i r i t t u r a r a ­
g i o n e a d a l c u n i m e n t e c a t t i c h e s o s t e n g o n o 
p e r c o r s i a s s o l u t a m e n t e i n a c c e t t a b i l i b a ­
sandos i , s u r a g i o n a m e n t i c h e p u r t r o p p o 
h a n n o u n l o r o f o n d a m e n t o di ve r i t à ! 

In c o n c l u s i o n e , o n o r e v o l i col leghi , r i te­
n i a m o c h e la v e r a b a t t a g l i a si a v r à , o l t re 
c h e su l c o n f r o n t o c h e t r a p o c h i m i n u t i av-
v i e r e m o s u l l ' a r t i c o l a t o de l d e c r e t o - l e g g e in 
e s a m e , a n c h e s u l l a ver i f i ca d e l l a f u n z i o n a ­
l i tà de l l e p r o c e d u r e d i a c c e l e r a z i o n e de l l a 
s p e s a e s u l r e c u p e r o , s in d a l l a p r o s s i m a 
legge f i n a n z i a r i a , d e i f o n d i so t t r a t t i c o n 
l ' u l t ima m a n o v r a . S u q u e s t o p u n t o s i a m o 
a s s o l u t a m e n t e d e t e r m i n a t i , p e r c h é la S i c i ­
l ia s u d o r i e n t a l e e in p a r t i c o l a r e N o t o n o n 
p o s s o n o p e r d e r e u l t e r i o r e t e m p o e d a n a r o 
s u l l a s t r a d a d e l l a r i c o s t r u z i o n e che , s o ­
p r a t t u t t o p e r N o t o , d e v e r a p p r e s e n t a r e l'i­
n i z io d i u n p r o c e s s o d i r i n a s c i t a e di r e c u ­
p e r o c o m p l e s s i v o c u i il p a e s e in te ro e l 'U­
n i o n e e u r o p e a d e v o n o n e c e s s a r i a m e n t e 
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c o n c o r r e r e (Applausi dei deputati del 
gruppo di alleanza nazionale). 

P R E S I D E N T E . Avver to c h e , d o v e n d o s i 
p r o c e d e r e nel p r o s i e g u o de l l a s e d u t a a v o ­
t a z i o n i qua l i f i c a t e , c h e a v r a n n o l u o g o m e ­
d i a n t e p r o c e d i m e n t o e l e t t ron ico , d e c o r r e 
d a q u e s t o m o m e n t o il t e r m i n e di p r e a v v i s o 
d i vent i m i n u t i p r e v i s t o d a l c o m m a 5 de l ­
l ' a r t ico lo 49 del r e g o l a m e n t o . 

D e c o r r e a l t re s ì d a q u e s t o m o m e n t o il 
t e r m i n e di p r e a v v i s o di c i n q u e m i n u t i , 
p rev i s to d a l m e d e s i m o c o m m a 5 de l l ' a r t i ­
co lo 4 9 de l r e g o l a m e n t o p e r le v o t a z i o n i 
m e d i a n t e p r o c e d i m e n t o e l e t t r o n i c o s e n z a 
r e g i s t r a z i o n e di n o m i . 

È i s c r i t t a a p a r l a r e l ' onorevo le P r e s t i -
g i a c o m o . N e h a f aco l t à . 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . S i g n o r 
P r e s i d e n t e , s i gnor r a p p r e s e n t a n t e del G o ­
verno , col leghi , il G o v e r n o a t t r a v e r s o l a 
r e i t e r a z i o n e c o n t i n u a de l d e c r e t o - l e g g e in 
e s a m e s e n z a le n e c e s s a r i e m o d i f i c h e in a l ­
c u n i s u o i punt i , p i ù volte r i ch ie s te , in s i s t e 
c o n p e r v i c a c i a n e l l ' o p e r a di s a c c h e g g i o de l 
f o n d o prev i s to d a l c a p i t o l o 8 7 7 8 , d e s t i n a t o 
d a l l a legge n. 433 del 1991 a l l a r i c o s t r u ­
z i o n e p o s t - t e r r e m o t o del 1990 ne l le p r o ­
vince di S i r a c u s a , C a t a n i a e R a g u s a . 

Ier i h o a s c o l t a t o l ' in tervento de l s o t t o ­
s e g r e t a r i o p r o f e s s o r B a r b e r i e n o n p o s s o 
n o n s o f f e r m a r m i s u a l c u n i a s p e t t i d a lui 
r i c h i a m a t i . S i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , q u a n d o 
s o n o d i v e n t a t a p a r l a m e n t a r e , nel 1994 , h o 
i m m e d i a t a m e n t e a f f r o n t a t o la s p i n o s a 
q u e s t i o n e de l l a r i c o s t r u z i o n e s u c c e s s i v a a l 
t e r r e m o t o del 1990, c h e a v e v a c o l p i t o 
p r i n c i p a l m e n t e la m i a c i t tà , S i r a c u s a , m a 
a v e v a p r o v o c a t o d a n n i a n c h e ne l le p r o ­
v ince d i C a t a n i a e di R a g u s a . C o n la legge 
n. 433 del 1991 f u r o n o s t a n z i a t i c i r c a 
3 .800 m i l i a r d i , l a p a r t e p i ù c o n s i s t e n t e de i 
q u a l i fu d e s t i n a t a a l l a r i c o s t r u z i o n e de l l ' e ­
di l iz ia p r i v a t a e la r e s t a n t e a l l ' ed i l i z i a p u b ­
b l i ca . Nel 1994 e r a s t a t o s p e s o m e n o de l l ' I 
p e r c e n t o di ta le s o m m a . H o c e r c a t o d i c a ­
p i re , c o n il c o n t r i b u t o di t ecn ic i e s p e r t i de l 
p r o b l e m a , q u a l i f o s s e r o gli o s t a c o l i c h e 
i m p e d i v a n o la r i c o s t r u z i o n e e d h o s c o ­
p e r t o c h e p e r il t e r r e m o t o d i S i r a c u s a l a 
p r o t e z i o n e civile a p p l i c ò ne l 1991 l 'ord i ­

n a n z a c h e de f in iva i m e c c a n i s m i d i s p e s a 
p r e n d e n d o c o m e m o d e l l o u n a p r e c e d e n t e 
o r d i n a n z a e m a n a t a p e r Z a f f e r a n a , p a e s i n o 
su l l e p e n d i c i d e l l ' E t n a , le cu i c a r a t t e r i s t i ­
c h e u r b a n i s t i c h e n o n h a n n o n u l l a a c h e 
v e d e r e c o n q u e l l e de i cen t r i s to r i c i g r a v e ­
m e n t e co lp i t i d a l t e r r e m o t o . 

S i è q u i n d i l a v o r a t o p e r r i c h i e d e r e a l l a 
p r o t e z i o n e civile di a p p o r t a r e tu t te le m o ­
d i f i che n e c e s s a r i e p e r s b l o c c a r e i va r i 
m e c c a n i s m i e r i m e t t e r e in m o t o la s p e s a . 
N o n tu t te le m o d i f i c h e r i c h i e s t e s o n o s t a t e 
a c c o l t e , m a il s o t t o s e g r e t a r i o q u i p r e s e n t e 
h a e m e s s o b e n d u e n u o v e o r d i n a n z e , d a 
lui s t e s s o r i c h i a m a t e . 

P r o f e s s o r B a r b e r i , lei h a a f f i d a t o i p o ­
ter i di c o o r d i n a m e n t o a i pre fe t t i : io c h i e d o 
d a se i m e s i a l p r e f e t t o d i S i r a c u s a d i c o n o ­
s c e r e la s i t u a z i o n e a t t u a l e p e r c a p i r e s e le 
d u e n u o v e o r d i n a n z e d a lei e m a n a t e a b ­
b i a n o p r o d o t t o o m e n o r i su l t a t i . R i t e n g o 
infat t i c h e s i d o v r e b b e v e r i f i c a r e c o s t a n t e ­
m e n t e s e gli a t t i c h e p r o d u c i a m o s e r v a n o a 
q u a l c o s a o n o n s e r v a n o a n i e n t e . N o n b a ­
s t a a f f e r m a r e d i a v e r e m a n a t o d u e o r d i ­
n a n z e . S e n o n s i r i e s c e a s p e n d e r e il d e ­
n a r o è a n c h e c o m p i t o s u o c a p i r e p e r c h é 
c iò n o n avv iene . T e n u t o c o n t o , o l t r e t u t t o — 
m a c r e d o s i t r a t t i di u n d e t t a g l i o c h e inte­
r e s s a a p o c h i —, c h e c e n t i n a i a di f a m i g l i e 
t e r r e m o t a t e r i s i e d o n o a n c o r a in b o x m e ­
tal l ic i ne i q u a l i t r a s c o r r e r a n n o u n a l t r o in­
v e r n o , il s e t t i m o . 

Il s o t t o s e g r e t a r i o a f f e r m a c h e i s o l d i 
s o n o t r o p p i , c h e d i s p o n e di u n a r e l a z i o n e 
d e l l a r e g i o n e c h e a f f e r m a c iò e c h e i f ond i 
v a n n o u t i l i zza t i p e r a l t r i s c o p i ; ino l t re s i 
c h i e d e p e r c h é ci s i l a m e n t i v i s to c h e il d e ­
n a r o v i ene a s s e g n a t o s e m p r e a l l a S i c i l i a . 
S i g n o r P r e s i d e n t e , s i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , 
n o n è q u e s t o u n m o d o s e r i o di o p e r a r e . L a 
r e l a z i o n e di cu i p a r l a il s o t t o s e g r e t a r i o è 
s o m m a r i a e f a r i f e r i m e n t o a s t i m e c h e 
p o s s o n o e s s e r e s b a g l i a t e . Nel 1990 f u r o n o 
s t i m a t i 3 .800 m i l i a r d i e d oggi il s o t t o s e g r e ­
t a r i o , s u l l a b a s e di n u o v e s t i m e , s o s t i e n e 
c h e si t r a t t a v a d i s t i m e s b a g l i a t e . P o i c h é le 
d u e n u o v e o r d i n a n z e s t a b i l i s c o n o l 'ent i tà 
de l c o n t r i b u t o ; p o i c h é il c o n t r i b u t o si d e ­
t e r m i n a s u l l a b a s e del c o s t o di i n te rv ento 
s t a b i l i t o d a l M i n i s t e r o de i l avor i p u b b l i c i 
( che p a r e s i s t i a p r o c e d e n d o a d a g g i o r n a r e 
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s u n o s t r a r i ch ie s t a , e s s e n d o f e r m o d a l 
1992) ; p o i c h é d i s p o n i a m o di tu t te le p r a t i ­
c h e di r i ch ie s t a d i c o n t r i b u t i p r e s s o i r e l a ­
tivi c o m u n i , s i a m o in g r a d o d i s a p e r e c o n 
e s a t t e z z a q u a l i s i a n o le r i s o r s e n e c e s s a r i e 
p e r l 'edi l iz ia p r i v a t a . S o l o d o p o a v e r f a t to 
q u e s t o , in m o d o t r a s p a r e n t e e n o n in c a m ­
p a g n a e le t tora le , s i d o v r à p r o c e d e r e a l l ' in­
d i v i d u a z i o n e di o p e r e p u b b l i c h e d a r e a l i z ­
z a r e ne l lo sp i r i to di p r e v e n z i o n e del p e r i ­
co lo s i s m i c o e s o l o nel le a r e e p r e v i s t e d a l l a 
legge n. 4 3 3 . 

S o n o d a v v e r o s o r p r e s a c h e q u e s t a b a t ­
tag l ia , c h e d o v r e b b e c o i n v o l g e r e tut t i i 
p a r l a m e n t a r i di q u e l l e p r o v i n c e e n o n s o l o 
quel l i del Polo , b a t t a g l i a d i p r i n c i p i o e d i 
c o r r e t t e z z a , p e r mot iv i c h e n o n c o m ­
p r e n d o , vi v e d a a s s e n t i . Il d e c r e t o a l n o ­
s t r o e s a m e r i s a l e a l G o v e r n o de l d o t t o r 
Dini , n o n n a s c e c o n il G o v e r n o P r o d i : p o ­
tevate a v e r e u n p o ' p i ù di c o r a g g i o . 

Ino l t re , i 2 5 0 m i l i a r d i d i s t r a t t i d a l c a p i ­
to lo 8 7 7 8 e s t a n z i a t i p e r in tervent i di c a ­
r a t t e r e id rogeo log i co , a l t r o n o n r i g u a r d a n o 
c h e intervent i i n f r a s t r u t t u r a l i c h e n o n 
h a n n o n u l l a a c h e v e d e r e c o n la p r o t e ­
z i o n e civile. S o l o d u e degl i in tervent i p r e ­
visti s o n o d a v v e r o u r g e n t i ; il r e s t o — c o n ­
s e n t i t e m e l o — è p u r a c a m p a g n a e l e t t o r a l e . 
N o i p r e n d i a m o le d i s t a n z e d a q u e s t o vec­
ch io m o d o di o p e r a r e e c h i e d i a m o a v iva 
voce c h e p e r le i n f r a s t r u t t u r e v e n g a ut i l i z ­
z a t o l ' intervento o r d i n a r i o , cu i n o n s i è 
m a i r i c o r s o , e n o n gli in tervent i c h e p a s ­
s a n o a t t r a v e r s o la p r o t e z i o n e civi le . 

B r u c i a il t e a t r o L a F e n i c e a V e n e z i a e 
il G o v e r n o - a m i o avv i so g i u s t a m e n t e — 
p r o v v e d e i m m e d i a t a m e n t e a s t a n z i a r e u n 
f i n a n z i a m e n t o s t r a o r d i n a r i o di c i r c a 3 0 
m i l i a r d i ; c r o l l a l a b a s i l i c a d i N o t o e il G o ­
v e r n o d o v e p r e n d e i so ld i ? D a l c a p i t o l o 
8 7 7 8 p e r la r i c o s t r u z i o n e del t e r r e m o t o d i 
S i r a c u s a : q u e s t o è v e r a m e n t e t r o p p o ! 

L ' o n o r e v o l e Ve l t ron i , q u a n d o h a a n ­
n u n c i a t o c h e i n t e n d e v a f i n a n z i a r e il r e c u ­
p e r o di i m p o r t a n t i m o n u m e n t i e d o p e r e 
d ' a r t e a t t r a v e r s o il g i o c o del lot to , h a ind i ­
c a t o se t te p r i o r i t à , p r i m a f r a tu t te L a F e ­
n ice . In t a l e e l e n c o n o n c o m p a r e a l c u n 
m o n u m e n t o s i c i l i ano . L ' o n o r e v o l e V e l t r o n i 
d o v r e b b e s a p e r e — a lu i m i s o n o r ivo l t a 
c o n u n ' i n t e r r o g a z i o n e — c h e m e t à del p a ­

t r i m o n i o a r t i s t i c o e c u l t u r a l e d ' I ta l i a s i 
t r o v a in S i c i l i a . Q u a n d o è v e n u t o a N o t o , 
ne l l a p a s s e r e l l a di m i n i s t r i e s o t t o s e g r e ­
ta r i , h a a s s i c u r a t o u n i m p e g n o s e r i o n o n 
s o l o p e r la b a s i l i c a di N o t o c r o l l a t a , m a 
p e r l ' in tero b a r o c c o , c h e v e r s a in c o n d i ­
z ion i di i n c u r i a e di a b b a n d o n o . Ciò di c u i 
m i v a d o c o n v i n c e n d o , p u r t r o p p o - e v o r ­
re i s b a g l i a r m i - , e c h e n o n vi è a l c u n a v o ­
g l ia di s b l o c c a r e la s i t u a z i o n e d e l l a r i c o ­
s t r u z i o n e / ?o s ¿ - t e r remoto e d i p r o c e d e r e 
c o n c e l e r i t à a l l a r i c o s t r u z i o n e d e l l a b a s i ­
l ica d i N o t o . Al c o n t r a r i o , s i v u o l e invece 
s f r u t t a r e q u e s t o f o n d o p e r v a r i e p i c c o l e 
e s i g e m : e . In lugl io , c o n la c o s i d d e t t a m a n o -
v r i n a , s o n o s ta t i t ag l ia t i i p r i m i 70 m i ­
l i a rd i , con q u e s t o d e c r e t o il t ag l io r i g u a r d a 
a l t r i 2 7 0 e cos ì si c o n t i n u e r à . A l t r o c h e 
sc r i t t e s u i m u r i ! S e n o n s a r a n n o a p p o r ­
t a t e le m o d i f i c h e c o n t e n u t e ne i n o s t r i 
e m e n d a m e n t i t a p p e z z e r e m o o g n i c o m u n e 
nel q u a l e s a r a n n o fatt i gli in te rvent i i d r o ­
geo log ic i c o n m a n i f e s t i s u cu i s a r à s c r i t t o 
c h e il G o v e r n o P r o d i v u o l e f a r e b e l l a fi­
g u r a s u l l a pe l l e de i t e r r e m o t a t i d i S i r a ­
c u s a . 

S a p p i a m o b e n e , p u r t r o p p o , c h e q u e s t o 
d e c r e t o h a g ià p r o d o t t o degl i effetti e c h e 
q u i n d i n o n si p u ò t o r n a r e i n d i e t r o , p e r c u i 
la C a m e r a d o v r à oggi c o n v e r t i r l o e p r o b a ­
b i l m e n t e a n c h e c o n il n o s t r o v o t o . Ci a p ­
p e l l i a m o a l s e n s o d i r e s p o n s a b i l i t à e a l l a 
s e n s i b i l i t à d i tutt i i co l leghi c h i e d e n d o 
g r a n d e a t t e n z i o n e su i n o s t r i e m e n d a m e n t i , 
c h e r i c r e e r e b b e r o q u e l l e c o n d i z i o n i d i 
e q u i t à e d i g iu s t i z i a p e r u n a p i c c o l a p a r t e 
d i p o p o l a z i o n e i t a l i a n a c h e p u r t r o p p o sof­
f re a n c o r a di s c a r s a a t t e n z i o n e , a n c h e p e r 
c o l p a de l l a v e c c h i a c l a s s e po l i t i ca r e g i o ­
n a l e c h e ci h a g o v e r n a t o f ino a q u a l c h e 
m e s e fa {Applausi dei deputati dei gruppi di 
forza Italia e di alleanza nazionale). 

P R E S I D E N T E . N o n vi s o n o a l t r i i scr i t t i 
a p a r l a r e e p e r t a n t o d i c h i a r o c h i u s a l a d i ­
s c u s s i o n e su l l e l inee g e n e r a l i . 

H a f a c o l t à di r e p l i c a r e il r e l a t o r e , o n o ­
revo le Ga lde l l i . 

PRXMO G A L D E L L I , Relatore. S i g n o r 
P r e s i d e n t e , o n o r e v o l i co l leghi , s v o l g e r ò 
s o l o b r e v i s s i m e c o n s i d e r a z i o n i . A v e n d o a t -
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t e n t a m e n t e a s s i s t i t o a l d i b a t t i t o , h o n o t a t o 
negli intervent i c h e si s o n o s u c c e d u t i d o p ­
p i e z z a e d i n c o e r e n z a , p e r c h é n o n si p u ò 
s p a r a r e a z e r o - c o m e q u i è s t a t o f a t to -
e po i d i r e : « B e h , s i gnor i , a p p r o v a t e c i q u e ­
s to decre to , p e r c h é lo v o g l i a m o p o r t a r e a 
c a s a ! ». 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . I c a n ­
tieri s o n o già a p e r t i ! 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. Ci p o ­
t r e b b e e s s e r e a n c h e l ' i s t i tuto de l « r e l a t o r e 
pent i to »... 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . I c a n ­
tieri s o n o g ià a p e r t i ! C h e f a c c i a m o ? L i 
f a c c i a m o c h i u d e r e ? 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. D ' a l t ra 
p a r t e , c o n f e r m o il g i u d i z i o p o s i t i v o s u q u e ­
s to decre to e d invito l a C a m e r a a conver ­
t ir lo . Però , n o n si p u ò g i o c a r e , su l p i a n o 
loca le , a s p a r a r e a z e r o c o n t r o u n provve­
d i m e n t o che si v u o l e in o g n i c a s o p o r t a r e a 
ca sa , perché è q u e s t o q u e l c h e si è fatto. 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . N o , a p ­
p r o v i a m o gli e m e n d a m e n t i ! 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. D ' a l t ra 
p a r t e , c'è u n a r e s p o n s a b i l i t à s t o r i c a de l le 
c la s s i dir igenti loca l i . M i d i s p i a c e t a n t o , 
m a voi d a dove ven i te ? N o n veni te m i c a 
d a l nul la ! N o n s ie te m i c a u n ' i n v e n z i o n e 
de l l 'u l t ima o r a . 

E N Z O T R A N T I N O . E d a t e g l i i d o c u ­
m e n t i ! 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. C o s a è 
s t a to fat to p e r c a m b i a r e , p e r a d e g u a r e le 
c l a s s i d ir igent i loca l i ? 

E N Z O T R A N T I N O . P o v e r o P a r l a m e n t o 
i ta l iano ! Dove s i a m o a r r i v a t i ? ! 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. L a legge 
n. 433 n o n è s t a t a a p p l i c a t a e ci t r o v i a m o 
di f ronte a d u n r e s i d u o d i e n o r m i p r o p o r ­
zioni , p e r cui si d i c e : « A c c e l e r i a m o le p r o ­
c e d u r e , f a c c i a m o q u a n t o è p o s s i b i l e e 
p r e n d i a m o i so ld i d o v e ci s o n o , p e r c h é al­
t r iment i r e s t e r e b b e r o inu t i l i z za t i »; p e n s o 

c h e si f a c c i a u n r a g i o n a m e n t o a b b a s t a n z a 
log ico e n a t u r a l e . Quindi , nel c o n f e r m a r e 
il g i u d i z i o p o s i t i v o su l d e c r e t o , r a c c o ­
m a n d o a l l a C a m e r a l a s u a c o n v e r s i o n e in 
legge (Applausi dei deputati del gruppo 
della sinistra democratica-VUlivo). 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di r e p l i c a r e 
il r a p p r e s e n t a n t e del G o v e r n o . 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. N e l l a d i s c u s s i o n e g e n e ­
r a l e c h e si è a p p e n a c o n c l u s a s o n o s t a t e 
t o c c a t e , in p a r t i c o l a r e ne l l ' in te rvento de l ­
l ' onorevo le T u r r o n i , a l c u n e q u e s t i o n i di 
f o n d o c h e v a n n o a l d i là del c o n t e n u t o del 
d e c r e t o , r e l a t ive al s i s t e m a d i p r o t e z i o n e 
civile, a l l ' u t i l i z z a z i o n e de l p o t e r e di o r d i ­
n a n z a , a l l ' u s o c h e s e n e fa in q u e s t o p a e s e ; 
a r g o m e n t i c h e p o i s o n o s t a t i r i p r e s i p o c o 
fa ne l l ' in te rvento d e l l ' o n o r e v o l e B o n o , a l ­
m e n o p a r z i a l m e n t e . C r e d o c h e q u e s t i a r ­
g o m e n t i m e r i t i n o u n a d i s c u s s i o n e a p p r o ­
f o n d i t a . P e r a l t r o , nel p r e s e n t a r e il p r o ­
g r a m m a del G o v e r n o a l l a C o m m i s s i o n e 
a m b i e n t e , a b b i a m o a n t i c i p a t o la n o s t r a in­
t e n z i o n e — c h e v e d o r i p r e s a in u n o r d i n e 
de l g i o r n o p r e s e n t a t o o r a a l l ' a t t e n z i o n e 
de l l a C a m e r a e c h e t r a p o c o v e r r à d i s c u s s o 
— di e l a b o r a r e in t e m p i r a p i d i (in q u e l l ' o c ­
c a s i o n e i n d i c a i a n c h e u n a s c a d e n z a t e m ­
p o r a l e , q u e l l a d e l l a f ine de l 1996) u n a 
l e g g e - q u a d r o p e r l a g e s t i o n e de l le e m e r ­
g e n z e , de l l a q u a l e - n o n c'è il m i n i m o 
d u b b i o — a b b i a m o u n g r a n d e b i s o g n o , a n ­
c h e e n o n s o l o p e r e v i t a r e q u e l l a d i s p a r i t à 
d i t r a t t a m e n t i , q u e l l a i m p r o v v i s a z i o n e che , 
a s e g u i t o de l l ' emot iv i t à l e g a t a a l l ' a c c a d i ­
m e n t o d i c a l a m i t à n a t u r a l i , c o m p o r t a p o i 
p r o v v e d i m e n t i d i s s i m i l i t r a lo ro , q u a l c h e 
vo l ta n o n s u f f i c i e n t e m e n t e m e d i t a t i . S o n o 
q u i n d i obiet t iv i i m p o r t a n t i . S a r à q u e l l a 
l ' o c c a s i o n e p e r r iv i s i t a re a n c h e l a legge 
q u a d r o d i r i f e r i m e n t o c h e g e s t i s c e il s i ­
s t e m a d e l l a p r o t e z i o n e civile in I ta l i a e d 
a f f r o n t a r e i r i l evant i p r o b l e m i d i f o n d o 
c h e s o n o e m e r s i d a l d i b a t t i t o g e n e r a l e . 

C r e d o c h e a b b i a p e r f e t t a m e n t e r a g i o n e 
l ' onorevo le B o n o q u a n d o a f f e r m a c h e il 
p r o b l e m a d e l l a g e s t i o n e de l le d e r o g h e v a 
v i s to n e l l ' a m b i t o di u n a r iv i s i t az ione g e n e ­
r a l e de l le p r o c e d u r e c h e s t a n n o a l l a b a s e 
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s o p r a t t u t t o degl i in tervent i p u b b l i c i nel 
n o s t r o p a e s e ; s u q u e s t o c o n c o r d o to ta l ­
m e n t e . R i t e n g o c h e c h i u n q u e d i a l o g h i c o n 
a m m i n i s t r a t o r i a tutt i i livelli - m a lo 
s t e s s o p r o b l e m a ce l 'ha l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
de l lo S t a t o - si r e n d a c o n t o f a c i l m e n t e 
c h e q u a n d o il P a r l a m e n t o d e c i d e d i inve­
s t i re in u n s e t t o r e u n a d e t e r m i n a t a q u a n ­
ti tà di d e n a r o , t r a q u e l l a d e c i s i o n e e l 'at­
t u a z i o n e p r a t i c a del p r o v v e d i m e n t o s p e s s o 
p a s s a n o t e m p i incred ib i l i a c a u s a di p r o c e ­
d u r e o g g e t t i v a m e n t e a s s u r d e . Mi l imi to a 
d i r e c h e c o m p i t o de l l a p r o t e z i o n e civile -
e la legge di r i f e r i m e n t o , l a n. 2 2 5 de l 
1992, è e s t r e m a m e n t e c h i a r a - è di inter­
ven i re ogni vo l ta c h e si r i t e n g a s u s s i s t e r e 
u n a c o n d i z i o n e di e m e r g e n z a , d e l i b e r a t a 
d a l Cons ig l io de i m i n i s t r i d i r e t t a m e n t e c o n 
la d i c h i a r a z i o n e de l lo s t a t o d i e m e r g e n z a o 
a t t r a v e r s o l ' a d o z i o n e di u n p r o v v e d i m e n t o 
u r g e n t e , c o m e u n d e c r e t o - l e g g e . In q u e l 
c a s o s c a t t a n o n e c e s s a r i a m e n t e — è u n a 
c o n s e g u e n z a a u t o m a t i c a , a i s e n s i de l l ' a r t i ­
co lo 5 de l l a s u d d e t t a legge — o r d i n a n z e d i 
p r o t e z i o n e civile d e s t i n a t e a d in tervent i d i 
s o c c o r s o u r g e n t e ne l l a m a g g i o r p a r t e d e i 
cas i , ed al s u p e r a m e n t o d e l l ' e m e r g e n z a . 

Devo d i r e c h e ne l l a n o s t r a c u l t u r a di 
p r o t e z i o n e civile m a n c a in m i s u r a r i l e ­
v a n t e il c o n c e t t o di p r e v e n z i o n e , n o n o ­
s t a n t e e s s o s i a r i b a d i t o p e r i s c r i t to , u n a r ­
t ico lo sì e u n a r t i c o l o n o , ne l l a legge 
n. 2 2 5 . Per q u e s t o ob ie t t ivo si s o n o g ià t e ­
n u t e r i u n i o n i di c o o r d i n a m e n t o f r a i m i n i ­
str i de i l avor i p u b b l i c i , d e l l ' a m b i e n t e e 
de l l a p r o t e z i o n e civile; s i t r a t t a infat t i d i 
u n obiet t ivo f o n d a m e n t a l e d a r a g g i u n g e r e ; 
p e n s o p e r t a n t o c h e c e r t a m e n t e q u e s t i t e m i 
t r o v e r a n n o u n a s e d e a d e g u a t a p e r e s s e r e 
e s a m i n a t i e a p p r o f o n d i t i . 

Ciò de t to m i c o r r e l ' obb l igo d i r e p l i c a r e 
r e l a t i v a m e n t e a d a l c u n e c o s e c h e q u i s o n o 
s t a t e de t te in m e r i t o a l p r o v v e d i m e n t o in 
e s a m e . Mi c o r r e a l t re s ì l ' obb l igo d i sot to l i ­
n e a r e c o m e q u e s t o p r o v v e d i m e n t o n a s c a 
d a d u e e s i g e n z e f o n d a m e n t a l i . L a p r i m a 
h a r i f e r i m e n t o a d u n a s e r i e d i c a l a m i t à 
c h e nei p r i m i m e s i de l 1996 h a n n o c o l p i t o 
in p a r t i c o l a r m o d o la S i c i l i a m a a n c h e l a 
C a l a b r i a e d il M o l i s e , e p e r le q u a l i vi 

e r a n o gli e s t r e m i del r i c o r s o agl i s t r u m e n t i 
d i e m e r g e n z a ; t u t t o r a , n o n o s t a n t e l ' a t tua­
z i o n e degl i in tervent i u rgent i , vi s o n o s i­
t u a z i o n i di e m e r g e n z a m o l t o s e r i e e del i ­
c a t e . 

L a s e c o n d a e s i g e n z a è c o n n e s s a a l l a vi­
c e n d a del c r o l l o d r a m m a t i c o d e l l a vo l ta 
de l l a c a t t e d r a l e d i N o t o . H o g i à d e t t o ier i , 
m a i n t e n d o p r e c i s a r l o p e r r i s p o n d e r e a l ­
l ' o n o r e v o l e P r e s t i g i a c o m o , c h e si d e v e agl i 
in tervent i de l l a p r o t e z i o n e civile il t e n t a ­
tivo d i r i m e t t e r e in m o v i m e n t o il p r o c e s s o 
d i r i c o s t r u z i o n e del p a t r i m o n i o ed i l i z io 
p r i v a t o , e n o n s o l o d i que l lo , n e l l a z o n a 
c o l p i t a d a l t e r r e m o t o . 

P e r t e m p e r a m e n t o s o n o e s t r a n e o a l l a 
p o l e m i c a po l i t i ca , tu t t av i a m i c o r r e l 'ob­
b l igo d i r i c o r d a r e c h e lei, o n o r e v o l e Pre s t i ­
g i a c o m o , s i s a r à s e n z ' a l t r o i m p e g n a t a , a p ­
p e n a e le t ta p a r l a m e n t a r e , nel 1994 , c o n il 
G o v e r n o Ber lu scon i , p e r ò effetti pra t ic i ... 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . C h e n o n 
h a to l to u n a l i ra ! 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. ... n o n n e a b b i a m o 
vist i ! 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . Il G o ­
v e r n o B e r l u s c o n i h a o p e r a t o s o l o se t te 
m e s i ! 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. C iò c h e vog l io d i r e è 
c h e a b s i a m o d o v u t o a t t e n d e r e il c a m b i o di 
G o v e r n o p e r a v e r e le p r i m e o r d i n a n z e d i 
p r o t e z i o n e civile (Applausi). Ques ta è u n a 
r e a l t à . 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . Le i è 
e s t r a n e o a l l a p o l e m i c a po l i t i ca ? N o n m i 
p a r e a f f a t to . 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. S o n o e s t r a n e o a l l a p o ­
l e m i c a po l i t i ca , m a lei m i o b b l i g a a d i r e 
q u e s t o ! 

I p r i m i p r o v v e d i m e n t i d i p r o t e z i o n e ci­
vile s o n o s t a t i a d o t t a t i nel 1995 s u in iz ia­
t iva a u t o n o m a de l l a p r o t e z i o n e civile. L ' h o 
d e t t o ier i e lo r i p e t o ogg i ! 
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S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . P e c c a t o 
c h e il l a v o r o di p r e p a r a z i o n e lo a b b i a m o 
fa t to q u a s i tu t to a S i r a c u s a ! 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. A b b i a m o avver t i to il 
d o v e r e d i p e r c o r r e r e il t e r r i to r io , d i d i a l o ­
g a r e c o n i s i n d a c i , c o n le o r g a n i z z a z i o n i , 
c o n i p a r l a m e n t a r i e d a q u e s t a e s p e r i e n z a 
s o n o n a t e le in iz ia t ive . In q u e l l a c i r c o ­
s t a n z a , c o m e h o d e t t o v a r i e volte , il m e c ­
c a n i s m o de l l e o r d i n a n z e di p r o t e z i o n e ci­
vile è ag i le . S e d u n q u e s i i dent i f i c ano i 
p r o b l e m i , s i p u ò c e r c a r e - o v v i a m e n t e f a ­
c e n d o n e u n u s o p a r s i m o n i o s o — di c o r r e g ­
ger le . D a q u i n a s c e l a s e c o n d a o r d i n a n z a 
di p r o t e z i o n e civile . 

A l l ' onorevo le B o n o d e s i d e r o f a r p r e ­
sente — lui s t e s s o lo r i c o r d a v a — c h e i 
p r inc ip i i s p i r a t o r i d i q u e s t o p r o v v e d i ­
m e n t o s o n o e m e r s i in o c c a s i o n e di i n c o n ­
tri c o n le f o r z e po l i t i che r a p p r e s e n t a t i v e d i 
que l l e p r o v i n c e c h e a b b i a m o t e n u t o a l l ' in­
d o m a n i de l c ro l lo de l l a b a s i l i c a d i N o t o of­
f r e n d o la m a s s i m a c o l l a b o r a z i o n e . 

Mi c o r r e l ' obb l igo d i r i c o r d a r e — effet­
t i v a m e n t e lo h a g i à f a t to l ' onorevo le B o n o 
- c h e fu r ivol to al G o v e r n o u n invito p r e s ­
s a n t e a d in te rven i re c o n s t r u m e n t i s t r a o r ­
d inar i , c o n s i d e r a t a l a p a r a l i s i de l l a s t ru t ­
t u r a o p e r a t i v a a l l a q u a l e c o m p e t e v a n o gli 
intervent i , e c ioè la r e g i o n e s i c i l i ana . 

V o r r e i p a s s a r e o r a a d u n a l t r o a r g o ­
m e n t o c h e s u s c i t a g r a n d i s s i m a p o l e m i c a : 
m i r i f e r i s c o a l l a q u e s t i o n e de i f i n a n z i a ­
m e n t i . Gl i o n o r e v o l i p a r l a m e n t a r i h a n n o 
r i p e t u t o nei l o r o intervent i c h e la legge 
n. 433 h a u n f i n a n z i a m e n t o ingente fin 
d a l l a f a s e in iz i a le : 3 .870 m i l i a r d i . 

Q u a n d o a b b i a m o a d o t t a t o q u e s t o p r o v ­
v e d i m e n t o , lo S t a t o a v e v a t r a s f e r i t o a l l a 
r e g i o n e S ic i l i a c i r c a 7 5 0 - 8 0 0 m i l i a r d i d i 
l ire p e r l ' a t t u a z i o n e de l l a legge . Q u a l c u n o 
r i c o r d a v a p o c o fa c h e la ver i f ica c o m p i u t a 
aveva e v i d e n z i a t o u n livello di s p e s a b a s ­
s i s s i m o r i s p e t t o a i fond i t r a s fe r i t i : q u e s t a è 
u n a r e a l t à ogget t iva . 

Al d i l à de l le q u e s t i o n i po l i t i che , c h e 
o v v i a m e n t e o g n u n o p u ò l e g i t t i m a m e n t e 
so l l evare , o c c o r r e p r e s t a r e a t t e n z i o n e a l 
p r o b l e m a f o n d a m e n t a l e di q u e s t a p a r t e 
de l la S i c i l i a a l l a q u a l e s t i a m o d e d i c a n d o 

d a p i ù d i u n a n n o u n i n t e r e s s a m e n t o p a r ­
t i c o l a r e , t r a t t a n d o s i di u n a p r o v i n c i a a d 
a l t i s s i m o r i s c h i o , s o p r a t t u t t o s i s m i c o . 

B i s o g n a g u a r d a r e a l l a r e a l t à d e l l a s i ­
t u a z i o n e e d e s a m i n a r e le m o t i v a z i o n i -
a l l e q u a l i s o n o e s t r a n e o - c h e p o s s o n o 
a v e r i n d o t t o il m i n i s t r o del t e s o r o a p r o c e ­
d e r e a l l a r i m o d u l a z i o n e d e l l a s p e s a . Di 
f a t t o ne l le c a s s e de l l a r e g i o n e vi s o n o o l t re 
7 0 0 m i l i a r d i n o n s p e s i . Q u a n d ' a n c h e f o s s e 
s t a t o m a n t e n u t o il t r a s f e r i m e n t o d i f o n d i 
p r e v i s t o d a l l a legge f i n a n z i a r i a p e r il 1996 , 
s u l l a c a r t a a v r e m m o a v u t o u n a p i ù a m p i a 
d i s p o n i b i l i t à , m a g ià vi e r a n o q u a s i 8 0 0 
m i l i a r d i in b i l a n c i o c h e in c i n q u e a n n i n o n 
e r a s t a t o p o s s i b i l e s p e n d e r e . 

B i s o g n a s o l o p r e s t a r e a t t e n z i o n e a c h e 
q u e l l a s i a o g g e t t i v a m e n t e u n a r i m o d u l a ­
z i o n e d e l l a s p e s a e c ioè c h e q u e s t i f o n d i 
v e n g a n o r i p o r t a t i — s p e r a n d o nel f r a t ­
t e m p o di a t t i v a r e il m e c c a n i s m o di s p e s a -
neg l i a n n i succe s s iv i , n o n a p p e n a il m e c c a ­
n i s m o a v r à d i m o s t r a t o la p r o p r i a c a p a ­
c i t à . 

N I C O L A B O N O . Questo n o n lo p u ò 
d i r e : i f o n d i s o n o s o p p r e s s i , n o n r i f o r m u ­
lat i ! 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. Mi p a r e p o i di p o t e r r i ­
l e v a r e u n a d i v e r s a p o s i z i o n e p e r q u a n t o 
r i g u a r d a le c u r e c h e d o v r e b b e r o e s s e r e 
a d o t t a t e in u n c a s o d i q u e s t o t i p o . Mi s e m ­
b r a i n o l t r e d i p o t e r cog l ie re ne l le p a r o l e 
d e l l ' o n o r e v o l e B o n o l ' ipotes i del c o m m i s ­
s a r i a m e n t o d e l l a r e g i o n e s i c i l i ana , m a r i ­
t e n g o c h e q u e s t a p o s i z i o n e s i a in conf l i t to 
c o n q u e l l a d i q u a n t i s p i n g o n o in a l t r a 
d i r e z i o n e . 

A b b i a m o e s p r e s s o p a r e r e f a v o r e v o l e , 
s e p p u r e i n t r o d u c e n d o q u a l c h e m o d i f i c a , 
s u u n e m e n d a m e n t o c h e c e r c h i d i r i o r d i ­
n a r e , o g n i vo l t a in cu i c iò s i a p o s s i b i l e , le 
c o m p e t e n z e i s t i tuz iona l i . R i m a n e u n p r o ­
b l e m a d i f o n d o : q u e l l o de l l a p a r a l i s i d e l l a 
s p e s a r e g i s t r a t a s i in tutt i q u e s t i a n n i . 

P e r q u a n t o r i g u a r d a lo spec i f i co p r o ­
b l e m a del f a b b i s o g n o p e r il c o m p l e t a ­
m e n t o d e l l a r i c o s t r u z i o n e p r i v a t a , a l c u n e 
de l l e i n d i c a z i o n i c o n t e n u t e negl i o r d i n i de l 
g i o r n o m i s e m b r a n o m o l t o c o r r e t t e , c o m -
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p r e s o l ' invito, e m i r ivo lgo a l co l l ega M a t ­
tioli , al Min i s t e ro de i l avor i p u b b l i c i d i ag ­
g i o r n a r e il t a r i f f a r io , c o m e è d o v e r o s o 
f a r e . 

In c o n v e r s a z i o n i p r i v a t e c o n i p a r l a ­
m e n t a r i de l la z o n a h o r i f e r i to d i a v e r 
a v u t o r e c e n t e m e n t e u n i n c o n t r o c o n i 
nuov i a m m i n i s t r a t o r i d e l l a r e g i o n e s ic i­
l i a n a , in p a r t i c o l a r e c o n il p r e s i d e n t e P r o -
v e n z a n o , nel c o r s o d e i q u a l i a b b i a m o 
m e s s o a p u n t o u n p r o c e s s o a l f ine di effet­
t u a r e p e r la f ine del m e s e — s p e r i a m o c h e 
nel f r a t t e m p o ci s i a a n c h e il n u o v o t a r i f f a ­
r io , p e r c h é è f o n d a m e n t a l e — la v a l u t a ­
z i o n e effettiva del f a b b i s o g n o de i f o n d i . 

È v e r o c h e al m o m e n t o n e s s u n o s a 
q u a l e s ia il f a b b i s o g n o ef fet t ivo de l p r i ­
va to , p e r ò che l ' e s u b e r o s i a s u p e r i o r e a i 
mi l l e m i l i a r d i è fuor i d i s c u s s i o n e . R i p e t o 
q u a n t o h o det to g ià ier i : la r e g i o n e s ic i­
l i a n a lo s t i m a in 1.500 m i l i a r d i , p e r t a n t o , 
p a r l a n d o di mi l le m i l i a r d i , m a n t e n g o u n 
m a r g i n e di l a r g a p r u d e n z a . 

Un i m p o r t a n t e ob ie t t ivo d e l l a r e g i o n e , 
del G o v e r n o e del P a r l a m e n t o è q u e l l o , 
u n a vol ta ver i f i ca ta c o n u n ' a n a l i s i s e r i a 
l 'effettiva e s i s t e n z a d i e s u b e r i in q u e s t o 
c a m p o , r i c o n s i d e r a r e c o m e d e s t i n a r e le r i ­
s o r s e . S e fo s se p o s s i b i l e a v e r n e di a g g i u n ­
tive, io p e r p r i m o n e s a r e i f e l i c i s s i m o p e r ­
c h é r e p u t o la S ic i l i a o r i e n t a l e u n a de l l e 
z o n e a m a g g i o r r i s c h i o de l p a e s e . R i t e n g o 
p e r t a n t o d o v e r o s o invest i rv i de l l e r i s o r s e a 
fini di p r e v e n z i o n e e d i r i s a n a m e n t o , p e r ò 
è o p p o r t u n o p e r il m o m e n t o u t i l i z z a r e in 
m o d o r a z i o n a l e q u e l l e c h e la legge g i à p r e ­
v e d e . O c c o r r e p e r t a n t o r i f o r m u l a r e il 
p i a n o s e g u e n d o le i n d i c a z i o n i c o n t e n u t e 
ne l l a legge n. 433 , c h e a m i o g i u d i z i o e r a 
u n a b u o n a legge d a l p u n t o d i v i s t a deg l i 
obiett ivi che si p re f iggeva , a n c h e s e n o n 
de i m e c c a n i s m i di cu i s i s e rv iva , in fa t t i 
conteneva i m e c c a n i s m i del la p revenz ione . 

A n c h e se c iò p u ò a p p a r i r e in q u a l c h e 
m o d o « s t o n a t o », c r e d o di a v e r s e g u i t o il 
c r i t e r io de l la m a s s i m a s e r i e t à , c o n s u l t a n ­
d o m i c o n gli a m m i n i s t r a t o r i loca l i a tut t i i 
livelli, c o n gli o r g a n i p r o f e s s i o n a l i e c o n i 
p a r l a m e n t a r i de l la z o n a p e r c e r c a r e di in­
d i v i d u a r e i p r o b l e m i e t r o v a r n e u n a s o l u ­
z i o n e . P u ò d a r s i c h e le s o l u z i o n i p r e s c e l t e 

s i a n o per fet t ib i l i , m a s i a m o p r o n t i a m o d i ­
f i c a r n e il c o n t e n u t o c o n u n ' o r d i n a n z a p e r 
r e n d e r l o p i ù e f f i cace . 

A d ogn i m o d o , la s i t u a z i o n e è e s t r e m a ­
m e n t e g r a v e : p e r c i n q u e a n n i la r e g i o n e s i­
c i l i ana n o n è s t a t a s o s t a n z i a l m e n t e in 
g r a d o di f a r a l c u n c h é ; p e r t a n t o , d a u n 
c e r t o p u n t o di v i s ta , u n i n t e r v e n t o d i s u r ­
r o g a in u n c a s o de l g e n e r e , c o m e q u e l l o ef­
f e t t u a t o p a r z i a l m e n t e d a l d e c r e t o - l e g g e 
n. 393 del 1996 , è i n d i s p e n s a b i l e . 

P R E S I D E N T E . A v v e r t o c h e la V C o m ­
m i s s i o n e ( B i l a n c i o ) h a e s p r e s s o , in d a t a 17 
s e t t e m b r e 1996, il s e g u e n t e p a r e r e : 

P A R E R E F A V O R E V O L E 

su l t e s to , c o n s i d e r a t o c h e l a s a n a t o r i a deg l i 
effetti g iur id ic i d i c u i a i d e c r e t i - l e g g e 25 
m a r z o 1996, n. 162, e 2 7 m a g g i o 1996, 
n. 2 9 2 , d i s p o s t a d a l l ' a r t i c o l o u n i c o de l d i ­
s e g n o d i legge d i c o n v e r s i o n e , r i g u a r d a s i a 
la d i s p o s i z i o n e s o s t a n z i a l e c h e la r e l a t iva 
n o r m a di c o p e r t u r a c o n t e n u t a ne l l ' a r t i co lo 
7 de i s u d d e t t i p r o v v e d i m e n t i e c h e le r i ­
s o r s e f i n a n z i a r i e u t i l i z z a t e a c o p e r t u r a r i ­
s u l t a n o t u t t o r a e f f e t t i v a m e n t e d i spon ib i l i , 

c o n la s e g u e n t e c o n d i z i o n e : 

l ' a r t i co lo 7-bis s i a so s t i tu i to d a l s e ­
g u e n t e : 

« Ar t . 7-bis. 

1. P e r le f ina l i t à d i c u i a l l ' a r t i co lo 3-bis 
del d e c r e t o - l e g g e 19 d i c e m b r e 1994, 
n. 6 9 1 , conver t i to , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a 
legge 16 f e b b r a i o 1 9 9 5 , n. 3 5 , e s u c c e s s i v e 
m o d i f i c a z i o n i , il M e d i o c r e d i t o c e n t r a l e è 
a u t o r i z z a t o a d u t i l i z z a r e nel l imi te d i l i re 
19 m i l i a r d i le d i s p o n i b i l i t à f i n a n z i a r i e a s ­
segna teg l i p e r l ' a n n o 1996 a i s e n s i de l l ' a r ­
t ico lo 2 del m e d e s i m o d e c r e t o - l e g g e n. 6 9 1 
de l 1 9 9 4 » . 

P A R E R E C O N T R A R I O 

sugl i e m e n d a m e n t i L o P o r t o 1.1, in q u a n t o 
c o m p o r t a o n e r i n o n q u a n t i f i c a t i n é c o ­
per t i , P r e s t i g i a c o m o 1.4 e 2.2 p e r i n i d o ­
n e i t à de l l a c o p e r t u r a . 
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N U L L A O S T A 

su i r e s t a n t i e m e n d a m e n t i . 

P a s s i a m o a l l ' e s a m e de l l ' a r t i co lo u n i c o 
del d i s e g n o di legge di c o n v e r s i o n e , nel te­
s to de l l a C o m m i s s i o n e . 

Avverto c h e gli e m e n d a m e n t i e d i s u b e ­
m e n d a m e n t i p r e s e n t a t i s o n o r i fer i t i agl i 
ar t icol i del d e c r e t o - l e g g e , nel t e s to d e l l a 
C o m m i s s i o n e . 

Avverto a l t r e s ì c h e n o n s o n o s ta t i p r e ­
senta t i e m e n d a m e n t i r i fer i t i a l l ' a r t i co lo 
u n i c o del d i s e g n o d i legge d i c o n v e r s i o n e 
(per gli articoli gli emendamenti ed i sube­
mendamenti vedi Vallegato A). 

Avverto ino l t re c h e l ' e m e n d a m e n t o 
Ores te R o s s i l-bis.2 è s t a t o r i t i r a to d a i 
p r e s e n t a t o r i , c h e h a n n o p r e s e n t a t o il s u ­
b e m e n d a m e n t o O r e s t e R o s s i 0.7-£>¿s.3.2, 
che s a r à p o s t o in v o t a z i o n e i n s i e m e all ' i­
dent i co s u b e m e n d a m e n t o M u z i o 0 .7-
bis .3.1. 

P a s s i a m o agl i in tervent i su l c o m p l e s s o 
degl i e m e n d a m e n t i e s u b e m e n d a m e n t i r i ­
feriti agl i a r t i co l i de l d e c r e t o - l e g g e . 

H a c h i e s t o di p a r l a r e l ' onorevo le 
G a r r a . N e h a f a c o l t à . 

G I A C O M O G A R R A . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
s ignor s o t t o s e g r e t a r i o , i n t e r v e n g o sul c o m ­
p l e s s o degl i e m e n d a m e n t i r i fer i t i agl i a r t i ­
coli del d e c r e t o - l e g g e n. 3 9 3 c h e h a re i te­
r a t o il p r e c e d e n t e d e c r e t o - l e g g e 2 7 m a g g i o 
1996, n. 2 9 2 , il q u a l e a s u a vo l ta a v e v a 
r e i t e r a t o il d e c r e t o - l e g g e 2 5 m a r z o 1996, 
n. 162, e m a n a t o d a l G o v e r n o Dini s o t t o 
l ' e m o z i o n e c r e a t a nel p a e s e d a l « c ro l lo -
s i m b o l o » de l l a c u p o l a del d u o m o di N o t o . 
Il dec re to - l egge n. 162, c h e è l ' a r c h e t i p o , 
e r a s t a t o u n i n t e r v e n t o p e r p i ù di u n 
a s p e t t o a t t e s o d a l l e p o p o l a z i o n i d u r a ­
m e n t e co lp i te d a l l e e c c e z i o n a l i e p e r s i ­
s tent i p iogge de l l ' inverno s c o r s o che , c o n 
p a r t i c o l a r e in tens i t à , a v e v a n o c o l p i t o il C a -
la t ino , de f in i to d a s e m p r e il p r o f o n d o s u d 
de l la p r o v i n c i a di C a t a n i a . E r a u n d e c r e t o -
legge d a i m u l t i f o r m i c o n t e n u t i di cu i fa­
ceva p a r t e p e r s i n o u n i n t e r v e n t o p e r 180 
m i l i a r d i s u p p l e t i v o a i f i n a n z i a m e n t i p r e c e ­
d e n t e m e n t e c o n c e s s i a l l a c i t tà d i F i r e n z e 
da l dec re to - l egge 12 g e n n a i o 1996, n. 13, 

c o n v e r t i t o c o n legge 28 f e b b r a i o 1996, 
n. 96 . F i r e n z e è c i t tà c a r a a tut t i m a a n ­
c o r d i p i ù al l 'ex P r e s i d e n t e Dini , c h e è 
s t a t o p o i e le t to a l l a C a m e r a p e r l ' a p p u n t o 
in u n co l leg io u n i n o m i n a l e f i o r e n t i n o . 

V e n e n d o agl i e m e n d a m e n t i p r e s e n t a t i 
a l p r o v v e d i m e n t o in d i s c u s s i o n e , a m i o 
g iud iz io , n é que l l i vo ta t i d a l l a C o m m i s ­
s i o n e n é l a s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a di 
que l l i p r e s e n t a t i d i r e t t a m e n t e in a u l a s o n o 
i d o n e i a d a s s i c u r a r e in tervent i t e m p e s t i v i . 
S o n o g i à t r a s c o r s i q u a s i se i m e s i d a l l ' e m a ­
n a z i o n e de l d e c r e t o - l e g g e n. 162 de l 25 
m a r z o 1996 e t e m o c h e p o t r e b b e r o t r a ­
s c o r r e r e a n c o r a m o l t i a l t r i a n n i ; c o m u n ­
q u e s a r ò b e n l ieto s e il s o t t o s e g r e t a r i o r i u ­
s c i r à a d o p e r a r e in t e m p i p i ù a d e g u a t i . In­
tervent i m e n o b u r o c r a t i c i s o n o i n d i s p e n s a ­
bil i : e s s i s o n o re s i p o s s i b i l i dag l i e m e n d a ­
m e n t i S a r a c a 1.3 e L o P o r t o 1.1. 

Al s o t t o s e g r e t a r i o c h e r a p p r e s e n t a in 
a u l a il G o v e r n o d e s i d e r o r i v o l g e r e q u a l c h e 
s u g g e r i m e n t o ne l l a s p e r a n z a d i p o t e r r i c e ­
v e r e q u a l c h e ut i le c h i a r i m e n t o , s e lo r i ­
t i ene , s o p r a t t u t t o p e r q u a n t o a t t i e n e agl i 
in tervent i d i p r o t e z i o n e civile p e r il C a l a -
t ino . Invero , n é ne l l a r e l a z i o n e de l G o ­
v e r n o né in q u e l l a t e c n i c a v i e n e f a t to a l ­
c u n c e n n o agl i in tervent i i n d i s p e n s a b i l i 
a l le i n f r a s t r u t t u r e de l l a c i t tà d i Ca l t ag i -
r o n e c h e h a n n o s u b i t o ingent i d a n n i ne l ­
l ' inverno s c o r s o ( d o a t t o al s o t t o s e g r e t a r i o 
d i e s s e r e s t a t o p r e s e n t e in q u e l l a e m e r ­
g e n z a ) . N e l l o s t e s s o t e r r i t o r i o , a c a u s a di 
d i s s e s t i i d rogeo log i c i a g g r a v a t i d a l l e p e r s i ­
s tent i p iogge , si r e s e r o i m p r a t i c a b i l i s i a la 
c i r c o n v a l l a z i o n e di l evante s i a q u e l l a di 
p o n e n t e , o l t re a l l a s t r a d a de l le s f e r e c h e 
co l l ega il c e n t r o c a l a t i n o a l l a s u p e r s t r a d a 
C a t a n i a - G e l a . Vi fu u n a f a s e , c h e il s o t t o ­
s e g r e t a r i o c e r t a m e n t e r i c o r d e r à , ne l l a 
q u a l e s i p r o f i l a v a la p o s s i b i l i t à d i r a g g i u n ­
g e r e u n c e n t r o d i 4 0 m i l a a b i t a n t i s o l t a n t o 
c o n l ' e l i cot tero . A l t r e t t a n t o d i c a s i p e r i 
cro l l i di a b i t a z i o n i ver i f i ca t i s i ne i q u a r t i e r i 
M i r a c o l i e P o n t e s i tua t i s e m p r e nel c e n t r o 
di C a l t a g i r o n e . 

H o f a t to r i f e r i m e n t o u n i c a m e n t e ag l i 
e m e n d a m e n t i S a r a c a 1.3 e L o P o r t o 1.1 
p e r c h é è i n d i s p e n s a b i l e c h e , ne l l ' ipo te s i d i 
a p p r o v a z i o n e s i a del p r i m o e m e n d a m e n t o , 
c h e d e m a n d a a l p r e s i d e n t e de l l a r e g i o n e 
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s i c i l i ana l ' a t t u a z i o n e degl i in tervent i prev i ­
sti da l decre to- l egge , s i a d e l l ' e m e n d a m e n t o 
L o P o r t o 1.1, c h e i s t i tu i sce u n a p p o s i t o 
n u o v o o r g a n i s m o p e r l ' a t t u a z i o n e degl i in­
tervent i di cu i t r a t t a s i , q u e l l e e s i g e n z e i m ­
pel lent i c h e t e m o s i a n o r i m a s t e i g n o r a t e 
d a l l a r e l a z i o n e del G o v e r n o e d a q u e l l a 
t ecn ica t r o v i n o g i u s t o s o d d i s f a c i m e n t o . 

H o s o l o u n a p e r p l e s s i t à su l l e s o l u z i o n i 
a l t e rna t ive p r o s p e t t a t e in q u e s t i d u e 
e m e n d a m e n t i : è il c a s o d i d a r vita a l 
n u o v o o r g a n i s m o i n d i c a t o n e l l ' e m e n d a ­
m e n t o L o P o r t o 1.1 ? C r e d o , f r a n c a m e n t e , 
che la s o l u z i o n e d e l i n e a t a n e l l ' e m e n d a ­
m e n t o S a r a c a 1.3 s i a p r e f e r i b i l e . 

M o d i f i c a n e l l a c o m p o s i z i o n e 
d i g r u p p i p a r l a m e n t a r i . 

P R E S I D E N T E . I n f o r m o la C a m e r a che , 
a s egu i to de l l a c o m u n i c a z i o n e de l p r e s i ­
d e n t e del g r u p p o de l l a l ega n o r d p e r l ' in­
d i p e n d e n z a d e l l a P a d a n i a in d a t a 17 set­
t e m b r e 1996, il d e p u t a t o I r e n e Pivetti 
c e s s a di f a r p a r t e del p r e d e t t o g r u p p o e d è 
c o n s e g u e n t e m e n t e i s c r i t to a l g r u p p o m i s t o . 
(Applausi dei deputati del gruppo della lega 
nord per Vindipendenza della Padania). 

F E D E L E P A M P O . L ' a v e t e e le t ta Pre s i ­
d e n t e de l l a C a m e r a ! (Commenti dei depu­
tati del gruppo della lega nord per Vindi­
pendenza della Padania). 

S i r i p r e n d e l a d i s c u s s i o n e . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
l ' onorevo le F o t i . N e h a f a c o l t à . 

T O M M A S O F O T I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
onorevo l i co l leghi , c o n r i f e r i m e n t o al c o m ­
p l e s s o degl i e m e n d a m e n t i e s u b e m e n d a ­
m e n t i p r e s e n t a t i , ci p a r e d o v e r o s o a l lun­
g a r e u n a t t i m o il t i ro s u que l l i c h e s o n o 
s ta t i gli in tervent i f ino a d ogg i s u c c e d u t i s i 
c h e h a n n o p r e v a l e n t e m e n t e r i g u a r d a t o l a 
b a s i l i c a di N o t o . S o s t e n g o t a l e p u n t o di vi­
s t a p e r c h é è ev idente - e la n a t u r a s t e s s a 
degl i e m e n d a m e n t i e de i s u b e m e n d a m e n t i 
p r e s e n t a t i lo d i m o s t r a — c h e in m a t e r i a d i 
p r o t e z i o n e civile ci t r o v i a m o di f ron te a d 
u n a s p e c i e di puzzle n o r m a t i v o n e l l ' a m b i t o 

de l q u a l e , a d u n i n s i e m e di e m e r g e n z e 
f r u t t o d i c a l a m i t à n a t u r a l i , si a s s o m m a n o 
p r o v v e d i m e n t i e d a r t i co l i r i fer i t i a d a l t r e 
a t t iv i tà , a d i n t e r p r e t a z i o n i a u t e n t i c h e de l le 
n o r m e , a d u n r i o r d i n o e al f i n a n z i a m e n t o 
de l l ' I s t i tu to n a z i o n a l e di geo f i s i ca e d a l 
d i f f e r i m e n t o de i t e r m i n i relat ivi a l l a r e a ­
l i z z a z i o n e d i i m p i a n t i d i m o n i t o r a g g i o . Ci 
p a r e c h e t u t t o c iò d i m o s t r i q u a n t o a b ­
b i a m o p i ù vo l te s o s t e n u t o in C o m m i s s i o n e : 
c h e il d e c r e t o - l e g g e a l n o s t r o e s a m e v a li­
c e n z i a t o , s e n o n a l t r o p e r c h é , d o p o a v e r 
i n t r o d o t t o a l c u n i a r t i co l i re la t iv i a l le c a l a ­
m i t à n a t u r a l i , s t a p r o d u c e n d o de i ver i e 
p r o p r i d i s a s t r i n o r m a t i v i . 

I d e p u t a t i de l g r u p p o di a l l e a n z a n a z i o ­
n a l e s i s o n o i m p e g n a t i - e l ' e m e n d a m e n t o 
L o P o r t o 1.1 lo d i m o s t r a — p e r il s u p e r a ­
m e n t o d i q u e s t a f a s e d i in tervent i t a m p o n e 
c a r a t t e r i z z a t a d a l l a p r e s e n z a d i l a cc i e l a c ­
c iuo l i c h e i m p e d i s c o n o po i u n a s p e s a c o r ­
r e t t a . C o n il n o s t r o e m e n d a m e n t o a b ­
b i a m o infa t t i s o s t e n u t o e r i c h i e s t o l ' i s t i tu­
z i o n e d i u n c o m m i s s a r i a t o p e r l ' a t t u a z i o n e 
d e i re la t iv i in te rvent i . Al r i g u a r d o , d e b b o 
d i s s e n t i r e c o n q u a n t o d e t t o d a l s o t t o s e g r e ­
t a r i o B a r b e r i q u a n d o si è r i fer i to al p a r e r e 
d e l l a C o m m i s s i o n e b i l anc io , p e r c h é ci p a r e 
d i p o t e r r i b a d i r e c h e il c o m m i s s a r i a t o p r e ­
v i s to n e l l ' e m e n d a m e n t o 1.1 — c h e r e c a p e r 
p r i m a la f i r m a d e l l ' o n o r e v o l e L o P o r t o , a s ­
s i e m e a q u e l l e de l co l l ega R i c c i o e de l s o t ­
t o s c r i t t o — è u n o r g a n i s m o c h e , p r o p r i o 
p e r la s u a c o m p o s i z i o n e , n o n p o t e v a p r e ­
v e d e r e s p e s a a l c u n a . 

N e l l a s o s t a n z a , no i r i t e n i a m o c h e in a s ­
s e n z a d e l l a legge q u a d r o su l l e c a l a m i t à n a ­
t u r a l i — l ' e m a n a z i o n e d e l l a q u a l e a b b i a m o 
ch ie s to c o n u n a p p o s i t o o r d i n e del g i o r n o 
e c h e r i t e n i a m o c h e q u e s t a C a m e r a d o ­
v r e b b e a p p r o v a r e , i n t e n d e n d o l o a l m e n o 
c o m e u n i m p e g n o f o r m a l e del G o v e r n o -
n o n si p o s s a t u t t a v i a n o n r i l eva re il f a t to 
c h e il s o t t o s e g r e t a r i o Mat t io l i in C o m m i s ­
s i o n e h a s o t t o l i n e a t o l a n e c e s s i t à d i p o t e r 
d i s p o r r e d i o r g a n i s m i agi l i , in g r a d o d i 
c o n s e n t i r e l a t e m p e s t i v a e r o g a z i o n e de i fi­
n a n z i a m e n t i , u n a l o r o s p e s a n e l l ' i m m e ­
d i a t o e d i l i b e r a r c i , q u i n d i , d a tu t te q u e l l e 
p r o c e d u r e b u r o c r a t i c h e c h e di fa t to , po i , 
i m p e d i s c o n o la p r e d i s p o s i z i o n e di p a r t i c o ­
l a r i in te rvent i . 
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Aggiungo , poi , c h e il n o s t r o o r d i n e de l 
g i o r n o h a u n a f u n z i o n e « s u p e r i o r e » p o i ­
c h é si o c c u p a n o n s o l t a n t o d i g e s t i r e Tes i-
s t ente - c h e deve e s s e r e c o r r e t t a m e n t e 
p o r t a t o a c o n c l u s i o n e - m a r i v e n d i c a a n ­
c h e a l l a p r o t e z i o n e civile q u e l l a c h e d o ­
v r e b b e e s s e r e u n a s u a f u n z i o n e p r i o r i t a ­
r i a : l a p r e v e n z i o n e ! 

E p r o p r i o in ta l s e n s o , p o i c h é r i t e ­
n i a m o che la p r e v e n z i o n e in m a t e r i a d i 
p r o t e z i o n e civile d e b b a e s s e r e u n a f u n ­
z i o n e g u i d a , a b b i a m o c h i e s t o al G o v e r n o 
i n n a n z i t u t t o d i p r e d i s p o r r e u n a l e g g e - q u a ­
d r o in m a t e r i a di c a l a m i t à n a t u r a l i e in s e ­
c o n d o l u o g o di r ide f in i re l ' a s s e t t o de i s e r ­
vizi tecnic i n a z i o n a l i in u n o r g a n i s m o u n i ­
t a r i o . S a p p i a m o b e n e , a d e s e m p i o , c o m e il 
se rv iz io d ighe , a t t u a l m e n t e n o n d i p e n ­
d e n t e da l se rv iz io de l l a p r o t e z i o n e civi le , 
n o n a b b i a le c a r a t t e r i s t i c h e c h e d o v r e b b e 
a v e r e u n serv iz io i n d i s p e n s a b i l e p e r l a 
c o r r e t t a p r e v e n z i o n e in m a t e r i a d i p r o t e ­
z i o n e civile. 

Ci a u g u r i a m o q u i n d i c h e l ' e m e n d a ­
m e n t o L o P o r t o 1.1 v e n g a a p p r o v a t o , c o s ì 
c o m e l ' e m e n d a m e n t o 1.13 d e l l a C o m m i s ­
s ione , e ci e s p r i m i a m o f a v o r e v o l m e n t e s u i 
s u b e m e n d a m e n t i p r e s e n t a t i a l l ' a r t i c o l o 7-
bis, re lat ivi a l l ' a u t o r i z z a z i o n e d a p a r t e 
de l la r eg ione P i e m o n t e a t r a s f o r m a r e in 
contra t t i a t e m p o i n d e t e r m i n a t o i c o n t r a t t i 
p e r il p e r s o n a l e t ecn ico l a u r e a t o , a t t u a l ­
m e n t e a t e r m i n e , p u r s e a n c h e in q u e s t o 
c a s o d o b b i a m o e v i d e n z i a r e c h e s i t r a t t a d i 
u n a r t i co lo agg iunt ivo e s t r a n e o p e r m a t e ­
r i a . R i t e n i a m o , c ioè , di d o v e r l o i n s e r i r e e d 
a p p r o v a r e in q u e s t a f a s e a n c h e s e c iò d i ­
m o s t r a che p r o c e d e n d o a co lp i di d e c r e t o -
legge, di n o r m a t i v e t a m p o n e , p u r t r o p p o il 
v e r o p e n a l i z z a t o è il c i t t a d i n o . P e r t r o v a r e 
infatt i - r i p e t o - u n a n o r m a r i f e r i t a a 
m a t e r i e di c o m p e t e n z a de l l a r e g i o n e P i e ­
m o n t e , d o b b i a m o c e r c a r l a in u n d e c r e t o -
legge re la t ivo a l l a p r o t e z i o n e civi le . 

C o n c l u d o il m i o in te rvento r i n n o v a n d o 
a n c o r a u n a vol ta a l G o v e r n o l a r i c h i e s t a d i 
a ccog l i e re l ' o rd ine de l g i o r n o c h e a b b i a m o 
so t to sc r i t to in m a t e r i a di l e g g e - q u a d r o e 
a l l ' A s s e m b l e a di a p p r o v a r e l ' e m e n d a m e n t o 
L o P o r t o 1.1 in m o d o c h e p o s s a a v v i a r s i 
u n a n u o v a f a s e de l l a p r o t e z i o n e civile c h e 
s ino a d oggi è s t a t a ges t i t a in m o d o a d i r 

p o c o c a o t i c o (Applausi dei deputati del 
gruppo di alleanza nazionale). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
l ' onorevo le R i z z a . 

P r e g o i co l leghi di e v i t a r e l ' ecces s ivo 
b r u s i o p e r r i s p e t t o di ch i si a c c i n g e a d 
i n t e r v e n i r e . 

H a facol tà di p a r l a r e , onorevo le R i z z a . 

A N T O N I E T T A R I Z Z A . S i g n o r P r e s i ­
d e n t e , co l leghi e a u t o r e v o l i r a p p r e s e n t a n t i 
de l G o v e r n o , ne l l ' in te rven i re s u l c o m p l e s s o 
degl i e m e n d a m e n t i a q u e s t o i m p o r t a n t e 
p r o v v e d i m e n t o leg i s la t ivo d e s i d e r o svol­
g e r e a l c u n e brev i c o n s i d e r a z i o n i s u i c o n t e ­
n u t i d i u n t e s t o c h e c i r c o l a p e r le a u l e 
p a r l a m e n t a r i g i à d a d iver s i m e s i . R i t e n g o 
c h e q u e s t o n o n s i a u n p r o v v e d i m e n t o c h e 
p o s s a e s s e r e l i q u i d a t o c o n q u a l c h e b a t t u t a 
p o i c h é i n c i d e r à s u a l c u n i t e r r i t o r i del 
p a e s e s i a p e r r a g i o n i d i e m e r g e n z a s i a p e r 
sne l l i r e e r e c u p e r a r e r i t a r d i d i a n n i , s i cu­
r a m e n t e p r o d o t t i d a l l e a m m i n i s t r a z i o n i 
loca l i , r eg iona l i , p r o b a b i l m e n t e p e r u n 
m o d o di l e g i f e r a r e c h e p u r p r o d u c e n d o 
b u o n e leggi s p e s s o n o n n e c o n s e n t e l ' appl i ­
c a z i o n e . 

C r e d o s i a g i u s t o in l i n e a di p r i n c i ­
p i o ... 

P R E S I D E N T E . Mi s c u s i , o n o r e v o l e 
R i z z a : p r e g o i co l leghi c h e s o n o in p i e d i di 
s e d e r s i . 

A N T O N I E T T A R I Z Z A . ... q u a n t o ieri , 
s i a in C o m m i s s i o n e s i a in a u l a , è s t a t o r i­
c h i a m a t o d a a l c u n i co l leghi r i s p e t t o a l l a 
r i c h i e s t a di l i m i t a r e l 'u so de l l e o r d i n a n z e , 
l ' a c c e n t r a m e n t o , le c o m p e t e n z e e le d e r o ­
g h e . In l inea d i p r i n c i p i o t u t t o q u e s t o , r i ­
p e t o , è g i u s t o p e r c h é la d i s c u s s i o n e c h e 
oggi e ier i si è svo l ta in q u e s t ' a u l a d i m o ­
s t r a c o n i d a t i e c o n i fat t i c h e p u r t r o p p o 
in c a s i s imil i , c o m e q u e l l o d e l l a S ic i l i a , 
s o n o s t a t e n e c e s s a r i e m o d i f i c h e a l l e o r d i ­
n a n z e p a s s a t e p e r t e n t a r e di s b l o c c a r e in­
gent i r i s o r s e f i n a n z i a r i e . 

È b e n e f o r s e r i c o r d a r e - q u a l c u n o in 
q u e s t ' a u l a s e n 'è s c o r d a t o - c h e le m a g ­
g ior i r e s p o n s a b i l i t à de i r i t a r d i n e l l ' a p p l i c a ­
z i o n e d e l l a legge n. 433 v a n n o a t t r i b u i t e 
p r o p r i o a l l a r e g i o n e s i c i l i ana , a l l ' a s s e s s o -
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r a t o a l l a p r e s i d e n z a c h e n e è r e s p o n s a b i l e 
p e r l a p a r t e p r i n c i p a l e (Applausi dei depu­
tati del gruppo della sinistra democratica-
l'Ulivo). 

C a r i col leghi , p e r n o n f a r l a l u n g a , il d e ­
cre to- legge in e s a m e in te rv i ene s u v a r i 
a spe t t i re lat ivi a l l a p r o t e z i o n e civile; in ter­
v iene p e r u n a p a r t e i m p o r t a n t e s u u n a 
r e a l t à de l l a S ic i l ia , q u e l l a o r i e n t a l e , a p r o ­
p o s i t o de l l a q u a l e v o r r e i t e n t a r e d i svol­
g e r e u n r a g i o n a m e n t o c h e s u p e r i il « c a m ­
p a n i l e » di q u e s t o o di q u e l c o m u n e . S i 
t r a t t a di u n p r o v v e d i m e n t o c h e in te rv iene 
- c o m e d icevo - s u u n a p a r t e i m p o r t a n t e 
de l l a S i c i l i a e c o m e ta le d e v e e s s e r e af­
f r o n t a t o a n c h e in s e d e d i d i s c u s s i o n e . 

F o r s e f a r e m m o b e n e tutt i a r i l eggere , 
d a l p r i m o a l l ' u l t i m o a r t i c o l o , il t e s t o d e l l a 
legge n. 4 3 3 ; è u n a legge c h e r i g u a r d a l a 
r i c o s t r u z i o n e e l a cu i i m p o s t a z i o n e è 
o r i e n t a t a a l l a p r e v e n z i o n e , a l l ' i n f o r m a ­
z i o n e a i c i t tad in i . M a s i t r a t t a di d i s p o s i ­
z ioni c h e a n c o r a oggi s o n o de l t u t t o i n a p ­
p l i ca te . 

C o n d i v i d o m o l t e de l le a f f e r m a z i o n i de l ­
l ' onorevo le B o n o ; infat t i vi è s t a t o u n l a ­
v o r o c o m u n e , i m p o r t a n t e , r i c o n o s c i u t o a n ­
c h e d a l s o t t o s e g r e t a r i o e a l q u a l e vog l io 
f a r e a m i a vo l ta r i f e r i m e n t o . 

Il c ro l lo d e l l a b a s i l i c a di N o t o e r a u n 
evento a n n u n c i a t o . Mi a u g u r o di n o n d o ­
ver m a i p iù , i n s i e m e a d a l t r i co l leghi , af­
f r o n t a r e e m e r g e n z e c o m e q u e l l e del t e r r e ­
m o t o del 1990 e del la c a t t e d r a l e di N o t o . 

Nel c o r s o de l l a d i s c u s s i o n e de l d e c r e t o -
legge - oggi legge de l lo S t a t o - r e l a t ivo 
a l le a r e e d e p r e s s e , fu p r e s e n t a t o — lo vo­
gl io r i c o r d a r e - u n o r d i n e del g i o r n o u n i ­
t a r i o p r o p o s t o d a tutt i i p a r l a m e n t a r i d e l l a 
p r o v i n c i a di S i r a c u s a e a c c o l t o d a l G o ­
v e r n o . C o n ta le o r d i n e de l g i o r n o si ch ie ­
d e v a c o n f o r z a e d e t e r m i n a z i o n e c h e il 
G o v e r n o i s t i tu i s se u n ' a u t o r i t à u n i c a p e r gli 
in tervent i di r i c o s t r u z i o n e : t r o p p i i p a s ­
sagg i p a r a l i z z a n t i e t r o p p i i sogget t i in te­
r e s s a t i . 

È m i a i n t e n z i o n e e s s e r e b r e v e , m a è 
b e n e r i c o r d a r e i n t e r a m e n t e il c o n t e n u t o 
de l l a legge e n o n s o l o a l c u n i s u o i a s p e t t i . 
S o n o s ta t i s t a n z i a t i 3 .870 m i l i a r d i , u n a d o ­
t a z i o n e f i n a n z i a r i a i m m e n s a p e r t r e p r o ­
v ince s i t u a t e s u u n a p a r t e de l t e r r i t o r i o 

n a z i o n a l e c o n s i d e r a t a a d a l to r i s c h i o s i ­
s m i c o . E b b e n e , di ta l i r i s o r s e , c i r c a 8 0 0 
m i l i a r d i s o n o g i a c e n t i ne l le c a s s e d e l l a r e ­
g i o n e s i c i l i a n a e di q u e s t i u l t i m i a d ogg i n e 
s o n o s t a t i i m p e g n a t i s o l o 140. Ques ta è la 
situaziDne c o n la q u a l e d o b b i a m o f a r e i 
cont i , ed io h o la s e n s a z i o n e c h e il c l i m a 
s i a a n c h e p e g g i o r a t o , s e è v e r o c h e a n c o r a 
m i g l i a i a s o n o le p e r s o n e c h e f r a C a r l e n -
tini , A u g u s t a e F r a n c o f o n t e v i v o n o ne i 
containers. 

C r e d o v a d a r i c o n o s c i u t o - n o n h o a l ­
c u n t i m o r e a f a r lo , a n z i lo a f f e r m o c o n 
g r a n d e s e n s o d i r e s p o n s a b i l i t à e c o n v i n ­
z i o n e — l ' i m p e g n o de l s o t t o s e g r e t a r i o B a r ­
ber i , il q u a l e in a l c u n i m o m e n t i , s u p r e s ­
s ion i n o s t r e , de i s i n d a c i , de l g e n i o civile, 
d e l l a s o v r i n t e n d e n z a , h a c e r c a t o p e r s i n o d i 
f o r z a r e a n c h e r i s p e t t o a l l e c o m p e t e n z e 
p r o p r i o p e r s b l o c c a r e la s i t u a z i o n e . Mi r i ­
f e r i s co in p a r t i c o l a r e a l l ' o r d i n a n z a de l se t ­
t e m b r e de l lo s c o r s o a n n o e a q u e l l a r e l a ­
t iva al p a t r i m o n i o ab i t a t ivo de l l ' I s t i tu to 
a u t o n o m o c a s e p o p o l a r i , d e l e g a n d o a i p r e ­
fetti l 'a t t ivi tà d i c o o r d i n a m e n t o . 

S u t a l e p u n t o v o r r e i o s s e r v a r e c h e 
f o r s e l e g g i a m o p o c o i g i o r n a l i . In fa t t i a m e 
r i s u l t a — h o le t to la n o t i z i a e d h o a s c o l t a t o 
a l c u n i pre fe t t i - c h e gli a p p a l t i s o n o g ià 
s t a t i c o n s e g n a t i e c h e in p o c o m e n o d i se i 
m e s i s i a m o a r r i v a t i a d u n a svo l t a s t o r i c a 
p e r q u a n t o r i g u a r d a gli in tervent i re la t iv i 
a l l ' I s t i : u to a u t o n o m o c a s e p o p o l a r i . 

Vi è u n a l t r o p u n t o del q u a l e s i è p o c o 
d i s c u s s o , c h e è s t a t o e v i d e n z i a t o d a l col­
l ega B o n o e c h e io s t e s s a d e s i d e r o sot to l i ­
n e a r e . Mi r i f e r i s c o ag l i in tervent i p e r le 
o p e r e p u b b l i c h e , a i p i a n i d i in te rvento c h e 
a tut t 'ogg i s o n o q u a s i e s c l u s i v a m e n t e s u l l a 
c a r t a . S u n o v a n t a in tervent i prev i s t i , a d 
oggi , s o l o p e r o t t o l ' a s s e s s o r e a l l a p r e s i ­
d e n z a h a f i r m a t o q u a l c h e g i o r n o fa i d i sc i ­
p l i n a r i p e r gli i n c a r i c h i . Di q u e s t o s t i a m o 
p a r l a n d o , c a r i co l leghi ! 

C e r c h i a m o a l l o r a d i f a r e u n a d i s c u s ­
s i o n e ut i le , p r o d u t t i v a e s e r i a . N e s s u n o 
v u o l e d e f i l a r s i n é f a r e b a t t a g l i e su l t e r r i t o ­
r i o e d in P a r l a m e n t o . Il c r o l l o de l le bas i l i ­
c h e d i N o t o e d i S a n N i c o l ò e di t ant i ed i ­
fici c h e ne l l ' in tera p r o v i n c i a s o n o p u n t e l ­
la t i d a l g i o r n o s u c c e s s i v o a l t e r r e m o t o r i ­
p r o p o n e c o n f o r z a la q u e s t i o n e de i t e m p i 
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di in tervento su l l ' in te ro p a t r i m o n i o a r t i ­
s t ico e m o n u m e n t a l e di u n ' a r e a del n o s t r o 
p a e s e c h e n o n è c e r t a m e n t e di p r o p r i e t à 
né de l la r e g i o n e s i c i l i a n a n é di u n c o m u n e 
o di u n a p r o v i n c i a . Il p a t r i m o n i o a r c h i t e t ­
ton ico e m o n u m e n t a l e , il b a r o c c o de l l a Val 
di N o t o è u n b e n e c o m u n e a tutt i gli i ta­
l iani e c o m e ta l e b i s o g n a f a r e in m o d o c h e 
si a c c e l e r i n o i t e m p i e c h e si evi t ino a l t r i 
guas t i ed a l t r i d r a m m i . 

L 'onorevo le B o n o h a p a r l a t o - e d io 
c o n d i v i d e n d o q u a n t o h a de t to , r i c h i a m e r ò 
so lo la q u e s t i o n e p e r n o n r i p e t e r e c o n s i d e ­
r a z i o n i g ià e s p o s t e — de i f i n a n z i a m e n t i eu­
r o p e i re lat iv i a l l a Va l d i N o t o e del r e c u ­
p e r o de l le r i s o r s e c h e s t a v a n o a n d a n d o 
p e r d u t e p r o p r i o il g i o r n o - g u a r d a c a s o -
che è c r o l l a t a la b a s i l i c a di S a n N i c o l ò . 

Vogl io p e r ò s o t t o p o r r e t e l e g r a f i c a m e n t e 
a l l ' a t tenz ione del G o v e r n o e del P a r l a ­
m e n t o a l c u n e a l t r e q u e s t i o n i , c h e a m i o 
avviso d e v o n o v e d e r c i i m p e g n a t i ne l le 
p r o s s i m e s e t t i m a n e in o r d i n e a i c o n t e n u t i 
comple s s iv i d i q u e s t o p r o v v e d i m e n t o d i 
p r e v e n z i o n e e d i p r o t e z i o n e civile . Mi r i fe­
r i s co a l le vie di fuga , a d a l c u n i intervent i 
previs t i ; a n c h e a q u e s t o r i g u a r d o d e v e e s ­
s e r e e f fe t tua ta u n a ver i f i ca s e r i a s u l l o 
s t a to di a t t u a z i o n e e d i a p p l i c a z i o n e de i 
p rovved iment i ; m i r i f e r i s c o a l t re s ì a l l a 
z o n a indus t r i a l e , a l l a v u l n e r a b i l i t à de l ter­
r i tor io , p e r c h é u n d o m a n i , in p r e s e n z a di 
a l t re ca ta s t ro f i , n o n si p o s s a t o r n a r e a f a r e 
d i s c u s s i o n i inuti l i . P e n s o agl i edi f ic i s t r a t e ­
gici : la r e g i o n e s i c i l i a n a (qu i n o n è s t a t o 
n e a n c h e p r o n u n c i a t o q u e s t o t e r m i n e ) , gli 
a m m i n i s t r a t o r i de l p a s s a t o e que l l i di oggi 
h a n n o d e t e r m i n a t o de i r i t a r d i s tor ic i . Di 
q u e s t o si t r a t t a . A l t r o c h e viaggi de l l ' a t ­
t u a l e p r e s i d e n t e d e l l a r e g i o n e a R o m a , p e r 
c h i e d e r e al G o v e r n o P r o d i u l t e r io r i f inan­
z i a m e n t i (Commenti del deputato Prestigia-
como) ! C r e d o c h e oggi il p r o b l e m a s i a 
que l lo di s p e n d e r e , c a r i a m i c i e c a r i co l le­
ghi, le r i s o r s e e s i s tent i . P e r q u e s t o ci r ivol­
g i a m o al p r o f e s s o r B a r b e r i . 

S o n o d ' a c c o r d o c o n il co l l ega B o n o , e 
t r a l 'a l tro h o s o t t o s c r i t t o m o l t o vo lent ie r i 
l 'ord ine del g i o r n o d i cu i egli è p r i m o fir­
m a t a r i o , p e r c h é in te rv iene in m o d o g i u s t o 
su l la q u e s t i o n e d e l l ' a d e g u a m e n t o de i 
p rezz i . Il G o v e r n o n a z i o n a l e deve c o s t r i n ­

g e r e in tut t i i m o d i l a r e g i o n e s i c i l i ana a 
d o t a r s i d i u n a c a p a c i t à p r o g e t t u a l e e di in­
v e s t i m e n t o in g r a d o d i u t i l i z z a r e le r i s o r s e 
e s i s t ent i . 

C r e d o c h e vi s i a u n ' e s i g e n z a avver t i t a 
d a tutt i , n a t u r a l m e n t e c o n p o s i z i o n i d i­
v e r s e , m a c r e d o c h e q u e s t o in d e m o c r a z i a 
s i a u n f a t to de l t u t t o l eg i t t imo. È p e r ò 
q u e s t o u n p u n t o c h e vogl io s o t t o p o r r e c o n 
f o r z a a l G o v e r n o d i q u e s t o p a e s e e d a l so t ­
t o s e g r e t a r i o , p r o f e s s o r B a r b e r i . 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . T e m p o ! 

A N T O N I E T T A R I Z Z A . S i p o n e l 'esi­
g e n z a d e l l a r i m o d u l a z i o n e de l le r i s o r s e in 
q u e s t i o n e e d io c r e d o c h e t a l e r i m o d u l a ­
z i o n e d e b b a p r o s e g u i r e ne l lo sp i r i to de l la 
l egge : n e l l a r i c o s t r u z i o n e u n a for te a t t en­
z i o n e a l l a p r e v e n z i o n e a n t i s i s m i c a in u n 
t e r r i t o r i o a d a l t o r i s c h i o e d al c o n s o l i d a ­
m e n t o de l p a t r i m o n i o . A m i o m o d o di ve­
d e r e , è u r g e n t e , p r o f e s s o r B a r b e r i , o p e r a r e 
c o n la r e g i o n e s i c i l i a n a , c o n gli enti local i , 
c o n le s o v r i n t e n d e n z e , c o n il g e n i o civile, 
p e r e v i t a r e c h e p e r il f u t u r o il G o v e r n o 
i m p i e g h i le r i s o r s e , a n c h e s e inut i l i zza te , 
p r e v i s t e d a l l a legge n. 433 del 1991 p e r 
o p e r e u t i l i s s i m e . Mi s t u p i s c o c h e si s i a af­
f e r m a t o in q u e s t ' a u l a c h e le o p e r e di a s ­
s e t t o i d r o g e o l o g i c o n o n h a n n o n iente a c h e 
v e d e r e c o n la p r o t e z i o n e civile. A l t r a c o s a 
è c o n t e s t a r e - e d è l eg i t t imo f a r l o - c h e si 
s i a n o u t i l i zza t i f o n d i prev i s t i d a l l a legge 
n. 433 in a l t r e r e a l t à t e r r i to r i a l i . 

C r e d o s i d e b b a d i r e , p e r o n e s t à intel let­
t u a l e - e tutt i lo s a p p i a m o - , c h e q u e s t e 
r i s o r s e n o n s o l o n o n s o n o s t a t e i m p e g n a t e , 
m a n o n lo s a r a n n o n e a n c h e d a q u i a 
d i c e m b r e ! 

P e r t a n t o , p u r c o n d i v i d e n d o nel m e r i t o 
le o s s e r v a z i o n i f a t t e d a i col leghi , v o r r e i 
d i r e c h e , p e r q u a n t o r i g u a r d a il fu turo , r i ­
t e n g o s i a n e c e s s a r i o n o n s o l o c o n c e r t a r s i 
c o n il p r e s i d e n t e d e l l a r e g i o n e , c h e aveva 
d a t o il s u o a s s e n s o a l l ' u t i l i z z a z i o n e di q u e ­
s te r i s o r s e , m a a n c h e c o n f r o n t a r s i in u n 
d i b a t t i t o s e r i o c h e n o n s i a il « ba l l e t to » 
de l le c i f re a l q u a l e a b b i a m o a s s i s t i t o in 
q u e s t ' a u l a . S i d o v r à d e c i d e r e di u t i l i z z a r e 
le r i s o r s e in e s u b e r o in q u e l t e r r i to r io , cos ì 
c o m e p r e v i s t o d a l l a legge, p e r p o t e r r e a l i z -
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z a r e in f u t u r o u n ' o p e r a di p r e v e n z i o n e . 
O c c o r r e q u i n d i s v i l u p p a r e u n c o n f r o n t o 
s e r i o e cos t rut t ivo , m a s o p r a t t u t t o c o e ­
r e n t e nel t e m p o , e c a m b i a r e le « e t i che t te » 
p r e s e n t i nel g o v e r n o de l l a r e g i o n e s ic i­
l i a n a . 

C o n c l u d o d i c e n d o c h e s e n z a le o r d i ­
n a n z e di s n e l l i m e n t o de l le p r o c e d u r e s i r e ­
s t a f e r m i . C o n d i v i d e n d o l ' i m p o s t a z i o n e de l 
p r o v v e d i m e n t o , a n n u n c i a m o il n o s t r o v o t o 
c o n t r a r i o s u tutt i gli e m e n d a m e n t i e d u n ­
q u e il vo to f avorevo le su l p r o v v e d i m e n t o 
cos ì c o m e ci è s t a t o p r e s e n t a t o . (Applausi 
dei deputati dei gruppi della sinistra demo­
cratica-l'Ulivo e dei popolari e democratici-
l'Ulivo). 

P R E S I D E N T E . N e s s u n a l t r o c h i e d e n d o 
d i p a r l a r e , s o n o cos ì e s a u r i t i gli in te rvent i 
su l c o m p l e s s o degl i e m e n d a m e n t i e s u b e ­
m e n d a m e n t i r i fer i t i agl i a r t i co l i de l d e ­
cre to- legge , nel t e s to de l l a C o m m i s s i o n e . 

Invi to p e r t a n t o il r e l a t o r e a d e s p r i m e r e 
s u di e s s i il p a r e r e de l l a C o m m i s s i o n e . 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. S i g n o r 
P r e s i d e n t e , la C o m m i s s i o n e invi ta i p r e ­
s e n t a t o r i a r i t i r a r e gli e m e n d a m e n t i T u r -
r o n i 1.6 e 1.7, S a r a c a 1.3 e T u r r o n i 1.8, a l ­
t r iment i , il p a r e r e è c o n t r a r i o . P e r q u a n t o 
r i g u a r d a l ' e m e n d a m e n t o L o P o r t o 1.1, m i 
p a r e s i a i n a m m i s s i b i l e . 

L a C o m m i s s i o n e r a c c o m a n d a l ' a p p r o ­
v a z i o n e de l p r o p r i o e m e n d a m e n t o 1.13. 

P e r q u a n t o r i g u a r d a l ' e m e n d a m e n t o 
P r e s t i g i a c o m o 1.4, r i c o r d o c h e vi è il p a ­
r e r e n e g a t i v o d e l l a V C o m m i s s i o n e . 

L a C o m m i s s i o n e invita i p r e s e n t a t o r i a 
r i t i r a r e gli e m e n d a m e n t i T u r r o n i 1.5 e 
1.11; a l t r i m e n t i il p a r e r e è c o n t r a r i o . 
E s p r i m e invece p a r e r e f a v o r e v o l e su l l ' e ­
m e n d a m e n t o T u r r o n i 1.12. L a C o m m i s ­
s i o n e invita a n c o r a i p r e s e n t a t o r i a r i t i r a r e 
gli e m e n d a m e n t i R i c c i o 1.2, T u r r o n i 1.10, 
S a r a c a 2 . 1 , T u r r o n i 2.3 e 2.4; a l t r i m e n t i il 
p a r e r e è c o n t r a r i o . 

L a C o m m i s s i o n e r a c c o m a n d a l ' a p p r o ­
v a z i o n e de l p r o p r i o e m e n d a m e n t o 2 . 5 . 

P e r q u a n t o r i g u a r d a l ' e m e n d a m e n t o 
P r e s t i g i a c o m o 2 .2 , r i c o r d o c h e vi è il p a ­
r e r e c o n t r a r i o de l l a V C o m m i s s i o n e . 

N I C O L A B O N O . V o r r e m m o c o n o s c e r e 
il p a r e r e del r e l a t o r e , n o n q u e l l o d e l l a V 
C o m m iss ione ! 

P R E S I D E N T E . Qual è il p a r e r e d e l l a 
C o m m i s s i o n e s u l l ' e m e n d a m e n t o P r e s t i g i a ­
c o m o 2.2 ? 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. Il p a r e r e 
è c o n t r a r i o ! 

L a C o m m i s s i o n e invita i p r e s e n t a t o r i a 
r i t i r a r e l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 3 .4 ; a l t r i ­
m e n t i il p a r e r e è c o n t r a r i o . Il p a r e r e è a l ­
t r e s ì c o n t r a r i o s u l l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 
3.5 e sug l i ident ic i e m e n d a m e n t i P r e s t i g i a ­
c o m o 3.1 e T u r r o n i 3 .6 . L a C o m m i s s i o n e 
r a c c o m a n d a l ' a p p r o v a z i o n e de l p r o p r i o 
e m e n d a m e n t o 3.7. E s p r i m e p a r e r e c o n t r a ­
r i o sug l i e m e n d a m e n t i T u r r o n i 3 .3 , 3.2 
( che d o v r e b b e e s s e r e a s s o r b i t o d a l l ' e m e n ­
d a m e n t o 3.7 de l l a C o m m i s s i o n e ) , 6.1 e 
6 .2 . 

L a C o m m i s s i o n e si r i m e t t e a l l ' A s s e m ­
b l e a sug l i ident ic i s u b e m e n d a m e n t i M u z i o 
0.7-&/5 .3.1 e O r e s t e R o s s i 0.7-bis.3.2 e r a c ­
c o m a n d a l ' a p p r o v a z i o n e de l p r o p r i o 
e m e n d a m e n t o l-bis.3. L a C o m m i s s i o n e in­
f ine si r i m e t t e a l l ' A s s e m b l e a s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o O r e s t e R o s s i l-bis.2 e d e s p r i m e p a ­
r e r e f a v o r e v o l e sug l i ident ic i e m e n d a m e n t i 
M u z i o 12.1 e O r e s t e R o s s i 12 .2 . 

P R E S I D E N T E . Il G o v e r n o ? 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. S i g n o r P r e s i d e n t e , il 
G o v e r n o a c c e t t a gli e m e n d a m e n t i 1.13, 2 .5 , 
3.7 e l-bis.3 d e l l a C o m m i s s i o n e e c o n c o r d a 
c o n il p a r e r e e s p r e s s o d a l r e l a t o r e su i r e ­
s t a n t i e m e n d a m e n t i e s u b e m e n d a m e n t i . 

G I A N N I F R A N C E S C O M A T T I O L I , Sot­
tosegretario di Stato per i lavori pubblici. 
C h i e d o di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

G I A N N I F R A N C E S C O M A T T I O L I , Sot­
tosegretario di Stato per i lavori pubblici. 
P r e s i d e n t e , v o r r e i inv i t a re i p r e s e n t a t o r i 
d e l l ' e m e n d a m e n t o L o P o r t o 1.1 a r i t i r a r l o 
p e r c h é e s s o r i g u a r d a u n a q u e s t i o n e i m ­
p o r t a n t e , s u l l a q u a l e il G o v e r n o h a g i à m a -
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ni fe s ta to la p r o p r i a a t t e n z i o n e . Invito p e r ­
t a n t o i p r e s e n t a t o r i di t a l e e m e n d a m e n t o a 
p o r r e la q u e s t i o n e in u n c o n t e s t o leg i s l a ­
tivo p i ù a p p r o p r i a t o . 

S A U R O T U R R O N I . C h i e d o di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . A c h e t i t o l o ? 

S A U R O T U R R O N I . P e r c h i e d e r e u n a 
p r e c i s a z i o n e , P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

S A U R O T U R R O N I . P r e s i d e n t e , m i r i ­
su l t a ( e ro p r e s e n t e in C o m m i s s i o n e e nel 
C o m i t a t o de i nove) c h e su l m i o e m e n d a ­
m e n t o 3.2 il r e l a t o r e a b b i a e s p r e s s o u n p a ­
r e r e f avorevo le , i n v i t a n d o m i a d i n t e g r a r l o 
nel m o d o d a lui s u g g e r i t o . A d e s s o invece 
m i t rovo di f r o n t e a d u n e m e n d a m e n t o 
p r e s e n t a t o d a l l a C o m m i s s i o n e e a d u n p a ­
r e r e c o n t r a r i o e s p r e s s o d a l r e l a t o r e su l 
m i o e m e n d a m e n t o 3 .2 . C e r t o , la s o s t a n z a 
n o n m u t a , m a v o r r e i s o t t o l i n e a r e c h e 
avevo d i c h i a r a t o d i a c c o g l i e r e l ' in tegra­
z ione s u g g e r i t a m i d a l r e l a t o r e p e r c h é e r a 
p e r f e t t a m e n t e c o e r e n t e c o n il c o n t e n u t o 
del m i o e m e n d a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e r e l a t o r e ? 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. S i g n o r 
P r e s i d e n t e , h o e s p r e s s o p a r e r e c o n t r a r i o 
s u l l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 3.2 p e r c h é il 
s u o c o n t e n u t o è s t a t o a s s o r b i t o d a l l ' e m e n ­
d a m e n t o 3.7 de l l a C o m m i s s i o n e . 

P R E S I D E N T E . Avver to c h e i g r u p p i di 
f o r z a I ta l ia e di a l l e a n z a n a z i o n a l e h a n n o 
ch ie s to l a v o t a z i o n e n o m i n a l e . 

P a s s i a m o a i vot i . 
I n d i c o la v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 

p r o c e d i m e n t o e l e t t ron ico , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o T u r r o n i 1.6, n o n a c c e t t a t o d a l l a 
C o m m i s s i o n e n é d a l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 433 
V o t a n t i 4 3 0 

A s t e n u t i 3 
M a g g i o r a n z a 2 1 6 

H a n n o v o t a t o sì ... 11 
H a n n o v o t a t o no .. 4 1 9 

(La Camera respinge). 

G A B R I E L E P A G L I U Z Z I . C h i e d o di p a r ­
l a r e p e r u n a p r e c i s a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

G A B R I E L E P A G L I U Z Z I . P r e s i d e n t e , 
n o n h o p o t u t o e s p r i m e r e il m i o vo to p e r 
u n d i s g u i d o . 

P R E S I D E N T E . P r e n d o a t t o d e l l a s u a 
p r e c i s a z i o n e . C o n q u e s t a c o n f u s i o n e n o n è 
s t a t a c o l p a s u a ! 

P a s s i a m o a l l a v o t a z i o n e d e l l ' e m e n d a ­
m e n t o T u r r o n i 1.7. 

S A U R O T U R R O N I . C h i e d o di p a r l a r e 
p e r m o t i v a r n e il r i t i ro . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

S A U R O T U R R O N I . S i g n o r P r e s i d e n t e , i 
co l l egh i d e l l a C o m m i s s i o n e s a n n o c h e e r a 
m i a i n t e n z i o n e r i t i r a r e i m i e i e m e n d a ­
m e n t i 1.6 — c h e è s t a t o a p p e n a v o t a t o -
1.7 e d 1.8 p e r t r a s f o n d e r n e il c o n t e n u t o in 
u n o r d i n e de l g i o r n o . N o n h o p o t u t o inter­
v e n i r e p r i m a , nel m o m e n t o in cu i h a p o s t o 
in v o t a z i o n e il m i o e m e n d a m e n t o 1.6, p o i ­
c h é s t a v o p a r l a n d o c o n il p r e s i d e n t e d e l l a 
C o m m i s s i o n e . 

Gl i e m e n d a m e n t i in q u e s t i o n e si r i fer i ­
s c o n o a i p r i m i t r e c o m m i de l l ' a r t i co lo 1 
de l d e c r e t o - l e g g e a l n o s t r o e s a m e . G i à ier i , 
in s e d e di d i s c u s s i o n e g e n e r a l e , h o r i c h i a ­
m a t o l ' a t t e n z i o n e de i co l leghi s u l l a n e c e s ­
s i t à d i u t i l i z z a r e s t r u m e n t i e d o r g a n i s m i d i 
c a r a t t e r e o r d i n a r i o g ià prev i s t i d a l n o s t r o 
o r d i n a m e n t o p i u t t o s t o c h e i n d i v i d u a r e o r ­
g a n i s m i a c a r a t t e r e s t r a o r d i n a r i o c h e o p e ­
r a n o s u l l a b a s e d i p r o c e d u r e a n c h ' e s s e 
s t r a o r d i n a r i e , in d e r o g a a q u a l s i a s i n o r m a 
o r e g o l a m e n t o , a t t r a v e r s o il p o t e r e d i o r d i ­
n a n z a , q u a n d o ci s i o c c u p a , c o m e nel c a s o 
in q u e s t i o n e ( a l c u n i col leghi nel c o r s o 
d e l l a d i s c u s s i o n e g e n e r a l e h a n n o so t to l i ­
n e a t o q u e s t o d a t o ) , di in tervent i a c a r a t ­
t e r e s t r u t t u r a l e ; intervent i , q u i n d i , n o n le-
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gat i a l l ' e m e r g e n z a o a l l ' i m p o s s i b i l i t à di r i­
c o r r e r e a s t r u t t u r e e a t t r e z z a t u r e o r d i n a ­
r ie e s o p r a t t u t t o n o n d e l i m i t a t i t e m p o r a l ­
m e n t e e f i s i c a m e n t e , c o m e ne l c a s o in 
e s a m e . L ' a r t i co lo 1, a l c o m m a 1, fa r i fer i ­
m e n t o a d u n a r e g i o n e e ne i c o m m i s u c c e s ­
sivi a t re reg ioni . P r o p r i o p e r q u e s t o è n e ­
c e s s a r i o r i c o n d u r r e a i p r i n c i p i c h e h o a p ­
p e n a r i c h i a m a t o (e c h e a l t r i co l leghi 
h a n n o ev idenz ia to nel c o r s o de l d iba t t i to ) 
le ques t ion i de l l a d i f e s a de l s u o l o , de l l a 
p r o t e z i o n e del le c o s t e e d e l l a d i f e s a i d r o ­
geolog ica , c h e n o n p o s s o n o e s s e r e r i so l t e 
a t t r a v e r s o intervent i c h e d e v o n o l i m i t a r s i 
a l s e m p l i c e r i p r i s t i n o de l l e c o n d i z i o n i di 
s i c u r e z z a nel m o m e n t o in c u i s i ver i f i ca 
u n a c a l a m i t à . 

P r e a n n u n c i o p e r t a n t o l a p r e s e n t a z i o n e 
di u n o r d i n e del g i o r n o c h e r e c e p i s c a il 
c o n t e n u t o di q u e s t i e m e n d a m e n t i ( inter­
v e r r ò s u c c e s s i v a m e n t e s u i m i e i e m e n d a ­
m e n t i 1.5 ed 1.11) e c h e p r e v e d a l a r igo­
r o s a l imi taz ione a q u a n t o p r e v i s t o d a l l ' a r ­
t ico lo 5 de l la legge n. 2 2 5 de l l ' u t i l i z zo del 
p o t e r e di o r d i n a n z a , n o n c h é l ' a f f i d a m e n t o 
a l le s t r u t t u r e de l lo S t a t o , d e l l e r e g i o n i e 
de l le a l t re a u t o n o m i e l o c a l i d e i p o t e r i 
d ' intervento . 

Questo o r d i n e del g i o r n o a t t r i b u i s c e a 
chi ne h a il c o m p i t o , p e r c h é l a l egge gl ie lo 
a f f ida , la f u n z i o n e d i r e a l i z z a r e gli inter­
venti . Inol t re , c h i e d e a l G o v e r n o d i f a r e 
u n a r i c o g n i z i o n e di tu t te le leggi c h e s i oc ­
c u p a n o di c o p r i r e le s p e s e de l l e c a l a m i t à 
p e r le q u a l i vi è a n c o r a l a n e c e s s i t à di ul­
ter ior i intervent i e d i e l a b o r a r e u n p i a n o 
o r g a n i c o p e r f a r f r o n t e a q u e g l i in tervent i , 
p e r c h é n o n si d e b b a t o r n a r e a d o c c u p a r ­
s e n e c o n succes s iv i , r i p e t u t i p r o v v e d i ­
m e n t i . 

P R E S I D E N T E . P a s s i a m o a l l a v o t a z i o n e 
d e l l ' e m e n d a m e n t o S a r a c a 1.3. 

G I A N F R A N C O S A R A C A . C h i e d o di 
p a r l a r e p e r m o t i v a r n e il r i t i r o . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

G I A N F R A N C O S A R A C A . L ' i n t e n t o di 
q u e s t o e m e n d a m e n t o , p r e s e n t a t o d a m e e 
d a l l ' o n o r e v o l e P r e s t i g i a c o m o , e r a q u e l l o di 
r e s t i tu i re a l l a r e g i o n e s i c i l i a n a u n r u o l o 

c e n t r a l e ne l l a g e s t i o n e e ne l l a p i an i f i c a ­
z i o n e d i q u e s t i in tervent i , c o m e è g ià p r e ­
vi s to nel c o m m a 2 . L ' e m e n d a m e n t o 1.13 
de l l a C o m m i s s i o n e togl ie a i pre fe t t i l ' e sc lu­
s iva su ta l i in tervent i , p o i c h é r e c i t a : « Al­
l ' a t t u a z i o n e degl i in tervent i si p r o v v e d e av­
v a l e n d o s i de l le c o m p e t e n t i s t r u t t u r e de l le 
a m m i n i s t r a z i o n i s t a t a l i e r e g i o n a l i (...) ». 
Quindi, in p r a t i c a , a s s o r b e lo s p i r i t o de l l ' e ­
m e n d a m e n t o 1.3, c h e p e r t a n t o r i t i ro . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e S a ­
r a c a . 

P a s s i a m o a l l a v o t a z i o n e d e l l ' e m e n d a ­
m e n t o L o P o r t o 1.1. 

G U I D O L O P O R T O . C h i e d o d i p a r l a r e 
p e r m o t i v a r n e il r i t i ro . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

G U I D O L O P O R T O . O n o r e v o l e P r e s i ­
dente , a c c o l g o l ' invito del r a p p r e s e n t a n t e 
del G o v e r n o a r i t i r a r e q u e s t o e m e n d a ­
m e n t o , p e r c h é c o n d i v i d o l ' o p i n i o n e c h e 
t r a t t a s i d i m a t e r i a a s s a i c o m p l e s s a e de l i ­
c a t a , c h e m e r i t a u n p r o v v e d i m e n t o c o m ­
ple s s ivo , o r g a n i c o e b e n s t u d i a t o . N o n è, 
o b i e t t i v a m e n t e , m a t e r i a c h e si p r e s t a a l l a 
log ica d i u n e m e n d a m e n t o , p e r a l t r o in u n a 
d i s c u s s i o n e cos ì f r e t t o l o s a q u a l e q u e l l a c h e 
s t i a m o s v o l g e n d o (del r e s t o , s i t r a t t a de l l a 
c o n v e r s i o n e d i u n d e c r e t o ) . In C o m m i s ­
s i o n e l a d i s c u s s i o n e g e n e r a l e è s t a t a a b b a ­
s t a n z a a p p r o f o n d i t a e d in q u e l l a o c c a s i o n e 
il c o n c e t t o d a m e p o r t a t o avant i , va l e a 
d i r e la n e c e s s i t à d i s t u d i a r e s t r u m e n t i di 
a c c e l e r a z i o n e d e l l a s p e s a , è s t a t o c o n d i ­
viso , c r e d o u n a n i m e m e n t e , a n c h e d a l G o ­
v e r n o . 

R i t i r o l ' e m e n d a m e n t o 1.1, p r e a n n u n ­
c i a n d o p e r ò l ' a s t e n s i o n e su l s u c c e s s i v o 
e m e n d a m e n t o 1.13 d e l l a C o m m i s s i o n e che , 
m a l g r a d o a p p a r e n t e m e n t e r i s o l v a la p r o ­
b l e m a t i c a c h e p r o p o n e il c o m m a 3, t u t t a ­
via n o n m i s e m b r a c o m p l e t o n é , s e m i 
consent i t e , ne l l a s u a e l a b o r a z i o n e le s s i ­
ca le , n é d a l p u n t o d i v i s t a c o n c e t t u a l e , 
p e r c h é f r a n c a m e n t e s t e n t o a c a p i r n e la ra­
tio. A n t i c i p o q u i n d i il n o s t r o vo to di a s t e n ­
s i o n e e, a c c o g l i e n d o l ' invito del G o v e r n o , 
r i t i ro l ' e m e n d a m e n t o 1.1. 
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P R E S I D E N T E . P a s s i a m o a i voti . 
I n d i c o l a v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 

p r o c e d i m e n t o e l e t t ron ico , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o 1.13 de l l a C o m m i s s i o n e , a c c e t t a t o 
da l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 4 6 0 
V o t a n t i 343 
A s t e n u t i 117 
M a g g i o r a n z a 172 

H a n n o v o t a t o sì ... 333 
H a n n o v o t a t o no .. 10 

(La Camera approva). 

P a s s i a m o a l l a v o t a z i o n e d e l l ' e m e n d a ­
m e n t o P r e s t i g i a c o m o 1.4. 

H a c h i e s t o di p a r l a r e p e r d i c h i a r a z i o n e 
di voto l ' onorevo le Pi sc i te l lo . N e h a fa­
co l tà . 

R I N O P I S C I T E L L O . L ' e m e n d a m e n t o 
P r e s t i g i a c o m o 1.4 so l l eva u n p r o b l e m a 
m o l t o de l i ca to , re l a t ivo a l le p r o v i n c e di S i ­
r a c u s a , d i C a t a n i a e di R a g u s a . 

S u q u e s t o e m e n d a m e n t o , p r e s e n t a t o 
dagl i o n o r e v o l i P r e s t i g i a c o m o , B o n o e C a ­
r u s o , a n n u n c i o il vo to c o n t r a r i o , c o n d i z i o ­
n a t o a d u n a a s s i c u r a z i o n e di in te rvento 
su l l a q u e s t i o n e d a p a r t e de l s o t t o s e g r e t a ­
r io e ne s p i e g o il m o t i v o . 

Al c o m m a 1 de l l ' a r t i co lo 1 di q u e s t o 
d e c r e t o s o n o prev i s t i intervent i u r g e n t i d i 
e m e r g e n z a i d r o g e o l o g i c a ne l l a r e g i o n e s ic i­
l i a n a p e r u n a c o m p l e s s i v a s p e s a di 2 5 0 m i ­
l i a rd i di l i re . L ' i s c r i z i o n e d i t a le s p e s a 
v iene a u t o r i z z a t a s u u n c a p i t o l o de l lo 
S t a t o , q u e l l o s t e s s o c a p i t o l o c h e si r i f e r i s ce 
a l l a legge n. 433 re l a t iva a l l a r i c o s t r u z i o n e 
del le z o n e t e r r e m o t a t e de l le p r o v i n c e di 
S i r a c u s a , di C a t a n i a e di R a g u s a . T r a s f e ­
r i re so ld i prev i s t i p e r le p o p o l a z i o n i t e r r e ­
m o t a t e e gli edi f ic i p u b b l i c i e pr iva t i p e r 
de s t inar l i agl i in tervent i di c a r a t t e r e i d r o ­
geo log ico p e r tut te le p r o v i n c e s i c i l i ane e 
n o n so lo p e r q u e l l e c h e h o p r i m a c i ta to , 
c r e a di f a t to u n o s p o s t a m e n t o di d e n a r o 
p u b b l i c o d a l l e p r o v i n c e co lp i te a tu t te le 
p rov ince . 

P e r c h é vogl io c o m u n q u e e s p r i m e r e u n 
v o t o c o n t r a r i o ? S i a p e r c h é r i t e n g o c h e 
q u e g l i in tervent i di c a r a t t e r e i d r o g e o l o g i c o 
s i a n o n e c e s s a r i , m a s o p r a t t u t t o p e r c h é 
oggi vog l io c h i e d e r e q u i a l G o v e r n o di i m ­
p e g n a r s i a f f inché q u e s t o s p o s t a m e n t o di 
r i s o r s e n o n si ver i f ichi p i ù in f u t u r o . 

P e n s o c h e lo s p o s t a m e n t o di r i s o r s e n a ­
s c a d a l f a t to c h e a l l ' i n t e r n o d e l l a legge 
n. 4 3 3 vi s o n o de l le r i s o r s e a n c o r a inut i ­
l i z z a t e . M a noi n o n d o b b i a m o r a g i o n a r e 
su l l e r i s o r s e inu t i l i zza te p e r u n a s e r i e di 
r e s p o n s a b i l i t à c h e p e r a l t r o s o n o in g r a n 
p a r t e d e l l a r e g i o n e s i c i l i ana ; d o b b i a m o in­
v e c e r a g i o n a r e s u l l a n e c e s s i t à c h e q u e l l e 
r i s o r s e v e n g a n o u t i l i z za te p e r il l o r o f ine 
i s t i t u z i o n a l e . E b b e n e , p e r q u e l f ine le r i ­
s o r s e p o s s o n o e d e b b o n o e s s e r e u t i l i z za te . 
A n z i t u t t o p e r c h é vi è u n a g r a n d e n e c e s s i t à 
d i d e s t i n a r e p a r t e di q u e i so ld i a l r i p r i ­
s t i n o de l l ' ed i l i z ia p u b b l i c a a n c o r a t e r r e ­
m o t a t a ( c o m e il c ro l lo d e l l a b a s i l i c a di 
N o t o h a po i t e r r i b i l m e n t e d i m o s t r a t o ) ; 
g r a n p a r t e degl i in tervent i di r i c o s t r u z i o n e 
r i g u a r d a n o u n p a t r i m o n i o d i g r a n d i s s i m o 
v a l o r e a r c h e o l o g i c o , a r t i s t i c o e d a m b i e n ­
t a l e . Ino l t re , q u e i d e n a r i d e b b o n o e s s e r e 
i m p i e g a t i p e r la p r e v e n z i o n e in u n a p r o ­
vincia che è a d a l t i s s imo r i schio s i smico . 

M i r ivo lgo al s o t t o s e g r e t a r i o B a r b e r i , i 
cu i in tervent i h o a p p r e z z a t o e f o r t e m e n t e 
c o n d i v i s o ; la s u a p r e s e n z a è a n c h e g a r a n ­
z i a de l m i o vo to c o n t r a r i o s u q u e s t o e m e n ­
d a m e n t o , e q u i n d i del vo to su l p r o v v e d i ­
m e n t o . L e c h i e d o , s i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , 
d i i m p e g n a r s i f o r m a l m e n t e a f f inché ne l l a 
p r o s s i m a f i n a n z i a r i a n o n v e n g a n o s t o r n a t i 
s u a l t r i p r o v v e d i m e n t i i f ond i prev i s t i ne l l a 
legge n. 433 e c h e gli in tervent i di r i m o d u ­
l a z i o n e d i q u e s t a legge v e n g a n o c o n c o r d a t i 
c o n t u t t a la r a p p r e s e n t a n z a p a r l a m e n t a r e 
s i r a c u s a n a e c o n i s i n d a c i , e v e n t u a l m e n t e 
n e l l ' a m b i t o di u n i n c o n t r o in p r e f e t t u r a . 
S e è n e c e s s a r i a u n a r i m o d u l a z i o n e , e s s a 
d e v e c o m u n q u e s p o s t a r e negl i a n n i d e n a r o 
c h e d e v e in ogn i c a s o e s s e r e d e s t i n a t o a i 
t e r r e m o t a t i d e l l a z o n a di S i r a c u s a , C a t a n i a 
e R a g u s a , e d a n c h e a l l a r i c o s t r u z i o n e degl i 
edi f ic i p u b b l i c i . 

È q u e s t o l ' i m p e g n o c h e le c h i e d o e r i ­
t e n g o d i f a r l o n o n s o l o a n o m e m i o m a a n ­
c h e de l le p o p o l a z i o n i i n t e r e s s a t e . 
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P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i vo to l ' onorevo le 
B o n o . N e h a f a c o l t à . 

N I C O L A B O N O . H o c h i e s t o di p a r l a r e , 
P r e s i d e n t e , p e r c h é l ' e m e n d a m e n t o Pre s t i ­
g i a c o m o 1.4 è u n o de i p u n t i n o d a l i a t t o r n o 
a cui si svolge lo s c o n t r o di o p i n i o n i in o r ­
d i n e a q u e s t o d e c r e t o . 

U n a c o s a è c e r c a r e d i r i s o l v e r e l a q u e ­
s t i o n e e n t r a n d o nel m e r i t o de l le v i c e n d e e 
a l t r a c o s a è c e r c a r e d i c r e a r s i u n a l ib i p e r 
s en t i r s i la c o s c i e n z a a p o s t o e d a n d a r e nel 
p r o p r i o col leg io a d i c h i a r a r e : io ci h o p r o ­
va to , m a ... 

Ci t r o v i a m o d a v a n t i a d u n e m e n d a ­
m e n t o c h e p o n e u n p r o b l e m a in t e r m i n i 
e s t r e m a m e n t e c h i a r i . P e r q u a l i mot iv i le 
o p e r e r e s e n e c e s s a r i e d a l d i s s e s t o i d r o g e o ­
log ico che h a c o l p i t o a l c u n e p r o v i n c e s ic i­
l i ane — n o n s o l o q u e l l e d i C a t a n i a , S i r a ­
c u s a e R a g u s a — d e v o n o e s s e r e c o p e r t e 
c o n i fond i s t a n z i a t i nel 1991 p e r la r i c o ­
s t r u z i o n e ? 

A q u e s t a d o m a n d a il G o v e r n o n o n h a 
s a p u t o f o r n i r e a l c u n a r i s p o s t a . Oggi il r e ­
l a t o r e n e l l ' e s p r i m e r e il p a r e r e sug l i e m e n ­
d a m e n t i si è, in u n c e r t o s e n s o , t r i n c e r a t o 
d i e t r o il p a r e r e c o n t r a r i o d e l l a C o m m i s ­
s i o n e b i l a n c i o c h e h a d i c h i a r a t o l ' in ido­
ne i t à de l l a c o p e r t u r a d e l l ' e m e n d a m e n t o 
P r e s t i g i a c o m o 1.4. 

F a c c i o s o m m e s s a m e n t e o s s e r v a r e c h e 
si t r a t t a di p a r e r e po l i t i co e n o n t e c n i c o , 
p e r c h é l ' in idonei tà de l l a c o p e r t u r a è l'i­
n o p p o r t u n i t à di g a r a n t i r e la c o p e r t u r a fi­
n a n z i a r i a in u n m o d o p i u t t o s t o c h e in u n 
a l t r o . 

Al lora , s i c c o m e i d e p u t a t i h a n n o il d o ­
vere di a v a n z a r e le p r o p o s t e e d i g o v e r n i e 
le m a g g i o r a n z e h a n n o il c o r r i s p o n d e n t e 
d o v e r e di f o r n i r e le r i s p o s t e , il p r o b l e m a 
de l l a i n i d o n e i t à so l l eva to d a l l a C o m m i s ­
s i o n e b i l a n c i o a l t r o n o n è c h e l ' ind i spon i ­
bi l i tà de l l ' a t tua le m a g g i o r a n z a a d a r e t a l e 
c o p e r t u r a a q u e s t o p r o b l e m a . D e s i d e r o c a ­
p i r e p e r ò c o n q u a l e agget t ivo il G o v e r n o 
vogl ia q u a l i f i c a r e la p r o p r i a c o n t r a r i e t à a 
g a r a n t i r e la c o p e r t u r a f i n a n z i a r i a a l d i s s e ­
s to i d r o g e o l o g i c o d e l l a S i c i l i a n o n c o n i 
fond i del t e r r e m o t o m a c o n a l t r a fonte 
f i n a n z i a r i a . 

Al s o t t o s e g r e t a r i o B a r b e r i e d a i co l leghi 
d e l l a m a g g i o r a n z a n o n p u ò s fugg i re la d e ­
l i c a t e z z a d e l l a q u e s t i o n e . A n c h e s e il m i o 
a m i c o e co l l ega Pi sc i te l lo c e r c a d i s p e r a t a ­
m e n t e di a r r a m p i c a r s i c o m e u n g e c o sug l i 
specch i e di g iu s t i f i c a re il vo to c o n t r a r i o 
s u q u e s t o e m e n d a m e n t o , r i m a n e lo s c i p p o . 
Ci t r o v i a m o infat t i di f r o n t e a d u n G o ­
v e r n o c h e h a s c i p p a t o fond i a d e s t i n a z i o n e 
p r e d e t e r m i n a t a p e r u t i l i zzar l i a l l a p r i m a 
o c c a s i c n e p e r d a r e c o p e r t u r a a d u n p r o ­
b l e m a di a l t r a n a t u r a . 

N o n s o l o : q u e s t a p r o c e d u r a , o l t r e a d 
e s s e r e m o r t i f i c a n t e r i s p e t t o a l le a s p e t t a t i v e 
e s f u g g e n t e r i s p e t t o a i d o v e r i c h e h a il G o ­
v e r n o ne i c o n f r o n t i de l l a r i c o s t r u z i o n e , è 
p e r n i c i o s a p e r il f u t u r o . A b b i a m o il s o ­
s p e t t o c h e ne l l a p r o s s i m a legge f i n a n z i a r i a 
e, in o g n i c a s o , in f u t u r o , si p o s s a a t t i n g e r e 
a l p o z z o — p u r t r o p p o c o n il f o n d o ! — deg l i 
a c c a n t o n a m e n t i p e r il t e r r e m o t o p e r for­
n i r e c o p e r t u r a a d eventua l i « s q u a d r a ­
t u r e » di b i l anc io . Questo è inaccet tab i le ! 

A l l o r a , s i g n o r G o v e r n o e s i g n o r a m a g ­
g i o r a m i , il p u n t o po l i t i co di q u e s t o e m e n ­
d a m e n t o è i n e l u d i b i l e : d a l m o d o in cu i il 
G o v e r n o s i p r o n u n c e r à s u d i e s s o e la 
m a g g i o r a n z a v o t e r à i c i t t ad in i t e r r e m o t a t i 
d e l l a S i c i l i a s u d - o r i e n t a l e c a p i r a n n o c o n 
chiare2za ch i v u o l e ne i fat t i c o n t r i b u i r e 
a l l a r i c o s t r u z i o n e e chi , invece , v u o l e p e r ­
p e t u a r e l ' a t t u a l e s i t u a z i o n e d i r i s p o s t a i n a ­
d e g u a t a a l le e s i g e n z e e m e r s e d o p o il s i ­
s m a . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di voto l ' onorevo le O r e ­
s t e R o s s i . N e h a f aco l t à . 

O R E S T E R O S S I . S i g n o r P r e s i d e n t e , v o ­
t e r e m o c o n t r o l ' e m e n d a m e n t o P r e s t i g i a ­
c o m o 1.4 p e r c h é il p r o v v e d i m e n t o n o n 
t e n d e a « s a c c h e g g i a r e » le a r e e d i s a g i a t e 
d e l l a S i c i l i a m a , a n z i , a d e s t i n a r e a l c u n i 
m i l i a r e i — la s t e s s a r e g i o n e p a r l a d i 1.500 
m i l i a r d i in e s u b e r o p e r p r o v v e d i m e n t i c h e 
h a n n o g ià t r o v a t o a t t u a z i o n e — a d a l c u n e 
r e a l i n e c e s s i t à de l l a S ic i l i a . P e r t a n t o i 
f o n d i c h e r i s u l t a n o in e c c e s s o in u n c e r t o 
s e t t o r e v e n g o n o s p o s t a t i in u n a l t r o se t ­
t o r e , d e s t i n a n d o l i a f a r f r o n t e a n e c e s s i t à 
c h e u r g o n o d i u n a r a p i d a s o l u z i o n e ; s i 
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p r e n d o n o d a u n p r o v v e d i m e n t o prò S i c i l i a 
e si d e s t i n a n o a d u n a l t r o p r o v v e d i m e n t o 
s e m p r e prò S ic i l i a . S i o p e r a a n a l o g a m e n t e 
a q u a n t o si è f a t to p o c h i m e s i fa c o n d e i 
fond i in e c c e s s o prò a l l u v i o n a t i de l P ie ­
m o n t e che s o n o s ta t i s p o s t a t i a d u n a l t r o 
c a p i t o l o di s p e s a s e m p r e a f a v o r e de l P ie ­
m o n t e . I col leghi d i a l l e a n z a n a z i o n a l e vo­
t a r o n o a f avore d i q u e l p r o v v e d i m e n t o 
c o m e a b b i a m o fa t to no i . N o n c a p i s c o 
q u i n d i p e r c h é oggi , c h e si p a r l a di S i c i l i a , 
n o n si p o s s a n o u t i l i z z a r e fond i in e c c e s s o 
r i conosc iu t i d a l l a s t e s s a r e g i o n e S ic i l i a , g e ­
s t i ta a n c h e d a a l l e a n z a n a z i o n a l e , p e r 
spos ta r l i . . . 

N I C O L A B O N O . D o v e l 'hai le t to ? E in 
q u a l e f i lm l 'hai v i s to ? 

O R E S T E R O S S I . . . . su u n a l t r o p r o v v e ­
d i m e n t o di s p e s a , s e m p r e a f a v o r e d e l l a 
r eg ione S ic i l ia . 

N I C O L A B O N O . N o n è co s ì ! 

O R E S T E R O S S I . S t i a m o t e n e n d o lo 
s t e s s o c o m p o r t a m e n t o c h e è s t a t o t e n u t o 
p e r le reg ioni a l l u v i o n a t e de l n o r d I t a l i a . 
P e r t a n t o il n o s t r o vo to c o n t r a r i o a l l ' e m e n ­
d a m e n t o P r e s t i g i a c o m o 1.4 s i m u o v e n e l l a 
l inea t r a c c i a t a da l d o t t o r B a r b e r i (Applausi 
dei deputati del gruppo della lega nord per 
l'indipendenza della Padania). 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. C h i e d o di p a r l a r e p e r 
u n a p r e c i s a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. I n t e r v e n g o b r e v e m e n t e 
p e r c h é il G o v e r n o è s t a t o c h i a m a t o in 
c a u s a da l l ' onorevo le P i sc i te l lo e d a l l ' o n o ­
revole B o n o . 

Mi c o r r e l 'obbl igo d i f a r p r e s e n t e a l l 'o ­
norevo le B o n o c h e n o n si è t r a t t a t o d i u n o 
s c i p p o d a l m o m e n t o c h e l a r e g i o n e S i c i l i a 
e r a c o n s e n z i e n t e ; q u i n d i h a p e r l o m e n o 
a p e r t o il p o r t a f o g l i o . A p a r t e l a b a t t u t a , 
devo r i c o r d a r e a l l ' o n o r e v o l e Pi sc i te l lo , c h e 
h a ch ie s to al s o t t o s e g r e t a r i o p e r l ' in te rno 
di i m p e g n a r s i a n o m e del G o v e r n o in u n ' o ­

p e r a z i o n e c h e r i g u a r d a la legge f i n a n z i a ­
r ia , c h e la C a m e r a , in o c c a s i o n e d e l l a d i ­
s c u s s i o n e su l l a « m a n o v r i n a », h a v o t a t o u n 
o r d i n e del g i o r n o , a c c o l t o d a l s o t t o s e g r e t a ­
r i o G i a r d a c h e h a c o m p e t e n z a in m a t e r i a 
f i n a n z i a r i a , c h e v a p r o p r i o n e l l a d i r e z i o n e 
a u s p i c a t a s i a d a l l ' o n o r e v o l e B o n o c h e d a l ­
l ' onorevo le Pi sc i te l lo . Quindi f o r m a l m e n t e 
il G o v e r n o , a t t r a v e r s o il s o t t o s e g r e t a r i o 
G i a r d a , h a a c c o l t o u n o r d i n e de l g i o r n o 
v o t a t o d a l l a C a m e r a c h e si m u o v e ne l l a d i­
r e z i o n e r i c h i e s t a . 

P R E S I D E N T E . I n d i c o l a v o t a z i o n e n o ­
m i n a l e , m e d i a n t e p r o c e d i m e n t o e le t t ro­
n ico , s u l l ' e m e n d a m e n t o P r e s t i g i a c o m o 1.4, 
n o n a c c e t t a t o d a l l a C o m m i s s i o n e n é d a l 
G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a l a v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 4 1 2 
V o t a n t i 4 1 0 
A s t e n u t i 2 
M a g g i o r a n z a 2 0 6 

H a n n o v o t a t o sì ... 160 
H a n n o v o t a t o no .. 2 5 0 

(La Camera respinge). 

P a s s i a m o a l l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 1.5, 
p e r il q u a l e è s t a t o f o r m u l a t o d a l l a C o m ­
m i s s i o n e u n invito al r i t i ro . 

A N N A M A R I A P R O C A C C I . C h i e d o di 
p a r l a r e p e r m o t i v a r e il r i t i r o . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

A N N A M A R I A P R O C A C C I . S i g n o r P r e ­
s i d e n t e , r i t i ro gli e m e n d a m e n t i T u r r o n i 1.5 
e 1.11. D e s i d e r o ino l t re s o t t o l i n e a r e c h e r i ­
m a n e l a n o s t r a fo r te c o n t r a r i e t à nei c o n ­
f ront i d i q u e l l o c h e no i c o n s i d e r i a m o , sot­
t o s e g r e t a r i o B a r b e r i , u n o d e i p u n t i p i ù n e ­
gat ivi del p r o v v e d i m e n t o : l ' a t t r i b u z i o n e di 
p o t e r i n o n o r d i n a r i in c i r c o s t a n z e c h e n o n 
s o n o e m e r g e n z i a l i . 

L 'ar t icolo 1 del decreto- legge fa riferi­
m e n t o a l la s a l v a g u a r d i a del le cos te ed al ri­
s a n a m e n t o di zone colpi te d a d i s se s to idro­
geologico . Tal i s i tuaz ioni n o n s o n o e m e r g e n -
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ziali m a r i ch iedono interventi s t rut tura l i e d 
u n a s a n a p r o g r a m m a z i o n e . No i d i s p o n i a m o 
già degli s t r u m e n t i n e c e s s a r i p e r a f f rontare 
q u e s t a t ipologia di s i tuaz ione : la legge 
n. 183 del 1989 sul la d i fe sa dei suoli , g ius ta­
m e n t e s a lu ta t a c o m e provved imento s t raor­
d i n a r i a m e n t e i m p o r t a n t e , la q u a l e p revede 
u n prec i so o r g a n i s m o : il C o m i t a t o dei mini­
stri . Perché d u n q u e r i co r re re in m o d o ecce­
z ionale al d i p a r t i m e n t o del la p ro tez ione ci­
vile ? È g iunto il m o m e n t o , a m i o p a r e r e , di 
a b b a n d o n a r e q u e s t a f i losofia de l l ' emergenza 
in b a s e a l la q u a l e nel c o r s o di tant i a n n i 
s o n o stat i a p p r o v a t i in P a r l a m e n t o provvedi­
ment i negativi , a c o m i n c i a r e d a que l lo di cui 
noi verdi a b b i a m o m o l t o viva la m e m o r i a , il 
p rovved imento sul le o p e r e per i m o n d i a l i di 
calcio . D o b b i a m o usc i re da l l ' emergenza , 
d o b b i a m o r i cor re re a l la via o r d i n a r i a , d a r e 
re sponsab i l i t à e favor i re il p r o c e s s o di r e ­
sponsab i l i zzaz ione delle regioni . 

In q u e s t e brev i o s s e r v a z i o n i s i g ius t i f i ca 
il c o n t e n u t o d e l l ' o r d i n e del g i o r n o c h e in 
segu i to p r e s e n t e r e m o . 

Inf ine v o r r e i d i r e a l s o t t o s e g r e t a r i o 
B a r b e r i c h e h o a s c o l t a t o c o n m o l t a a t t e n ­
z i o n e i s u o i in tervent i e c o m p r e n d o la p a s ­
s i o n e c o n cu i egli svo lge il s u o c o m p i t o e il 
s u o d e s i d e r i o d i d a r e r i s p o s t e ; n o n c r e d o 
p e r ò c h e le s c o r c i a t o i e s i a n o la s t r a d a d a 
p e r c o r r e r e : il b u o n g o v e r n o de l t e r r i t o r i o 
n o n s igni f ica a f f r e t t a r e le p r o c e d u r e , sne l ­
l ire, ev i t a re i v incol i , n o n r i s p e t t a r e le r e -

* gole ; il n o s t r o p a e s e , a n c h e ne l l a po l i t i ca 
a m b i e n t a l e , h a b i s o g n o c h e le r ego le s i a n o 
r i s p e t t a t e e c h e a c i a s c u n o v e n g a n o a s s e ­
g n a t e s ingo le r e s p o n s a b i l i t à . 

P R E S I D E N T E . P a s s i a m o a i voti . 
I n d i c o l a v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 

p r o c e d i m e n t o e l e t t ron ico , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o T u r r o n i 1.12, a c c e t t a t o d a l l a C o m ­
m i s s i o n e e d a l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o de l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 3 8 8 
V o t a n t i 3 8 6 

A s t e n u t i 2 
M a g g i o r a n z a 194 

H a n n o v o t a t o sì ... 3 4 9 
H a n n o v o t a t o no .. 3 7 

(La Camera approva). 

P a s s i a m o a l l ' e m e n d a m e n t o R i c c i o 1.2. 
O n o r e v o l e R i c c i o , a c c e t t a l ' invito a l r i t i ro 
f o r m u l a t o d a l l a C o m m i s s i o n e p e r il s u o 
e m e n d a m e n t o 1 . 2 ? 

E U G E N I O R I C C I O . S ì , s i g n o r P r e s i ­
d e n t e . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e R i c ­
c io . 

P a s s i a m o a l l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 
1.10. 

S A U R O T U R R O N I . L o r i t i ro , s i g n o r 
P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . P a s s i a m o a l l ' e m e n d a ­
m e n t o S a r a c a 2 . 1 . O n o r e v o l e S a r a c a , a c ­
ce t t a l ' invito a l r i t i ro f o r m u l a t o d a l l a C o m ­
m i s s i o n e p e r il s u o e m e n d a m e n t o 2.1 ? 

G I A N F R A N C O S A R A C A . S ì , s i g n o r 
P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e S a ­
r a c a . 

P a s s i a m o a l l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 2 .3 . 
O n o r e v o l e T u r r o n i , a c c e t t a l ' invito a l r i t i ro 
f o r m u l a t o p e r il s u o e m e n d a m e n t o 2.3 ? 

S A U R O T U R R O N I . S ì , s i g n o r Pre s i ­
d e n t e , e p r e a n n u n c i o d i r i t i r a r e a n c h e il 
s u c c e s s i v o m i o e m e n d a m e n t o 2.4, r i s e r ­
v a n d o m i d i s p i e g a r n e il m o t i v o nel p r o s i e ­
g u o d e l l a s e d u t a . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e 
T u r r o n i . 

P a s s i a m o a i vot i . 
I n d i c o l a v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 

p r o c e c i m e n t o e l e t t ron ico , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o 2.5 d e l l a C o m m i s s i o n e , a c c e t t a t o 
da l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 
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D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 386 
Votant i 3 7 5 
A s t e n u t i 11 
M a g g i o r a n z a 188 

H a n n o v o t a t o sì ... 3 6 8 
H a n n o v o t a t o no .. 7 

(La Camera approva). 

Ind ico la v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 
p r o c e d i m e n t o e l e t t r o n i c o , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o P r e s t i g i a c o m o 2.2 , n o n a c c e t t a t o 
d a l l a C o m m i s s i o n e n é d a l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 3 8 7 
Votant i 3 8 4 
As tenut i 3 
M a g g i o r a n z a 193 

H a n n o v o t a t o sì ... 145 
H a n n o v o t a t o no .. 2 3 9 

(La Camera respinge). 

P a s s i a m o a l l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 3.4. 
Onorevo le T u r r o n i , a d e r i s c e a l l ' invito a l r i ­
t i ro del s u o e m e n d a m e n t o 3 . 4 ? 

S A U R O T U R R O N I . N o , S i g n o r P r e s i ­
dente , e c h i e d o d i p a r l a r e p e r d i c h i a r a ­
z i o n e di voto . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

S A U R O T U R R O N I . In r e l a z i o n e a i m i e i 
e m e n d a m e n t i 2.3 e 2.4, c h e h o te s té r i t i­
r a t o , e a l 3.4, a t t u a l m e n t e a l l ' e s a m e del­
l ' A s s e m b l e a e de l q u a l e r a c c o m a n d o l ' ap­
p r o v a z i o n e , d e v o r i c h i a m a r e l ' a t t enz ione 
dei col leghi s u d u e q u e s t i o n i m o l t o i m p o r ­
tant i e p i ù vol te d i b a t t u t e in q u e s t ' a u l a . 

L a p r i m a si r i f e r i s ce a l f a t to che , p e r 
intervent i di r i c o s t r u z i o n e e d i r e s t a u r o di 
u n m o n u m e n t o c o m e la b a s i l i c a di N o t o , si 
d e b b a f a r e r i c o r s o , a n c o r a u n a vol ta , a d 
u n pre fe t to . A b b i a m o d i s c u s s o m o l t e vol te 
s u l l ' a r g o m e n t o - l ' u l t ima vo l t a è a v v e n u t o 
p e r la q u e s t i o n e d e L a F e n i c e di V e n e z i a — 
s o s t e n e n d o la n e c e s s i t à di n o n f a r e r i­

c o r s o , m e d i a n t e u n ' o r d i n a n z a de l l a p r o t e ­
z i o n e civile, a d u n pre fe t to , p e r in tervent i 
c h e n o n h a n n o n u l l a a c h e f a r e c o n l 'e­
v e n t o d i s t ru t t ivo c h e si è ver i f i ca to , c h e 
s o n o c o n s e g u e n t i a d e s s o e c h e r i g u a r d a n o 
il r e s t a u r o e la r i c o s t r u z i o n e d i u n m o n u ­
m e n t o c h e u n e v e n t o c a l a m i t o s o ci h a 
s o t t r a t t o . 

M i c h i e d o , po i , q u a l e d e r o g a vi p o s s a 
e s s e r e ne i c o n f r o n t i de l r e s t a u r o ; m i r i fer i ­
s c o al r e s t a u r o c h e si f a s e g u e n d o i m e t o d i 
def ini t i d a l l a « C a r t a de l r e s t a u r o » e n o n 
c o n s t r u m e n t i d e r o g a t o r i ! S o s t e n g o t a l e 
p u n t o d i v i s t a a n c h e p e r c h é r i t e n g o c h e 
q u e l l a b a s i l i c a d e b b a e s s e r e r i c o s t r u i t a 
c o m e e r a , d o v e e r a e d u t i l i z z a n d o gli e le ­
m e n t i t ecn ic i e cos t ru t t iv i p e r r i d a r e q u e l 
m o n u m e n t o , n e l l a s u a i n t e r e z z a , a l l ' u m a ­
n i t à t u t t a ! 

N o n c o m p r e n d o , q u i n d i , il r i c o r s o c o ­
s t a n t e a q u e s t i p o t e r i di c a r a t t e r e s t r a o r d i ­
n a r i o e l 'u t i l i zzo d i q u e s t i m e c c a n i s m i , in 
d e r o g a a d ogn i d i s p o s i z i o n e v igente . Mi 
p a r e c h e q u e s t o s i a u n s i s t e m a c h e è or ­
m a i d i v e n t a t o n o r m a , r i c o r r e n d o in tu t te 
le o c c a s i o n i ne l l e q u a l i ci t r o v i a m o di 
f r o n t e a d u n p r o v v e d i m e n t o d i q u e s t o g e ­
n e r e : t a l e s i s t e m a d e v e e s s e r e a b b a n d o ­
n a t o ! L ' a b b i a m o d e t t o p i ù volte , m a q u e ­
s t a p r o c e d u r a , c h e è o r m a i d i v e n t a t a legge 
de l lo S t a t o , v i ene r i p r o p o s t a in m a n i e r a 
i d e n t i c a . 

L a s e c o n d a q u e s t i o n e su l l a q u a l e v o r r e i 
s o f f e r m a r m i r i g u a r d a la p r o g r a m m a z i o n e . 

N e l l ' a r t i c o l o s u c c e s s i v o , q u e l l o a cu i fa 
r i f e r i m e n t o l ' e m e n d a m e n t o 3.4, v i ene ind i ­
v i d u a t o u n p r o g r a m m a di o p e r e d a a t ­
t u a r e . S i t r a t t a , q u i n d i , di u n ' a z i o n e d i g o ­
v e r n o de l t e r r i t o r i o c h e i n d i v i d u a i b e n i 
c u l t u r a l i d e l l a V a l d i N o t o c h e n e c e s s i t a n o 
d i u n a p r o g r a m m a z i o n e , di u n a de f in i ­
z i o n e di in te rvent i e di u n a m o l t e p l i c i t à d i 
a z i o n i c h e n u l l a h a n n o a che f a r e c o n u n 
i n t e r v e n t o d e l i m i t a t o , c i r co sc r i t to , l i m i t a t o 
t e m p o r a l m e n t e e d i p e n d e n t e d a u n evento 
s t r a o r d i n a r i o n o n p r e v i s t o e n o n p r e v e d i ­
bi le , c o m e q u e l l o c h e s a r e b b e c o n s e n t i t o 
d a l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a legge n. 2 2 5 del 1992 . 
In q u e s t o c a s o , q u i n d i , m i p a r e c h e si r eg i ­
s t r i u n a d i l a t a z i o n e de l l 'u t i l i zzo de l p o t e r e 
d i o r d i n a n z a e d u n a s o v r a p p o s i z i o n e d i a l ­
tri p o t e r i r i s p e t t o a que l l i c h e d o v r e b b e r o 
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e s s e r e invece po te r i di i n t e r v e n t o o r d i n a ­
r io p e r a z i o n i che h a n n o u n c a r a t t e r e p r o -
g r a m m a t o r i o e p i a n i f i c a t o r i o e c h e d o ­
v r e b b e r o p e r c i ò v e d e r e a l t r i a t t o r i e p r o t a ­
gon i s t i ! 

In c o n c l u s i o n e , p u r r i t e n e n d o c h e vi 
s a r à u n a l a r g a m a g g i o r a n z a c h e s i e s p r i ­
m e r à c o n t r o il m i o e m e n d a m e n t o 3.4, r a c ­
c o m a n d o la s u a a p p r o v a z i o n e a tut t i c o ­
l o r o i q u a l i h a n n o a c u o r e il p a t r i m o n i o 
s t o r i c o - a r t i s t i c o del n o s t r o p a e s e , p e r c h é 
s o l a m e n t e a t t r a v e r s o s t r u m e n t i i d o n e i e 
c o m p e t e n z e e c o n o s c e n z e a d e g u a t e - e 
s e n z a il r i c o r s o a l le p r e f e t t u r e e a l l a p r o ­
t e z i o n e civile - p o t r e m o g a r a n t i r e la s u a 
tu te la , la s u a c o n s e r v a z i o n e e l a s u a v a l o ­
r i z z a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . P a s s i a m o a i vot i . 
I n d i c o l a v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 

p r o c e d i m e n t o e le t t ron ico , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o T u r r o n i 3.4, n o n a c c e t t a t o d a l l a 
C o m m i s s i o n e né da l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 3 5 1 
V o t a n t i 3 4 7 
A s t e n u t i 4 
M a g g i o r a n z a 174 

H a n n o v o t a t o sì ... 10 
H a n n o v o t a t o no .. 3 3 7 

(La Camera respinge). 

Ind ico la v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 
p r o c e d i m e n t o e le t t ron ico , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o T u r r o n i 3 .5 , n o n a c c e t t a t o d a l l a 
C o m m i s s i o n e né d a l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i e vo tant i 3 5 0 
M a g g i o r a n z a 176 

H a n n o v o t a t o sì ... 9 
H a n n o v o t a t o no .. 3 4 1 

(La Camera respinge). 

P a s s i a m o agl i ident ic i e m e n d a m e n t i 
P r e s t i g i a c o m o 3.1 e T u r r o n i 3 .6 . 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . R i t i r o 
l ' e m e n d a m e n t o 3 . 1 , P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e P r e ­
s t i g i a c o m o . 

H a c h i e s t o di p a r l a r e l ' onorevo le T u r ­
r o n i . N e h a f a c o l t à . 

S A U R O T U R R O N I . Il c o n t e n u t o d i q u e ­
s t o e m e n d a m e n t o , c o m e p u r e d e l l ' e m e n d a ­
m e n t o 3.5 g i à v o t a t o ( P r e s i d e n t e , lei è u n 
m i s s i l e . . . !) e de i succe s s iv i e m e n d a m e n t i 
3.3 e 3.2 ( m a s u q u e s t ' u l t i m o t o r n e r ò in 
s e g u i t o ) t r o v a a c c o g l i m e n t o n e l l ' e m e n d a ­
m e n t o r i f o r m u l a t o d a l l a C o m m i s s i o n e . 

P e r t a n t o , r ipe to , p o i c h é gli e m e n d a ­
m e n t i 3 .5 , 3.6 e 3.3 r i s u l t a n o in r e a l t à a s ­
s o r b i t i d a l l ' e m e n d a m e n t o p r o p o s t o d a l r e ­
l a t o r e a n o m e d e l l a C o m m i s s i o n e , r i t e n g o 
c h e p o s s a n o e s s e r e t r a n q u i l l a m e n t e r i t i ­
r a t i . 

P R E S I D E N T E . Io p o t r ò a n c h e e s s e r e 
u n m i s s i l e , o n o r e v o l e T u r r o n i , m a lei è 
u n a t a r t a r u g a . . . ! 

Per s e m p l i f i c a r e : lei r i t i r a o n o l ' e m e n ­
d a m e n t o 3.6 ? 

S A U R O T U R R O N I . S ì , lo r i t i ro , s i g n o r 
P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e 
T u r r o n i . 

P a s s i a m o a i vot i . 
I n d i c o la v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 

p r o c e d i m e n t o e le t t ron ico , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o 3.7 d e l l a C o m m i s s i o n e , a c c e t t a t o 
d a l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a l a v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i e vo tan t i 3 5 8 
M a g g i o r a n z a 180 

H a n n o v o t a t o sì ... 3 5 1 
H a n n o v o t a t o no .. 7 

(La Camera approva). 

O n o r e v o l e T u r r o n i , r i t i r a a n c h e l ' e m e n ­
d a m e n t o 3.3 ? 
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S A U R O T U R R O N I . P r e s i d e n t e , c o m e 
avevo g ià de t to in p r e c e d e n z a , r i t i ro l 'e­
m e n d a m e n t o 3.3 p e r c h é è a s s o r b i t o da l l ' e ­
m e n d a m e n t o de l l a C o m m i s s i o n e c h e è 
s t a to a p p r o v a t o . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e 
T u r r o n i . 

R i t i r a a n c h e l ' e m e n d a m e n t o 3.2, o n o ­
revole T u r r o n i ? 

S A U R O T U R R O N I . P e r q u a n t o r i ­
g u a r d a l ' e m e n d a m e n t o 3.2 , e r o p r i m a in­
te rvenuto c h i e d e n d o c h e il r e l a t o r e p r e c i ­
s a s s e che s u di e s s o n o n e r a s t a t o e s p r e s s o 
p a r e r e c o n t r a r i o m a e r a s t a t a p r o p o s t a 
u n a r i f o r m u l a z i o n e , c h e a v e v o a c c e t t a t o . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e r e l a t o r e , h a 
q u a l c o s a d a a g g i u n g e r e ? 

P R I M O G A L D E L L I , Relatore. R i t e n g o 
c h e l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 3.2 s i a d i f a t to 
a s s o r b i t o d a l l ' e m e n d a m e n t o 3.7 de l l a 
C o m m i s s i o n e , c o m e p u r e gli e m e n d a m e n t i 
T u r r o n i 3.3, P r e s t i g i a c o m o 3.1 e T u r r o n i 
3.6. 

S A U R O T U R R O N I . R i t i r o il m i o e m e n ­
d a m e n t o 3.2, P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e 
T u r r o n i . 

P a s s i a m o a l l ' e m e n d a m e n t o T u r r o n i 6 .1 . 

S A U R O T U R R O N I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
a n n u n c i o il r i t i ro d e l l ' e m e n d a m e n t o 6.1 e 
del s u c c e s s i v o e m e n d a m e n t o 6 .2 , p o i c h é il 
c o n t e n u t o de i m e d e s i m i è s t a t o t r a s f u s o in 
u n o r d i n e del g i o r n o . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e 
T u r r o n i . 

P a s s i a m o a i vot i . 
Ind ico la v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 

p r o c e d i m e n t o e le t t ron ico , sug l i ident ic i s u ­
b e m e n d a m e n t i M u z i o 0.7-bis. 3.1 e O r e s t e 
R o s s i 0.1-bis. 3.2, a c c e t t a t i d a l l a C o m m i s ­
s ione e da l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o de l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 3 6 9 
V o t a n t i 3 6 6 
A s t e n u t i 3 
M a g g i o r a n z a 184 

H a n n o v o t a t o sì ... 3 5 6 
H a n n o v o t a t o no .. 10 

(La Camera approva). 

P a s s i a m o a l l a v o t a z i o n e d e l l ' e m e n d a ­
m e n t o l-bis.3 d e l l a C o m m i s s i o n e . 

H a c h i e s t o di p a r l a r e p e r d i c h i a r a z i o n e 
d i vo to l ' onorevo le T u r r o n i . N e h a fa­
c o l t à . 

S A U R O T U R R O N I . N o n m i è s t a t o c o n ­
s e n t i t o di p a r l a r e ... (Commenti). I n t e n d o 
d i r e c h e n o n m i è s t a t a c o n c e s s a l a p a r o l a 
p e r d i c h i a r a z i o n e di vo to sugl i ident i c i s u ­
b e m e n d a m e n t i c h e s o n o a p p e n a s t a t i a p ­
p r o v a t i . S e u n s i m i l e s u b e m e n d a m e n t o 
f o s s e s t a t o p r e s e n t a t o , p e r e s e m p i o , d a l 
m i o a m i c o L e c c e s e o d a u n a l t r o co l l ega 
r e s i d e n t e in q u a l c h e z o n a del s u d del 
p a e s e , p r o b a b i l m e n t e ci s a r e m m o t rova t i 
d i f r o n t e a l l a r ivo l ta d i u n a p a r t e d i q u e ­
s t ' A s s e m b l e a . Infat t i , c o n la p r e c e d e n t e v o ­
t a z i o n e n o n si è f a t to a l t r o c h e t r a s f o r ­
m a r e p e r s o n a l e p r e c a r i o in p e r s o n a l e a s ­
s u n t o - s i t r a t t a di d i p e n d e n t i p u b b l i c i -
s e n z a a l c u n p u b b l i c o c o n c o r s o , n e c e s s a r i o 
o g n i vo l t a c h e si deve p r o c e d e r e a d a s s u n ­
z i o n i ne l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e . In 
p o c h e p a r o l e a b b i a m o fa t to sì c h e u n c e r t o 
n u m e r o di d i p e n d e n t i , a s s u n t i p e r u n p e ­
r i o d o t e m p o r a n e o e p e r r a g i o n i e c c e z i o n a l i 
l e g a t e a d u n evento c a l a m i t o s o q u a l è s t a t o 
l ' a l luv ione , d ivent ino , c o n u n a s a n a t o r i a 
c o m e q u e l l a p r o p o s t a dag l i a m i c i leghis t i 
c o n il l o r o s u b e m e n d a m e n t o , d i p e n d e n t i a 
t e m p o i n d e t e r m i n a t o de l l a p u b b l i c a a m ­
m i n i s t r a z i o n e , s e n z a a l c u n c o n c o r s o , in u n 
m o d o c h e i n t e n d o de f in i re c l i e n t e l a r e . E b ­
b e n e , c iò è i n a c c e t t a b i l e . S e v o g l i a m o e s ­
s e r e r i g o r o s i d o b b i a m o e s s e r l o in ogn i o c ­
c a s i o n e , a n c h e q u a n d o si fa r i f e r i m e n t o a 
p e r s o n e c h e l a v o r a n o p r e s s o l a r e g i o n e 
P i e m o n t e p i u t t o s t o c h e p r e s s o a l t r e r eg ion i 
i t a l i a n e . R i t e n g o c h e c iò d o v r e b b e e s s e r e 
s e m p r e p r e s e n t e al P a r l a m e n t o nel m o -
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m e n t o in cui s i p r o c e d e a v o t a z i o n i c h e 
c o m p o r t a n o , c o n u n a s a n a t o r i a , l ' a s s u n ­
z i o n e p r e s s o la p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e 
di p e r s o n e che n o n h a n n o t i to lo e c h e n o n 
si s o n o m i s u r a t e c o n a l t r e c h e a v r e b b e r o 
p o t u t o p a r t e c i p a r e a l l a s e l e z i o n e p e r d e ­
t e r m i n a t i pos t i d i l a v o r o . 

Per t a le r a g i o n e v o t e r ò c o n t r o l ' e m e n ­
d a m e n t o l-bis3 d e l l a C o m m i s s i o n e , a l 
q u a l e i s u b e m e n d a m e n t i t e s t é a p p r o v a t i s i 
r i f e r ivano , c e r c a n d o di p o r r e r i m e d i o a d 
u n e r r o r e c o m m e s s o a n c h e d a m o l t i co l le ­
ghi che p r o b a b i l m e n t e n o n c o n o s c e v a n o 
e s a t t a m e n t e l 'oggetto d e l l a v o t a z i o n e , g i a c ­
ché n o n mi è s t a to consent i to di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di vo to l ' o n o r e v o l e M u ­
zio . N e h a f a c o l t à . 

A N G E L O M U Z I O . P r e s i d e n t e , c r e d o 
c h e l 'onorevole T u r r o n i , nel m o m e n t o in 
cui p a r l a di c l iente le , d o v r e b b e f a r e n o m i 
e s o p r a t t u t t o c o g n o m i ; a l t r i m e n t i t u t t o in 
q u e s t ' a u l a d iventa lec i to in n o m e d e l l a 
pol i t ica . 

L 'onorevo le T u r r o n i a v r e b b e r a g i o n e se 
si p a r l a s s e in g e n e r a l e de i tecnic i co invol t i 
nel le p r o c e d u r e re l a t ive a l l ' a l luv ione c h e 
h a co lp i to il P i e m o n t e nel 1994 . In p r o p o ­
s i to d e s i d e r o s o l o c i t a r e d e i d a t i c o s i c c h é i 
col leghi p o s s a n o v a l u t a r e , in r i f e r i m e n t o 
a l le a f f e r m a z i o n i del co l l ega T u r r o n i , s e 
s u s s i s t a e f f e t t ivamente u n i n t e r e s s e c l ien­
t e l a r e . S e invece d i s c u t i a m o di c o m e si è 
a r r iva t i a i p r o v v e d i m e n t i legat i a l l ' a l lu­
v ione del n o v e m b r e 1994 in P i e m o n t e , o s ­
s i a del fa t to c h e q u e s t e a s s u n z i o n i s o n o 
avvenute a t e m p o d e t e r m i n a t o m e d i a n t e 
s e l e z i o n e p u b b l i c a , c o n r e g o l a r e b a n d o 
p u b b l i c a t o d a i mass media, a l l a q u a l e 
h a n n o p a r t e c i p a t o c a n d i d a t i p r o v e n i e n t i 
d a tu t t a I ta l i a ( t a n t o c h e c i r c a d u e te rz i 
de i tecnic i i m p i e g a t i p r o v e n g o n o d a z o n e 
d ive r se d a l l a r e g i o n e P i e m o n t e , ne l le q u a l i 
h a n n o p o i l a v o r a t o c o m e tecnic i i m p i e g a t i 
a l l a r eg ione ) , d a t o c h e s o n o s t a t o e le t to 
p e r la q u o t a p r o p o r z i o n a l e ne l l a c i r c o s c r i ­
z i o n e P i e m o n t e 2, d i c l iente le n o n n e h o 
n e a n c h e u n a . C iò a m m e s s o c h e i 4 5 tecn ic i 
r i e n t r i n o in q u e l l ' o r d i n e . 

Quindi , d a l p u n t o d i v i s t a de l l a t r a s p a ­
r e n z a dei b a n d i , a l l e q u e s t i o n i c h e s o n o 
s t a t e v a l u t a t e - o s o t t o v a l u t a t e - d a l l ' o n o ­
revo le T u r r o n i , r i s p o n d o n o q u e s t i d a t i e le 
e s i g e n z e a d e s s i co l l ega te : in p r i m o l u o g o 
su l le a s s u n z i o n i a t e m p o d e t e r m i n a t o ; in 
s e c o n d o l u o g o l ' e s i genza di a l l a r g a r e le 
q u e s t i o n i l e g a t e a l l ' e m e r g e n z a . Ci t r o v i a m o 
infat t i di f r o n t e a d o p e r e , s t r u t t u r e p u b b l i ­
c h e ed i n f r a s t r u t t u r e c h e d e v o n o e s s e r e 
a n c o r a c o s t r u i t e , a r i s p o s t e su l t e r r i t o r i o 
c h e d e v o n o e s s e r e a n c o r a d a t e . S e a l l o r a 
v o g l i a m o d a v v e r o d a r e de l le r i s p o s t e , è n e ­
c e s s a r i o t e n e r e c o n t o de l l a c o n t i n u i t à p r o ­
f e s s i o n a l e , u n a c o n t i n u i t à c h e n o n r i ­
s p o n d e a l l a legge M e r l o n i o d a l le c i r c o l a r i 
de l M i n i s t e r o d e i l a v o r i p u b b l i c i , m a a 
q u e l l e m i s u r e d i c a r a t t e r e s t r a o r d i n a r i o 
c o n s e g u e n t i a l l ' a l luv ione de l n o v e m b r e 
1994 . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di vo to l ' onorevo le Del­
f ino . N e h a f a c o l t à . 

T E R E S I O D E L F I N O . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
i n t e r v e n g o p e r r i b a d i r e c o n c o n v i n z i o n e 
l ' e s i genza c h e h a il P i e m o n t e ( p a r l o a n c h e 
su i s u c c e s s i v i ident ic i e m e n d a m e n t i M u z i o 
12.1 e Ores te R o s s i 12.2, cos ì evito di ch ie ­
d e r e u n ' a l t r a vo l t a l a p a r o l a ) d i v e d e r e 
c o n f e r m a t a d a p a r t e del P a r l a m e n t o , e 
q u i n d i d e l l a C a m e r a de i d e p u t a t i , u n ' a t ­
t e n z i o n e c o n c r e t a a i p r o b l e m i d i a t t u a ­
z i o n e e d i u t i l i z z a z i o n e de l le r i s o r s e c h e il 
P a r l a m e n t o s t e s s o h a g i à s t a n z i a t o c o n le 
n o r m e c h e s o n o r i c h i a m a t e a n c h e negli 
e m e n d a m e n t i in q u e s t i o n e . 

In p a r t i c o l a r e , p e r q u a n t o r i g u a r d a la 
p r o p o s t a di t r a s f o r m a r e i c o n t r a t t i a ter­
m i n e in c o n t r a t t i a t e m p o i n d e t e r m i n a t o , 
c r e d o d e b b a e s s e r e s o t t o l i n e a t o , o l t re a l le 
c o n s i d e r a z i o n i e s p o s t e d a l co l l ega M u z i o 
(il q u a l e c o n d i v i d e a n c h e le n u m e r o s e e d 
e s t e s e n e c e s s i t à e s i s t ent i nel s e t t o r e di tutt i 
gli in tervent i d i s i s t e m a z i o n e i d r o l o g i c a , d i 
tu t te le o p e r e c h e in q u a l c h e m i s u r a , d a 
ann i , a l d i l à d e l l a d r a m m a t i c a e m e r g e n z a 
a l l u v i o n a l e , c o s t i t u i v a n o u n a r r e t r a t o ) c h e 
q u e l l a p r o p o s t a , d a t a la p r o f e s s i o n a l i t à a c ­
q u i s i t a d a i t ecn ic i in q u e s t i o n e e v i s to c h e 
la l o r o a s s u n z i o n e è a v v e n u t a c o n q u e i c a -
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r a t t e r i d i t r a s p a r e n z a c h e g ià s o n o s ta t i r i ­
c h i a m a t i , è u n ' i n d i c a z i o n e for te de l l a v o ­
l o n t à di o p e r a r e p r o p r i o in se t tor i a i q u a l i 
nel p a s s a t o - d o b b i a m o r i c o n o s c e r l o c o n 
f r a n c h e z z a - n o n s e m p r e si è p r e s t a t a 
t u t t a l ' a t t enz ione che m e r i t a v a n o . 

P e r s o n a l m e n t e q u i n d i s o s t e n g o - c o m e 
c r e d o il g r u p p o del C C D - C D U - l ' e s i genza 
di a p p r o v a r e l ' e m e n d a m e n t o de l l a C o m ­
m i s s i o n e l-bis.3 e d i succe s s iv i ident ic i 
e m e n d a m e n t i M u z i o 12.1 ed O r e s t e R o s s i 
12.2, c o n c e r n e n t i la p r o r o g a de i t e r m i n i a l 
31 d i c e m b r e 1997 . S i t r a t t a infatt i d i 
e m e n d a m e n t i c h e c o n s e n t o n o v e r a m e n t e 
di r i s p o n d e r e a d e s i g e n z e rea l i e ta l i s o ­
p r a t t u t t o di d a r e u n a r i s p o s t a p i ù qua l i f i ­
c a t a e p i ù a l t a a i p r o b l e m i de l l ' a l luv ione , 
m a a n c h e di u n a p i e n a s i s t e m a z i o n e a l le 
s i t u a z i o n i d i d i s s e s t o i d r o g e o l o g i c o . R i l e v o 
q u i n d i c o n u n c e r t o s t u p o r e l ' a t tegg ia­
m e n t o e l ' intervento del co l lega T u r r o n i . 

D o b b i a m o d a r e a t t o a l G o v e r n o e in 
p a r t i c o l a r e a l s o t t o s e g r e t a r i o B a r b e r i d i 
a v e r e d i m o s t r a t o in q u e s t a d r a m m a t i c a vi­
c e n d a , p e r tu t to il t e m p o d u r a n t e il q u a l e 
a b b i a m o a v u t o la po s s ib i l i t à d i l a v o r a r e 
i n s i e m e , u n a g r a n d e d i spon ib i l i t à a d u n 
c o n f r o n t o c o n la r e g i o n e , a d u n d i a l o g o 
c o n gli ent i loca l i . C iò h a c o n s e n t i t o di af­
f e r m a r e c o n u n c e r t o orgog l io c h e le r i ­
s o r s e che q u i s o n o s t a t e s t a n z i a t e d a l l o 
S t a t o i t a l i a n o h a n n o t r o v a t o u n a e f f i cace e 
p u n t u a l e u t i l i z z a z i o n e . C r e d o c h e le s t a t i ­
s t i che c h e la r e g i o n e P i e m o n t e - a n c h e 
p e r r i s p o n d e r e a d e s i g e n z e di d o c u m e n t a ­
z i o n e del m i n i s t e r o — p r o d u r r à f r a q u a l ­
c h e s e t t i m a n a d i m o s t r e r a n n o che q u e s t a 
c o l l a b o r a z i o n e è s t a t a e s t r e m a m e n t e p u n ­
t u a l e e p r e c i s a . 

O c c o r r e d i r e - è u n d a t o di f a t to c h e 
r i p o r t i a m o s e n z a p o l e m i c a - c h e a n c h e s e 
n o n r i s c o n t r i a m o lo s t a n z i a m e n t o de l le r i ­
s o r s e r i c o n o s c i u t e n e c e s s a r i e , g r a z i e a 
q u e s t a p i e n a c o n c e r t a z i o n e t r a S t a t o e r e ­
g i o n e il s i s t e m a del le a u t o n o m i e h a p o t u t o 
a v e r e u n a r i s p o s t a del tu t to pos i t iva . 

P e r t a n t o , r a c c o m a n d i a m o a l l ' A s s e m ­
b l e a l ' a p p r o v a z i o n e di q u e s t i d u e e m e n d a ­
ment i , su i q u a l i a n c h e il G o v e r n o h a 
e s p r e s s o il p r o p r i o p a r e r e f avorevo le . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di voto l ' onorevo le O r e ­
s t e R o s s i . N e h a f a c o l t à . 

O R E S T E R O S S I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
l ' a s s u n z i o n e di 45 tecnic i in P i e m o n t e c h e , 
d i f a t to , a b b i a m o a p p r o v a t o v o t a n d o il 
p r e c e d e n t e e m e n d a m e n t o , va s p i e g a t a : 
q u e s t e p e r s o n e s o n o s t a t e a s s u n t e c o n u n 
r e g o l a r e c o n c o r s o p u b b l i c o ; s o n o p e r s o n e 
p a g a t e d a l l a r e g i o n e e c h e c o n t i n u e r a n n o 
a d e s s e r e su l l i b ro p a g a de l l a r e g i o n e . Per ­
t a n t o , a l lo S t a t o n o n c o s t a n o a s s o l u t a ­
m e n t e n u l l a ! N o i oggi a u t o r i z z i a m o s e m ­
p l i c e m e n t e la r e g i o n e P i e m o n t e a d a s s u ­
m e r e q u e s t i tecnic i c h e s e r v i r a n n o p e r s e ­
g u i r e le o p e r e d i r i c o s t r u z i o n e p o s t - a l l u ­
v i o n e . 

M i d i s p i a c e c h e il co l l ega T u r r o n i s i s i a 
s c a g l i a t o c o n t r o u n p r o v v e d i m e n t o c h e 
p e r m e t t e l ' a s s u n z i o n e d i 45 p e r s o n e ! In­
vi to i co l leghi a d a n d a r e a v e d e r e il p r o v ­
v e d i m e n t o s u cu i T u r r o n i h a v o t a t o a f a ­
v o r e e c h e c o n s e n t i v a , c o n i so ld i de l lo 
S t a t o - a t t e n z i o n e ! - a l l a C a l a b r i a di 
m a n t e n e r e a s s u n t i 18 m i l a f o r e s t a l i ! N o n 
4 5 ; 18 m i l a , c o n i so ld i de l lo S t a t o (Ap­
plausi dei deputati del gruppo della lega 
nord per l'indipendenza della Padania) ! 
T u r r o n i h a v o t a t o a f a v o r e ! Oggi invece è 
c o n t r a r i o a d a s s u m e r e 45 tecnic i p e r le 
o p e r e p o s t - a l l u v i o n e p a g a t e d a l l a r e g i o n e 
P i e m o n t e p e r la r e g i o n e P i e m o n t e (Ap­
plausi dei deputati del gruppo della lega 
nord per l'indipendenza della Padania) ! 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i vo to l ' o n o r e v o l e 
P e n n a . N e h a f a c o l t à . 

R E N Z O P E N N A . S i g n o r P r e s i d e n t e , in­
t e r v e n g o a n c h ' i o p e r a n n u n c i a r e il n o s t r o 
v o t o f a v o r e v o l e s u l l ' e m e n d a m e n t o 7-bis. 3 
d e l l a C o m m i s s i o n e cos ì c o m e s u b e m e n ­
d a t o . P e r q u a n t o r i g u a r d a la q u e s t i o n e d e i 
t e c n i c i d o b b i a m o t e n e r e p r e s e n t e — e d è 
c iò c h e ci c o n s e n t e d i e s p r i m e r e u n v o t o 
f a v o r e v o l e - c h e in q u e s t o p e r i o d o e s s i 
h a n n o a c q u i s i t o u n a c e r t a c o m p e t e n z a in 
m a t e r i a di t e r r i t o r i o , d i p r e v e n z i o n e , d i 
p r o t e z i o n e civile, a n c h e p e r q u a n t o c o n ­
c e r n e l a m e s s a in s i c u r e z z a de i f i u m i . 
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Per q u a n t o r i g u a r d a po i la n e c e s s i t à d i 
c o n f e r m a r e p e r il p r o s s i m o a n n o le r i ­
s o r s e , c r e d o che a c iò d e b b a p r o v v e d e r s i 
a n c h e se - e lo a b b i a m o v i s to ne l l a r iu ­
n i o n e svo l ta s i a d A l e s s a n d r i a c o n il s o t t o ­
s e g r e t a r i o e i r a p p r e s e n t a n t i d e l l a r e g i o n e 
P i e m o n t e - o c c o r r e s u p e r a r e i r i t a r d i c h e 
si s o n o a c c u m u l a t i ne l l a d e f i n i z i o n e de i 
proget t i p e r la m e s s a in s i c u r e z z a d e i 
f iumi e del t e r r i to r io , in b a s e a l l ' ind ica ­
z ione d e l l ' a u t o r i t à d i b a c i n o . 

Per le a r e e a l l u v i o n a t e de l P i e m o n t e si 
a p r e u n a f a s e m o l t o c r i t i c a : o c c o r r e u n 
c o o r d i n a m e n t o negl i in te rvent i e nel l 'ut i -
l i zzo del le r i s o r s e , s e g u e n d o gli i n d i r i z z i 
de l l ' au tor i t à di b a c i n o . 

D a q u e s t o p u n t o d i v i s t a d e v e p r o s e ­
g u i r e l ' i m p e g n o del G o v e r n o , deg l i ent i lo­
cal i e de l le reg ion i . 

Per i mot iv i ind ica t i è a s s o l u t a m e n t e 
n e c e s s a r i a la t r a s f o r m a z i o n e de i c o n t r a t t i 
del p e r s o n a l e a s s u n t o in P i e m o n t e d a c o n ­
trat t i a t e m p o d e t e r m i n a t o a c o n t r a t t i a 
t e m p o c o n t i n u a t o , p r o p r i o in c o n s i d e r a ­
z i o n e d e l l ' e s p e r i e n z a a c q u i s i t a d a i t ecn ic i 
in q u e s t i o n e in t a l e p e r i o d o . O c c o r r e inol­
t re u n for te i m p e g n o in t e r m i n i d i c o o r d i ­
n a m e n t o p e r f a r sì c h e ne i p r o s s i m i m e s i 
v e n g a n o ut i l i zza t i i m i l i a r d i s t a n z i a t i p e r 
proget t i c h e n o n s o n o s t a t i a n c o r a avviat i . 
Il p r o b l e m a de l l a s i c u r e z z a c o n r i fer i ­
m e n t o a l le z o n e a l l u v i o n a t e , infat t i , n o n è 
a n c o r a s t a t o r i s o l t o in z o n e s ign i f i ca t ive e d 
i m p o r t a n t i de l P i e m o n t e . 

Per l ' in s i eme de l le r a g i o n i c h e h o i l lu­
s t r a to , e n o n p e r mot iv i c l i e n t e l a r i o d e ­
m a g o g i c i ( a l t r i m e n t i a g g i u n g e r e m m o 
n u o v e di f f icol tà in s i t u a z i o n i g i à diff ici l i ) , 
c r e d o s i a ut i le e n e c e s s a r i o a p p r o v a r e gli 
ident ic i e m e n d a m e n t i M u z i o 12.1 e O r e s t e 
R o s s i 12.2 . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i vo to l ' o n o r e v o l e M a -
t a c e n a . N e h a f a c o l t à . 

A M E D E O M A T A C E N A . I n t e r v e n g o , 
P r e s i d e n t e , p e r d i c h i a r a r e il m i o v o t o c o n ­
t r a r i o s u l l ' e m e n d a m e n t o l-bis.3 d e l l a 
C o m m i s s i o n e p e r mot iv i d i p r i n c i p i o . 

P o c o fa in q u e s t ' a u l a s o n o s t a t i c i ta t i i 
fores ta l i c a l a b r e s i . R i m a n g o v e r a m e n t e 

p e r p l e s s o q u a n d o , s e n z a a l c u n a p p r o f o n d i ­
m e n t o n é c o n o s c e n z a , s i c i ta p e r m o t i v i 
s t r u m e n t a l i e pol i t ic i il C o r p o de i f o r e s t a l i 
d e l l a C a l a b r i a , c h e si è p i ù c h e d i m e z z a t o 
negl i u l t imi t r e a n n i . C o s t o r o , c o n il l o r o 
l a v o r o , h a n n o f a t to sì c h e la m i a r e g i o n e 
n o n i n c o n t r a s s e p i ù p r o b l e m i p e r le a l lu ­
vioni . S e si a n d a s s e a ver i f i ca re q u a n t i fo­
r e s t a l i l a v o r a n o p i ù di 101 g i o r n a t e , ci s i 
r e n d e r e b b e c o n t o c h e s o n o p i ù de l 6 0 p e r 
c e n t o ; è su f f i c i ente u n c a l c o l o m i n i m o p e r 
c a p i r e la l o r o redd i t iv i t à ed il l o r o c o s t o ! 
N o n si p o s s o n o u t i l i z z a r e in m o d o s t r u ­
m e n t a l e a r g o m e n t i d i q u e s t o g e n e r e p e r l a 
d igni tà di q u e s t ' A s s e m b l e a e d e l l a g e n t e 
c h e l a v o r a a f f r o n t a n d o fort i s acr i f i c i . 

A f r o n t e d i tu t to c iò , n o n v e n g o n o evi­
d e n z i a t i gli s p e r p e r i r e a l i z z a t i d a l l e d i t te 
de l n o r d , c h e s o n o v e n u t e a r u b a r e i s o l d i 
de l l ' in te rvento s t r a o r d i n a r i o nel M e z z o ­
g i o r n o e d in C a l a b r i a (Applausi dei deputati 
del gruppo di alleanza nazionale - Applausi 
polemici dei deputati del gruppo della lega 
nord per l'indipendenza della Padania), 
c r e a n d o i m p i a n t i e s t a b i l i m e n t i , i n c a s ­
s a n d o i s o l d i e p o i s m o n t a n d o gli s t e s s i i m ­
p i a n t i e gli s t e s s i s t a b i l i m e n t i e p o r t a n d o s i 
i m a c c h i n a r i a l n o r d ! Questo n o n è p i ù 
a c c e t t a b i l e , P r e s i d e n t e . Questa d e m a g o g i a 
n o n h a p i ù s e n s o ! D i c h i a r o q u i n d i il m i o 
v o t o c o n t r a r i o (Applausi dei deputati del 
gruppo di alleanza nazionale - Applausi 
polemici dei deputati del gruppo della lega 
nord per l'indipendenza della Padania -
Commenti del deputato Grugnetti). 

P R E S I D E N T E . P a s s i a m o a i vot i . 
I n d i c o l a v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 

p r o c e d i m e n t o e l e t t ron ico , s u l l ' e m e n d a ­
m e n t o l-bis.3 de l l a C o m m i s s i o n e , nel t e s t o 
m o d i f i c a t o d a i s u b e m e n d a m e n t i a p p r o v a t i , 
a c c e t t a t o d a l G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o de l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 3 2 7 
V o t a n t i 3 2 1 
A s t e n u t i 6 
M a g g i o r a n z a 161 
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H a n n o v o t a t o sì ... 2 9 7 
H a n n o v o t a t o no .. 2 4 

(La Camera approva). 

Ind ico l a v o t a z i o n e n o m i n a l e , m e d i a n t e 
p r o c e d i m e n t o e l e t t ron ico , sug l i ident ic i 
e m e n d a m e n t i M u z i o 12.1 e O r e s t e R o s s i 
12.2, acce t t a t i d a l l a C o m m i s s i o n e e d a l 
G o v e r n o . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

P r e s e n t i 333 
V o t a n t i 3 3 1 
A s t e n u t i 2 
M a g g i o r a n z a 166 

H a n n o v o t a t o sì ... 3 3 1 

(La Camera approva). 

Poiché il d i s e g n o di legge c o n s t a d i u n 
a r t i co lo u n i c o , s i p r o c e d e r à d i r e t t a m e n t e 
a l l a v o t a z i o n e f ina le . 

S o n o s ta t i p r e s e n t a t i gli o r d i n i de l 
g i o r n o P r e s t i g i a c o m o e d a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 1 , 
Fo t i e d a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 2 , Cas ine l l i e d a l t r i 
n. 9 / 2 0 1 8 / 3 , M i c h e l a n g e l i e G a l d e l l i n. 91 
2018 /4 , B o n o e d a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 5 e T u r -
ron i ed a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 6 (vedi l'allegato 
A). 

Qual è il p a r e r e del G o v e r n o s u ta l i o r ­
dini del g i o r n o ? 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. Il p a r e r e de l G o v e r n o 
su l l ' o rd ine del g i o r n o P r e s t i g i a c o m o e d a l ­
tri n. 9 / 2 0 1 8 / 1 è c o n t r a r i o . A p a r t e il f a t to 
che l ' A s s e m b l e a h a a p p e n a a p p r o v a t o u n 
e m e n d a m e n t o c h e s t a b i l i s c e u n r i fer i ­
m e n t o n o r m a t i v o p r e c i s o a l f u n z i o n a ­
m e n t o de l l a C o n f e r e n z a di s e rv i z io , c h e 
p e r t a n t o a s s o r b e q u e s t o o r d i n e de l g i o r n o , 
devo a g g i u n g e r e c h e la c o m p o s i z i o n e d i 
que l l a C o n f e r e n z a di s e rv i z io è s t a t a s t i l a t a 
d ' intesa c o n l a r e g i o n e s i c i l i a n a . S o n o s ta t i 
inser i t i in e s s a i r a p p r e s e n t a n t i de l l e a m ­
m i n i s t r a z i o n i c h e h a n n o c o m p e t e n z a a d 
e r o g a r e i serv iz i e a d e s p r i m e r e il p a r e r e 
p e r l ' a p p r o v a z i o n e de i p roge t t i , m a s i 
t r a t t a di u n a e l e n c a z i o n e d i m a s s i m a e 

n o n e s i s te l ' obb l igo d e l l a p r e s e n z a di tutt i . 
R i p e t o t u t t a v i a c h e m i p a r e s i a s t a t o a p ­
p e n a a p p r o v a t o u n e m e n d a m e n t o c h e f i s s a 
r ego le p r e c i s e p e r il f u n z i o n a m e n t o di 
q u e l l a C o m m i s s i o n e . Ques to u l t e r i o r e i m ­
p e g n o m i s e m b r a inut i l e e p e r q u e s t o il 
G o v e r n o n o n a c c e t t a q u e s t o o r d i n e del 
g i o r n o . 

Il G o v e r n o a c c e t t a gli o r d i n i de l g i o r n o 
F o t i e d a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 2 , C a s i n e l l i e d a l t r i 
n. 9 / 2 0 1 8 / 3 e M i c h e l a n g e l i e G a l d e l l i n. 91 
2 0 1 8 / 4 . Il p a r e r e s u l l ' o r d i n e de l g i o r n o 
B o n o e d a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 5 s a r à e s p r e s s o 
d a l s o t t o s e g r e t a r i o p e r i l a v o r i p u b b l i c i , 
r i e n t r a n d o la m a t e r i a n e l l a s u a c o m p e ­
t e n z a . 

G I A N N I F R A N C E S C O M A T T I O L I , Sot­
tosegretario di Stato per i lavori pubblici. Il 
G o v e r n o a c c o g l i e l ' o r d i n e de l g i o r n o B o n o 
e d a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 5 . E s p r i m o ino l t re l 'at­
t e n z i o n e del G o v e r n o a f f i n c h é a l c u n i a t t i 
dovut i s i a n o e f f e t t i v a m e n t e r e s i ta l i . 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per l'interno. H o a v u t o s o l o p o c h i s e ­
c o n d i p e r l eggere l ' o r d i n e de l g i o r n o T u r -
r o n i e d a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 6 , c h e r i g u a r d a d u e 
q u e s t i o n i de l t u t t o d i f f e rent i . Il G o v e r n o 
c o m u n q u e n o n p u ò a c c o g l i e r l o n e l l ' a t t u a l e 
f o r m u l a z i o n e . L a p r i m a q u e s t i o n e a f f r o n ­
t a t a r i g u a r d a infat t i l ' i m p e g n o del G o v e r n o 
al r i g o r o s o r i s p e t t o d e l l a d i s c i p l i n a de l l ' a r ­
t ico lo 5 d e l l a legge n. 2 2 5 de l 1 9 9 2 . P o s s o 
a s s i c u r a r e a l l ' o n o r e v o l e T u r r o n i e d ag l i a l ­
tr i f i r m a t a r i c h e il G o v e r n o , a l m e n o d a l 
m a r z o 1995 , a p p l i c a c o n g r a n d e r i g o r e 
l ' a r t ico lo 5 d e l l a legge n. 2 2 5 . 

Invi to ino l t re i f i r m a t a r i d e l l ' o r d i n e del 
g i o r n o a d a c c e r t a r e c h e u n r e q u i s i t o fon­
d a m e n t a l e p e r l ' a p p l i c a z i o n e de l l ' a r t i co lo 
5 de l l a legge c i t a t a , o s s i a la p r e v i a d i c h i a ­
r a z i o n e de l lo s t a t o d i e m e r g e n z a d a p a r t e 
del Cons ig l io de i m i n i s t r i , f ino a l m a r z o 
1995 n o n e r a m a i s t a t o a p p l i c a t o . I p r e c e ­
dent i m i n i s t r i d e l l a p r o t e z i o n e civile e ta l ­
vo l ta a n c h e a l t r i m i n i s t r i a v e v a n o a p p l i ­
c a t o q u e l l ' a r t i c o l o d i s a t t e n d e n d o la legge . 
E r a n o cos ì e m e r s e , in v e c c h i p rovved i ­
m e n t i , a n o m a l i e d i tut t i i t ip i . P o i c h é d a l 
m a r z o 1995 a b b i a m o i m p o s t o u n a r igo­
r o s a a p p l i c a z i o n e d e i p r o v v e d i m e n t i , n o n 
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p o s s o a c c e t t a r e le p r e m e s s e d e l l ' o r d i n e del 
g i o r n o s e c o n d o le q u a l i a b b i a m o a f f i d a t o a 
s t r u t t u r e t e c n i c a m e n t e i n c o m p e t e n t i e d 
i n c a p a c i l ' a t t u a z i o n e degl i in tervent i . È 
v e r o il c o n t r a r i o : a b b i a m o u s a t o c o n 
g r a n d e p a r s i m o n i a l ' a r t i co lo 5 de l l a legge 
n. 2 2 5 c o m p i e n d o s e m p r e u n o s f o r z o r igo­
r o s o p e r m o d i f i c a r e al m i n i m o p o s s i b i l e le 
c o m p e t e n z e i s t i tuz iona l i . C h i u n q u e , invece 
di p r e s e n t a r e u n o r d i n e de l g i o r n o g e n e ­
r ico , p e r c o r r e s s e le o r d i n a n z e e m a n a t e 
d a l l a p r o t e z i o n e civile nel c o r s o di q u e ­
s t 'u l t imo a n n o p o t r e b b e r e n d e r s i c o n t o 
c h e q u a n t o r i c h i e s t o in q u e s t ' o r d i n e de l 
g i o r n o v iene g ià f a t to d a u n a n n o a q u e s t a 
p a r t e . 

L a s e c o n d a p a r t e d e l l ' o r d i n e del g i o r n o 
p o n e il p r o b l e m a s e r i o d e l l a n e c e s s i t à d i 
r i p e r c o r r e r e tu t te le v e c c h i e leggi e 
a v r e b b e p o t u t o e s s e r e a c c o l t a , m a p e r i 
mot iv i c h e h o e s p r e s s o il G o v e r n o n o n p u ò 
a ccog l i e r e l ' o rd ine de l g i o r n o T u r r o n i e d 
altri n. 9 /2018/6 nel l 'a t tuale f o r m u l a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . P a s s i a m o a l le d i c h i a r a ­
z ioni di voto su l c o m p l e s s o degl i o r d i n i del 
g i o r n o p r e s e n t a t i . 

H a c h i e s t o di p a r l a r e p e r d i c h i a r a z i o n e 
di voto l ' onorevo le V i n c e n z o B i a n c h i . N e 
h a f aco l t à . 

V I N C E N Z O B I A N C H I . S i g n o r Pre s i ­
dente , m i l i m i t e r ò a p r o n u n c i a r m i su l l 'or ­
d ine del g i o r n o M i c h e l a n g e l i e Ga lde l l i 91 
2 0 1 8 / 4 , c o n f e r m a n d o n e , s e n o n a l t ro , l a 
p i e n a leg i t t imi tà . G i à il 13 s e t t e m b r e 1995 
il s o t t o s c r i t t o p r e s e n t ò u n ' i n t e r r o g a z i o n e 
p a r l a m e n t a r e a r i s p o s t a s c r i t t a , po i so l lec i ­
t a t a il 28 n o v e m b r e 1995 , c h e p e r ò n o n 
e b b e n e s s u n a r i s p o s t a . In b u o n a s o s t a n z a , 
di c o s a s i t r a t t a v a ? Que l l ' in te r rogaz ione 
c h i e d e v a d i p r o c e d e r e a q u e l l a e r o g a z i o n e 
cu i gli i s t i tut i b a n c a r i e r a n o c h i a m a t i a 
p r o v v e d e r e in t e m p o ut i le , a n c h e in p r e ­
s e n z a del f o n d o di g a r a n z i a r e g o l a r m e n t e 
g a r a n t i t o d a l l o S t a t o . T a l e e s i g e n z a n o n fu 
s o d d i s f a t t a e d oggi p o t r e b b e t r o v a r e la g iu­
s t a r i s p o s t a in q u e s t o o r d i n e del g i o r n o . Il 
s o t t o s e g r e t a r i o B a r b e r i , ogg i c o m e a l l o r a , 
p u ò t e s t i m o n i a r e c h e u n s u c c e s s i v o n u b i ­
f rag io , m i r i f e r i s c o a q u e l l o de l 1995 , ne l l a 

p r o v i n c i a d i L a t i n a h a a r r e c a t o u l t e r io r i 
d a n n i . Quindi , q u e l c h e c h i e d e l ' o rd ine de l 
g i o r n o è u n a t t o l eg i t t imo e d o v u t o . 

U n ' u n i c a n o t a z i o n e , e n o n m e n e vog l i a 
il c o l l e g a G a l d e l l i . Eg l i fa b e n e a f a r e r i f e ­
r i m e n t o a p r e c i s i m o m e n t i s tor i c i d e l l a 
n o s t r a v i ta p o l i t i c a e p a r t i t i c a n a z i o n a l e , 
m a è a n c h e g i u s t o r i c o n o s c e r e c h e s e ogg i 
a v v e n g o n o cer t i f e n o m e n i c a t a s t r o f i c i -
guarda , c a s o , ne i t e r r i to r i de l l a c o m u n i t à 
m o n t a n a l e p i n a de l l a n o s t r a p r o v i n c i a , i 
c u i c o m u n i s o n o s e m p r e s ta t i g o v e r n a t i 
d a l l e s t e s s e a m m i n i s t r a z i o n i - d i p e n d e d a l 
f a t to c h e q u e l l e a m m i n i s t r a z i o n i n o n s o n o 
m a i i n t e r v e n u t e p e r i m p e d i r e q u e l l o c h e 
oggi h a c a u s a t o t an t i d a n n i , ovvero le c o ­
s t r u z i o n i sug l i a lvei de i foss i , s e n z a n e s ­
s u n a p r e v e n z i o n e . C o m u n q u e , r i b a d i s c o il 
vo to f a v o r e v o l e d i f o r z a I ta l i a s u l l ' o r d i n e 
de l g i o r n o M i c h e l a n g e l i e Ga lde l l i n. 91 
2018 /4 , p e r c h é lo r i tengo un at to dovuto . 

P R E S I D E N T E . H a ch ie s to d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di vo to l ' onorevo le P r e -
s t i g i acDmo. N e h a f aco l t à . 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . A p r o ­
p o s i t o de l m i o o r d i n e del g i o r n o , v o r r e i 
d i r e d i e l a s u a p r e s e n t a z i o n e n o n è s t a t a 
inut i le , c o m e invece h a de t to il s o t t o s e g r e ­
t a r i o , t ant 'è c h e l a C o m m i s s i o n e , s u c c e s s i ­
v a m e n t e a l l a p r e s e n t a z i o n e de l lo s t e s s o , h a 
p r e s e n t a t o u n e m e n d a m e n t o c h e è s t a t o 
a c c o l t o . In q u e s t o s e n s o , r i t engo c h e il m i o 
o r d i n e de l g i o r n o s i a s t a t o a s s o r b i t o da l l ' e ­
m e n d a m e n t o d e l l a C o m m i s s i o n e , p e r cu i 
lo r i t i r o . P e r ò n o n è s t a t o inut i le . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e , o n o r e v o l e P r e ­
s t i g i a c o m o , r i s u l t a p e r t a n t o r i t i r a to l 'or­
d i n e del g i o r n o P r e s t i g i a c o m o e d a l t r i 
n. 9 / 2 0 1 8 / 1 . 

O n o r e v o l e Fo t i , ins i s te p e r la v o t a z i o n e 
de l s u o o r d i n e de l g i o r n o n. 9 / 2 0 1 8 / 2 ? 

T O M M A S O F O T I . N o , s i g n o r P r e s i ­
d e n t e . 

P R E S I D E N T E . I p r e s e n t a t o r i i n s i s t o n o 
p e r l a v o t a z i o n e d e l l ' o r d i n e de l g i o r n o C a ­
s inel l i e d a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 3 ? 
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E U G E N I O RICCIO. N o , n o n in s i s t i amo . 

P R E S I D E N T E . Avver to c h e i p r e s e n t a ­
tor i de l l ' o rd ine del g i o r n o M i c h e l a n g e l i e 
Galde l l i n. 9 / 2 0 1 8 / 4 n o n i n s i s t o n o p e r l a 
v o t a z i o n e . I p r e s e n t a t o r i i n s i s t o n o p e r la 
v o t a z i o n e de l l ' o rd ine del g i o r n o B o n o e d 
a l tr i n. 9 / 2 0 1 8 / 5 ? 

S T E F A N I A P R E S T I G I A C O M O . N o , s i­
g n o r P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . I p r e s e n t a t o r i i n s i s t o n o 
p e r la v o t a z i o n e d e l l ' o r d i n e de l g i o r n o 
T u r r o n i ed a l t r i n. 9 / 2 0 1 8 / 6 ? 

S A U R O T U R R O N I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
vor re i s o t t o p o r r e a l G o v e r n o la s e g u e n t e 
r i f o r m u l a z i o n e di q u e s t o o r d i n e de l 
g iorno , c h e r i su l t a d a l l a s o p p r e s s i o n e de i 
p r i m i d u e c a p o v e r s i de l l a p a r t e m o t i v a : 
« L a C a m e r a , r i l eva to c h e le m o l t e c a l a ­
m i t à n a t u r a l i c h e h a n n o c o l p i t o l ' I ta l ia 
h a n n o r i ch ie s to m o l t e p l i c i p r o v v e d i m e n t i 
legislativi di f i n a n z i a m e n t o degl i in tervent i 
di e m e r g e n z a e d i r i c o s t r u z i o n e ; r i l eva to 
che in segui to , p e r l ' in su f f i c ienza d e i f ond i 
s t anz ia t i , si è p r o v v e d u t o a r i f i n a n z i a r e 
a n c h e p i ù volte m o l t e de l le p r e d e t t e leggi , 
in a s s e n z a di u n q u a d r o o r g a n i c o p e r il 
c o m p l e t a m e n t o degl i in tervent i ; i m p e g n a il 
G o v e r n o : a l r i g o r o s o r i s p e t t o d e l l a d i sc i ­
p l ina de l l ' a r t ico lo 5 de l l a legge n. 2 2 5 del 
1992 ed a l l a a l l o c a z i o n e de l l e c o m p e t e n z e 
a m m i n i s t r a t i v e p r e s s o le o r d i n a r i e a m m i ­
n i s t r az ion i ; a p r e d i s p o r r e u n q u a d r o def i ­
nit ivo de i f i n a n z i a m e n t i c o n c e s s i , de l le 
s o m m e s p e s e , de l le r i s o r s e a n c o r a n e c e s s a ­
r ie p e r c i a s c u n a a r e a c o i n v o l t a in event i 
c a l a m i t o s i che n e c e s s i t a n o d i u l t e r i o r i in­
tervent i di r i p a r a z i o n e e /o r i c o s t r u z i o n e ; a 
p r e d i s p o r r e c o n s e g u e n t e m e n t e u n p i a n o 
o r g a n i c o , a n c h e p o l i e n n a l e , i n d i c a n t e le r i­
s o r s e e gli intervent i n e c e s s a r i p e r il def i­
nitivo c o m p l e t a m e n t o d e l l a f a s e d i r i p a r a ­
z ione e/o r i c o s t r u z i o n e ». 

P R E S I D E N T E . Qual è il p a r e r e de l 
G o v e r n o ? 

F R A N C O B A R B E R I , Sottosegretario di 
Stato per Vinterno. L e m o d i f i c h e n o n p o s ­
s o n o e s s e r e a c c e t t a t e ove n o n v e n g a n o 

s o p p r e s s e , nel p r i m o c a p o v e r s o de l l a p a r t e 
d i spos i t i va , le p a r o l e : « r i g o r o s o r i s p e t t o 
de l l a d i s c i p l i n a de l l ' a r t i co lo 5 de l l a legge 
n. 2 2 5 del 1992 e d » . 

I m m a g i n o c h e se il P a r l a m e n t o i m p e ­
g n a il G o v e r n o al r i s p e t t o di u n a legge , lo 
f a c c i a s u l l a b a s e d e l l a c o n s t a t a z i o n e c h e il 
G o v e r n o n o n l 'ha r i s p e t t a t a . D i c h i a r o 
q u i n d i c h e n o n è a c c e t t a b i l e q u e s t a for­
m u l a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e T u r r o n i , p o i ­
c h é il G o v e r n o n o n h a a c c o l t o la m o d i f i c a , 
in s i s t e p e r la v o t a z i o n e del s u o p r i m o o r ­
d i n e del g i o r n o ? 

S A U R O T U R R O N I . Quale p r i m o o r d i n e 
de l g i o r n o ? 

P R E S I D E N T E . Quello c h e lei h a p r e ­
s e n t a t o ! S i c c o m e lei c a m b i a le c a r t e in t a ­
v o l a ogn i vol ta , s i a m o ... 

S A U R O T U R R O N I . U n m o m e n t o , io 
n o n c a m b i o le c a r t e in t a v o l a ! 

P R E S I D E N T E . Cos ì è; d e b b o p r e n d e r e 
a t t o c h e no i n o n a b b i a m o ... 

S A U R O T U R R O N I . Mi s c u s i , P r e s i ­
d e n t e , m a io h o p r o p o s t o u n a m o d i f i c a e 
n o n h o c a m b i a t o le c a r t e in t a v o l a ! 

P R E S I D E N T E . Il G o v e r n o n o n l 'ha a c ­
co l ta , q u i n d i a n d i a m o a l l a v o t a z i o n e ! 

S A U R O T U R R O N I . U n c o n t o è p r o ­
p o r r e u n a m o d i f i c a e u n c o n t o è c a m b i a r e 
le c a r t e in t avo la , P r e s i d e n t e ! Mi s c u s i , m a 
le p a r o l e h a n n o u n l o r o s i gn i f i ca to . 

P R E S I D E N T E . E d io c o n f e r m o q u e s t o : 
s i c c o m e n o n a b b i a m o le c a r t e su l t a v o l o in 
m a n i e r a a d e g u a t a e d ogn i vo l ta d o b b i a m o 
c a m b i a r e , a s e c o n d a di q u e l l o c h e v i e n e 
i n d i c a t o . . . E r a q u e s t o il m o t i v o e n o n u n 
s e n s o d i a c c u s a nei s u o i r i g u a r d i . 

S A U R O T U R R O N I . N o n in s i s to p e r la 
v o t a z i o n e del m i o o r d i n e del g i o r n o n. 91 
2 0 1 8 / 6 . 

P R E S I D E N T E . S e il G o v e r n o - e d io n e 
h o p r e s o a t t o a n d a n d o u n p o ' a l d i l à d i 
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q u e l l o che è lo sp i r i to d e l l a n o r m a — 
a v e s s e a c c o l t o la s u a s e c o n d a f o r m u l a ­
z ione , n o n si s a r e b b e p o s t a a l c u n a q u e ­
s t i o n e . P o i c h é il G o v e r n o n o n l 'ha a c c o l t a , 
s o n o c o s t r e t t o a r i c h i e d e r l e s e lei in s i s t e 
p e r la v o t a z i o n e del s u o o r d i n e de l g i o r n o 
ne l la p r i m a f o r m u l a z i o n e , o p p u r e s e lo 
r i t i ra . 

S A U R O T U R R O N I . P r e s i d e n t e , n o n in­
s i s to p e r la v o t a z i o n e de l l a p r i m a f o r m u l a ­
z ione , m e n t r e in s i s to nel d i r e c h e n o n h o 
c a m b i a t o a l c u n a c a r t a in t a v o l a p e r c h é h o 
p r o p o s t o u n a m o d i f i c a del t e s t o p r e s e n ­
t a t o . 

P R E S I D E N T E . S t a b e n e . 
È cos ì e s a u r i t a la t r a t t a z i o n e degl i o r ­

d ini del g i o r n o . 
P a s s i a m o a l le d i c h i a r a z i o n i di v o t o su l 

c o m p l e s s o del p r o v v e d i m e n t o . 
H a ch ie s to di p a r l a r e p e r d i c h i a r a z i o n e 

d i vo to l ' onorevo le T u r r o n i . N e h a f a ­
co l tà . 

S A U R O T U R R O N I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
s a r ò b r e v i s s i m o . N o i v o t i a m o c o n t r o il 
p r o v v e d i m e n t o e i mot iv i s o n o s t a t i a m p i a ­
m e n t e sp iega t i ne l l ' in tervento c h e h o 
svol to ne l l a f a s e de l l a d i s c u s s i o n e su l l e li­
n e e g e n e r a l i . Vi s o n o p e r ò u l t e r i o r i mot iv i : 
m i r i f e r i s co agl i e m e n d a m e n t i c h e s o n o 
s ta t i acco l t i , in p a r t i c o l a r e a q u e l l o r e l a ­
t ivo a l l ' a r t i co lo 7, m a a n c h e a d u n a l t r o 
mot ivo , q u e l l o c o n c e r n e n t e l ' a t t e g g i a m e n t o 
f ina le del s o t t o s e g r e t a r i o . Q u e s t ' u l t i m o 
p r i m a h a r i c o r d a t o c o m e G o v e r n i p r e c e ­
dent i , in p i ù o c c a s i o n i , n o n a b b i a n o o s s e r ­
v a t o in m a n i e r a r i g o r o s a l a legge n. 2 2 5 , 
m a po i n o n h a a c c e t t a t o u n s e m p l i c e r i ­
c h i a m o a l l ' o s s e r v a n z a de l l a legge . Eg l i 
s t e s s o p o c o fa, nel s u o in te rvento in q u e ­
s t ' au l a , h a de t to c h e m o l t i G o v e r n i e m o l t i 
m i n i s t r i h a n n o i n t e r p r e t a t o a l o r o m o d o 
l ' a r t i co lo 5 de l l a legge n. 2 2 5 . 

Ne l l ' in tervento c h e h o fa t to a l l ' in iz io h o 
a f f e r m a t o c h e si s t a v a r i p o r t a n d o il p o t e r e 
d i o r d i n a n z a p e r la d e r o g a a l l a n o r m a t i v a 
v igente a q u e l l a c o n c e z i o n e a s t r a t t a d i d e ­
r o g a c h e p r o p r i o la legge n. 2 2 5 a v e v a v o ­
lu to c a n c e l l a r e . È ev idente c h e in q u e s t o 
c a s o si c o n f r o n t a n o d u e m o d i d i i n t e n d e r e 

il g o v e r n o de l t e r r i t o r i o , il r i s p e t t o de l­
l ' a m b i e n t e , m a s o p r a t t u t t o il r i s p e t t o de l le 
p r o c e d u r e c h e il P a r l a m e n t o si d à , de l le 
leggi de l lo S t a t o . P e r q u a n t o m i r i g u a r d a è 
a c c e t t a b i l e s o l a m e n t e il r i s p e t t o de l l e leggi 
de l lo S t a t o a n c h e q u a n d o c iò v i ene r i c h i a ­
m a t o ; d ' a l t r o n d e in tu t te le leggi c h e ven­
g o n o p r o m u l g a t e c'è s c r i t to in f o n d o c h e 
tut t i s o n o t e n u t i a d o s s e r v a r l e . C o n t i n u o 
d u n q u e a n o n c a p i r e p e r c h é si s i a v o l u t o 
r i f i u t a r e l ' o rd ine del g i o r n o . P e r ò s e l ego 
q u e s t a p o s i z i o n e a l l ' a t t e g g i a m e n t o ne i c o n ­
f ront i del r e s t a u r o , d e l l a d i f e s a de l s u o l o , 
d e l l a d i f e s a de l l e c o s t e , d e l l a i n d i v i d u a ­
z i o n e degl i in tervent i s u in ter i t e r r i t o r i p e r 
il r e c u p e r o e de l le a z i o n i pos i t ive d a c o m ­
p i e r e su l p a t r i m o n i o s t o r i c o - a r t i s t i c o , a l ­
l o r a m i r e n d o c o n t o p e r c h é q u e s t o o r d i n e 
de l g i o r n o e gli e m e n d a m e n t i c h e a b b i a m o 
p r o p o s t o s o n o stat i respint i da l G o v e r n o . 

C'è u n ' a t t e n z i o n e e s a g e r a t a a l l ' in ter­
v e n t o s t r a o r d i n a r i o : p o i c h é a u m e n t a n o le 
c a l a m i t à , s i v o g l i o n o d i l a t a r e a n c h e i p o ­
ter i e le p o s s i b i l i t à d i in te rvento , f a c e n d o 
ricorse» a d u n o s t r u m e n t o c h e h a invece 
c a r a t t e r e e n a t u r a s t r a o r d i n a r i . 

L a p r e v e n z i o n e , infat t i , v i ene r e a l i z z a t a 
a t t r a v e r s o a z i o n i o r d i n a r i e di g o v e r n o de l 
t e r r i t o r i o e n o n c o n s t r u m e n t i s t r a o r d i n a r i 
q u a l i c r e i l i d e l l a p r o t e z i o n e civile , c h e d o ­
v r e b b e r o e s s e r e u t i l i zza t i s o l a m e n t e in a l­
t r e c o n d i z i o n i e p e r f a r f r o n t e a d a l t r i b i ­
sogni , i n t e r e s s i e n e c e s s i t à . 

S p e t t a d u n q u e a i l avor i p u b b l i c i , a l­
l ' a m b i e n t e , a l l e reg ion i , a tu t t e le a m m i n i ­
s t r a z i o n i p o r r e in e s s e r e q u e l l e a z i o n i n e ­
c e s s a r i e e pos i t ive p e r r i d u r r e il r i s c h i o s i­
s m i c o negl i edif ic i , il r i s c h i o i d r o g e o l o g i c o 
e d il p e r i c o l o di f r a n a ne i v e r s a n t i e ne i 
bac in i ; s p e t t a a i b e n i c u l t u r a l i e a l l e a m ­
m i n i s t r a z i o n i s o t t o r d i n a t e , n o n c e r t o a l l a 
p r o t e z i o n e civile, i n t e r v e n i r e su l p a t r i m o ­
n i o s t o r i c o - a r t i s t i c o d e l l a n a z i o n e . 

Ques to è l ' in tervento o r d i n a r i o c h e n o i 
i n v o c h i a m o p e r s a l v a r e il p a e s e d a l l a r o ­
v i n a e d a l l a d i s t r u z i o n e c h e le c a l a m i t à 
p r o v o c a n o a n n o d o p o a n n o c o n s e m p r e 
m a g g i o r e in tens i t à . 

Vi è d u n q u e u n a c o n c e z i o n e d i v e r s a 
d e l l a f u n z i o n e d e l l a p r o t e z i o n e civile nel 
n o s t r o p a e s e e, s o p r a t t u t t o , d i q u e l l a d e l l a 
p r e v e n z i o n e , c h e si fa c o n l ' a z i o n e di r i p a -



Atti Parlamentari - 3 2 6 9 - Camera dei Deputati 

XIII L E G I S L A T U R A — D I S C U S S I O N I — S E D U T A P O M E R I D I A N A D E L 18 S E T T E M B R E 1996 

r a z i o n e , c o n la m a n u t e n z i o n e , c o n l ' a z i o ne 
q u o t i d i a n a e d o r d i n a r i a su l t e r r i to r io , po i ­
ché il d i s u s o , l ' a b b a n d o n o , l ' incur ia s o n o le 
c a u s e p r i n c i p a l i del d i s s e s t o , de l l a r o v i n a , 
del d i s a s t r o . 

Questi s o n o d u e p u n t i di v i s ta d ivers i , 
an tagon i s t i , c h e n o n p o s s o n o conc i l i a r s i . 
E c c o d u n q u e l a r a g i o n e p e r la q u a l e a b ­
b i a m o c o n d o t t o u n a b a t t a g l i a , a n c h e so l i ­
ta r i a , p e r c h é r i t e n i a m o c h e q u e s t a c u l t u r a 
d e b b a d i v e n t a r e c u l t u r a di G o v e r n o e d in­
f o r m a r e le a z i o n i d e l l a p u b b l i c a a m m i n i ­
s t r a z i o n e a tutt i i l ivelli . 

S e invece si p e n s a di so s t i tu i re ta l i 
a z ion i q u o t i d i a n e c o n intervent i di c a r a t ­
te re s t r a o r d i n a r i o , s i i m p o v e r i s c o n o s e m ­
p r e p i ù le c a p a c i t à d e l l a p u b b l i c a a m m i n i ­
s t r a z i o n e di f r o n t e g g i a r e p r e v e n t i v a m e n t e 
i d i s a s t r i : a v r e m o s e m p r e p i ù f r a n e , a l lu ­
vioni, d i s a s t r i e cos t i m a g g i o r i p e r il n o s t r o 
p a e s e ! 

A b b i a m o u n e n o r m e d e b i t o p u b b l i c o , 
che n o n è s o l t a n t o q u e l l o m o n e t a r i o di 
d u e mi l ion i di m i l i a r d i , m a a n c h e q u e l l o 
c h e der iva d a l l ' a b b a n d o n o del t e r r i to r io , 
d e l l ' a m b i e n t e , de l p a e s a g g i o , de i b e n i cu l ­
tura l i , degl i edi f ic i . 

Questi d u e m o d i d i i n t e n d e r e il g o v e r n o 
del t e r r i to r io a t t u a l m e n t e conf l iggono , m a 
noi s p e r i a m o c h e il p r i m o , q u e l l o c h e h a 
i n f o r m a t o il d e c r e t o al n o s t r o e s a m e , 
venga al p iù p r e s t o a b b a n d o n a t o . N o n è di 
q u e s t o che a b b i a m o b i s o g n o ! O c c o r r e u n 
s i s t e m a ve loce , a d e g u a t o , g i u s t o p e r inter­
venire in o c c a s i o n e de l ver i f i ca r s i de l le c a ­
l a m i t à , m a o c c o r r e a n c h e u n ' a z i o n e p r e ­
vent iva c o s t a n t e s u l l ' i n t e r o t e r r i to r io , p e r 
ev i tare c h e i d i s a s t r i d i v e n t i n o u n fa t to 
s t r u t t u r a l e del n o s t r o p a e s e . 

Queste s o n o le r a g i o n i p e r le q u a l i a b ­
b i a m o c o m b a t t u t o u n a b a t t a g l i a d u r a , 
f ronta le e s o l i t a r i a , p e r c h é c a p i a m o c h e 
s i a m o a n c o r a m o l t o in r i t a r d o . Ci d i s p i a c e , 
p e r a l t r o , c h e a l l ' i n t e r n o di q u e s t o G o v e r n o 
p r e v a l g a n o a n c o r a c e r t e p o s i z i o n i : cont i ­
n u e r e m o a c o m b a t t e r l e c o n t u t t a l a f o r z a 
idea le e c u l t u r a l e c h e r i c h i e d e u n a q u e ­
s t ione cos ì g r a v e e r i l evante . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' onorevo le R i c ­
cio . N e h a f a c o l t à . 

E U G E N I O R I C C I O . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
s i g n o r i r a p p r e s e n t a n t i del G o v e r n o , o n o r e ­
vol i co l leghi , n e l l a r e l a z i o n e i n t r o d u t t i v a 
de l p r o v v e d i m e n t o al n o s t r o e s a m e si legge 
c h e c o n e s s o s i i n t e n d o n o p e r s e g u i r e sva ­
r ia t i obiet t iv i di o r d i n e g e n e r a l e : l a r e a l i z ­
z a z i o n e d i in te rvent i di c a r a t t e r e i d r o g e o ­
log ico d i e m e r g e n z a nel le reg ion i S ic i l i a , 
C a l a b r i a e M o l i s e , d i p r e v e n z i o n e a i fini d i 
p r o t e z i o n e civi le e p e r o p e r e d i p e n d e n t i d a 
c a l a m i t à de l 1 9 9 5 ; l ' a t t u a z i o n e d i inter­
vent i u r g e n t i p e r s c o n g i u r a r e m a g g i o r i 
d a n n i e p e r l a r i c o s t r u z i o n e d e l l a b a s i l i c a 
d i N o t o , n o n c h é p e r a c c e l e r a r e il r e c u p e r o 
e l a c o n s e r v a z i o n e di b e n i a r c h i t e t t o n i c i 
d e l l a Va l d i N o t o ; la r i p a r a z i o n e di edi f ic i 
p u b b l i c i r e s i d e n z i a l i in m o d o d a s u p e r a r e 
le e m e r g e n z e a b i t a t i v e e s i s tent i d a l 1990 ; 
in tervent i u r g e n t i s u a l c u n e s t r u t t u r e o p e ­
r a t i v e de l s e r v i z i o n a z i o n a l e de l l a p r o t e ­
z i o n e civile p rev i s t i d a l l a legge n. 2 2 5 de l 
1992 e su l s e r v i z i o d i s p e g n i m e n t o degl i 
i n c e n d i b o s c h i v i ; il r i f i n a n z i a m e n t o de l 
f o n d o a n t i c i p a z i o n i de l lo S t a t o p e r in ter­
vent i a f a v o r e de l l e a z i e n d e co lp i te d a 
c a l a m i t à . 

Ol t re a r i s p o n d e r e a q u e s t e e s i g e n z e 
u r g e n t i d i p r o t e z i o n e civile, s i legge a n c o r a 
ne l l a r e l a z i o n e c h e gli in tervent i prev i s t i 
nel d e c r e t o - l e g g e r i s p o n d o n o a so l l ec i t a ­
z ion i de l P a r l a m e n t o e degl i ent i t e r r i t o ­
r ia l i . I r a p p r e s e n t a n t i del G o v e r n o h a n n o 
p i ù vo l te a f f e r m a t o c h e c o n q u e s t o p r o v v e ­
d i m e n t o e c o n il d e c r e t o - l e g g e n. 3 8 5 del 
1996, r e c a n t e d i s p o s i z i o n i u r g e n t i p e r a c ­
c e l e r a r e gli in te rvent i nel le a r e e d e p r e s s e , 
s i v u o l e c h i u d e r e l a f a s e d e l l ' e m e r g e n z a e d 
a v v i a r e u n p r o c e s s o di a m m o d e r n a m e n t o 
e d i n u o v a s t r u t t u r a z i o n e d e l l a p r o t e z i o n e 
civile, n o n p i ù s o s t a n z i a n t e s i in in tervent i 
e f fe t tua t i in o c c a s i o n e del ver i f i ca r s i de l le 
c a l a m i t à s e m p r e p i ù f r e q u e n t i e c h e o r m a i 
e u f e m i s t i c a m e n t e v e n g o n o def in i te n a t u ­
ra l i , b e n s ì d o t a t a di p o t e r i i d o n e i a p r e v e ­
n i r e il v e r i f i c a r s i de l l e c a l a m i t à s t e s s e . 

G i à in q u e s t e l inee d i re t t r i c i si c o l g o n o 
i l imit i de l p r o v v e d i m e n t o a l n o s t r o e s a m e . 
E s s o a p p a r e c o m e u n p r o v v e d i m e n t o om­
nibus, ne l q u a l e s o n o c o m p r e s i gli in ter­
vent i p i ù d i s p a r a t i , p e r a l c u n i de i q u a l i s i 
d u b i t a d e l l ' e s i s t e n z a s t e s s a de l l a c o m p e ­
t e n z a d e l l a p r o t e z i o n e civile. 
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Il d e c r e t o m o s t r a l a s u a p i ù g r a v e c a ­
r e n z a p e r gli in tervent i p a r t i c o l a r i c h e , 
c o m e si è de t to , p e r s t e s s a a m m i s s i o n e del 
G o v e r n o t r a g g o n o la l o r o o r i g i n e nel le so l­
l ec i t az ion i del P a r l a m e n t o e degl i ent i 
t e r r i tor i a l i . 

C o m e n o n r i c o r d a r e c h e il d e c r e t o -
legge n. 393 del 1996 t r a e la s u a o r i g i n e 
d a l dec re to - l egge 25 m a r z o 1996, n. 192 , 
a d o t t a t o in p i e n a c a m p a g n a e l e t t o r a l e p o ­
lit ica, e d a l s u c c e s s i v o d e c r e t o - l e g g e 27 
m a g g i o 1996, n. 2 9 2 ? In c h e c o s a s o n o 
cons i s t i t e le s o l l e c i t a z i o n i de l P a r l a m e n t o 
e degl i ent i t e r r i to r i a l i ? R i s p e t t o ag l i in­
tervent i pr iv i leg ia t i d a l d e c r e t o c o m e si 
p o n g o n o gli a l tr i , i t an t i a l t r i d i s a t t e s i ? 
Ci to p e r tutt i , p e r c h é m i r i g u a r d a d a vi­
c ino , il p r o b l e m a de l t e r r e m o t o del 1984 
c h e h a i n t e r e s s a t o le c i n q u e r e g i o n i del l ' I ­
t a l i a c e n t r a l e e p e r il q u a l e p e r ò in q u e s t a 
s e d e è s t a t o a c c e t t a t o d a l G o v e r n o u n or ­
d i n e del g i o r n o ad hoc. M a m o l t i a l t r i s a ­
r e b b e r o i p r o b l e m i d a p o r r e in e v i d e n z a e 
s v a r i a t e a l t r e le s i t u a z i o n i p a r t i c o l a r i che , 
p r o p r i o ne l l a log ica del d e c r e t o c h e d o v e v a 
p o r r e f ine, c o m e d icevo , a l l a s i t u a z i o n e di 
e m e r g e n z a e d a v v i a r e u n i n t e r v e n t o o r d i ­
n a r i o p e r l a p r o t e z i o n e civile, a v r e b b e r o 
d o v u t o t r o v a r p o s t o in u n p r o v v e d i m e n t o 
legis la t ivo di q u e s t o g e n e r e . 

D u n q u e , a m i o avvi so , è u n p r o v v e d i ­
m e n t o n o n i d o n e o a c h i u d e r e la f a s e de l ­
l ' e m e r g e n z a in m o d o s o d d i s f a c e n t e : t r o p p e 
p r o b l e m a t i c h e l a s c i a t e i n s o l u t e c h e s i r i­
p r o p o r r a n n o in m a n i e r a p r e s s a n t e , m a g a r i 
in o c c a s i o n e d e l l a p r o s s i m a c a l a m i t à . 

T o r n a n d o ag l i obiet t iv i di c a r a t t e r e g e ­
n e r a l e , s i t r a t t a i n d u b b i a m e n t e di p r o b l e ­
m a t i c h e r e a l i c h e a n d a v a n o a f f r o n t a t e e 
r i so l te m e d i a n t e u n r a p i d o r e p e r i m e n t o 
de l le r i s o r s e n e c e s s a r i e e d u n a v e l o c i z z a ­
z i o n e de l le p r o c e d u r e . A m e s e m b r a p e r ò 
c h e n é l 'uno n é l ' a l t ro ob ie t t ivo s i a n o s ta t i 
r agg iunt i , n o n o s t a n t e gli s f o r z i c o m p i u t i . 

S u l p r o b l e m a de l r e p e r i m e n t o de l le r i­
s o r s e si s o n o g ià a m p i a m e n t e s o f f e r m a t i i 
co l leghi B o n o e P r e s t i g i a c o m o a p r o p o s i t o 
de l l a b a s i l i c a d i N o t o e de l l a Va l l e di N o t o . 
S o n o r i s o r s e s o t t r a t t e a i leg i t t imi d e s t i n a ­
t a r i a t t r a v e r s o u n a c c e n t r a m e n t o c h e v a in 
d i r e z i o n e e s a t t a m e n t e o p p o s t a a l le s p i n t e 
f e d e r a l i s t e su l l e q u a l i vi è a m p i o d i b a t t i t o 

nel n o s t r o p a e s e . S u tut t i i f ond i de s t ina t i 
a l le r e g i o n i è s t a t o u t i l i z z a t o il « de f la t -
t o r e » in r e l a z i o n e ag l i in tervent i di e m e r ­
g e n z a i d r o g e o l o g i c a ne l le reg ion i C a l a b r i a , 
M o l i s e e S i c i l i a . 

P a r i m e n t i n o n p u ò d i r s i p i e n a m e n t e 
r a g g i u n t o l ' a l t ro a s p e t t o , q u e l l o di ve loc iz ­
z a r e le p r o c e d u r e . R i t e n g o c h e ne l l a fatt i­
s p e c i e vi s i a s t a t o u n u s o i m p r o p r i o del 
p o t e r e d i o r d i n a n z a di cu i a l l ' a r t i c o l o 5 
de l l a legge n. 2 2 5 de l 1992 , p e r di p i ù s o ­
v r a p p o n e n d o la m a c c h i n a s t a t a l e a q u e l l a 
l o c a l e . 

Al l ine d i e l i m i n a r e q u e s t e i n c o e r e n z e , 
i p a r l a m e n t a r i de l g r u p p o di a l l e a n z a n a ­
z i o n a l e a v e v a n o p r e s e n t a t o u n e m e n d a ­
m e n t o vo l to a c o n s e n t i r e d i s u p e r a r e la 
d o p p i a e s i g e n z a , m a e s s o n o n è s t a t o a p ­
p r o v a t o d a l l ' A s s e m b l e a . 

N o n i n t e n d o a p p r o f o n d i r e u l t e r io r i 
prof i l i de l p r o v v e d i m e n t o , tu t t av ia d e v o r i ­
l e v a r e in q u e s t a o c c a s i o n e c o m e si s i a ver i ­
f i ca ta u n a s i t u a z i o n e a b n o r m e c h e d o ­
v r e b b e e s s e r e c h i a r i t a . Mi r i f e r i s co a l l a p o ­
s iz ione de i v e r d i in r i f e r i m e n t o a l t e m a 
t r a t t a t o . N o n r i u s c i a m o a c o m p r e n d e r e in­
fatt i c o m e m a i i v e r d i a b b i a m o p o t u t o a s ­
sumer t i c e r t e p o s i z i o n i , n o n o s t a n t e d u ­
r a n t e la d i s c u s s i o n e in C o m m i s s i o n e vi s i a 
s t a t a la c o s t a n t e p r e s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e 
Mat t io l i . V o g l i a m o c a p i r e s e i v e r d i in ten­
d a n o s o s t e n e r e il G o v e r n o o v v e r o a b b i a n o 
l ' in tenz ione d i a s s u m e r e u n a t t e g g i a m e n t o 
di o p p D s i z i o n e a l l ' i n t e r n o d i e s s o . L a p o s i ­
z i o n e di a l l e a n z a n a z i o n a l e , a n c h e in q u e ­
s t a f a s e , a p p a r e l a p i ù c o e r e n t e , la p i ù s i­
gni f ica t iva , la p i ù r e s p o n s a b i l e . 

A f r o n t e d i ta l i c a r e n z e , a l l e a n z a n a z i o ­
n a l e s o s t i e n e c h i a r a m e n t e c h e d e v e t e r m i ­
n a r e la f a s e d e l l ' e m e r g e n z a . T u t t o c iò s i 
d o v r à v e r i f i c a r e s i a p o r t a n d o a t e r m i n e gli 
in tervent i d i r e s t a u r o , r i s a n a m e n t o e a d e ­
g u a m e n t o g ià avvia t i s i a c o n c l u d e n d o la 
f a s e d e l l ' e m e r g e n z a c o n la legge q u a d r o , 
l ' e m a n a z i o n e d e l l a q u a l e è s t a t a s o l l e c i t a t a 
in q u e s t a s e d e . 

Queste s o n o le r a g i o n i p e r le q u a l i , c o n 
« s o f f e r e n z a » r i s p e t t o a l l e c a r e n z e r i s c o n ­
t r a t e nel t e s t o del p r o v v e d i m e n t o , i d e p u ­
ta t i de l g r u p p o d i a l l e a n z a n a z i o n a l e vo te ­
r a n n o a f a v o r e de l d i s e g n o d i legge di c o n ­
v e r s i o n e n. 2 0 1 8 , n e l l a s p e r a n z a c h e q u e -
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s to p r o c e s s o d i a m m o d e r n a m e n t o p o s s a 
e s s e r e d a v v e r o avv ia to (Applausi dei depu­
tati del gruppo di alleanza nazionale). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di voto l ' o n o r e v o l e S a -
r a c a . N e h a f aco l t à . 

G I A N F R A N C O S A R A C A . S i gnor Pres i ­
dente, onorevol i colleghi, a n e s s u n o s fugge la 
l aceraz ione p r o f o n d a ed il conflitto t r a u n a 
crit ica a q u e s t o t ipo di decre to e la tute la di 
legitt ime aspet tat ive locali . In tendo r i fer i rmi 
a d aspet tat ive di o rd ine o c c u p a z i o n a l e e tec­
nico che, a volte, a s s u m o n o la cara t te r i s t i ca 
di u n a vera e p r o p r i a e m e r g e n z a . 

A n e s s u n o s fugge la d i f f e r e n z a t r a u r ­
g e n z a e d e m e r g e n z a : a vol te i d u e conce t t i 
s o n o confus i a n c h e ne l l a legge a l n o s t r o 
e s a m e . 

A n e s s u n o s fugge , ino l t re , l a v a s t i t à 
del le m i s u r e e degl i a r g o m e n t i p rev i s t i nel 
p r o v v e d i m e n t o , c h e è c o m u n q u e ut i le r i ­
c h i a m a r e . S i t r a t t a de i s e g u e n t i in tervent i : 
que l l i di c a r a t t e r e i d r o g e o l o g i c o ne l le r e ­
g ioni C a l a b r i a , M o l i s e e S ic i l i a ( p r e c i s o c h e 
s t i a m o p a r l a n d o di intervent i d i e m e r ­
g e n z a e n o n di u r g e n z a ) ; que l l i p e r la r i c o ­
s t r u z i o n e de l l a b a s i l i c a di N o t o ; que l l i u r ­
gent i su i b e n i a rch i te t ton ic i de l l a Va l d i 
N o t o e su l p a t r i m o n i o di ed i l i z i a a b i t a t i v a 
p u b b l i c a d i A u g u s t a (in S i c i l i a ) ; que l l i u r ­
gent i p e r la c i t tà di F i r e n z e ; que l l i p e r il 
d i f f e r i m e n t o de i t e r m i n i re la t iv i a l l a r e a ­
l i z z a z i o n e di i m p i a n t i di m o n i t o r a g g i o ; 
quel l i re lat iv i a l le o r d i n a n z e p e r l 'a l lu­
v ione c a l a b r e s e del d i c e m b r e de l 1 9 7 2 -
g e n n a i o 1973; que l l i re lat iv i a l l a d i s p o n i b i ­
lità di s o m m e al M e d i o c r e d i t o p e r i n d e n ­
nizz i ; que l l i p e r il r i f i n a n z i a m e n t o de l 
f o n d o a n t i c i p a z i o n i de l lo S t a t o e l ' a u m e n t o 
del l imi te di s p e s a ; quel l i p e r il r i o r d i n o e 
f i n a n z i a m e n t o a l l ' I s t i tuto n a z i o n a l e d i g e o ­
f i s ica ; que l l i re lat iv i a i p r o v v e d i m e n t i p e r 
la c a m p a g n a a n t i i n c e n d i b o s c h i v i 1996 ; 
quel l i p e r il v o l o n t a r i a t o di p r o t e z i o n e ci­
vile e v ia d i c e n d o . 

A n e s s u n o sfugge, altresì , la c o m p l i c a ­
z ione di ta luni provvediment i che a volte si 
vuole far p a s s a r e c o m e interventi sempl i f i ­
cator i ment re , invece, c o m p l i c a n o s e m p r e di 
p iù le cose : m i ri ferisco, a d e s e m p i o , a l la 

c o m m i s s i o n e p e r gli interventi urgent i su i 
ben i architet tonic i del la Val di N o t o . A q u e ­
s t 'u l t imo r i guardo , nel c o m m a 2 del l ' ar t ico lo 
3 s i p r e v e d e t e s tua lmente che ta le c o m m i s ­
s ione d o v r à e s se re « p r e s i e d u t a da l l ' a s se s ­
s o r e reg iona le a l la p u b b l i c a i s t ruz ione e a i 
ben i cul tura l i ed ambienta l i e c o m p o s t a d a i 
sopr in tendent i per i beni cul tura l i e d a m ­
bienta l i competent i , da i direttor i degli uffici 
del genio civile competent i n o n c h é da l d iret­
t o r e dell 'Ist ituto centra le per il r e s t a u r o del 
Min i s t e ro p e r i beni cul tura l i e d a m b i e n t a l i 
e da l p re s idente del G r u p p o n a z i o n a l e p e r 
l a d i fe sa d a i t e r remot i del Consig l io n a z i o ­
n a l e del le r icerche ( C N R ) ». E d a n c o r a : « da l 
p r e s i d e n t e del la reg ione Sici l ia , da l l ' a s se s ­
s o r e reg iona le ai lavori pubbl ic i , al terr i tor io 
e a l l ' ambiente e, da i d iret tor i reg ional i degli 
a s s e s s o r a t i dei beni ambienta l i , cul tura l i , a i 
l avor i pubbl ic i , al terr i tor io e a l l ' ambiente , 
da l l ' i spet tore tecnico reg ionale , dal l ' inge­
g n e r e c a p o del genio civile, da l s i n d a c o dei 
c o m u n i in cui r i c a d e l 'opera , da l c a p o del­
l'ufficio tecnico in cui r i c a d e l 'opera , dall 'uf­
ficiale san i tar io , da l p re s idente d e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e provincia le , da l c o m a n d a n t e dei 
vigili del fuoco » e via d i cendo . E b b e n e , n o n 
s o se q u e s t a s ia sempl i f i caz ione , m a n o n m i 
p a r e che s i a m o sul la s t r a d a g ius ta . 

Vorre i o r a fare r i f e r imento a l le giustif i­
caz ion i a d d o t t e a volte p e r m o t i v a r e a l cun i 
interventi . A d e sempio , gli interventi urgent i 
nel la città di F i r e n z e s o n o stat i mot iva t i 
d a l l a r iun ione del Consigl io e u r o p e o svol tas i 
nel g iugno 1996. Ev identemente , vi e r a il ti­
m o r e che i m e m b r i del Consigl io e u r o p e o si 
p o t e s s e r o t rovare con « i p iedi a b a g n o » nel 
g iugno del 1996: in u n c l ima s u b l i t o r a n e o -
a p p e n n i n i c o c o m e que l lo che si h a nel la 
c o n c a di F i renze , u n evento c a l a m i t o s o di 
tal g e n e r e m i p a r e q u a n t o m e n o i m p r o b a ­
bile, p e r n o n d i re q u a l c h e c o s a di p iù . S e m ­
b r e r e b b e qu ind i che il tagl io di a l cun i a lber i 
e u n p o ' di pul iz ia dell 'alveo a v r e b b e r o s con­
g i u r a t o il veri f icars i di quel l 'evento, p e r l a 
r i u n i o n e del Consigl io e u r o p e o . Poi, p e r ò , 
e s a m i n a n d o la s i tuaz ione c o n u n p o ' di cini­
s m o , d o b b i a m o c o n s t a t a r e che i c i t tadini di 
F i r e n z e v e r s a n o a n c o r a nelle s t e s se condi ­
z ioni di r i schio che d e t e r m i n a r o n o l 'allu­
v ione del l 'Arno. 
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In q u e s t o q u a d r o , nel q u a l e s i a m o tutt i 
ag i ta t i d a confl itt i - e gli in te rvent i de l l 'o­
norevo le P r e s t i g i a c o m o a l r i g u a r d o s o n o 
s ta t i b e n s ignif icat ivi - d o b b i a m o a n c h e 
d a r e a t to al G o v e r n o d i a v e r r e c e p i t o a l­
c u n e e s igenze , c o m e p e r e s e m p i o q u e l l a di 
re s t i tu i re al g o v e r n o r e g i o n a l e d e l l a S ic i l i a 
p a r t e del le c o m p e t e n z e , e l i m i n a n d o l 'espl i­
ci to r i f e r imento a i p o t e r i con fe r i t i a i p r e ­
fetti, nel l ' intento b u o n o , m a a vo l te p e r s e ­
gui to in m o d o n o n p e r f e t t a m e n t e c o r r e t t o , 
di snel l i re le p r o c e d u r e . In p o c h e p a r o l e , 
tu t to c iò che è o r d i n a r i o e d u r g e n t e in I ta ­
l ia deve e s s e r e d i c h i a r a t o e m e r g e n z a p e r ­
c h é s i a r e a l i z z a t o . 

C o m e h o de t to a l l ' in iz io , n o n condiv i ­
d i a m o q u e s t o t i p o di p r o v v e d i m e n t o ; p u r 
tut tavia , c o m e h a g i à d i c h i a r a t o il co l l ega 
R icc io , n o n v o g l i a m o c h e v e n g a i n t e r r o t t o 
il f lu s so di in tervent i g i à avvia t i , p e r n o n 
d e l u d e r e le a s p e t t a t i v e l eg i t t ime in a r e e 
nel le q u a l i il p r o b l e m a d e l l ' o c c u p a z i o n e è 
g r a v i s s i m o . D o b b i a m o t e n e r p r e s e n t e , in­
fatti , che vi è chi h a il p r o b l e m a di m e t t e r e 
i n s i e m e il p r a n z o c o n la c e n a , p e r d i r l a in 
t e r m i n i colori t i ! N o n si p u ò g i o c a r e c o n la 
d i s o c c u p a z i o n e , c o n la d i s p e r a z i o n e de l l a 
gente . 

Gli intervent i c h e s o n o in c o r s o , d u n ­
q u e , p r o s e g u a n o , m a s i a q u e s t o l 'u l t imo 
de i decre t i omnibus, de l l e c u i c a r a t t e r i s t i ­
che negat ive c r e d o tut t i in q u e s t a c o m e in 
a l t re d i s c u s s i o n i re l a t ive a d in tervent i s i ­
mil i si s i a n o b e n re s i c o n t o ! 

Pe r t an to , p e r s e n s o c iv ico e p e r l a m a s ­
s i m a c o n s i d e r a z i o n e d e l l ' e s i g e n z a di tu te ­
l a r e l ' o c c u p a z i o n e e n o n i n t e r r o m p e r e i 
f luss i di s p e s a in q u e s t e r eg ion i , i d e p u t a t i 
del g r u p p o di f o r z a I t a l i a v o t e r a n n o a fa­
v o r e del p r o v v e d i m e n t o , n e l l a s p e r a n z a , r i­
pe to , che decre t i s imi l i n o n v e n g a n o p i ù 
p r e s e n t a t i in f u t u r o (Applausi dei deputati 
del gruppo di forza Italia). 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E 
L U C I A N O V I O L A N T E (ore 18,35) 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di v o t o l ' o n o r e v o l e O r e ­
s te R o s s i . N e h a f a c o l t à . 

O R E S T E R O S S I . S i g n o r P r e s i d e n t e , in­
t e r v e n g o b r e v e m e n t e p e r m o t i v a r e il vo to 
f a v o r e v o l e d e i d e p u t a t i del g r u p p o de l l a 
l ega n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a d e l l a P a d a n i a 
su l p r o v v e d i m e n t o e r i c o r d a r e c h e g i à in 
C o m m i s s i o n e e r a n o s ta t i acco l t i a l c u n i 
e m e n d a m e n t i d a no i p r e s e n t a t i , re lat iv i , in 
p a r t i c c l a r e , a l l e s a n a t o r i e in m e r i t o a l l a 
d i s a s t r o s a a l l u v i o n e c h e a v e v a c o l p i t o il 
n o r d I t a l i a nel n o v e m b r e 1994. 

I p u n t i s a l i en t i degl i e m e n d a m e n t i r e ­
cepi t i nel p r o v v e d i m e n t o r i g u a r d a n o gli 
s t a n z i a m e n t i d i u l t e r i o r i 19 m i l i a r d i p e r il 
m e d i o c r e d i t o , a f f inché s i p o s s a d a r c o r s o 
agl i u l t e r i o r i p r e s t i t i e m u t u i agevo la t i p e r 
le i m p r e s e a l l u v i o n a t e , a l l a p r o r o g a d i u n 
a n n o p»er le r i c h i e s t e de i r i m b o r s i IVA de i 
privat i , f i s s a n d o u n a s c a d e n z a p r e c i s a en­
t r o cu i gli uff ici c o m p e t e n t i d e v o n o o t t e m ­
p e r a r e , p r o c e d e n d o a r i m b o r s a r e i p r iva t i 
c h e ne h a n n o f a t t o r i ch ie s t a , n o n c h é a l l a 
p r o r o g a di u n a n n o , q u i n d i f ino a l 31 d i ­
c e m b r e 1997 , d e l l o s t a t o di e m e r g e n z a , a l 
f ine di p o t e r r i s o l v e r e i p r o b l e m i a n c o r a 
legat i ci l la r i c o s t r u z i o n e , r e l a t i v a m e n t e a l le 
o p e r e p u b b l i c h e . 

S u a l t r i a s p e t t i de l p r o v v e d i m e n t o ci 
s i a m o p r o n u n c i a t i f a v o r e v o l m e n t e , a n c h e 
p e r c h é , f i n a l m e n t e , s i t e n t a di r i s o l v e r e i 
p r o b l e m i , i r r i so l t i d a a n n i , de l le r e g i o n i 
nel le q u a l i gli ent i loca l i n o n s o n o s t a t i in 
g r a d o n e p p u r e d i u t i l i z z a r e i f o n d i d i s p o ­
nibi l i . N o n m i r i f e r i s c o s o l o a i f o n d i s t a n ­
z ia t i p e r l ' e m e r g e n z a ( c o m e nel c a s o del 
t e r r e m o t o d e l l a C a l a b r i a de l 1 9 7 2 - 1 9 7 3 , 
d o v e a n c o r a vi s o n o c a s e e a r e e d a r i s t ru t ­
t u r a r e , d a r e c u p e r a r e , p o i c h é n o n o s t a n t e 
ci f o s s e r o , i f i n a n z i a m e n t i n o n s o n o m a i 
s ta t i u t i l i zza t i ) , m a a n c h e a i f i n a n z i a m e n t i 
prev i s t i d a l l a C o m u n i t à e u r o p e a p e r le 
a r e e a d ob ie t t ivo 1 c h e n o n s o n o s t a t i ut i­
l i zza t i e c h e q u i n d i a b b i a m o def in i t iva­
m e n t e p e r s o . È i n d i s p e n s a b i l e in ta l i c a s i 
- e b e n v e n g a - l ' u so d e l l ' o r d i n a n z a , a n ­
c h e p e r c h é m o l t i d i q u e s t i f i n a n z i a m e n t i , 
s e n o n s a r a n n o u t i l i zza t i e n t r o l a f ine de l ­
l ' anno , a n d r a n n o p e r s i p e r s e m p r e . 

E s p r i m e r e m o p e r t a n t o u n vo to f a v o r e ­
vole s i a p e r c h é il G o v e r n o h a d i m o s t r a t o 
i n t e r e s s e e d i s p o n i b i l i t à a r i so lve re i p r o ­
b l e m i re la t iv i a l l ' a l luv ione del n o v e m b r e 
1994 ; s i a p e r c h é p e r la p r i m a vo l ta s i t en-
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t a n o intervent i , f a c e n d o r i c o r s o a n c h e a l l o 
s t r u m e n t o d e l l ' o r d i n a n z a , p e r s u p e r a r e s i­
t u a z i o n i c h e d a a n n i e r a n o f e r m e . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di vo to l ' onorevo le G a -
lat i . N e h a f aco l t à . 

G I U S E P P E G A L A T I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
il g r u p p o del C C D - C D U e s p r i m e r à u n r e ­
s p o n s a b i l e voto f avorevo le su l p r o v v e d i ­
m e n t o oggi in e s a m e , cos ì c o m e r e s p o n s a ­
b i l m e n t e h a c o n t r i b u i t o a i l avor i d e l l a 
C o m m i s s i o n e . 

C o m e p a r t i t o a c a r a t t e r e n a z i o n a l e a b ­
b i a m o r i l eva to l ' i m p o r t a n z a degl i inter­
vent i prev i s t i nel t e s to c h e ci a c c i n g i a m o a 
v o t a r e , s e n z a a l c u n d i s c r i m i n e di t i p o ter­
r i to r i a l e ; infatt i le r eg ion i i n t e r e s s a t e 
v a n n o d a l l a S ic i l ia , a l M o l i s e , a l l a C a l a b r i a 
f ino al P i e m o n t e e a l l a T o s c a n a . 

Cer to , cos ì c o m e è s t a t o r i l eva to , il li­
m i t e del p r o v v e d i m e n t o in e s a m e c o n s i s t e 
ne l l ' e s se re u n d e c r e t o omnibus, c h e n o n 
h a c o n s e n t i t o di a f f r o n t a r e in m a n i e r a or ­
g a n i c a m a t e r i e co s ì d i v e r s e e in tervent i 
cos ì d i s o m o g e n e i . A v r e m m o vo lu to , e p e r 
cer t i ver s i l ' in tervento del s o t t o s e g r e t a r i o 
B a r b e r i lo h a p e r m e s s o , u n a m a g g i o r e d e ­
t e r m i n a z i o n e e p i ù p o t e r i d e c i s i o n a l i p e r 
q u a n t o r i g u a r d a le r e a l t à loca l i . 

C o n c l u d e n d o , il vo to f a v o r e v o l e c h e 
e s p r i m e r e m o va ne l l a d i r e z i o n e di c iò c h e 
a b b i a m o g ià ch ie s to al G o v e r n o , c ioè di 
de f in i re la m a t e r i a in m a n i e r a c h i a r a , c o n 
u n d i s e g n o di legge q u a d r o su l l e c a l a m i t à 
n a t u r a l i , cos ì d a p o t e r a f f r o n t a r e c o n c o m ­
p o r t a m e n t i un ivoc i e n o n d i f ferent i a s e ­
c o n d a de l le d i v e r s e reg ioni , le f u t u r e c a l a ­
m i t à (Applausi dei deputati del gruppo del 
CCD-CDU). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di vo to l ' onorevo le C a p ­
pe l la . N e h a f aco l t à . 

M I C H E L E C A P P E L L A . S i g n o r P r e s i ­
dente , onorevo l i col leghi , ne l l ' i l l u s t r a re le 
r a g i o n i c h e s p i n g o n o il n o s t r o g r u p p o a d 
e s p r i m e r e u n voto f avorevo le su l p r o v v e d i ­
m e n t o , d e s i d e r o e s p o r r e a l c u n i degl i 
a s p e t t i p r i n c i p a l i c o n t e n u t i nel t e s t o in 
e s a m e . 

I n n a n z i t u t t o a b b i a m o l ' i m p r e s s i o n e 
c h e p e r la p r i m a vol ta , s i a p u r e n e l l ' a m ­
bi to d i u n p r o v v e d i m e n t o c h e c o m p r e n d e 
m a t e r i e m o l t o d i v e r s e t r a l o r o , l a p r o t e ­
z i o n e civile e il G o v e r n o a b b i a n o a s s u n t o 
nei c o n f r o n t i de l M e z z o g i o r n o un ' in iz i a t iva 
c h e s e m b r a a v e r e i c o n n o t a t i de l l ' o rgan i ­
c i tà , p r o p r i o p e r c h é r i g u a r d a event i d r a m ­
m a t i c i , d iver s i t r a l o r o , c h e h a n n o co lp i to 
le r e g i o n i m e r i d i o n a l i e d in p a r t i c o l a r e la 
S i c i l i a . 

È v e r o c h e il p r o v v e d i m e n t o a f f r o n t a 
q u e s t i o n i t r a l o r o d i v e r s e ; t u t t a v i a s o n o 
tu t te l ega te d a u n u n i c o filo c h e c o n s e n t e 
di i n d i v i d u a r e u n a po l i t i ca d e l l a p r o t e ­
z i o n e civi le . In p a r t i c o l a r e , v o r r e i sot to l i ­
n e a r e c o m e ne i c o n f r o n t i d e l l a S i c i l i a si 
c o m p i a u n a t t o d i g o v e r n o m o l t o pos i t ivo . 
Ciò n o n p u ò e s s e r e s o t t o v a l u t a t o e r i t engo 
c h e t a l e c o n s a p e v o l e z z a s i a p r e s e n t e a n c h e 
ne l l a d e c i s i o n e a s s u n t a dag l i a l t r i g r u p p i 
di e s p r i m e r e u n v o t o f a v o r e v o l e . 

P e r la p r i m a vo l ta , infatt i , s i in te rv iene 
n o n s o l o in v i s t a d e l l a s i s t e m a z i o n e de i 
d a n n i , m a a n c h e in u n ' o t t i c a d i p r e v e n ­
z i o n e ne i c o n f r o n t i , p e r e s e m p i o , de l l ' a s ­
s e t to i d r o g e o l o g i c o de l le n o s t r e reg ion i 
m e r i d i o n a l i , in p a r t i c o l a r e d e l l a S i c i l i a . S i 
in terv iene , ino l t re , c o n u n fo r t e r e c u p e r o 
d e l l a b a s i l i c a d i N o t o e s i p r e v e d e u n in­
t e r v e n t o c h e c o n s e n t e la c o n s e r v a z i o n e 
d e l l ' e n o r m e p a t r i m o n i o b a r o c c o d e l l a S i c i ­
lia, de i c o m u n i de l l a Va l d i N o t o , ne i c o n ­
f ront i de i q u a l i il p r o f e s s o r B a r b e r i h a 
p r o f u s o u n f o r t e i m p e g n o . 

È s t a t a p o i r e i n t r o d o t t a n e l l ' a r t i c o l o 13 
u n a n o r m a c h e c o n s e n t e a i s i c i l i an i di 
g u a r d a r e c o n t r a n q u i l l i t à a l l a c o n c l u s i o n e 
de i l avor i d e i c a n t i e r i so r t i s u l l a b a s e del 
c o s i d d e t t o p a c c h e t t o S ic i l i a . In p r o p o s i t o 
d i a m o a t t o de l s e g n a l e c h e il G o v e r n o n a ­
z i o n a l e h a d a t o al g o v e r n o r e g i o n a l e ; m i 
r i f e r i s c o a l l a d i s p o n i b i l i t à d i m o s t r a t a nei 
c o n f r o n t i de l g o v e r n o r e g i o n a l e , c h e b a d a 
m o l t o a l l a s o s t a n z a , a i fatt i c o n c r e t i e a l­
l ' e s i genza , c h e m a n i f e s t a oggi l a S ic i l i a , d i 
v e d e r e r i so l t i i s u o i p r o b l e m i d a v v e r o 
d r a m m a t i c i . 

C r e d o c h e ci s i r e n d a tutt i c o n t o c h e è 
f inito il t e m p o di u n s i c i l i a n i s m o g r i d a t o e 
c h e l a S i c i l i a e d il M e z z o g i o r n o a b b i a n o 
r e a l m e n t e b i s o g n o d i fatt i e d i in tervent i 
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c h e c o n s e n t a n o di c o n i u g a r e il b u o n g o ­
v e r n o , Ta z ione c o n c r e t a , a i r i su l t a t i c h e 
no i ci a u g u r i a m o il G o v e r n o p o s s a p r e s t o 
d a r c i . 

Il p r o f e s s o r B a r b e r i — d o b b i a m o d a r ­
g l iene a t to - è v i s to d a i s ic i l iani , p r o p r i o 
p e r l ' a z ione d a lui svo l ta , c o m e u n a p e r s o ­
n a l i t à del G o v e r n o n a z i o n a l e che nel le n o ­
s t r e p r o v i n c e h a s a p u t o s t ab i l i r e u n c o n ­
f r o n t o d e m o c r a t i c o c o n gli enti loca l i , c o n 
i s i n d a c i , c o n tutt i i sogget t i co lpi t i d a l l e 
c a l a m i t à . 

C r e d o c h e egli s i a u n a g a r a n z i a , a n c h e 
p e r q u a n t o h a e s p r e s s o in q u e s t ' a u l a , r i ­
s p e t t o agl i i m p e g n i fu tur i c h e s a r a n n o 
m a n t e n u t i ne l l a f i n a n z i a r i a v e r s o il M e z ­
z o g i o r n o e la S ic i l i a (Applausi dei deputati 
del gruppo della sinistra democratica-l'U­
livo). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i vo to l ' onorevo le D e 
C e s a r i s . N e h a f a c o l t à . 

W A L T E R D E C E S A R I S . S i g n o r P r e s i ­
d e n t e , onorevo l i col leghi , il g r u p p o p a r l a ­
m e n t a r e di r i f o n d a z i o n e c o m u n i s t a - p r o ­
gre s s i s t i si a p p r e s t a a d e s p r i m e r e il p r o ­
p r i o voto f avorevo le su l p r o v v e d i m e n t o in 
m a t e r i a di intervent i u r g e n t i di p r o t e z i o n e 
civile. 

R i t e n i a m o n e c e s s a r i o c h e s i a d a t o 
c o r s o a tu t t a u n a s e r i e di m i s u r e , p r e v i s t e 
nel decre to- l egge , c h e si t r a s c i n a n o d a 
t e m p o e che r i v e s t o n o q u i n d i u n c a r a t t e r e 
di p a r t i c o l a r e u r g e n z a . N o n ci s e m b r a p o s ­
s ibi le , infatt i , c h e v e n g a i n t e r r o t t a t u t t a 
u n a s e r i e di p r o v v e d i m e n t i e di s p e s e c h e 
s o n o in c o r s o g ià d a t e m p o e c h e r i g u a r ­
d a n o f e n o m e n i c h e si s o n o ver i f icat i negl i 
a n n i p a s s a t i . È ev idente p e r ò - a v v e r t i a m o 
a n c h e no i q u e s t a e s i g e n z a e q u i n d i v o ­
g l i a m o r i a f f e r m a r l a - la n e c e s s i t à d i u n 
r i o r d i n o c o m p l e s s i v o de l l a p r o t e z i o n e ci­
vile nel n o s t r o p a e s e . 

L e c a r a t t e r i s t i c h e geo log iche del t e r r i ­
t o r i o i t a l i a n o e s p o n g o n o , infatt i , c o n f re ­
q u e n z a v a s t e a r e e d i tu t to il t e r r i t o r i o n a ­
z i o n a l e al r i s c h i o di c a l a m i t à n a t u r a l i (a l­
luvioni , f r a n e , i n c e n d i ) e d a l l ' i n a s p r i r s i 
de l le c o n s e g u e n z e d i q u e s t i f e n o m e n i n o n 
è e s t r a n e o il d i s s e s t o del t e r r i to r io , l a 

m a n c a t a p r e v e n z i o n e , l ' a s s e n z a di u n q u a ­
d r o d i r i f e r i m e n t o n o r m a t i v o c h e s i a c e r t o 
e c o e r e n t e . Ciò h a g r a v e m e n t e a c u i t o le 
c o n s e g u e n z e de i f e n o m e n i n a t u r a l i n e g a ­
tivi ( a l luv ioni , f r a n e , t e r r e m o t i e cos ì v i a ) 
e d h a m e s s o in di f f icol tà lo s t e s s o d i s p i e ­
g a r s i d e l l ' a z i o n e de l l a p r o t e z i o n e civile e d 
a n c h e de l v o l o n t a r i a t o , che deve e v i d e n t e ­
m e n t e f r o n t e g g i a r e le c o n t i n u e e m e r g e n z e 
c o n in tervent i r a p i d i e d eff icaci , a l fine d i 
e v i t a r e m a g g i o r i d a n n i a l le p e r s o n e e d a l l e 
c o s e . Ciò , t r a l ' a l t ro , h a m e s s o e m e t t e a 
r i s c h i o a n c h e lo s t r a o r d i n a r i o p a t r i m o n i o 
a r t i s t i c o c h e e s i s t e nel n o s t r o p a e s e . 

L a n e c e s s i t à q u i n d i di i n t e r v e n t i - t a m ­
p o n e , c h e p u r e s o n o i n d i s p e n s a b i l i , h a c o ­
m u n q u e r a p p r e s e n t a t o a l c u n e vol te u n 
o s t a c o l o e d h a d e t e r m i n a t o ino l t re u n a le ­
g i s l a z i o n e c h e è a n d a t a a s t r a t i f i c a r s i ne l 
t e m p o , a g i u s t a p p o r r e p r o v v e d i m e n t i d i ­
v e r s i c h e h a n n o p r o d o t t o , a d e s e m p i o , in­
te rvent i f i n a n z i a r i , d i a iut i e c o n t r i b u t i , t r a 
l o r o d i f f o r m i , c h e h a n n o d e t e r m i n a t o a l ­
c u n e vol te d i f f e r e n z e di t r a t t a m e n t o , in r e ­
lazione; a i d iver s i p r o v v e d i m e n t i e ne l le d i ­
v e r s e a r e e del p a e s e , s p e s s o n o n g ius t i f i ca ­
bi l i . E c c o p e r c h é ci s e m b r a c h e q u e s t a s i a 
u n a g r a n d e u r g e n z a , o s s i a c h e s i a n e c e s s a ­
r i a u n a n u o v a legge q u a d r o su l le c a l a m i t à 
n a t u r a l i e su l m o d o di a f f r o n t a r l e . 

S u q u e s t o t e r r e n o p i ù g e n e r a l e è n e c e s ­
s a r i o a v v i a r e u n c o n f r o n t o t r a i g r u p p i 
p a r l a m e n t a r i . Il g r u p p o di r i f o n d a z i o n e 
c o m u n i s t a - p r o g r e s s i s t i h a g ià p r e s e n t a t o 
s u q u e s t o t e m a u n a p r o p o s t a di l egge c h e 
s o t t o p o n e a l c o n f r o n t o c o n le a l t r e f o r z e 
p a r l a m e n t a r i . 

In f ine , ci s e m b r a n e c e s s a r i o a n c h e u n 
g r a n d e p i a n o di inves t iment i su l l a d i f e s a 
de l t e r r i t o r i o , la s a l v a g u a r d i a del p a t r i m o ­
n i o a r t i s t i c o e d a m b i e n t a l e del p a e s e , la 
p r e v e n z i o n e degl i effetti d i s a s t r o s i de l l e 
c a l a m i t à n a t u r a l i . È pos s ib i l e , ut i le e n e ­
c e s s a r i o u n for te i m p e g n o in m a t e r i a d i 
p r e v e n z i o n e , di c u r a e m a n u t e n z i o n e ; in 
q u e s t o s e n s o è s e c o n d o no i p o s s i b i l e e d 
ut i le u n v a s t o p i a n o di l avor i d i p u b b l i c a 
u t i l i t à in cu i i m p e g n a r e r i s o r s e e d intel l i­
g e n z e , c h e d i a n o u n a p r o s p e t t i v a o c c u p a ­
z i o n a l e e d a l lo s t e s s o t e m p o s i a n o p r o d u t ­
tivi d i r i c c h e z z a s o c i a l e e c o s t i t u i s c a n o u n 
p o s s i b i l e v o l a n o di s v i l u p p o e c o n o m i c o 
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s a n o , a m b i e n t a l m e n t e s o s t e n i b i l e e r i c c o 
di p o t e n z i a l i t à di r i s a n a m e n t o e di svi­
l u p p o s o c i o - e c o n o m i c o . 

È s u q u e s t i t e m i c h e no i c h i e d i a m o u n 
c o n f r o n t o s e r r a t o t r a i g r u p p i p a r l a m e n ­
ta r i e l ' i m p e g n o p r i o r i t a r i o de l G o v e r n o 
(Applausi dei deputati del gruppo di rifon­
dazione comunista-progressisti). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di vo to l ' onorevo le C a s i -
nelli . N e h a f a c o l t à . 

C E S I D I O C A S I N E L L I . S i g n o r P r e s i ­
dente , o n o r e v o l i co l leghi , s i gnor i m e m b r i 
del G o v e r n o , a n o m e del g r u p p o de i p o p o ­
lar i e d e m o c r a t i c i - l ' U l i v o a n n u n c i o il vo to 
favorevole a l l a c o n v e r s i o n e in legge del d e ­
creto- legge n. 3 9 3 . 

N o n r i p e t o — del r e s t o s o n o g i à s t a t e r i ­
c o r d a t e in m o d o d e t t a g l i a t o d a mol t i o r a ­
tor i che m i h a n n o p r e c e d u t o — la q u a l i t à e 
la q u a n t i t à degl i in tervent i c h e s o n o c o n t e ­
nut i in q u e s t o d e c r e t o - l e g g e . S i t r a t t a , tut­
tavia , di u n t r i s t e e l e n c o d i c a l a m i t à , d i d i ­
s g r a z i e c h e n o n d i s t i n g u o n o nel l o r o a b ­
b a t t e r s i su l n o s t r o p a e s e il n o r d d a l s u d , il 
c e n t r o d a l l e i so le . 

D o b b i a m o d a r e a t t o in q u e s t a s e d e a l 
G o v e r n o e in p a r t i c o l a r m o d o al s o t t o s e ­
gre ta r io , p r o f e s s o r B a r b e r i , d i aver c o m ­
p iu to u n notevo le s f o r z o di r i a c c o r p a ­
m e n t o , di r i o r d i n o de l le v a r i e n o r m a t i v e ; 
g ià ne l l 'u l t ima r i p r e s e n t a z i o n e di q u e s t o 
decre to- l egge si p u ò n o t a r e a p p u n t o c o m e 
a l cun i vecchi p r o v v e d i m e n t i s i a n o s ta t i r a ­
z iona l i zza t i e m e g l i o p r e s e n t a t i al P a r l a ­
m e n t o . 

L ' a u s p i c i o d e l l ' A s s e m b l e a — e s a p p i a m o 
che il l a v o r o de l G o v e r n o si m u o v e a n c h e 
in q u e s t a d i r e z i o n e — è c h e in t e m p i r a g i o ­
nevoli si p o s s a a d d i v e n i r e a d u n p r o ­
g r a m m a u n i t a r i o , c o m p l e t o , di p r e v e n ­
z ione , di bon i f i ca , d i m a n u t e n z i o n e , c h e 
cerchi di s p o s t a r e gli in tervent i d a l l o 
s t r a o r d i n a r i o a l l ' o r d i n a r i o , c h e c o n s e n t a 
p e r l o m e n o di r i d u r r e i d a n n i s o p p o r t a t i 
da l l e p e r s o n e e da l l e c o s e . 

A n c h e s e s a p p i a m o c h e gli s f o r z i de l 
G o v e r n o v a n n o c o m u n q u e in q u e s t a d i r e ­
z ione , v o l e v a m o fa r o s s e r v a r e c h e le c a l a ­
m i t à di cu i s i a m o a n c o r a oggi cos t re t t i a d 

o c c u p a r c i s o n o t a n t e e a l c u n e a n t i c h e : d a ­
gli event i de l B e l i c e a que l l i de l P i e m o n t e e 
d e l l a T o s c a n a ; a l t r i f o r s e s o n o a n c o r a p i ù 
vecch i . P e r o g n u n a di q u e s t e c a l a m i t à s i è 
d o v u t o f a r r i c o r s o , n e l l ' u r g e n z a e nel 
d r a m m a d e l l a s i t u a z i o n e , a p r o v v e d i m e n t i 
legis lat iv i d i f i n a n z i a m e n t o , p r o v v e d i m e n t i 
c h e , n e l l a m a g g i o r p a r t e d e i ca s i , n o n s o n o 
r iu sc i t i a r i s o l v e r e c o m p l e t a m e n t e il p r o ­
b l e m a . A n c o r a oggi ci t r o v i a m o , e s a m i ­
n a n d o d i v e r s e leggi f i n a n z i a r i e o p r o v v e d i ­
m e n t i ad hoc s u l l a p r o t e z i o n e civile, a d o ­
ver s t a n z i a r e f o n d i p e r la r i c o s t r u z i o n e di 
z o n e ne l le q u a l i gli event i s i s o n o m a n i f e ­
s ta t i 2 0 - 3 0 a n n i fa . 

R i v o l g i a m o u n invito a l G o v e r n o a d a c ­
c e l e r a r e i t e m p i e a p r e d i s p o r r e u n q u a d r o 
def in i t ivo e c o m p l e s s i v o d i tu t te le leggi d i 
f i n a n z i a m e n t o de l le v a r i e c a t a s t r o f i c h e si 
s o n o ver i f i ca te nel n o s t r o p a e s e , n o n c h é a 
r e d i g e r e u n r e n d i c o n t o p r e c i s o de l le 
s o m m e f i n a n z i a t e , de l le s o m m e s p e s e e d e ­
gli s t a n z i a m e n t i c h e a n c o r a oggi s e r v o n o 
p e r u l t i m a r e gli in tervent i . 

F a t t a q u e s t a r i c o g n i z i o n e , i n v i t i a m o il 
G o v e r n o a p r e d i s p o r r e u n p i a n o o r g a n i c o 
p o l i e n n a l e ( p e r c h é r i t e n i a m o c h e la 
s o m m a s i a d i s v a r i a t e m i g l i a i a di m i l i a r d i ) 
d i r i f i n a n z i a m e n t o di tu t te q u e s t e leggi e 
legg ine c h e r i g u a r d a n o le c a l a m i t à c h e a n ­
c o r a n o n s o n o s t a t e c o m p l e t a m e n t e af­
f r o n t a t e ; c o n t a l e p i a n o o r g a n i c o si p o t r à 
p r e s e n t a r e a l le C a m e r e u n p i a n o f i n a n z i a ­
r i o d a a p p r o v a r e in m o d o c h e n o n s i a p i ù 
n e c e s s a r i o in f u t u r o r i c o r r e r e a p r o w e d i -
m e n t i - t a m p o n e a t t r a v e r s o le leggi f inan­
z i a r i e o decre t i - l egge ad hoc. 

R i n g r a z i o a n c o r a il s o t t o s e g r e t a r i o 
B a r b e r i p e r il l a v o r o c h e h a svo l to in q u e ­
s to dif f ic i le s e t t o r e de l l a p r o t e z i o n e civile e 
c o n f e r m o a n o m e del g r u p p o de i p o p o l a r i 
e d e m o c r a t i c i - l ' U l i v o il v o t o f a v o r e v o l e a l l a 
c o n v e r s i o n e in legge de l d e c r e t o - l e g g e 
n. 3 9 3 . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i vo to l ' o n o r e v o l e Pi sc i -
te l lo (Commenti). 

Col leghi , è u n d i r i t to r i c o n o s c i u t o d a l 
r e g o l a m e n t o ! 

H a f a c o l t à d i p a r l a r e , o n o r e v o l e Pi sc i -
te l lo . 
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R I N O P I S C I T E L L O . S i g n o r Pres idente , 
colleghi, n o n h o r i t enuto di intervenire d u ­
r a n t e la d i s cus s ione sul le l inee genera l i m a 
r e p u t o n e c e s s a r i o f a r lo in s e d e di d i ch ia ra ­
z ione di voto f inale sul d i s egno di legge di 
convers ione del decreto- legge n. 393 per 
e s p r i m e r e la m i a o p i n i o n e d o p o aver asco l­
ta to la pos iz ione del G o v e r n o r i spet to a d al­
cuni impegni che si ch iedeva veni s sero a s ­
sunti . 

L a pos iz ione del G o v e r n o m i h a con­
vinto, in q u a n t o è s t a to r i c o n f e r m a t o l ' impe­
gno r ichiesto d a u n o r d i n e del g iorno già 
p r o p o s t o in q u e s t ' a u l a e recep i to da l G o ­
verno a t t r aver so il so t to segre ta r io G i a r d a . 
Ta le c o n f e r m a n o n è inuti le n é b a n a l e , anz i 
è i m p o r t a n t e nel m o m e n t o in cui si d i scute 
u n decreto- legge che c o n s e n t e la r icos t ru­
z ione d o p o il t e r r e m o t o che h a colpi to le 
province di S i r a c u s a , C a t a n i a e R a g u s a e 
viene in tal m o d o in a i u t o di co loro che in 
q u e s t o m o m e n t o v ivono a n c o r a nelle b a r a c ­
che e nei container. In p r e s e n z a di u n d e ­
creto-legge che s t o r n a a l cun i fondi, e r a ne­
ces sar io che il G o v e r n o r i c o n f e r m a s s e u n 
i m p e g n o di c a r a t t e r e genera l e . 

Vogl io c o n c e n t r a r e la m i a d i c h i a r a ­
z i o n e di vo to s o l o s u q u e s t o a s p e t t o , p u r 
s a p e n d o c h e il d e c r e t o - l e g g e n o n è c o m p o ­
s to s o l o dag l i a r t i c o l i 2 e 3, c h e r i g u a r d a n o 
gli intervent i p e r la r i c o s t r u z i o n e d e l l a b a ­
s i l ica di N o t o e que l l i u r g e n t i s u i b e n i a r ­
chi tet tonic i d e l l a Va l d i N o t o e su l p a t r i ­
m o n i o di ed i l i z i a a b i t a t i v a p u b b l i c a di A u ­
g u s t a . C o n s e n t i t e , co l leghi , a d u n p a r l a ­
m e n t a r e d i u n a p r o v i n c i a c h e nel 1990 h a 
s u b i t o u n p e s a n t e s i s m a e c h e p o c h i m e s i 
o r s o n o h a v i s to c r o l l a r e la c u p o l a di u n o 
dei p i ù g r a n d i m o n u m e n t i b a r o c c h i d e l l a 
S ic i l i a (che è in q u a l c h e m o d o , p e r u n sici­
l i ano , a n c h e u n p e z z o d e l l a s u a ident i t à e 
de l l a s u a s t o r i a ) d i d i c h i a r a r e il p r o p r i o 
vo to f avorevo le su l d i s e g n o d i legge d i con­
v e r s i o n e del d e c r e t o - l e g g e n. 393 p r o p r i o 
p e r la p r e s e n z a di q u e s t i d u e ar t i co l i . 

Il d e c r e t o - l e g g e in e s a m e p r e v e d e inter­
venti u r g e n t i p e r la r i c o s t r u z i o n e de l l a b a ­
s i l ica di N o t o , c h e r a p p r e s e n t a u n a s c o m ­
m e s s a n o n di N o t o , n é d i S i r a c u s a n é de l l a 
r e g i o n e s i c i l i ana , m a de l l ' in te ro p a e s e , c h e 
d i f e n d e il s u o p a t r i m o n i o a r c h i t e t t o n i c o . Il 
g i o r n o in cu i t a l e b a s i l i c a v e r r à r i a p e r t a al 

c u l t o tu t to il p a e s e a v r à c o m p i u t o u n 
g r a n d e e d i m p o r t a n t e p a s s o avant i , in 
quante» a v r à d i m o s t r a t o la s u a c a p a c i t à di 
r i c o s t r u i r e e d i f e n d e r e i p r o p r i m o n u ­
m e n t i . È c o m e s e la b a s i l i c a di N o t o n o n s i 
t r o v a s s e in u n a c e r t a r e g i o n e o in u n a 
c e r t a p r o v i n c i a , m a in u n a q u a l s i a s i z o n a 
del t e r r i t o r i o n a z i o n a l e . 

L ' a r t i c o l o 3 de l p r o v v e d i m e n t o a f f r o n t a 
il p r o b l e m a deg l i intervent i u rg ent i in ter ­
m i n i c o m p l e s s i v i . S o , P r e s i d e n t e e co l leghi , 
c h e s o n o g i à s t a t i p o s t i in e s s e r e n u m e r o s i 
in tervent i p e r a f f r o n t a r e il p r o b l e m a de l 
p a t r i m o n i o d i ed i l i z i a ab i t a t iva . M a l 'esi­
s t e n z a di c a m p i container a d A u g u s t a , a 
Melilli , a L e n t i n i , a F r a n c o f o n t e e a C a r -
lent ini s ign i f i ca , p e r noi , c o n f r o n t a r c i q u o ­
t i d i a n a m e n t e c o n la s o f f e r e n z a de l l a g e n t e . 
A n c h e p e r q u e s t o è i m p o r t a n t i s s i m o c h e le 
p r o c e d u r e s i a n o a c c e l e r a t e e s o p r a t t u t t o 
p e r q u e s t o v o t e r e m o a f avore de l d i s e g n o 
di legge d i c o n v e r s i o n e del d e c r e t o - l e g g e 
n. 3 9 3 . C h i e d i a m o al G o v e r n o d i t e n e r 
c o n t o del f a t t o c h e è n e c e s s a r i o u t i l i z z a r e 
tut t i i f i n a n z i a m e n t i previs t i d a l l a legge 
n. 4 3 3 . N o n r i t e n g o vi s i a u n surplus a 
q u e s t o r i g u a r d o , m a c h e s i a n e c e s s a r i o ut i ­
l i z z a r e t a l e legge p e r la p r e v e n z i o n e e p e r 
r i s t a b i l i r e il r a p p o r t o t r a edi l iz ia a b i t a t i v a 
privatcì e p u b b l i c a , p e r la q u a l e vi è u n d e ­
ficit d:. f i n a n z i a m e n t i . 

C o n c l u d o la m i a d i c h i a r a z i o n e d i vo to 
r i n g r a z i a n d o il s o t t o s e g r e t a r i o B a r b e r i — 
lo r i t e n g o g i u s t o — p e r l ' i m p e g n o d i m o ­
s t r a t o n e l l ' a t t u a z i o n e de l la legge n. 4 3 3 . 
R i t e n g o c h e a l c u n i ton i u s a t i in q u e s t ' a u l a 
c o n t r o il G o v e r n o s i a n o ingiust i ed ing iu­
st i f icat i . N e l r i n g r a z i a r e il s o t t o s e g r e t a r i o , 
gli rinMOVO la r i c h i e s t a di ven i re p r e s t o a 
S i r a c u s a p e r d i s c u t e r e in p r e f e t t u r a c o n 
tut t i i p a r l a m e n t a r i e c o n tutt i i s i n d a c i 
d e l l a z o n a il p r o b l e m a d e l l a p o s s i b i l e e n e ­
c e s s a r i a r i m o d u l a z i o n e del la legge n. 4 3 3 . 

C o n c l u d o r i b a d e n d o il m i o r i n g r a z i a ­
m e n t o e c o n f e r m a n d o il vo to f a v o r e v o l e 
p e r le r a g i o n i c h e h o e s p r e s s o , p u r c o n d i ­
v i d e n d o a l c u n e de l le o b i e z i o n i so l l eva te 
d a l c o l l e g a T u r r o n i . C o m e d e p u t a t o e le t to 
ne l l a p r o v i n c i a di S i r a c u s a r i t engo infat t i 
f o n d a r mentali e p r i o r i t a r i e le q u e s t i o n i p o ­
ste dagl i ar t icol i 2 e 3 del p rovved imento . 
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S u l l ' o r d i n e de i l avor i (ore 18,46). 

D O M E N I C O C O M I N O . C h i e d o di p a r ­
l a r e s u l l ' o r d i n e de i l avor i . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

D O M E N I C O C O M I N O . Gl i uff ici de l 
m i o g r u p p o h a n n o te s té r i cevuto u n a te le ­
f o n a t a a n o n i m a e m i n a t o r i a c o n la q u a l e 
s i ch iede di a v v i s a r e il c a p o g r u p p o c h e , 
q u a l o r a u n q u a l u n q u e d e p u t a t o de l 
g r u p p o v a r c h i l a sog l i a di M o n t e c i t o r i o , il 
p o r t a v o c e di q u e s t o s e d i c e n t e g r u p p o p a s ­
s e r à a l le vie di f a t to . S o n o q u e s t e le t e ­
s tua l i p a r o l e r e g i s t r a t e (Commenti). N e l 
p o m e r i g g i o a b b i a m o c h i e s t o l a r e g i s t r a ­
z i o n e di q u e s t a t e l e f o n a t a e s p e r o c h e gli 
uffici s i a n o t a n t o ligi d a f a r c e l a p e r v e ­
n i re . 

Nel t a r d o p o m e r i g g i o d i oggi la po l i z i a , 
a Mi lano , h a fa t to i r r u z i o n e ne l l a s e d e 
de l l a lega n o r d , in via B e l l e r i o , s f o n ­
d a n d o u n c o r d o n e di p a r l a m e n t a r i , 
v i o l a n d o n e l ' inco lumi tà f i s ica , t r a s c i ­
n a n d o l i p e r le s c a l e e c a l p e s t a n d o l i (Com­
menti) a l lo s c o p o di e f f e t t u a r e l a p e r q u i s i ­
z i o n e di u n uff ic io s u l l a b a s e d i u n m a n ­
d a t o r i t e n u t o dag l i s t e s s i p a r l a m e n t a r i i l le­
g i t t imo in q u a n t o n o n in o r i g i n a l e m a in­
v ia to a l l a po l i z i a m e d i a n t e fax, q u i n d i in 
fo tocop ia . P o t r e b b e r o e s se rv i tut t i i p r e ­
s u p p o s t i di u n d o c u m e n t o f a l s o o fa l s i f i ­
c a t o . 

R i t e n g o c h e q u e s t i fatt i s i a n o a l t a m e n t e 
lesivi de l l a l i be r t à di e s p r e s s i o n e e c h i e d o 
la s o s p e n s i o n e de l l a s e d u t a . L e c h i e d o , s i ­
g n o r P r e s i d e n t e , d i c o n v o c a r e i m m e d i a t a ­
m e n t e il m i n i s t r o de l l ' in te rno in q u e s t ' a u l a 
a f f inché r i f e r i s ca s e è a l c o r r e n t e d i q u e s t e 
iniz iat ive , di q u e s t i fatt i c h e n o n f a n n o a l ­
t r o c h e a u m e n t a r e le t ens ion i ne l le p o p o ­
l az ion i e c h e p o t r e b b e r o p o r t a r e a g r a v i 
t u r b a t i v e de l l ' o rd ine p u b b l i c o . A s s u m e t e v i , 
c a r i col leghi , s i g n o r P r e s i d e n t e d e l l a C a ­
m e r a , le v o s t r e r e s p o n s a b i l i t à (Applausi dei 
deputati del gruppo della lega nord per Vin-
dipendenza della Padania) ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e Cornino , 
c h i e d e r ò i m m e d i a t a m e n t e i n f o r m a z i o n i 
su l le grav i q u e s t i o n i c h e lei h a p o s t o 

a l l a C a m e r a p e r c h é le p r e r o g a t i v e de i 
p a r l a m e n t a r i s o n o n a t u r a l m e n t e in tang i ­
bil i . . . 

Una voce dai banchi del gruppo di al­
leanza nazionale: I t a l i an i , p e r ò ! 

P R E S I D E N T E . . . in q u a l u n q u e m o ­
m e n t o , in q u a l u n q u e s e d e . . . 

T E O D O R O B U O N T E M P O . N o n in fla­
g r a n z a di r e a t o ! 

P R E S I D E N T E . .. .a q u a l u n q u e g r u p p o 
a p p a r t e n g a n o i p a r l a m e n t a r i . S i a b e n 
c h i a r o q u e s t o . 

Mi i n f o r m e r ò i m m e d i a t a m e n t e p r e s s o il 
m i n i s t r o N a p o l i t a n o . N o n r i tengo vi s i a n o i 
requis i t i per s o s p e n d e r e la s e d u t a , m a m i 
i n f o r m e r ò i m m e d i a t a m e n t e e forn i rò io 
s t e s s o u n a r i spo s t a o ch iederò al m i n i s t r o 
N a p o l i t a n o di venire q u a n t o p r i m a a r i fer ire 
sugl i ep i sod i r i cordat i . 

Onorevole Cornino, la p r e g o in tanto di 
p rovvedere a d u n a p icco la c o r r e z i o n e for­
m a l e d a a p p o r t a r e a l l ' in ter rogaz ione d a lei 
p r e s e n t a t a , in m o d o che il te s to r a p p r e s e n t i 
la p i a t t a f o r m a sul la b a s e del la q u a l e il mini­
s t ro p o s s a venire r a p i d a m e n t e a r i spon­
d e r e . 

V A S S I L I C A M P A T E L L I . C h i e d o d i p a r ­
l a r e s u l l ' o r d i n e de i l avor i . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

V A S S I L I C A M P A T E L L I . In u n inc i so , il 
c o l l e g a c h e m i h a p r e c e d u t o h a f a t t o r i fe­
r i m e n t o a l l a r e g i s t r a z i o n e de l le t e l e f o n a t e 
g i u n t e a l g r u p p o p a r l a m e n t a r e o a p a r l a ­
m e n t a r i . V o r r e i c h i e d e r e a l P r e s i d e n t e 
d e l l a C a m e r a s e le t e l e f o n a t e c h e r a g g i u n ­
g o n o i p a r l a m e n t a r i s i a n o r e g i s t r a t e o 
m e n o (Applausi). V o r r e i u n a r i s p o s t a r a s s i ­
c u r a n t e s u q u e s t o p u n t o . 

P R E S I D E N T E . C o m e lei s a , a vol te , 
q u a n d o q u a l c h e p e r s o n a p r i v a t a , g r u p p o o 
a s s o c i a z i o n e t e m e di r i c e v e r e t e l e f o n a t e d i 
q u e s t o g e n e r e , p u ò c h i e d e r e c h e il t e l e f o n o 
s i a m e s s o so t to c o n t r o l l o . C r e d o s i t r a t t i d i 
u n a q u e s t i o n e d i q u e s t o t ipo . . . 
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C A R L O GIO VAN A R D I . C h i a r i a m o ! 

P R E S I D E N T E . N o n s o se s i a così . Il p r e ­
s idente Cornino intende p r e c i s a r e ? Ev iden­
temente , la reg i s t raz ione n o n p u ò e s s e r e 
success iva al la te lefonata , m a prevent iva . 

D O M E N I C O C O M I N O . C h i e d i a m o s e m ­
p l i c e m e n t e che , s e e s i s t e la p o s s i b i l i t à d i 
r e g i s t r a r e u n a t e l e f o n a t a di q u e s t o t ipo , s e 
ne venga in p o s s e s s o . (Commenti). 

P R E S I D E N T E . C o m u n q u e , n o n c'è a n ­
c o r a la p o s s i b i l i t à d e l l a r e g i s t r a z i o n e s u c ­
ce s s iva ... ! 

D O M E N I C O C O M I N O . A b b i a m o i tes t i ­
m o n i c h e h a n n o r i c e v u t o l a t e l e f o n a t a . 

P R E S I D E N T E . L a r i n g r a z i o , o n o r e v o l e 
Cornino. 

G U S T A V O S E L V A . C h i e d o d i p a r l a r e 
su l l ' o rd ine de i l avor i . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

GUSTAVO S E L V A . N a t u r a l m e n t e , s ignor 
Pres idente , le prerogat ive de i p a r l a m e n t a r i 
s o n o sacre , sopra t tu t to dei p a r l a m e n t a r i che 
r a p p r e s e n t a n o la naz ione , c o m e dice la Co­
st i tuzione i ta l iana . E q u i n d i tut to ciò che 
p u ò imped i re l 'attività dei p a r l a m e n t a r i 
deve e s sere o s se rva to c o n g r a n d e intelli­
genza e con g r a n d e s a g g e z z a . M a oggi per la 
s e c o n d a volta a s c o l t i a m o u n a d e n u n c i a d a 
pa r t e del p re s idente Cornino e d a n c h e con 
u n a r ichiesta m o l t o grave , che è que l l a di 
s o s p e n d e r e la s e d u t a . O r b e n e , m e n t r e fac­
c i a m o at tenzione p e r c h é la l iber tà di ogni 
p a r l a m e n t a r e s ia tute la ta al m a s s i m o , è 
ch ia ro che non d o b b i a m o p r e s t a r e la s t e s s a 
a t tenzione a d e n u n c e che n o n s i a n o mot i ­
vate, p e r c h é m i n a c c e del t ipo di que l le che il 
pres idente Cornino h a a n n u n c i a t o q u i s o n o 
a b b a s t a n z a consuete ; ci s o n o a n c h e dei m e ­
g a l o m a n i i qua l i f a n n o te le fonate del tutto 
infondate . 

Quindi, m e n t r e m i a s s o c i o a q u a n t o lei 
h a det to , P r e s i d e n t e , c i r c a le g a r a n z i e d a 
fo rn i re a f f inché s i a t u t e l a t a a l m a s s i m o la 
l iber tà de i p a r l a m e n t a r i , è c h i a r o che , 
q u a n t o a l le d e n u n c e , o c c o r r e c h e e s s e 

s i a n o f o n d a t e e s o l t a n t o in q u e s t o c a s o 
p r e s e in c o n s i d e r a z i o n e . 

M A R C O T A R A D A S H . C h i e d o d i p a r ­
l a r e s u l l ' o r d i n e de i l avor i . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

M A R C O T A R A D A S H . S ignor Pres idente , 
nel le d e n u n c e che f a n n o i colleghi de l la lega 
c'è s p e s s o u n a p a r t e di r idicolo, m a c'è 
s p e s s o a n c h e u n a p a r t e di ser ietà . Mi p a r e 
c h e la q u e s t i o n e i m p o r t a n t e p o s t a da l col­
lega Cornino n o n s ia t an to que l la de l la tele­
f o n a t a q u a n t o que l l a del la i r ruz ione del la 
Digos nel la s e d e del la lega a Mi l ano . 

N o n c o n o s c o le r a g i o n i c h e h a n n o 
s p i n t o il m i n i s t r o de l l ' in te rno a r i c h i e d e r e 
a l l a D:igos q u e s t a i r r u z i o n e e q u e s t a p e r ­
q u i s i z i o n e (Commenti dei deputati del 
gruppo della sinistra democratica-l'Ulivo). 
C r e d o c h e l a D i g o s s i a a l le d i p e n d e n z e de l 
M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o ; n o n si t r a t t a v a di 
po l i z i a g i u d i z i a r i a , m a di Digos , c h e d o ­
v r e b b e e s s e r e a l le d i p e n d e n z e de l Min i ­
s t e r o de l l ' in te rno , c a r i co l leghi ! R i t e n g o 
c h e p e r u n a p e r q u i s i z i o n e ne l l a s e d e d i u n 
m o v i m e n t o po l i t i co ci d e b b a n o e s s e r e de l le 
r a g i o n i m o l t o s e r i e e m o l t o grav i , s i g n o r 
P r e s i d e n t e . G i à u n a vol ta , a l l a vigi l ia d i 
u n a e l e z i o n e , a b b i a m o v i s to gli a g e n t i d e l l a 
D i g o s e n t r a r e ne l le s e d i di u n p a r t i t o po l i ­
t i co e c h i e d e r e l ' e lenco degl i i scr i t t i a q u e l 
p a r t i t e . A l l o r a i n s o r g e m m o p e r d i f e n d e r e 
la l i b e r t à di a s s o c i a z i o n e e d i in iz ia t iva 
po l i t i c a . 

Per lo s t e s s o m o t i v o , s i g n o r P r e s i d e n t e , 
m i u n i s c o a l l a r i c h i e s t a del co l lega Cornino 
p e r c h é il m i n i s t r o N a p o l i t a n o v e n g a oggi 
s t e s s o in q u e s t ' a u l a a s p i e g a r e le r a g i o n i 
p e r cu i ne i c o n f r o n t i di u n p a r t i t o po l i t i co 
s i è v o l u t o i n t e r v e n i r e nei t e r m i n i d i u n ' a t ­
t ività di p o l i z i a (Applausi dei deputati dei 
gruppi di forza Italia e della lega nord per 
l'indipendenza della Padania). 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e T a r a d a s h , h o 
g i à d a t o a s s i c u r a z i o n i in q u e s t o s e n s o al 
p r e s i d e n t e Cornino . S t i a m o c e r c a n d o il m i ­
n i s t r o N a p o l i t a n o p e r c h é il p i ù p r e s t o p o s ­
s ib i le , in r e l a z i o n e a i s u o i i m p e g n i e d a 
que l l i d e l l a C a m e r a , p o s s a r i f e r i re a l l 'As­
s e m b l e a . 
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N I C O L A B O N O . F a c c i a m o l o c e r c a r e 
d a l l a po l i z i a ! 

S i riprende l a d i s c u s s i o n e . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i vo to l ' onorevo le 
S o a v e . N e h a f a c o l t à . 

S E R G I O S O A V E . P e r la ver i tà , o n o r e ­
vole P r e s i d e n t e , i n t e n d e v o p a r l a r e s u l l a 
q u e s t i o n e p o s t a d a l l ' o n o r e v o l e Cornino, 
c h e h a r a p p r e s e n t a t o u n a s i t u a z i o n e p e r 
cert i ver s i p o c o c h i a r a , m a p e r a l t r i ve r s i 
a n c h e a l l a r m a n t e , c o m e è s t a t o sot to l i ­
n e a t o da l l ' in te rvento d e l l ' o n o r e v o l e T a r a -
d a s h . 

R i p r e n d e n d o il filo d e l l a d i s c u s s i o n e 
c h e a b b i a m o i n t e r r o t t o , i n t e n d o e s p r i m e ­
r e la s o d d i s f a z i o n e d i u n p a r l a m e n t a r e 
c h e p r o v i e n e d a l l e z o n e co lp i te da l l ' a l lu ­
v ione . 

N o n avre i p a r l a t o s e n o n vi f o s s e r o 
s ta t i p a r l a m e n t a r i d i a l t r e r eg ion i d ' I ta l ia , 
i qua l i , in r e l a z i o n e a q u e s t i o n i p e r cos ì 
d i re loca l i ( s a p p i a m o b e n e infatt i c h e l a 
q u e s t i o n e del « b a r o c c o » d i N o t o n o n è d i 
p o r t a t a loca le m a n a z i o n a l e e d i n t e r n a z i o ­
na le ) h a n n o fa t to q u e s t i a c c e n n i . 

Io che h o a v u t o la s v e n t u r a di v e d e r e le 
n o s t r e p o p o l a z i o n i co lp i t e d a l l a t e r r ib i l e 
a l luv ione e di a c c o m p a g n a r e i sindacai 
r a p p r e s e n t a n t i de l l e c a t e g o r i e , de l le a s s o ­
c i az ion i de l l a s o c i e t à in u n l u n g o t r a v a g l i o 
p e r o t t e n e r e i r i s a r c i m e n t i s tabi l i t i d a l l a 
legge e p e r o t t e n e r e q u a n t o e r a s t a t o d e ­
c i so c o n v o l o n t à p a r l a m e n t a r e , s o n o oggi 
r i c o n o s c e n t e a l l ' A s s e m b l e a p e r a v e r c o m ­
p i u t o u n a l t r o p a s s o avant i , c h i u d e n d o cos ì 
u n a fer i ta che , p e r i r i t a r d i b u r o c r a t i c i c o n 
l a q u a l e e r a s t a t a a f f r o n t a t a , r i s c h i a v a d i 
t r a c c i a r e t r a le p o p o l a z i o n i e lo S t a t o u n 
so lco a n c o r a p i ù p r o f o n d o di q u e l l o t r a c ­
c i a to d a l l a s t e s s a a l l u v i o n e . 

Per q u e s t o m o t i v o e d a n c h e p e r c h é a l ­
cun i nos t r i e m e n d a m e n t i s o n o s ta t i t enut i 
in c o n s i d e r a z i o n e , vo levo r i n g r a z i a r e i col­
leghi c h e h a n n o l a v o r a t o in C o m m i s s i o n e , 
il re la tore , i l p r e s i d e n t e , o l t r e a tutt i i co l le ­
ghi di q u e s t a C a m e r a (Applausi). 

P R E S I D E N T E . S o n o cos ì e s a u r i t e le d i­
c h i a r a z i o n i d i v o t o s u l c o m p l e s s o del p r o v ­
v e d i m e n t o . 

P r i m a di p r o c e d e r e a l l a v o t a z i o n e fi­
n a l e de l d i s e g n o d i legge , c h i e d o c h e la 
P r e s i d e n z a s i a a u t o r i z z a t a a p r o c e d e r e al 
c o o r d i n a m e n t o f o r m a l e de l t e s t o a p p r o ­
v a t o . 

S e n o n vi s o n o o b i e z i o n i , r i m a n e cos ì 
s t ab i l i to . 

(Così rimane stabilito). 

P a s s i a m o a l l a v o t a z i o n e f ina le . 
I n d i c o l a v o t a z i o n e n o m i n a l e f inale , 

m e d i a n t e p r o c e d i m e n t o e l e t t ron ico , su l d i­
s e g n o di legge di c o n v e r s i o n e n. 2 0 1 8 , di 
cu i s i è t e s t é c o n c l u s o l ' e s a m e . 

(Segue la votazione). 

D i c h i a r o c h i u s a l a v o t a z i o n e . 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o de l l a v o t a z i o n e : 

« C o n v e r s i o n e in legge , c o n m o d i f i c a ­
z ioni , de l d e c r e t o - l e g g e 26 lugl io 1996, 
n. 3 9 3 , r e c a n t e in te rvent i u r g e n t i di p r o t e ­
z i o n e c i v i l e » ( 2 0 1 8 ) : 

P r e s e n t i e v o t a n t i 3 1 8 
M a g g i o r a n z a 160 

H a n n o v o t a t o sì ... 3 1 0 
H a n n o v o t a t o no .. 8 

(La Camera approva). 

S A L V A T O R E C H E R C H I . C h i e d o di p a r ­
l a r e p e r u n a p r e c i s a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

S A L V A T O R E C H E R C H I . D e s i d e r o f a r 
p r e s e n t e che , p e r u n d i s g u i d o di o r d i n e 
t ecn ico , n o n è s t a t o r e g i s t r a t o il m i o voto 
f avorevo le . 

P R E S I D E N T E . P r e n d o a t t o de l l a s u a 
p r e c i s a z i o n e , o n o r e v o l e C h e r c h i . 

P r o p o s t a d i a s s e g n a z i o n e d i u n p r o g e t t o d i 
l egge a C o m m i s s i o n e in s e d e legis la­
t iva . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o c h e s a r à 
i s c r i t t a a l l ' o r d i n e de l g i o r n o d e l l a s e d u t a 
di d o m a n i , g ioved ì 19 s e t t e m b r e , l ' a s s e g n a -
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z ione , in s e d e legis lat iva , de l l a s e g u e n t e 
p r o p o s t a di legge, che p r o p o n g o a l l a C a ­
m e r a a n o r m a del c o m m a 1 d e l l ' a r t i c o l o 
92 del r e g o l a m e n t o : 

alla VII Commissione (Cultura): 

S . 8 0 7 - S e n a t o r i B U C C I A R E L L I e d a l ­
tr i : « N u o v e n o r m e p e r l ' e r o g a z i o n e di c o n ­
t r ibut i s t a ta l i a l le i s t i tuz ioni c u l t u r a l i » 
(approvata dalla VII Commissione perma­
nente del Senato) (2097) (con parere della I 
e della V Commissione). 

R i m e s s i o n e a l l ' A s s e m b l e a . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o che , a n o r m a 
del c o m m a 4 de l l ' a r t i co lo 92 del r e g o l a ­
m e n t o , u n q u i n t o dei c o m p o n e n t i l a I 
C o m m i s s i o n e p e r m a n e n t e (Affar i c o s t i t u ­
z iona l i ) h a c h i e s t o la r i m e s s i o n e in A s s e m ­
b l e a de l le s e g u e n t i p r o p o s t e d i l egge : 

S . 7 5 0 - 7 5 2 - 7 6 1 - S e n a t o r i P E R U Z -
Z O T T I e S E R E N A , L A L O G G I A e d a l t r i e 
A R L A C C H I e d a l t r i : « I s t i tuz ione d i u n a 
C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d ' i n c h i e s t a su l 
f e n o m e n o d e l l a m a f i a e de l le a l t r e a s s o c i a ­
z ioni c r i m i n a l i s i m i l a r i » (approvata, in un 
testo unificato, dalla I Commissione del Se­
nato) ( 1 8 9 5 ) ; S I M E O N E e M A L G I E R I : 
« I s t i tuz ione d i u n a C o m m i s s i o n e p a r l a ­
m e n t a r e di i n c h i e s t a su l f e n o m e n o d e l l a 
m a f i a e su l l e a l t r e a s s o c i a z i o n i c r i m i n a l i 
s i m i l a r i » ( 457 ) ; C O M I N O e d a l t r i : « I s t i tu­
z i o n e di u n a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e 
di i n c h i e s t a su l f e n o m e n o de l l a m a f i a e 
su l l e a l t r e a s s o c i a z i o n i c r i m i n a l i s i m i l a r i » 
( 1393 ) ; P A R E N T I : « I s t i t u z i o n e di u n a 
C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e di i n c h i e s t a 
su l f e n o m e n o de l l a m a f i a e su l le a l t r e a s ­
s o c i a z i o n i c r i m i n a l i s i m i l a r i » ( 1 4 9 9 ) ; 
M U S S I e d a l t r i : « I s t i tuz ione di u n a C o m ­
m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e di i n c h i e s t a su l l e 
p r o b l e m a t i c h e re la t ive al f e n o m e n o d e l l a 
m a f i a e a l le a l t r e a s s o c i a z i o n i c r i m i n a l i s i ­
m i l a r i » ( 1 5 9 4 ) e T A T A R E L L A : « I s t i t u ­
z i o n e di u n a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e 
di i n c h i e s t a su l f e n o m e n o de l l a m a f i a e 
su l l e a l t r e a s s o c i a z i o n i c r i m i n a l i s i m i l a r i » 
( 1 6 1 2 ) (la Commissione ha proceduto all'e­
same abbinato). 

L e p r o p o s t e di legge r e s t a n o , p e r t a n t o , 
a l l ' e s a m e d e l l a s t e s s a C o m m i s s i o n e , in 
s e d e r e f e r e n t e . 

D A N I E L E R O S C I A . C h i e d o di p a r l a r e 
s u l l ' o r d i n e dei l avor i . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

D A N I E L E R O S C I A . P o c ' a n z i , P r e s i ­
d e n t e , lei ci h a a s s i c u r a t o c h e s i s a r e b b e 
i n f o r m a t o p r e s s o il M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o 
p e r c o n o s c e r e not i z ie p i ù d e t t a g l i a t e in o r ­
d i n e ag l i a v v e n i m e n t i di cu i h a r i f e r i to il 
n o s t r o p r e s i d e n t e d i g r u p p o Cornino . 

Da l le u l t ime in formaz ion i pervenutec i , 
s a p p i a m o c o n c e r t e z z a che a l cun i p a r l a ­
m e n t a r i del la lega s o n o stati m a l m e n a t i e 
c h e q u a l c u n o è a n d a t o add i r i t tura in o s p e ­
d a l e . 

G r a d i r e i c h e oggi il m i n i s t r o de l l ' in­
t e r n o v e n i s s e in q u e s t ' a u l a a r i f e r i r e s u ta l i 
v i c e n d e e c h e n o n si c h i u d e s s e f r e t t o l o s a ­
m e n t e la s e d u t a , c o m e lei s t a f a c e n d o , c a r o 
P r e s i d e n t e (Applausi dei deputati del 
gruppo della lega nord per l'indipendenza 
della Padania) ! 

P R E S I D E N T E . In q u e s t o m o m e n t o , 
o n o r e v o l e R o s c i a , s to p r e s i e d e n d o , c o m e 
c r e d o lei p o s s a c o n s t a t a r e . . . 

D A N I E L E R O S C I A . Il m i n i s t r o d e v e e s ­
s e r e p r e s e n t e in q u e s t ' a u l a ! 

P R E S I D E N T E . N o n i n t e r r o m p a , m i 
a s c o l t i . 

H o g ià de t to c h e c o n s i d e r o la l e s i o n e 
de l l e p r e r o g a t i v e de i p a r l a m e n t a r i u n a 
c o s a p a r t i c o l a r m e n t e g r a v e . S t o f a c e n d o 
c e r c a r e il m i n i s t r o de l l ' in terno ; d o p o a v e r 
p a r l a t o c o n lui , t o r n e r ò n u o v a m e n t e in 
a u l a e r i f e r i r ò a l l ' A s s e m b l e a in q u a l i ter­
m i n i S :L p o s s a r i s o l v e r e la q u e s t i o n e c h e q u i 
a v e t e l e g i t t i m a m e n t e p o s t o . P iù di q u e s t o 
c o s a vo le te c h e vi d i c a ! 

D A N I E L E R O S C I A . S t a t o d i p o l i z i a ! 
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P R E S I D E N Z A D E L V I C E P R E S I D E N T E 
M A R I O C L E M E N T E M A S T E L L A (ore 19,05). 

C o m u n i c a z i o n i de l G o v e r n o 
s u l l a s i t u a z i o n e in B o s n i a . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l i col leghi , r i ­
c o r d o che , s e c o n d o q u a n t o p r e a n n u n c i a t o 
ai g r u p p i , il G o v e r n o r e n d e r à u n a in for­
m a t i v a u r g e n t e su l le q u e s t i o n i re l a t ive a l le 
e lezioni in B o s n i a . 

D o p o l ' intervento de l G o v e r n o d a r ò la 
p a r o l a p e r c i n q u e m i n u t i a d u n r a p p r e ­
s e n t a n t e p e r o g n u n o d e i g r u p p i c h e n e f a c ­
c ia r i ch ie s t a . 

H a f aco l t à di p a r l a r e il s o t t o s e g r e t a r i o 
di S t a t o p e r gli a f f a r i e s t e r i . 

P I E R O F R A N C O F A S S I N O , Sottosegre­
tario di Stato per gli affari esteri. A d e r e n d o 
a l la r i ch ie s t a c h e il P r e s i d e n t e d e l l a C a ­
m e r a h a t r a s m e s s o a l G o v e r n o , s o n o q u i a 
r i fer i re s u u n a p r i m a v a l u t a z i o n e re l a t iva 
a l le e lez ioni c h e si s o n o svo l te in B o s n i a e 
a l le iniz iat ive po l i t i che c h e il G o v e r n o r i­
t iene di a s s u m e r e p e r d a r e s e g u i t o a d 
u n ' a z i o n e ut i le a l c o n s o l i d a m e n t o de l p r o ­
c e s s o di p a c e in q u e l l a r e g i o n e . 

I da t i definit ivi t r a s m e s s i q u a l c h e o r a 
fa da l l a c o m m i s s i o n e e l e t t o r a l e c e n t r a l e e 
d a l l ' O S C E d i c o n o c h e s a b a t o 14 s e t t e m b r e 
h a n n o vota to 2 m i l i o n i 3 1 9 m i l a 6 8 6 elet­
tor i s u u n to ta l e d i 2 m i l i o n i 9 0 0 m i l a 
iscritt i . S i t r a t t a q u i n d i di u n a p e r c e n t u a l e 
m o l t o a l ta , c h e m i p a r e i n d i c h i in m o d o s i­
gni f icat ivo il d e s i d e r i o d i t u t t a l a p o p o l a ­
z ione , q u a l e c h e f o s s e l ' e tnia d i a p p a r t e ­
n e n z a , di p a r t e c i p a r e al p r o c e s s o e le t to­
r a l e e di f a r e de l lo s t e s s o u n p a s s a g g i o e s ­
s e n z i a l e nel p o r r e f ine a d u n a log i ca d i 
g u e r r a e d i n a u g u r a r e u n p e r i o d o d i n o r ­
m a l i t à . 

So t to l ineo c h e q u e s t a d o m a n d a di n o r ­
ma l i t à , c h e s c a t u r i s c e d a l l ' a l t a p a r t e c i p a ­
z ione al voto , c o n f e r m a u n ' a n a l o g a ten­
d e n z a che si e r a g ià r e g i s t r a t a il 3 0 g i u g n o 
s c o r s o , a l l o r c h é si vo tò ne l l a c i t tà di M o -
s ta r . A n c h e a l l o r a r e g i s t r a m m o c h e in u n a 
ci t tà a n o r m a l e p e r c h é s c o n v o l t a d a q u a t ­
t ro a n n i di p u l i z i a e t n i c a e di g u e r r a s i 
svo lgevano e lez ioni a s s o l u t a m e n t e n o r m a l i 

a c o n f e r m a di u n a d o m a n d a di n o r m a l i t à 
e di r i t o r n o a d u n a vi ta civile, d e g n a e s e ­
r e n a , c h e ven iva d a l l e p o p o l a z i o n i . T a l e 
a n s i a r i s u l t a c o n f e r m a t a a n c h e da l l ' a l t i s ­
s i m a p a r t e c i p a z i o n e a l vo to di s a b a t o . 

P e r c iò c h e r i g u a r d a i r i su l t a t i c h e 
e m e r g o n o d a l l o s c r u t i n i o , a l l o s t a t o a t t u a l e 
l ' O S C E h a c o m u n i c a t o s o l t a n t o que l l i r e l a ­
tivi a l lo s c r u t i n i o p e r le e l ez ion i p r e s i d e n ­
zia l i ; m e n t r e i r i su l t a t i re la t iv i a l l e e l ez ion i 
de l le C a m e r e de i r a p p r e s e n t a n t i , c ioè de l le 
a s s e m b l e e p a r l a m e n t a r i , s o n o in c o r s o e, 
p r e s u m i b i l m e n t e , i d a t i s a r a n n o not i n o n 
p r i m a d e l l a g i o r n a t a d i s a b a t o o di d o m e ­
n i c a . 

P e r q u a n t o r i g u a r d a le e l ez ion i p r e s i ­
d e n z i a l i , i r i su l t a t i a t t e s t a n o c h e I z e t b e g o ­
vic si è c o n f e r m a t o il c a n d i d a t o p i ù v o t a t o 
c o n 7 2 9 m i l a 3 4 voti , s e g u i t o d a l l e a d e r 
po l i t i co s e r b o - b o s n i a c o K r a j i s n i k c o n 6 9 0 
m i l a 373 voti , e p o i d a l l e a d e r d e l l a p a r t e 
c r o a t a Z u b a k c o n 3 2 2 m i l a 541 vot i . S o n o 
q u e s t e le c i f re uf f ic ia l i finali. A q u e s t i t re 
c a n d i d a t i v a n n o agg iunt i a l t r i c a n d i d a t i 
c h e h a n n o p e r ò r a c c o l t o m i n o r i c o n s e n s i . 
T r a e s s i s p i c c a p e r il c o n s e n s o e l e t to ra l e 
o t t e n u t o S i l a j d z i c , ex p r i m o m i n i s t r o b o ­
s n i a c o . 

D u n q u e , s u l l a b a s e de i c r i ter i e de l le 
r e g o l e s t ab i l i t e c o n gli a c c o r d i di Day ton , 
t o c c h e r à a I ze tbegov ic , c o m e c a n d i d a t o 
c h e h a o t t e n u t o il m a g g i o r n u m e r o di voti , 
p r e s i e d e r e ne i p r o s s i m i d u e a n n i ( p e r c h é , 
c o m e s a p e t e , in s e d e i n t e r n a z i o n a l e s i è 
d e c i s o c h e tu t te le i s t i tuz ioni e le t te in q u e ­
s t o t u r n o e l e t t o r a l e r e s t e r a n n o in c a r i c a 
p e r d u e a n n i ) la P r e s i d e n z a col let t iva , 
c o m p o s t a d i t r e m e m b r i , de l l a R e p u b b l i c a 
b o s n i a c a . 

C o m e h o g ià de t to , ne i p r o s s i m i g i o r n i 
s a r à c o m p l e t a t o lo s c r u t i n i o r e l a t ivo a l le 
a s s e m b l e e p a r l a m e n t a r i s i a de l l ' ent i t à 
c r o a t o - m u s u l m a n a s i a di q u e l l a s e r b a . L a 
c o n o s c e n z a d e l l ' a n d a m e n t o e l e t t o r a l e d i 
q u e l v o t o ci c o n s e n t i r à di a v e r e u n q u a d r o 
p i ù p r e c i s o e de f in i to d e l l a s i t u a z i o n e . 

A L B E R T O L E M B O . F in i t e l a c o n q u e s t e 
« m e n a t e » ! 

N o n ce n e f r e g a n i en te ! 
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P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e F a s s i n o , le 
c h i e d o s c u s a . 

N o n c o n s e n t o q u e s t o l i n g u a g g i o . A lei 
f o r s e n o n i n t e r e s s a , o n o r e v o l e L e m b o , 
p e r ò , da l m o m e n t o c h e s t i a m o p r o s e ­
g u e n d o nei l avor i d e l l ' A s s e m b l e a , p o i c h é 
e r a s t a to s tab i l i to c h e il G o v e r n o ci 
a v r e b b e i n f o r m a t i c i r c a la s i t u a z i o n e in 
B o s n i a , a n d i a m o a v a n t i ne i n o s t r i l avor i . 

P r o s e g u a p u r e , o n o r e v o l e F a s s i n o (Pro­
teste dei deputati del gruppo della lega nord 
per l'indipendenza della Padania). 

Il P r e s i d e n t e V i o l a n t e vi h a g i à d a t o a s ­
s i c u r a z i o n e che , p e r q u a n t o r i g u a r d a l a 
v o s t r a r i ch ie s ta , gli uff ici s t a n n o t e n t a n d o 
di m e t t e r s i in c o n t a t t o c o n il m i n i s t r o 
de l l ' in terno . 

P r o s e g u a p u r e , o n o r e v o l e F a s s i n o . 

P I E R O F R A N C O F A S S I N O , Sottosegre­
tario di Stato per gli affari esteri. Io p r o s e ­
g u o , p u r d o v e n d o p r e n d e r e a t t o c h e u n 
p a r l a m e n t a r e di q u e s t o r a m o de l P a r l a ­
m e n t o h a a p p e n a p r o n u n c i a t o l a f r a s e : 
« N o n ce ne f rega n i e n t e » d i u n a g u e r r a 
c h e h a i n s a n g u i n a t o l ' E u r o p a p e r q u a t t r o 
a n n i e h a p r o v o c a t o c e n t o m i l a m o r t i (Vivi, 
generali applausi). E la p u l i z i a e t n i c a in 
que l l e t e r r e è s i c u r a m e n t e p i ù g r a v e d i 
q u a l c h e d e p u t a t o d e l l a l ega m a l m e n a t o 
(Proteste dei deputati del gruppo della lega 
nord per l'indipendenza della Padania). 

D A N I E L E R O S C I A . C o m u n i s t i ! 

P R E S I D E N T E . C o n s e n t i t e a l l ' o n o r e v o l e 
F a s s i n o di p a r l a r e . 

Avete p o s t o u n p r o b l e m a e m i p a r e c h e 
mol t i m e m b r i d e l l ' A s s e m b l e a e lo s t e s s o 
P r e s i d e n t e V i o l a n t e n e a b b i a n o r i c o n o ­
sc iu to la va l id i tà . P e r r a g i o n i d i c o r r e t ­
t e z z a , p o i c h é si d i s c u t e s u u n a l t r o a r g o ­
m e n t o , consent i t e a l s o t t o s e g r e t a r i o F a s ­
s i n o di svo lgere le s u e a r g o m e n t a z i o n i . 

D A N I E L E R O S C I A . V a i a M o s t a r ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e F a s s i n o , n o n 
si p r e s t i a .). 

P I E R O F R A N C O F A S S I N O , Sottosegre­
tario di Stato per gli affari esteri. N o n m i 
p r e s t o a f fa t to , m a ci s o n o a f f e r m a z i o n i c h e 

u r t a n o la s e n s i b i l i t à civile d i u n c i t t ad ino , 
p r i m a a n c o r a c h e di u n p a r l a m e n t a r e . 

D A N I E L E R O S C I A . C o m u n i s t a ! 

U G O P A R O L O . Invece « p e s t a r e » u n 
p a r l a m e n t a r e n o n è n i e n t e ! Questo è n o r ­
m a l e ? 

P I E R O F R A N C O F A S S I N O , Sottosegre­
tario di Stato per gli affari esteri. T o r n o a l l a 
q u e s t i o n e d i cu i s t i a m o d i s c u t e n d o . 

L ' i n s i e m e d e i r i s u l t a t i f ino a d o r a not i 
p o r t a 2. c o n c l u d e r e c h e le e l ez ion i s i s o n o 
svol te r e g o l a r m e n t e e p r o p r i o l ' a l ta p a r t e ­
c i p a z i o n e c h e in tu t te le ent i t à s i è reg i ­
s t r a t a i n d u c e a d i r e c h e n o n s o l t a n t o q u e l 
p r o c e s s o e l e t t o r a l e è s t a t o r e g o l a r e , m a 
c h e è s t a t o a n c h e s o d d i s f a t t o l 'obiet t ivo 
po l i t i co c h e ci s i e r a p o s t i q u a n d o , ne l g iu­
g n o scDrso , n e l l a C o n f e r e n z a i n t e r n a z i o ­
n a l e s u l l a B o s n i a c o n v o c a t a a F i r e n z e , si 
e r a f i s s a t a p e r il 14 s e t t e m b r e l a d a t a de l le 
e lez ion i . 

R i c o r d e r e t e c h e , nel m o m e n t o in cu i s i 
f i s sò q u e l l a d a t a , e b b e l u o g o u n a d i s c u s ­
s i o n e s u l l ' o p p o r t u n i t à d i c e l e b r a r e de l le 
e lez ioni e fu m a n i f e s t a t a u n a s e r i e d i 
p r e o c c u p a z i o n i s u i r i s c h i c o n n e s s i a q u e ­
s to p a s s a g g i o e l e t t o r a l e . Il f a t to c h e il p a s ­
s a g g i o e l e t to ra l e s i s i a svo l to r e g o l a r m e n t e , 
c o n u n ' a l t a p a r t e c i p a z i o n e , m i p a r e r a p ­
p r e s e n t i u n c o n s o l i d a m e n t o s igni f i ca t ivo e 
for te del p r o c e s s o di p a c e . I n o l t r e e s s o 
c o n f e r m a la g i u s t e z z a de l f a t to di a v e r vo­
luto c o n g r a n d e d e t e r m i n a z i o n e c h e le e le­
z ioni a v e s s e r o l u o g o ; n o n so lo , m a c r e d o 
a n c h e si d e b b a d a r e a t t o a l l a c o m u n i t à in­
t e r n a z i o n a l e , s o p r a t t u t t o a l l ' O S C E , d i a v e r 
l a v o r a l o in q u e s t i m e s i p e r c r e a r e tut te le 
c o n d i z i o n i p e r f a r e in m o d o c h e le e lez ion i 
s i s v o l g e s s e r o r e g o l a r m e n t e . 

C r e d o s o p r a t t u t t o c h e v a d a d a t o a t t o a 
tut te le a u t o r i t à d i g o v e r n o d e l l a B o s n i a -
s i a q u e l l e d e l l a f e d e r a z i o n e c r o a t o - m u s u l ­
m a n a s i a q u e l l e d e l l a r e p u b b l i c a s e r b a -
d i aver o p e r a t o p e r c h é il p a s s a g g i o e le t to­
r a l e p o t e s s e a v v e n i r e in m o d o r e g o l a r e . 
Ciò n o n togl ie c h e s i a n o s ta t i r eg i s t r a t i a n ­
c h e t a l u n i e p i s o d i di i r r e g o l a r i t à , m a gli 
s t e s s i o s s e r v a t o r i d e l l ' O S C E a t t e s t a n o c h e 
e s s i s o n o s t a t i d i d i m e n s i o n i ta l i d a n o n 
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in f ic iare l 'es i to e d il v a l o r e de l p a s s a g g i o 
e le t tora le . 

P o s s i a m o q u i n d i a f f e r m a r e c h e le e le­
z ioni h a n n o r a p p r e s e n t a t o u n p a s s o s igni­
f icat ivo in a v a n t i s u l l a s t r a d a d e l l ' a p p l i c a ­
z i o n e degl i a c c o r d i di D a y t o n . È u n p a s ­
sagg io i m p o r t a n t e n o n s o l t a n t o p e r il s u o 
in t r in seco v a l o r e po l i t i co , c h e a p p a r e evi­
dente a d u n ' A s s e m b l e a p a r l a m e n t a r e , m a 
a n c h e p e r gli es i t i i s t i tuz iona l i c h e e s s o 
c o m p o r t a , d a l m o m e n t o c h e l a p r e s i d e n z a 
r i su l t a t a e le t ta d o v r à n o m i n a r e u n c o n s i ­
gl io de i m i n i s t r i d e l l a B o s n i a e il g o v e r n a ­
t o r e de l l a b a n c a c e n t r a l e , d o v r à co s t i tu i r e 
la c o r t e c o s t i t u z i o n a l e e d o v r à a p p r o v a r e i 
r e g o l a m e n t i di p r o c e d u r a degl i o r g a n i s m i 
legis lat ivi . In s o s t a n z a c o n q u e s t e e lez ion i 
n o n s o l t a n t o si è c o m p i u t o u n p a s s o po l i ­
t ico e s s e n z i a l e , m a si è d a t o il v i a a d u n 
p r o c e s s o di n a t u r a i s t i t u z i o n a l e c h e c o n ­
sente l a c o s t r u z i o n e de l le i s t i tuz ion i de l lo 
S t a t o b o s n i a c o u n i t a r i o . L o r i p e t o , è u n 
c o n s i d e r e v o l e p a s s o in a v a n t i s u l l a s t r a d a 
de l l a r e a l i z z a z i o n e degl i a c c o r d i d i D a y t o n 
e de l l a c o s t r u z i o n e di u n a c o n d i z i o n e d i 
s t ab i l i t à ne l l a r e g i o n e . 

N a t u r a l m e n t e il p r o c e s s o di p a c e n o n è 
c o m p i u t o n é e s a u r i t o ; il vo to h a m o s t r a t o , 
p u r ne l la pos i t iv i tà de l l ' e s i to , q u a n t o s i a n o 
a n c o r a grav i le c o n s e g u e n z e di q u a t t r o 
a n n i di g u e r r a , d i q u a t t r o a n n i di p u ­
l iz ia e tnica , d i q u a t t r o a n n i di d i f f ico l tà 
grav i ... 

A L B E R T O L E M B O . E di c i n q u a n t ' a n n i 
di c o m u n i s m o ! 

P I E R O F R A N C O F A S S I N O , Sottosegre­
tario di Stato per gli affari esteri . . .che si 
s o n o m a n i f e s t a t e in tu t te le ent i t à e c h e 
n o n s o n o s t a t e s u p e r a t e negl i u l t i m i m e s i 
di p a c e . 

N o n si p u ò n o n n o t a r e c h e l a c o m p o ­
nente e tn ica h a c o n d i z i o n a t o in m o d o s i­
gnif icat ivo l 'es i to del vo to p o i c h é il f a v o r e 
dei c a n d i d a t i è c o n c e n t r a t o ne l l ' e tn ia cu i 
c i a s c u n o a p p a r t i e n e . D ' a l t r a p a r t e difficil­
m e n t e a v r e b b e p o t u t o e s s e r e d i v e r s o : 
q u a t t r o a n n i di p u l i z i a e t n i c a h a n n o s c a ­
va to u n s o l c o di o d i o , d i i n c o m u n i c a b i l i t à 
e di v i o l e n z a t a l e c h e s o l t a n t o . . . 

C A R L O F O N G A R O . Questo m e n e f r e ­
g h i s m o n o n c ' e ra n e m m e n o q u a n d o h a n n o 
s e q u e s t r a t o M a t t e o t t i ! 

P I E R O F R A N C O F A S S I N O , Sottosegre­
tario di Stato per gli affari esteri. ...il p a s ­
s a r e de l le g e n e r a z i o n i e de l t e m p o p o t r à in 
q u a l c h e m o d o r i s a n a r e . In ogn i c a s o , è u n 
p a s s a g g i o e s s e n z i a l e p e r il p r o c e s s o d i 
p a c e d a l q u a l e o c c o r r e t r a r r e tu t te le v a ­
l e n z e pos i t ive p e r p a s s a r e a l l a s u c c e s s i v a 
f a s e d i a p p l i c a z i o n e degl i a c c o r d i . 

In q u e s t o s e n s o il G o v e r n o i t a l i a n o r i ­
t i ene , a n a l o g a m e n t e agl i a l t r i p a e s i e u r o p e i 
e a l g o v e r n o a m e r i c a n o , c h e l a p r e s e n z a in 
B o s n i a de i cont ingent i d e l l ' I F O R a b b i a 
r a p p r e s e n t a t o u n e l e m e n t o di g a r a n z i a e 
d i s i c u r e z z a e s s e n z i a l e , c h e h a p e r m e s s o 
ne i d iec i m e s i di p a c e d a u n a p a r t e c h e il 
p r o c e s s o di p a c e si i m p l e m e n t a s s e s e m p r e 
d i p i ù ( c r e d o p e r a l t r o f o n d a m e n t a l e il 
f a t t o c h e d a l l a s o t t o s c r i z i o n e degl i a c c o r d i 
a d oggi vi s i a l a p a c e e n o n p i ù l a g u e r r a ) 
e, d a l l ' a l t r a , c h e d a u n o s t a t o d i n o n 
g u e r r a s i p a s s a s s e g r a d u a l m e n t e a d u n a 
c o n d i z i o n e po l i t i ca n u o v a (Commenti del 
deputato Alborghetti). Questa p r e s e n z a d o ­
v r à c o n t i n u a r e e g ià in a l t r e s e d i a b b i a m o 
m a n i f e s t a t o , a n c o r p r i m a de l lo svolg i­
m e n t o de l le e lez ioni , la c o n v i n z i o n e che , 
s i a p u r e in t e r m i n i q u a n t i t a t i v i d iver s i e 
c o n u n a r i d e f i n i z i o n e di m a n d a t o , la p r e ­
s e n z a d i u n a m i s s i o n e i n t e r n a z i o n a l e di 
p a c e q u a l e q u e l l a d e l l ' I F O R d e b b a cont i ­
n u a r e a n c h e a l di là del l imi te p r e f i s s a t o 
p e r q u e l l a a t t u a l e , c ioè d i c e m b r e . 

Mi p a r e c h e q u e s t a v a l u t a z i o n e si s t i a 
c o m u n e m e n t e a f f e r m a n d o ne l l a c o m u n i t à 
i n t e r n a z i o n a l e . S o n o in c o r s o c o n t a t t i t r a 
tut t i i g o v e r n i c h e h a n n o p a r t e c i p a t o a 
q u e l l a m i s s i o n e p e r de f in i re le m o d a l i t à d i 
u n a s e c o n d a f a s e de l l a m i s s i o n e I F O R , c h e 
c o n s e n t a di g a r a n t i r e il p r o s i e g u o de l p r o ­
c e s s o d i p a c e e di cog l i e re q u i n d i tut t i gli 
effett i pos i t iv i c h e q u e s t e e l ez ion i h a n n o 
d a t o . 

P r i m a di c o n c l u d e r e il m i o in tervento , 
v o r r e i s o t t o l i n e a r e a n c o r a u n a vo l ta c h e 
l 'es i to d i q u e s t e e lez ion i e, p i ù in g e n e r a l e , 
l ' a n d a m e n t o del p r o c e s s o di p a c e d i q u e s t i 
n o v e m e s i , c o n f o r t a la s t r a t e g i a po l i t i c a 
c h e i G o v e r n i i t a l i an i c h e si s o n o s u c c e d u t i 
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in q u e s t o u l t i m o a n n o - q u e l l o a t t u a l e e d 
il p r e c e d e n t e - h a n n o p e r s e g u i t o ne l lo 
s c a c c h i e r e iugos l avo e, s e g n a t a m e n t e , ne l l a 
B o s n i a . 

A t a l e r i g u a r d o , v o r r e i r i c o r d a r e c h e fu 
d u r a n t e la C o n f e r e n z a di m e d i o t e r m i n e d i 
F i r e n z e del g i u g n o s c o r s o c h e v e n n e s t a b i ­
l ita la d a t a del 14 s e t t e m b r e e r i l e v a r e c h e 
a f avore di q u e l l a s ce l t a , n o n s c o n t a t a , s i 
s p e s e r o in m o d o p a r t i c o l a r e i r a p p r e s e n ­
tant i del n o s t r o p a e s e . 

R i c o r d o che a l l a p r e s e n z a d e l P I F O R in 
B o s n i a - c h e è s t a t a cos ì e s s e n z i a l e p e r 
g i u n g e r e a q u e s t o p a s s a g g i o e l e t t o r a l e in 
m o d o p a c i f i c o e d e m o c r a t i c o - ITta l ia 
c o n t r i b u i s c e c o n 1.500 u o m i n i c h e a s s o l ­
v o n o , a s s i e m e agl i a l t r i c o n t i n g e n t i in ter­
nazional i , a d u n ruo lo di p a c e e s senz ia le . 

R i c o r d o che l ' a p p r o c c i o r e g i o n a l e a l l a 
q u e s t i o n e di cui n o i ci s i a m o fatt i p o r t a ­
tor i ( b a s a t o su l l a c o s t r u z i o n e di u n q u a d r o 
di iniz iat ive c h e c o n s e n t i s s e n o n s o l t a n t o 
di p o r r e f ine a l l a g u e r r a m a a n c h e , g r a ­
d u a l m e n t e , di r e a l i z z a r e u n a c o n d i z i o n e d i 
s t ab i l i t à ne l l a r e g i o n e f o n d a t a s u l l a r i p r e s a 
di r e l a z i o n i b i l a t e r a l i f r a i r a p p r e s e n t a n t i 
di queg l i s t e s s i p a e s i c h e p e r q u a t t r o a n n i 
si e r a n o c o m b a t t u t i ) h a d a t o es i t i pos i t iv i . 
Questa l inea , c h e a b b i a m o s o s t e n u t o in 
m o d o p a r t i c o l a r e noi , h a c o n s e n t i t o il r a g ­
g i u n g i m e n t o dei s e g u e n t i esit i pos i t iv i e s i­
gnif icat ivi : il r i s t a b i l i m e n t o - a v v e n u t o p o ­
c h e s e t t i m a n e fa — del le r e l a z i o n i d i p l o ­
m a t i c h e t r a la c a p i t a l e c r o a t a e B e l g r a d o ; 
il r i s t a b i l i m e n t o , o r m a i p r o s s i m o , de l le r e ­
l az ion i d i p l o m a t i c h e t r a B e l g r a d o e S a r a ­
j e v o (che a v v e r r à m o l t o p r o b a b i l m e n t e 
n e l l ' a n n u n c i a t o i n c o n t r o d i Pa r i g i t r a Ize t ­
begov ic e Mi losevic , ne i p r o s s i m i g io rn i ) ; l a 
n o r m a l i z z a z i o n e de l l e r e l a z i o n i t r a Z a g a ­
b r i a e S k o p j e e t r a B e l g r a d o e S k o p j e . 
Tut t i q u e s t i s o n o de i p r o c e s s i pol i t ic i e n e ­
goz ia l i c h e h a n n o r a f f o r z a t o il p e r c o r s o 
de l p r o c e s s o di p a c e e h a n n o c o n t r i b u i t o 
a l l a c o s t r u z i o n e di u n a c r e s c e n t e s t ab i l i t à . 
E l ' I ta l ia h a svol to d a q u e s t o p u n t o di v i s t a 
u n ' a z i o n e d i p l o m a t i c a c o s t a n t e e c o n t i n u a , 
s e g n a t a d a u n a p r e s e n z a c o s t a n t e in tu t te 
le cap i t a l i de l l a r e g i o n e , a f f inché si p o t e s s e 
s v i l u p p a r e q u e s t a r e t e d i r e l a z i o n i n u o v e 
t r a i p a e s i che , f ino al p e r i o d o p r e c e d e n t e 

agl i a c c o r d i di D a y t o n , e r a n o p r o t a g o n i s t i 
d e l l a g;uerra. 

R i c o r d o , in f ine , il r u o l o svo l to da l l ' I t a ­
l ia in p a r t i c o l a r e p e r i p r o g r a m m i d i c o o ­
p e r a z i o n e e d i r i c o s t r u z i o n e . S i a m o , in­
fatt i , t r a i m a g g i o r i c o n t r i b u e n t i de i p r o ­
g r a m m i di r i c o s t r u z i o n e del le z o n e d e v a ­
s t a t e d a l l a g u e r r a e d il p a e s e e u r o p e o c h e 
h a l a p i ù a l t a q u o t a d i v o l o n t a r i d i c o o p e ­
r a z i o n e su l t e r r i t o r i o . Ques t 'u l t ima è u n ' a ­
z i o n e v a s t i s s i m a di s o l i d a r i e t à c h e s i è svi­
l u p p a t a in q u e s t i a n n i , p a s s a n d o p e r l 'a t t i­
v i tà g o v e r n a t i v a , p e r q u e l l a degl i ent i l o c a l i 
e a t t r a v e r s o u n a m u l t i f o r m e at t iv i tà d i o r ­
g a n i z z a z i o n i d i v o l o n t a r i a t o n o n g o v e r n a ­
tive (Commenti dei deputati del gruppo 
della lega nord per l'indipendenza della Pa­
dania), c h e h a n n o c o n s e n t i t o la r e a l i z z a ­
z i o n e d i u n a c o n c r e t a s o l i d a r i e t à c h e è 
s t a t a n o n m e n o dec i s iva dei p a s s i po l i t i c i 
p e r p o r t a r e a s o l u z i o n e u n a g u e r r a c h e h a 
r a p p r e s e n t a t o — b i s o g n e r e b b e f o r s e r i c o r ­
d a r s e l o ! - il p i ù s a n g u i n o s o conf l i t to c h e 
l ' E u r o p a h a c o n o s c i u t o d a l l a f ine d e l l a s e ­
c o n d a g u e r r a m o n d i a l e a d oggi . 

S u l l a b a s e d i tu t te q u e s t e c o n s i d e r a ­
z ion i s i a su l p r o c e s s o di p a c e s i a s u i s u o i 
p o s s i b i l i s v i l u p p i e d in c o e r e n z a c o n l a li­
n e a c h e fin q u i n o i a b b i a m o segu i to , c o n t i ­
n u e r e m o ne l l e p r o s s i m e s e t t i m a n e a d 
a g i r e p e r f a r e in m o d o che tutt i i p a s s i c h e 
d e v o n o c o n s e g u i r e al p r o c e s s o e l e t t o r a l e 
s i a n o i m m e d i a t a m e n t e c o m p i u t i . D o m a n i 
s t e s s o p a r t e c i p e r ò a d u n a r i u n i o n e a 
V i e n n a in s e d e O S C E , p e r de f in i re i n u o v i 
obiet t iv i c h e la c o m u n i t à i n t e r n a z i o n a l e s i 
d à p e r c o n s o l i d a r e il p r o c e s s o di p a c e . 
S a p p i a m o , po i , c h e u n a s c a d e n z a p a r t i c o ­
l a r m e n t e i m p e g n a t i v a a v r à m o d o di e s s e r e 
r e a l i z z a t a g i à p r i m a de l l a f ine d e l l ' a n n o , 
q u a n d o si a n d r à a v o t a r e p e r l ' e lez ione d e i 
cons ig l i m u n i c i p a l i (è u n livello di p o t e r e e 
di a m m i n i s t r a z i o n e p a r t i c o l a r m e n t e i m ­
p o r t a n t e ) . 

È ev idente l ' i m p e g n o de l l ' I t a l i a e di 
t u t t a la c o m u n i t à i n t e r n a z i o n a l e a f f i n c h é 
a n c h e il p a s s a g g i o e l e t t o r a l e a m m i n i s t r a ­
tivo a b b i a lo s t e s s o e s i to pos i t ivo c h e h a 
c o n o s c i u t o il 14 s e t t e m b r e il p a s s a g g i o 
e l e t t o r a l e p a r l a m e n t a r e . 

R i n g r a z i o gli o n o r e v o l i p a r l a m e n t a r i 
d e l l ' a t t e n z i o n e (Applausi dei deputati dei 
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gruppi della sinistra democratica e di rin­
novamento italiano - Commenti dei depu­
tati del gruppo della lega nord per l'indi­
pendenza della Padania) 

D A N I E L E R O S C I A . B r a v o ! 

P A O L O B A M P O . P r e s i d e n t e , c h i e d o d i 
p a r l a r e ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e B a m p o , d a r ò 
o r a la p a r o l a p e r c i n q u e m i n u t i a d u n r a p ­
p r e s e n t a n t e p e r c i a s c u n o d e i g r u p p i c h e 
n e f a c c i a n o r i ch ie s t a . 

P A O L O B A M P O . C h i e d o d i p a r l a r e su l ­
l 'o rd ine de i l avor i . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

P A O L O B A M P O . V o r r e i r i c o r d a r e c h e 
u n p r e s i d e n t e di g r u p p o , q u i n d i u n r a p ­
p r e s e n t a n t e di u n i n t e r o g r u p p o p a r l a ­
m e n t a r e , h a a v a n z a t o la s p e c i f i c a r i c h i e s t a 
di in tervento in a u l a de l m i n i s t r o de l l ' in­
t e r n o . Il P r e s i d e n t e de l l a C a m e r a , f a c e n d o 
n a t u r a l m e n t e u s o de l le p r o p r i e p r e r o g a ­
tive, h a s tab i l i to di d e c i d e r e in p r o p r i o se 
l a m a t e r i a c o m p o r t i o m e n o la n e c e s s i t à 
de l la p r e s e n z a del m i n i s t r o in a u l a d o p o 
aver a s c o l t a t o le m o t i v a z i o n i de l m i n i s t r o 
s t e s s o . 

E b b e n e , r i c o r d o che , d a t o il p r o b l e m a 
p a r t i c o l a r e so l leva to d a l c o l l e g a Cornino , 
che c o n c e r n e p r o p r i o l ' in tervento d i u n a 
f o r z a di po l i z i a p r e s s o l a s e d e d i u n p a r ­
t ito i cu i r a p p r e s e n t a n t i s o n o p r e s e n t i e d 
o p e r a n t i in q u e s t o P a r l a m e n t o , p u r e s p r i ­
m e n d o tes i d iver se , fu p r o p r i o il P r e s i ­
d e n t e V io l an te a m i n a c c i a r e d i i n v i a r e l 'e­
se rc i to p e r c o n t r o b a t t e r n e l ' a z i o n e po l i ­
t ica . O r b e n e , q u a l i g a r a n z i e a b b i a m o , p e ­
r a l t r o s a p e n d o c h e il m i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o 
è « c o m p a r e » di pa r t i to , c o m p a g n o di p a r ­
tito, del P r e s i d e n t e de l l a C a m e r a ? C o m e 
p o s s i a m o s a p e r e q u a l i s a r a n n o le d e t e r m i ­
n a z i o n i del m i n i s t r o ? V o r r e m m o a s c o l ­
t a r l e c o n le n o s t r e o r e c c h i e e s o p r a t t u t t o 
v o r r e m m o c o n o s c e r e le i n f o r m a z i o n i c h e 
egli è in g r a d o di f o r n i r e a l l a C a m e r a . 

V o r r e i p r e g a r l a , q u i n d i , s i g n o r P r e s i ­
dente , di in s i s te re a f f inché la r i c h i e s t a , 

f o r m u l a t a d a l co l l ega Cornino , d i f a r inter­
v e n i r e il m i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o in q u e ­
s t ' a u l a , p o s s a e s s e r e a c c o l t a , f e r m o r e ­
s t a n d o il f a t to c h e lo a s p e t t i a m o in t r e p i d a 
a t t e s a . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e B a m p o , la 
s u a r i ch ie s t a , c h e p e r a l t r o l e g i t t i m a ul te­
r i o r m e n t e q u e l l a a v a n z a t a p r e c e d e n t e ­
m e n t e , m i p a r e i n o p p u g n a b i l e . T u t t a v i a , 
l ' un ico a s p e t t o del s u o i n t e r v e n t o c h e n o n 
m i s e m b r a c o r r e t t o è r i f e r i to a l le e s p r e s ­
s ion i d a lei u t i l i zza te ne i c o n f r o n t i de l P r e ­
s i d e n t e di q u e s t ' A s s e m b l e a . Chi n e è al 
ve r t i ce r a p p r e s e n t a l a t o t a l i t à d e l l ' A s s e m ­
b l e a e c r e d o c h e il P r e s i d e n t e V io lante , 
s u l l a b a s e d i q u a n t o io p o s s o t e s t i m o ­
n i a r e . . . 

P A O L O B A M P O . Q u a n d o h a de t to : 
« M a n d o l 'e serc i to . . . ! » 

P R E S I D E N T E . V e n g o i n c o n t r o a l l a s u a 
r i c h i e s t a , o n o r e v o l e B a m p o . 

S o c h e il P r e s i d e n t e V i o l a n t e s t a ten­
t a n d o d i f a r sì c h e g i à q u e s t a s e r a - evi­
d e n t e m e n t e vi s o n o de l l e p r e r o g a t i v e che 
a t t e n g o n o al G o v e r n o e a l l ' A s s e m b l e a — il 
m i n i s t r o de l l ' in te rno p o s s a v e n i r e a r i fe­
r i r e . Questo è q u a n t o s t a f a c e n d o il P re s i ­
d e n t e V i o l a n t e p e r a n d a r e i n c o n t r o a l l a r i ­
c h i e s t a f o r m u l a t a d a l s u o p r e s i d e n t e di 
g r u p p o . In a t t e s a c h e c iò a v v e n g a , p r o c e ­
d e r e m o c o m e h o d e t t o p r e c e d e n t e m e n t e . 

H a ch ie s to di p a r l a r e l ' o n o r e v o l e B a c -
c ini . 

D A N I E L E R O S C I A . C h i e d o di p a r l a r e 
s u l l ' o r d i n e de i l avor i . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à d i p a r l a r e , 
o n o r e v o l e B a c c i n i . 

D A N I E L E R O S C I A . S e lei n o n m i l a s c i a 
p a r l a r e , p a r l e r ò a n c h e s e n z a micro fono . . . 

M A R C O B O A T O . L a s c i a p a r l a r e a n c h e 
chi h a a v u t o la p a r o l a (Proteste dei depu­
tati del gruppo della lega nord per l'indi­
pendenza della Padania - Il deputato Ro-
scia si dirige verso il deputato Boato e viene 
trattenuto dai commessi) ! 
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D A N I E L E R O S C I A . C a f o n e ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e R o s c i a ! 
Col leghi , h o a p p e n a p a r l a t o t e l e fon ica­

m e n t e c o n il P r e s i d e n t e V i o l a n t e - c r e d o 
s i a s t a t a r a g g i u n t a a n c h e u n ' i n t e s a c o n il 
v o s t r o p r e s i d e n t e d i g r u p p o - il q u a l e m i 
h a r i fer i to c h e s o n o in c o r s o u l te r ior i r i co­
gniz ioni e c h e q u e s t a s e r a o al m a s s i m o 
d o m a n i m a t t i n a il m i n i s t r o de l l ' in te rno r i ­
fe r i rà in A s s e m b l e a (Proteste dei deputati 
del gruppo della lega nord per l'indipen­
denza della Padania). 

D A N I E L E R O S C I A . Ques ta è la l i be r t à 
c h e ave te i n s t a u r a t o ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e R o s c i a , s e lei 
ch iede di e s s e r e r i s p e t t a t o c o m e r a p p r e ­
s e n t a n t e d i u n g r u p p o p a r l a m e n t a r e , c o n ­
s e n t a a d u n a l t r o s u o co l lega , r a p p r e s e n ­
tan te d i u n a l t r o g r u p p o p a r l a m e n t a r e , di 
in terveni re . 

H o g ià f a t to p r e s e n t e c h e vi s o n o p r o ­
b l e m i c h e a t t e n g o n o a l G o v e r n o e n o n a 
q u e s t a P r e s i d e n z a . L a r e s p o n s a b i l i t à è del 
G o v e r n o , a n c h e la d e c i s i o n e su l l e m o d a l i t à 
di u n s u o i n t e r v e n t o è r i m e s s a a l l ' e secu­
tivo. Il m i n i s t r o d e v e p o t e r d i s p o r r e d i 
tutt i gli e l e m e n t i pos s ib i l i , e m i s e m b r a 
c o r r e t t o c h e il G o v e r n o v e n g a a r i f e r i re d i­
s p o n e n d o d i tu t t e le i n f o r m a z i o n i n e c e s s a ­
r ie . È u n a q u e s t i o n e d i c o r r e t t e z z a a n c h e 
nei vos t r i c o n f r o n t i (Proteste dei deputati 
del gruppo della lega nord per l'indipen­
denza della Padania). 

H a f a c o l t à di p a r l a r e , o n o r e v o l e B a c -
cini . 

M A R I O B A C C I N I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
onorevo l i co l leghi , s i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , 
c r e d o c h e il r a p p r e s e n t a n t e del G o v e r n o 
a b b i a i n f o r m a t o p u n t u a l m e n t e l ' A s s e m ­
b lea c i r c a lo s v o l g i m e n t o di u n a p p u n t a ­
m e n t o i m p o r t a n t e , a v v e n u t o ne i g io rn i 
s cor s i , q u e l l o de l l e e l ez ion i in B o s n i a . 

S o n o s t a t o d e l e g a t o d a q u e s t o r a m o de l 
P a r l a m e n t o c o m e o s s e r v a t o r e d e l l ' O S C E e 
q u i n d i h o p a r t e c i p a t o a t a l e i m p o r t a n t e 
s c a d e n z a e l e t t o r a l e . E b b e n e , h o p o t u t o 
c o n s t a t a r e l a g r a v i t à de i fatt i e d a n c h e la 
r e g o l a r i t à — c o m e h a r i c o r d a t o il r a p p r e ­
s e n t a n t e del G o v e r n o — d i t a l e s igni f icat ivo 

a p p u n t a m e n t o c h e h a d a t o a que l l e p o p o ­
l a z i o n i la p o s s i b i l i t à di e s e r c i t a r e u n d i ­
r i t to d e m o c r a t i c o , c ioè l ' e s p r e s s i o n e de l 
vo to . 

In q u a l i t à d i o s s e r v a t o r i ed a n c h e d a l 
p u n t o d i v i s t a po l i t i co n e s s u n o p u ò r e a l ­
m e n t e a f f e r m a r e c o m e s i a a n d a t o lo s p o ­
gl io de l l e s c h e d e a n c h e se , in b a s e a i c o n ­
trol l i e f f e t tua t i d a l l ' O S C E , s e m b r e r e b b e 
e s s e r e s t a t o r e g o l a r e da l p u n t o di v i s t a 
de l l a l eg i t t imi tà . 

Il s o t t o s e g r e t a r i o h a r i c o r d a t o gli a p ­
p u n t a m e n t i , l ' a z i o n e del G o v e r n o e s o p r a t ­
tu t to il p u n t u a l e l a v o r o , po l i t i co e p r a t i c o , 
c h e il G o v e r n o i t a l i a n o h a svol to da l l ' in­
c o n t r o d i F i r e n z e in po i s i a in v i s t a di t a l e 
evento s i a p e r c o n t r i b u i r e a l l a s o l u z i o n e 
de l l a c r i s i d e i B a l c a n i . 

S o t t o l i n e o c h e l a p r e s e n z a de l l ' I t a l i a è 
s t a t a m o l t o i m p o r t a n t e s o p r a t t u t t o p e r c h é 
le a s s o c i a z i o n i u m a n i t a r i e ca t to l i che e n o n 
c a t t o l i c h e h a n n o p o t u t o svo lgere in q u e s t i 
a n n i u n r u o l o r i l evante , f o r s e n o n vi s ib i le 
m a a s s a i s i gn i f i ca t ivo . D a ciò c h e a b b i a m o 
p o t u t o v e r i f i c a r e d i r e t t a m e n t e , s i a l ' a z i o n e 
d i p l o m a t i c a s i a q u e l l a svo l ta d a l n o s t r o 
c o n t i n g e n t e m i l i t a r e s o n o s t a t e d i g r a n d e 
ri l ievo, p r o p r i o p e r c h é b e n vis te d a l l e p o ­
p o l a z i o n i e d a l l e t r e f az ion i e t n i c h e p r e ­
sent i in B o s n i a . 

D e s i d e r o r i c o r d a r e c h e vi è a n c h e 
u n a l t r o a p p u n t a m e n t o : il d o p o - D a -
yton . ( " redo c h e l ' in iz iat iva po l i t i c a e l 'a­
z i o n e n o n s o l o de l G o v e r n o m a a n c h e del 
P a r l a m e n t o i t a l i a n o nel s u o c o m p l e s s o 
d e b b a n o i n t e r v e n i r e p e r f o r n i r e i n d i c a ­
z ion i p i ù p u n t u a l i . 

In q u e s t a f a s e , a m i o avvi so , a b b i a m o 
s o f f e r t o l a m a n c a n z a di u n ' a z i o n e po l i t i ca , 
s i a p u r m i n i m a ; a b b i a m o , p e r e s e m p i o , r e ­
g i s t r a t o — e lo d i c o a n c h e c o m e f o r z a po l i ­
t i ca a t t e n t a a i p r o b l e m i c o n n e s s i a l l a s o l u ­
z i o n e d e l l a c r i s i b a l c a n i c a — l ' a s s e n z a d i 
u n uf f ic io d e l l ' I C E a S a r a j e v o . P e r q u e l l a 
r i c o s t r u z i o n e d i cu i lei p a r l a v a p r i m a , s i ­
g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , s e m b r e r e b b e ( c r e d o 
c h e p o t r à d a r c i de l l e r i s p o s t e a n c h e in 
q u e s t o s e n s o ) c h e l a r e g i o n e V e n e t o s t ia 
p r o w e d e n d o a u t o n o m a m e n t e a l l ' i s t i tu­
z i o n e d i u n uf f ic io r e g i o n a l e . P e n s o c h e c iò 
s i a p o c o e c h e si d e b b a in te rven i re in 
m o d o p i ù p u n t u a l e . 
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R i t e n g o c h e s i a u n p r o b l e m a i m p o r ­
t a n t e a n c h e l ' a s s o l u t a a s s e n z a di u n a d ­
de t to m i l i t a r e . Q u a n d o p a r l o d i u n a s o t t o ­
l i n e a t u r a m a g g i o r e de l l a n o s t r a a z i o n e p o ­
l i t ica ( n o n s o l o d i p l o m a t i c a , m a a n c h e d i 
po l i t i ca e s t e r a e n o n s o l o ne i c o n f r o n t i de i 
p a e s i a r a b i , m a s o p r a t t u t t o v e r s o que l l i in 
f a s e di c o s t i t u z i o n e ) i n t e n d o c h e la n o s t r a 
a t t e n z i o n e deve e s s e r e i m p o r t a n t e : n o n 
p o s s i a m o d e l e g a r e a i f r a n c e s i , agl i ingles i e 
- s e m b r e r e b b e — a i t e d e s c h i u n a p r e s e n z a 
negl i s c a m b i c o m m e r c i a l i e d in tu t to 
que l lo che p o t r e b b e i n t e r v e n i r e d o p o il 15 
d i c e m b r e . 

Il 15 d i c e m b r e d o b b i a m o c o n s e n t i r e 
n o n s o l o a l l ' I F O R di m a n t e n e r e la p r o p r i a 
p r e s e n z a ne i t e r r i to r i d i cu i s t i a m o p a r ­
l a n d o , m a a n c h e a i n o s t r i mi l i t a r i d i m a n ­
t e n e r e p i ù di u n d r a p p e l l o di u o m i n i : d o p o 
il 15 d i c e m b r e , d o p o Dayton , infatt i , d o b ­
b i a m o c o n s e n t i r e a d u n a b r i g a t a c o n le 
n o s t r e b a n d i e r e d i m a n t e n e r e q u e s t i n o s t r i 
s i m b o l i . E s s i , infatt i , s o n o la p r e r o g a t i v a d i 
u n ' a z i o n e p o l i t i c o - c u l t u r a l e , e n o n s o l o m i ­
l i tare e d i p l o m a t i c a , c h e p o t r à c o n s e n t i r e 
la r i c o s t r u z i o n e d e l l a po l i t i ca a n c h e p r e ­
m i n e n t e m e n t e i t a l i a n a . 

C o m e P a r l a m e n t o e c o m e G o v e r n o a b ­
b i a m o g ià s p e s o m o l t o in q u e s t a a z i o n e , 
u n ' a z i o n e c r e d o p o c o v i s ib i le . C o n c l u d o 
s o t t o l i n e a n d o c h e oggi il n o s t r o p a e s e h a 
d a t o m o l t o , m a d e v e d a r e a n c o r a m o l t o d i 
p i ù e deve c o n s e n t i r e c h e ne l l a f a s e d e l l a 
r i c o s t r u z i o n e le n o s t r e a z i e n d e a b b i a n o u n 
r u o l o p r i o r i t a r i o e d i m p o r t a n t e . R i t e n g o , 
s i gnor s o t t o s e g r e t a r i o , c h e q u e s t o inter­
vento p o s s a e s s e r e r i p e t u t o ne i p r o s s i m i 
m e s i , n o n s o l o a l l a C a m e r a m a a n c h e a l 
S e n a t o , p e r c o n s e n t i r e al n o s t r o p a e s e d i 
r i s c u o t e r e q u e l s u c c e s s o po l i t i co c h e f ino 
a d oggi s e m b r a s v a n i r e nel n u l l a (Applausi 
dei deputati del gruppo del CCD-CDU). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
l 'onorevole G i o v a n n i B i a n c h i . N e h a fa­
co l tà . 

G I O V A N N I B I A N C H I . C r e d o c h e la r e ­
l a z i o n e p r e s e n t a t a c i d a l s o t t o s e g r e t a r i o 
F a s s i n o c o n t e n g a a l c u n i e l e m e n t i c h e indi ­
c a n o la pos i t iv i tà d i u n a s i t u a z i o n e m a 
f a n n o v e d e r e a n c h e le o m b r e ; è b e n e v a l u ­
t a r e gli u n i e gli a l t r i . 

C r e d o s i s i a a p e r t o u n o s p i r a g l i o , u n a 
p o r t a s t r e t t a . L a c o n s u l t a z i o n e c o n s e n t e di 
a n d a r e in q u e s t a d i r e z i o n e e d i c o s u b i t o 
c h e è b e n e c h e la c o m u n i t à i n t e r n a z i o n a l e 
a b b i a r e s o p o s s i b i l e q u e s t o p a s s o s u l l a v ia 
di u n a n o r m a l i t à c h e n o n è p r o s s i m a , m a 
c h e b i s o g n a c o m i n c i a r e a r i c o s t r u i r e . 

Vog l io a g g i u n g e r e c h e la « p a c e d i 
c a r t a » d i D a y t o n n o n p o t e v a n o n m o s t r a r e 
le c r e p e , d a l m o m e n t o c h e diff ici le s t a b i ­
l i re ne l l 'Ohio l a m a p p a civile e d u n a m a c ­
c h i n a i s t i t u z i o n a l e p e r i B a l c a n i ; p e r ò , lo 
r ipe to , b i s o g n a v a p r o v a r c i . Questo m i s e m ­
b r a d a v v e r o l ' e l e m e n t o pos i t ivo , c o n f o r t a t o 
d a l l ' a l t a p a r t e c i p a z i o n e a l l a c o n s u l t a z i o n e , 
d o v e n e a n c h e i c a s i d i q u a l c h e b r o g l i o -
p u r e r i c o n o s c i u t o — r i e s c o n o a s ca l f i r e 
l ' i m p o r t a n z a de l r i s u l t a t o c o m p l e s s i v a ­
m e n t e r a g g i u n t o . Q u a n d o p a r l o di r i su l ­
t a t o c o m p l e s s i v a m e n t e r a g g i u n t o m i p a r e 
c h e si p o s s a n o c o n s i d e r a r e n e l l ' i n s i e m e e 
ne l l a c o m p l e s s i t à le e tn ie p r e s e n t i . 

L ' e l e m e n t o c h e m i s e m b r a f r a n c a m e n t e 
m e n o pos i t i vo è c h e a l l ' in te rno de l le t r e et­
nie h a n n o v in to le p o s i z i o n i p i ù e s t r e m e . È 
s t a t o b a t t u t o a n c h e q u e l M l a d e n Ivan ic 
c h e e r a il c a n d i d a t o di Mi losev ic , cos ì 
c o m e s o n o s t a t i b a t t u t i gli a v v e r s a r i d i K a -
r a d z i c , d i K r a j i s n i k e d i Z u b a k e q u e s t o 
d ice c h e s i a m o d i f r o n t e a d u n a v i c i n a n z a 
c h e è p e r m o l t i v e r s i u n a g i u s t a p p o s i z i o n e , 
n o n u n a c o n v i v e n z a . 

U n p a s s o i m p o r t a n t e — d icevo — c h e è 
s t a t o c o m p i u t o d o p o u n a g u e r r a n o n s o l o 
s a n g u i n o s i s s i m a m a s i c u r a m e n t e t r a le p i ù 
t r a g i c h e ; u n a g u e r r a p e r m o l t i ve r s i civile, 
u n a g u e r r a f a t t a n o n p e r s c o n f i g g e r e gli 
a v v e r s a r i m a p e r a n n i e n t a r l i . L ' u s o de l lo 
s t u p r o e tn ico , l a d i s t r u z i o n e de i luogh i d i 
cu l to e de i l u o g h i d i c u l t u r a h a n n o q u e s t o 
s c o p o : sve l l e re d a l l e r a d i c i la m e m o r i a d e ­
gli a v v e r s a r i , c o s a c h e n e p p u r e il t u r c o 
a v e v a m a i f a t t o d a q u e l l e p a r t i ! 

C r e d o c h e q u e s t o s i a il q u a d r o d e l l a 
g r a v e s i t u a z i o n e c h e a b b i a m o di f ron te e 
c h e d i m o s t r a il p e r i c o l o , gli es it i de l l a pu l i ­
z i a e t n i c a c h e è p a s s a t a . A b b i a m o t r e e tn ie 
g i u s t a p p o s t e : q u e s t a è la r e a l t à v e r a , q u e ­
s to è il d a t o p i ù t r a g i c o de l l a s i t u a z i o n e 
d a l q u a l e p a r t i r e p e r u n c a m m i n o c h e 
s a p p i a m o l u n g o . 
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Vi è u n d o c u m e n t o O N U c h e d e f i n i s c e 
la pu l i z i a e tn i ca in m a n i e r a i c a s t i c a : è la 
c o n d i z i o n e p e r la q u a l e s i è co s t r e t t i a 
s t a r e d a l l a p a r t e dei f a r a b u t t i e de i v io len­
t a t o r i a p p a r t e n e n t i a l l a p r o p r i a e t n i a e a 
n o n t e n e r e r a p p o r t i c o n i d e m o c r a t i c i d e i 
p o p o l i vicini . C r e d o che p o c h e d e f i n i z i o n i 
s i a n o cos ì c h i a r e ! 

M a q u e s t o è a v v e n u t o ! Ques to è d a ­
vant i a i n o s t r i occh i e lo s f o r z o c o m p i u t o 
d a l l a c o m u n i t à i n t e r n a z i o n a l e p a r t e e s a t ­
t a m e n t e d a q u i : è u n a s t r a d a i n d u b b i a ­
m e n t e in s a l i t a e d ' a l t r a p a r t e è in q u e s t o 
s e n s o c h e b i s o g n a a n d a r e p e r c h é l a v i ta ci­
vile deve r i p r e n d e r e c o n i c a r a t t e r i d e l l a 
conviv ia l i tà . P e n s i a m o a d e s e m p i o a c i t tà 
c o m e S a r a j e v o c h e h a u n a l u n g a a b i t u d i n e 
di c o n v i v e n z a e tn ica ( a n c h e s e p o i t r a g i c a ­
m e n t e f a t t a s a l t a r e ) . 

U n ' u l t i m a c o n s i d e r a z i o n e : c r e d o c h e il 
n o s t r o p a e s e , il n o s t r o G o v e r n o a b b i a b e n 
l a v o r a t o , i n t e r p r e t a n d o n o n s o l o l a n o s t r a 
p a r t e nel c o n c e r t o del le n a z i o n i m a a n c h e 
u n s e n t i m e n t o e d u n a p r a t i c a c h e s o n o p o ­
p o l a r i . Q u a n d o p e r il n o s t r o p a e s e — e q u i 
m i r ico l lego a l le o s s e r v a z i o n i c h e f a c e v a 
l ' onorevo le B a c c i n i - si s o s t i e n e c h e vi è 
u n a d e m o c r a z i a p o p o l a r e , s i d i c e u n a c o s a 
v e r a . L ' a s s o c i a z i o n i s m o , il v o l o n t a r i a t o di 
m o l t i i t a l i an i d i tu t te le c a t e g o r i e s o c i a l i e 
di tut te le l a t i tud in i h a t e n u t o a p e r t o , c o n 
le c o l o n n e u m a n i t a r i e , u n r a p p o r t o c o n la 
B o s n i a E r z e g o v i n a c h e a l t r i m e n t i in a l c u n i 
m o m e n t i gli a b i t a n t i di q u e l l e r e g i o n i ci 
a v r e b b e r o r i m p r o v e r a t o s e n o n di a v e r in­
t e r r o t t o a l m e n o di a v e r e in t i ep id i to . 

Questo è s t a t o evi ta to . P u r c o n le diff i­
co l tà es i s tent i , è s u q u e s t a s t r a d a c h e b i s o ­
g n a c o n t i n u a r e (Applausi dei deputati dei 
gruppi dei popolari e democratici-l'Ulivo e 
della sinistra democratica-l'Ulivo). 

A L B E R T O L E M B O . C h i e d o di p a r l a r e 
s u l l ' o r d i n e de i l avor i . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

A L B E R T O L E M B O . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
v i s to c h e o g g e t t i v a m e n t e vi è u n a s i t u a ­
z i o n e di t e n s i o n e in a u l a e d a t o c h e p u r ­
t r o p p o fuor i d i q u i si s o n o ver i f i ca t i d e i 
fatt i d i no tevo le grav i tà , r u b e r ò p o c h i m i ­

nut i p e r c e r c a r e di ven i r f u o r i d a q u e s t a 
s i t u a z i o n e . Del r e s t o , il f a t to c h e a l c u n i 
p a r l a m e n t a r i s i a n o s ta t i co lp i t i n e l l a l o r o 
l i b e r a e s p r e s s i o n e c r e d o n o n f a c c i a p i a ­
c e r e a n e s s u n o ; q u a n d o si v e r i f i c a n o e p i ­
s o d i d i q u e s t o g e n e r e s i a m o tutt i invest i t i 
nel n o s t r o r u o l o di r a p p r e s e n t a n z a . 

R i s p o n d e n d o al co l l ega B a m p o , lei , 
P r e s i d e n t e , p r i m a h a d e t t o - g i u s t a m e n t e 
- c h e a f r o n t e di u n a s e r i e di i n f o r m a z i o n i 
c h e a r r i v a n o in m o d o s c o o r d i n a t o , p e r vie 
d iverse , p e r te le fono , p e r fax, a t t r a v e r s o 
r a d i o e te lev i s ione , o c c o r r e r i u s c i r e a c a ­
p i r e il q u a d r o c o m p l e s s i v o . I n d u b b i a ­
m e n t e , è c o m p i t o e d o v e r e de l m i n i s t r o 
d e l l ' i n t e r n o p r e s e n t a r s i a l P a r l a m e n t o p e r 
f o r n i r e n o n s e n s a z i o n i m a d a t i cer t i e d 
i n o p p u g n a b i l i . 

È c h i a r o , q u i n d i , che , s e d a u n a p a r t e 
d e s i d e r i a m o a v e r e q u i s u b i t o il m i n i s t r o , 
d a l l ' a l t r a ci r e n d i a m o b e n i s s i m o c o n t o c h e 
vi p o s s o n o e s s e r e de l le d i f f icol tà c h e i m p e ­
d i s c o n o al r a p p r e s e n t a n t e del G o v e r n o di 
d a r e al m o m e n t o r i s p o s t e a d e g u a t e . S e il 
m i n i s t r o è in g r a d o d i ven i re in q u e s t ' a u l a 
t r a u n a o d u e o r e , o a l l imi te a n c h e d o ­
m a n i m a t t i n a , n o n ci s o n o p r o b l e m i . M a il 
p r o b l e m a è u n a l t ro , o n o r e v o l i co l l egh i . 

D a a d e s s o a l le p r o s s i m e o r e o a d o m a n i 
m a t t i n a p o t r e b b e r o ver i f i ca r s i a l t r i avven i ­
m e n t i tali d a a g g r a v a r e u l t e r i o r m e n t e la 
s i t u a z i o n e ; e n o n c r e d o c h e n e s s u n o d i n o i 
p o s s a a u g u r a r s i c h e q u e s t o a c c a d a . 
Quindi, s e d a u n a p a r t e d i a m o a t t o a l m i ­
n i s t r o di e s s e r s i g i à a t t iva to e d i e s s e r s i d i ­
c h i a r a t o d i s p o n i b i l e a ven i re in q u e s t ' a u l a 
a r i f e r i r e c o m p i u t a m e n t e s u l l a s i t u a z i o n e , 
d a l l ' a l t r a p a r t e , c o m e g r u p p o ( m a c r e d o 
c h e eie v a l g a p e r tutt i i d e p u t a t i q u i p r e ­
sent i ) , d o b b i a m o t e n t a r e d i c a u t e l a r c i . N o n 
è p o s s i b i l e c h e p e r m a n c a n z a di c o o r d i n a ­
m e n t o o p e r l ' in iz iat iva s c o o r d i n a t a d i 
q u a l c u n o si ver i f i ch ino a l t r i fatt i c h e ag ­
gravine» u l t e r i o r m e n t e la s i t u a z i o n e . 

L a p r e g o q u i n d i , s i g n o r P r e s i d e n t e , d i 
r i f e r i re a l m i n i s t r o , t r a m i t e il P r e s i d e n t e 
d e l l a C a m e r a , che , p u r r i m e t t e n d o c i a l l e 
p o s s i b i l i t à « t e c n i c h e » de l m i n i s t r o d i ve­
n i r e a r i f e r i re in q u e s t ' a u l a , lo i n v i t i a m o (è 
di f f ic i le t r o v a r e la p a r o l a e s a t t a p e r n o n 
e s s e r e c e n s u r a t o !) f o r m a l m e n t e a r e n d e r s i 
r e s p o n s a b i l e p e r tu t to q u e l l o c h e p o t r e b b e 
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a c c a d e r e d a q u e s t o m o m e n t o in avant i , in 
q u a n t o ne h a il p o t e r e e n e h a s i c u r a ­
m e n t e a n c h e la c a p a c i t à e gli s t r u m e n t i 
opera t iv i . B i s o g n a e v i t a r e c h e q u a l c h e 
schegg ia i m p a z z i t a o q u a l c o s a c h e si p o n e 
al di fuor i di u n p r o g e t t o c o m p l e s s i v o di 
tu te la de l l ' o rd ine p u b b l i c o , c h e il m i n i s t r o 
deve a s s o l u t a m e n t e g a r a n t i r e , ci f a c c i a 
p r e c i p i t a r e in u n a s i t u a z i o n e n o n cont ro l ­
labi le . Il s o t t o s e g r e t a r i o F a s s i n o f a c e v a r i­
f e r imento , g u a r d a c a s o , a d a v v e n i m e n t i 
n o n cer to p iacevo l i c h e s i s o n o ver i f icat i 
n o n m o l t o l o n t a n o d a c a s a n o s t r a . A n c h e 
in q u e s t o c a s o , a vol te , s i s o n o ver i f i ca te 
a c c e l e r a z i o n i p e r fat t i i m p r e v i s t i o n o n 
voluti . 

V o r r e i r i c o r d a r e p r o p r i o a lei, s o t t o s e ­
g r e t a r i o F a s s i n o , e a q u a l c u n o de i s u o i col­
leghi p r e s e n t i in q u e s t ' a u l a c h e c o s a è s u c ­
ces so , o meg l io c h e c o s a n o n è s u c c e s s o nel 
1948, d o p o l ' a t t en ta to a Tog l i a t t i . Il G o ­
v e r n o di a l lo ra , a t t iva to s i i m m e d i a t a m e n t e , 
r iusc ì q u a n t o m e n o a t a m p o n a r e la s i t u a ­
z i o n e e a d ev i t a re c h e s c o n t r i a n c h e d u r i , 
p iù o m e n o i m m i n e n t i ( s a p e t e b e n i s s i m o 
che e r a n o g ià p r o n t e f o r z e di in te rvento ) , 
f a c e s s e r o p r e c i p i t a r e l a s i t u a z i o n e . N o n 
v o r r e m m o a s s o l u t a m e n t e e s s e r e t r a s c i n a t i , 
per i n c a p a c i t à , p e r in su f f i c i en te v ig i l anza o 
per q u a l u n q u e a l t r o m o t i v o , in s i t u a z i o n i 
d a cui fo s se diff ici le t o r n a r e i n d i e t r o . R i ­
peto , p e r a l t r o , c h e f a r e m o c a r i c o di tu t to 
que l lo che p o t r e b b e v e r i f i c a r s i d a a d e s s o 
in avant i , nel b e n e o nel m a l e , a l m i n i s t r o 
de l l ' interno , c h e è l a p r i m a e l 'un ica pe r ­
s o n a a cui d o b b i a m o f a r e r i f e r i m e n t o p e r 
la s u a spec i f i ca c o m p e t e n z a . Vi è a n c h e il 
C a p o del G o v e r n o , e v i d e n t e m e n t e , e ci a u ­
g u r i a m o c h e a n c h e lui s i a in g r a d o di for­
nirc i a s s i c u r a z i o n i nel p i ù b r e v e t e m p o 
pos s ib i l e (Applausi dei deputati del gruppo 
della lega nord per Vindipendenza della 
Padania). 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e L e m b o , la 
r i n g r a z i o p e r l a c o l l a b o r a z i o n e e p e r il 
m o d o p a c a t o c o n cui h a p o s t o u n a s e r i e di 
p r o b l e m i r i s p e t t o a i q u a l i l a P r e s i d e n z a , 
e v i d e n t e m e n t e , p u ò s o l t a n t o f a r e d a t r a ­
mite , r i f e rendo l i a n c o r a u n a vo l t a p a z i e n ­
t e m e n t e al G o v e r n o . 

H o r i b a d i t o p o c ' a n z i l ' i m p e g n o a s s u n t o 
d a l G o v e r n o , s u l l a b a s e de l l a r i c h i e s t a 
a v a n z a t a d a lei e d e s p r e s s a m e n t e d a l P r e ­
s i d e n t e V i o l a n t e , e c r e d o (lei m i h a d a t o 
a t t o d e l l ' a c c e r t a m e n t o di q u e s t a r i cogn i ­
z ione ) c h e p e r f r a n g e n t i c h e h a n n o o p o s ­
s o n o a v e r e , d a a n g o l a t u r e d iver se , v a l u t a ­
z ioni s i n d a c a b i l i o m e n o , il m i n i s t r o , cor ­
r e t t a m e n t e , d e b b a p r e n d e r e il t e m p o n e ­
c e s s a r i o p e r v e n i r e a r i f e r i re a l l ' A s s e m ­
b l e a . 

Q u a n t o a l l e r e s p o n s a b i l i t à , e s s e a t t e n ­
g o n o a d o g n u n o p e r il l a v o r o c h e fa e p e r 
l ' inca r i co c h e r i c o p r e e c iò v a l e oggi c o m e 
ier i e c o m e d o m a n i , p e r c i a s c u n o di noi , a 
p a r t i r e d a m e . 

D e t t o q u e s t o , la r i n g r a z i o p e r c h é si è 
r e s o c o n t o c h e n o n s ' in tende a p r i r e v a r c h i 
o c r e a r e i n t e r f e r e n z e nel d iba t t i to , m a che , 
p e r q u a n t o è a c c a d u t o negl i a n n i p a s s a t i , è 
n e c e s s a r i o r i f l e t te re . R i v o l g o a tutt i l ' invito 
a d o p e r a r e in m a n i e r a p a c a t a , c o n v i n t a e 
s e r e n a . S e t o r n e r à u n p o ' di s e r e n i t à , ce r ­
t a m e n t e n e g u a d a g n e r à il p a e s e . 

H a c h i e s t o di p a r l a r e l ' onorevo le N i c -
col ini . N e h a f a c o l t à . 

G U A L B E R T O N I C C O L I N I . R i n g r a z i o 
i n n a n z i t u t t o il s o t t o s e g r e t a r i o F a s s i n o p e r 
la s u a c o m p l e t a e s p o s i z i o n e e p e r la d e t t a ­
g l i a ta r i c o s t r u z i o n e d e l l a s i t u a z i o n e in 
q u e l d i s g r a z i a t o p a e s e . N o n v o r r e i p e r ò , s i ­
g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , c h e si p e n s a s s e c h e è 
tu t to r o s a e c h e è i n i z i a t a la s t r a d a in d i ­
s c e s a . A f f e r m a r e c h e q u e s t e e l ez ion i 
« a m e r i c a n e » s i a n o p r o p r i o r e g o l a r i r a p ­
p r e s e n t a u n p o ' u n a f o r z a t u r a . P r o b a b i l ­
m e n t e s o n o a n d a t e m e g l i o del p rev i s to , m a 
in q u a n t o a r e g o l a r i t à ( n o n m i r i f e r i s c o 
s o l o a i b rog l i ) , il p r o b l e m a p i ù p e s a n t e -
n e a b b i a m o p a r l a t o a n c h e in p r i v a t o - è 
s t a t o q u e l l o de i p r o f u g h i . C o m e p u ò e s s e r e 
r e g o l a r e u n a v o t a z i o n e in cu i i p r o f u g h i , 
n o n p o t e n d o t o r n a r e ne l le l o r o c a s e , p r o ­
tetti d a i n o s t r i mi l i t a r i , c a r i c a t i s u i p u l ­
min i , s i s o n o r e c a t i a v o t a r e e s o n o d i 
n u o v o s c a p p a t i ( q u a l c u n o a v e v a a n c h e 
p a u r a di a n d a r e a v o t a r e ) , c o n l ' a n g o s c i a 
nel c u o r e p e r c h é d a i f ines t r in i c e r c a v a n o 
di v e d e r e la l o r o c a s a o di i n d i v i d u a r e 
eventua l i s o p r a v v i s s u t i . 
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Questo p r o b l e m a p e s e r à m o l t i s s i m o e 
p e r tant i a n n i : la q u e s t i o n e d i c e n t i n a i a di 
mig l i a i a di p e r s o n e s r a d i c a t e e m a n d a t e a d 
o c c u p a r e le c a s e di a l t r i , a l o r o vo l t a s r a d i ­
cat i , d o p o che p e r u n a vi ta a v e v a n o i n t r a t ­
t e n u t o r a p p o r t i in tere tn ic i e d in te r re l i g io s i 
s e n z a grav i p r o b l e m i . S i t r a t t a d i u n 
d r a m m a t i c o p r o b l e m a u m a n o , c u l t u r a l e e 
soc ia le , che n o n p o t r à e s s e r e r i s o l t o n é c o n 
la r i c o s t r u z i o n e di q u a t t r o c a s e e di d u e 
f a b b r i c h e né c o n q u a l c h e a i u t o . S a r à n e ­
c e s s a r i o u n i m p e g n o s igni f ica t ivo d a p a r t e 
di tutt i i p o p o l i e u r o p e i , c h e p e r q u a s i t r e 
a n n i s o n o s ta t i cos ì s o r d i di f r o n t e a 
q u a n t o a c c a d e v a . 

A p p r o f i t t o del m i o b r e v e i n t e r v e n t o p e r 
r i c o r d a r e che a n c h e se oggi n o n si s p a r a a 
S a r a j e v o e d a M o s t a r , p r o p r i o a M o s t a r s i 
t rova la l a p i d e c h e r i c o r d a t r e g i o r n a l i s t i 
t r ies t ini ucc i s i in t e r r i t o r i o b o s n i a c o d a 
u n a g r a n a t a c r o a t a m e n t r e s t a v a n o tes t i ­
m o n i a n d o il d r a m m a dei b a m b i n i d i 
que l l e z o n e . B a m b i n i c r o a t i , b o s n i a c i , 
s e r b i : n o n e r a i m p o r t a n t e la l o r o a p p a r t e ­
n e n z a m a c h e si t r a t t a v a di b a m b i n i m a s ­
s a c r a t i in q u e l l a g u e r r a . L u c c h e t t a , O t a e 
D 'Angelo s o n o r i c o r d a t i d a u n a l a p i d e a 
M o s t a r e d a u n a a T r i e s t e e m i p r e m e r i ­
c o r d a r l i u f f i c i a l m e n t e in q u e s t ' a u l a c o m e 
c a d u t i p e r u n a t e s t i m o n i a n z a di p a c e in 
u n o de i m o m e n t i p i ù d u r i de l l a g u e r r a . 
E r a il 2 7 g e n n a i o 1994. 

È q u i n d i c h i a r o c h e la m i s s i o n e d i p a c e 
c h e i mie i co l leghi d i a l l o r a c o m i n c i a r o n o 
c o n u n a t e l e c a m e r a e d u n t a c c u i n o in 
m a n o è po i p r o s e g u i t a . F i n a l m e n t e s o n o 
a r r iva t i i s o lda t i e lei s a , s i g n o r s o t t o s e g r e ­
ta r io , q u a n t o fos s i c o n t r a r i o a l l ' in te rvento 
de i s o l d a t i i ta l iani , n o n a l l a p r e s e n z a de l ­
l ' I tal ia n e l l ' a m b i t o d e l l a v i c e n d a b o s n i a c a , 
t e m e n d o l 'odio a n c o r a p r e s e n t e in m o l t e 
di que l l e p o p o l a z i o n i p e r i n o s t r i s o l d a t i . 
L ' u n i c o g r u p p o e tn i co d i q u e l l e z o n e a d 
a v e r e u n b u o n r a p p o r t o c o n gli i t a l i an i è 
p r o p r i o q u e l l o s e r b o , c h e è s t a t o il m a g ­
g i o r e a c c u s a t o di q u a n t o a v v e n u t o . Ave­
v a m o q u i n d i p o c h i a m i c i s i a f r a i c r o a t i , 
nei q u a l i è s c o p p i a t o f o r t i s s i m o il n a z i o n a ­
l i s m o , s i a f r a i b o s n i a c i m u s u l m a n i . D e v o 
r i c o n o s c e r e c h e la p r e s t a z i o n e d i p a c e d e i 
n o s t r i s o l d a t i è s t a t a d i g r a n l u n g a la m i ­
g l iore , a n c h e r i s p e t t o a l le a l t r e f o r z e a r ­

m a t e p r e s e n t i in B o s n i a . Di c iò o c c o r r e 
d a r e r i c o n o s c i m e n t o a i n o s t r i so lda t i , c h e 
h a n n o d a v v e r o c o n q u i s t a t o q u e s t i p o p o l i 
c o n il l o r o m o d o di f a r e , c o n la l o r o s e ­
r i e t à e c o n c r e t e z z a . 

L a C o m m i s s i o n e e s te r i s i r e c h e r à p r e ­
s t o in B o s n i a ; s e g u i r e m o cos ì a n c h e no i d a 
v ic ino la v i c e n d a e d i m p e g n e r e m o il G o ­
v e r n o a d u n a p r e s e n z a c o s t a n t e a s s i e m e a i 
partner e u r o p e i , t e n u t o c o n t o c h e gli a m e ­
r i c a n i p r e s t o s e n e a n d r a n n o e c h e , a n c h e 
s e n o n s e m b r e r e b b e , c o m e h a s o t t o l i n e a t o 
il co l l ega B a c c i n i , l ' in tervento t e d e s c o è 
a n c o r a il p i ù s ign i f i ca t ivo e d e t e r m i n a n t e 
in que l l a z o n a sot to il prof i lo finanziario. 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
l ' o n o r e v o l e P e z z o n i . N e h a f a c o l t à . 

M A R C O P E Z Z O N I . P r e s i d e n t e , co l leghi , 
h o a s c o l t a t o c o n g r a n d e i n t e r e s s e il r a p ­
p o r t o del s o t t o s e g r e t a r i o F a s s i n o e r i n g r a ­
z io il G o v e r n o p e r aver r e c e p i t o u n a r i­
c h i e s t a c h e ier i - v o r r e i d i r lo a n c h e a i col­
leghi del la l e g a - a b b i a m o s o l l e v a t o in 
a u l a , s o t t o l i n e a n d o l ' i m p o r t a n z a e l 'ur­
g e n z a d i u n a p r i m a v a l u t a z i o n e del G o ­
v e r n o , c o m e h a d e t t o il s o t t o s e g r e t a r i o , s u 
q u e s t e e l ez ion i i m p o r t a n t i s s i m e . 

S i c u r a m e n t e , c o m e h a d e t t o l ' o n o r e v o l e 
F a s s i n o , l ' E u r o p a e d in p a r t i c o l a r e l ' I ta l ia 
h a f a t to t a n t o ; p e r ò , è a n c h e v e r o c h e in 
q u e s t i m e s i la C o m m i s s i o n e e s t e r i c o n 
p r e o c c u p a z i o n e h a p o t u t o n o t a r e c h e co­
m u n q u e n o n a b b i a m o fa t to a b b a s t a n z a . 
N o n a b b i a m o fa t to a b b a s t a n z a c o m e 
U n i o n e e u r o p e a e n o n a b b i a m o fa t to a b ­
b a s t a n z a c o m e I ta l i a . N o n m i r i f e r i s co a 
q u e l t e r r e n o , p u r e i m p o r t a n t e , c h e a n c h e 
il co l l ega N ico l in i h a r i c o r d a t o , c ioè l a p r e ­
s e n z a m i l i t a r e i t a l i ana , 1TFOR d e n t r o la 
N A T O ; n é a q u e l l o d e l l a p r e s e n z a - i m ­
p o r t a n t e , c o m e h a r i c o r d a t o l ' onorevo le 
F a s s i n o - s o p r a t t u t t o del v o l o n t a r i a t o , d e ­
gli ent i loca l i (p iù di 10 m i l a g i o v a n i i ta­
l i an i s o n o s t a t i p r e s e n t i in q u e s t i a n n i in 
B o s n i a ) , m a a n c h e d e l l a c o o p e r a z i o n e , di 
q u e l l a g u i d a t a d a l G o v e r n o i t a l i ano , di 
q u e l l a i n t e r n a z i o n a l e e degl i ent i loca l i . Il 
p u n t o p i ù d e b o l e in q u e s t i m e s i è s t a t o il 
v u o t o po l i t i co , c ioè il f a t to c h e l 'Unione 
e u r o p e a e l ' I ta l ia in f o n d o n o n s o n o s t a t e 
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a l l ' a l t e z z a di q u e l l a s f ida , che e r a il m o d o 
in cui a i u t a r e e d a c c e l e r a r e il p r o c e s s o d i 
c o s t r u z i o n e de l l a d e m o c r a z i a , c h e è il v e r o 
obie t t ivo a r c h i t r a v e degl i a c c o r d i d i 
Dayton : n o n s o l o la c e s s a z i o n e del conf l i t to 
a r m a t o , n o n s o l o la p r e s e n z a d e l l a N A T O , 
m a l ' a t t r i b u z i o n e a q u e l l e p o p o l a z i o n i d i 
u n a u t o g o v e r n o , in m o d o d e m o c r a t i c o . 
Quello c h e è s u c c e s s o il 14 s e t t e m b r e , q u e ­
s to voto , s e g n a u n p a s s a g g i o ch iave , a l 
p u n t o che gli o s s e r v a t o r i i n t e r n a z i o n a l i 
p i ù a t tent i h a n n o de t to ( a n c h e no i l ' ab­
b i a m o r i l eva to p i ù vol te in C o m m i s s i o n e 
es ter i ) c h e le e lez ion i in B o s n i a s o n o — a 
q u e s t o p u n t o b i s o g n a d i r e c h e s o n o s t a t e , 
p e r ò il s o t t o s e g r e t a r i o r i c o r d a v a c h e è a n ­
c o r a a p e r t a la d e l i c a t i s s i m a s f i d a de l le e le­
z ioni a m m i n i s t r a t i v e c o m u n a l i , c h e s o n o 
s t a te r inv ia te — l ' e s p e r i m e n t o d e m o c r a t i c o 
p i ù c o m p l e s s o c h e gli o r g a n i s m i i n t e r n a ­
z iona l i h a n n o v i s to su l p i a n e t a T e r r a in 
q u e s t i u l t imi v e n t ' a n n i . D o p o u n a g u e r r a 
civile n e s s u n e s p e r i m e n t o e r a cos ì d e l i c a t o 
e c o m p l e s s o c o m e q u e l l o c h e è s t a t o g io­
c a t o in B o s n i a . 

Devo d i r e p e r ò che , c o n i r i su l t a t i c h e 
s o n o s ta t i r eg i s t ra t i , tu t to s o m m a t o h a 
a v u t o r a g i o n e chi h a s p i n t o p e r c h é il v o t o 
si t e n e s s e . È u n v o t o i m p o r t a n t e , c h e s e g n a 
que l p a s s a g g i o po l i t i co c h e F a s s i n o ci r i ­
c o r d a v a e s s e r e il m o m e n t o in cui s i c o ­
s t r u i s c e il n u o v o a s s e t t o i s t i tuz iona le d e l l a 
B o s n i a . 

A l l o r a c r e d o che , s e q u e s t o è il p u n t o 
(le e lez ioni c o m e l ' e s p e r i m e n t o po l i t i co e 
d e m o c r a t i c o p i ù c o m p l i c a t o degl i u l t i m i 
vent ' ann i ) , d o b b i a m o s p i n g e r e m o l t o di p i ù 
- del r e s t o il G o v e r n o ce lo h a a n t i c i p a t o 
- sugl i a s p e t t i pol i t ic i , s u l l a p r o s p e t t i v a . 

A n o m e del g r u p p o d e l l a s i n i s t r a d e m o -
cra t ica- l 'Ul ivo , so l lec i to a n c o r a u n a vo l t a 
a l c u n e q u e s t i o n i a q u e s t o r i g u a r d o . L a 
p r i m a è c h e l 'Un ione e u r o p e a deve u r g e n ­
t e m e n t e r i c o n o s c e r e u n r u o l o p r e f e r e n ­
z ia le a l le i s t i tuz ioni r a p p r e s e n t a t i v e u n i t a ­
r ie , p l u r i e t n i c h e d e l l a B o s n i a , c ioè l a p r e ­
s i d e n z a col leg ia le , de l p r e s i d e n t e I z e t b e g o ­
vic, a n o m e di tu t te e t re le etnie , e q u i n d i 
f avor i re il p a r l a m e n t o , p e r c h é e s i s te u n 
p a r l a m e n t o p l u r i e t n i c o , f e d e r a l e , del l ' in­
t e r a B o s n i a . Queste d u e i s t i tuz ioni : l a p r e ­
s i d e n z a co l leg ia le e d il p a r l a m e n t o p lur i e t ­

n i c o c h e r a p p r e s e n t a tut te e t r e le e tn ie , 
s o n o q u e l l e c h e l 'Unione e u r o p e a deve p r i ­
v i l e g i a r e in u n d i a l o g o c h e f a v o r i s c a a n c h e 
u n a s o r t a di v ia p r e f e r e n z i a l e p e r u n a 
e v e n t u a l e , e il p i ù p o s s i b i l e a c c e l e r a t a , a s ­
s o c i a z i o n e de l l a B o s n i a a l l ' U n i o n e e u r o ­
p e a , c o n tu t to q u e l l o c h e n e c o n s e g u e . È 
q u e s t a la r i c h i e s t a p r i n c i p a l e . 

T e r m i n o c o n la s e c o n d a q u e s t i o n e ; in 
B o s n i a s i è g i o c a t a u n a q u e s t i o n e e s s e n ­
z i a l e , q u e l l a de l l a s o v r a n i t à d i u n p o p o l o o 
d i p i ù p o p o l i . Oggi, l a s o v r a n i t à s i g i o c a -
lo s i è v i s to in B o s n i a - p i ù su l t e r r e n o in­
t e r n a z i o n a l e c h e su l t e r r e n o s t r e t t o d e i 
v e c c h i n a z i o n a l i s m i . C r e d o c h e in B o s n i a 
n a s c a la n u o v a E u r o p a ; a S a r a j e v o p u ò r i ­
n a s c e r e l a n u o v a E u r o p a s e c o m p r e n ­
d i a m o a n c h e in q u e s t o P a r l a m e n t o c h e è 
s b a g l i a t o p e n s a r e c h e la s o v r a n i t à d i u n 
p o p o l o l a s i g i o c a in t e r m i n i di m i c r o n a ­
z i o n a l i s m o , d i l o c a l i s m o , m e n t r e la v e r a 
s o v r a n i t à d i u n p o p o l o la s i g i o c a s e m p r e 
d i p i ù s u l l a d i m e n s i o n e i n t e r n a z i o n a l e , 
s u l l ' i n t e g r a z i o n e in E u r o p a , s u l l a p r e s e n z a 
a u t o r e v o l e di u n p o p o l o , s e m p r e di p i ù 
n e l l a s o v r a n i t à s o v r a n a z i o n a l e : ne lPONU, 
n e l l ' O S C E , negli o r g a n i s m i in ternaz iona l i . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
l ' o n o r e v o l e L e c c e s e . N e h a f a c o l t à . 

V I T O L E C C E S E . Anch ' io , c o m e h a n n o 
f a t t o a l t r i m i e i col leghi , d e v o r i c o n o s c e r e 
a l s o t t o s e g r e t a r i o F a s s i n o l a p u n t u a l i t à e 
l a c o m p l e t e z z a di i n f o r m a z i o n i e d i d a t i 
c h e h a v o l u t o r e n d e r e q u e s t a s e r a n e l l a 
s u a r e l a z i o n e in P a r l a m e n t o , n o n c h é l a c e ­
l e r i t à c o n cui il G o v e r n o si è a f f r e t t a t o a 
f o r n i r c i in a u l a ce r te i n d i c a z i o n i . 

C o m e h a n n o d e t t o il s o t t o s e g r e t a r i o e d 
a l t r i co l l egh i c h e s o n o in te rvenut i p r i m a d i 
m e , le e l ez ion i del 14 s e t t e m b r e in B o s n i a 
r a p p r e s e n t a n o u n m o m e n t o f o n d a m e n t a l e 
de l c a m m i n o di p a c e e d i n o r m a l i t à . P r o ­
b a b i l m e n t e e s s o è a n c o r a in a t to , m a ci 
s t i a m o i n c a m m i n a n d o s u q u e s t o p e r c o r s o 
c h e è p a r t i t o d a D a y t o n e c h e v a i n c o r a g ­
g i a t o . 

I t i m o r i c h e mol t i d i no i a v e v a n o p r i m a 
de l 14 s e t t e m b r e e c ioè c h e q u e s t e e l ez ion i 
p o t e s s e r o e s s e r e d i s e r t a t e d a i p iù , s i s o n o 
r ive la t i i n f o n d a t i ; i d a t i c h e lei ci h a for-
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nito su l l ' a l ta c o n s i s t e n z a de i flussi e de l­
l ' a f f luenza a l le u r n e d i m o s t r a n o c h e c'è 
s t a t a u n a g r o s s a p a r t e c i p a z i o n e a q u e s t e 
e lez ioni . Cer to , e s i s te u n p r o b l e m a , c o m e 
h a r i c o r d a t o il co l l ega Nicco l in i , q u e l l o de i 
pro fughi , m a c r e d o c h e d ' o r a in p o i s i p o ­
t r à l a v o r a r e a f f inché vi s i a l a p o s s i b i l i t à 
p e r i p ro fughi di r i t o r n a r e ne i p r o p r i ter­
r i tor i e nel le p r o p r i e a b i t a z i o n i . 

C r e d o che l ' i m p e g n o de l l ' I t a l i a , l ' i m p e ­
g n o del G o v e r n o i t a l i a n o n o n d e b b a n o li­
m i t a r s i a r e g i s t r a r e la s o s t a n z i a l e r e g o l a ­
r i tà del p r o c e s s o e l e t t o r a l e e d e l l a c o r r e t ­
t e z z a r i s p e t t o a l le i n d i c a z i o n i f o r m u l a t e 
ne l la C o n f e r e n z a di m e d i o t e r m i n e di F i ­
r e n z e ; i n d u b b i a m e n t e q u e s t o è u n p a s s o 
avant i , m a n o n p u ò e s s e r e c o n s i d e r a t o il 
t r a g u a r d o , a n z i deve e s s e r e c o n s i d e r a t o il 
m o m e n t o di p a r t e n z a v e r s o q u e l p e r c o r s o 
di r i c o s t r u z i o n e e d i p o s s i b i l i t à d i convi­
v e n z a in te re tn ica in q u e l l a p a r t e del t e r r i ­
t o r i o d e l l ' E u r o p a . 

Noi , c o m e G o v e r n o i t a l i a n o , d o b b i a m o 
e s s e r e p r o t a g o n i s t i a n c h e a l l ' i n t e r n o d i in­
tervent i d a p r o g r a m m a r e i n s i e m e agl i a l t r i 
p a e s i de l l 'Unione e u r o p e a p e r p u n t a r e al 
b u o n f u n z i o n a m e n t o de l le i s t i tuz ion i u n i ­
t a r i e p l u r i e t n i c h e . D o b b i a m o g a r a n t i r e , 
s o t t o s e g r e t a r i o F a s s i n o , n o n s o l t a n t o u n a 
p r e s e n z a m i l i t a r e , c h e p u r e è i m p o r t a n t e , 
m a a n c h e e s s e r e a l l ' a l t e z z a d e l l a s f ida , c h e 
è tu t ta po l i t i ca c o m e d i c e v a il c o l l e g a P e z -
zoni , che ci a s p e t t a . F i n a l m e n t e in q u e l l a 
z o n a a b b i a m o fa t to , d i c i a m o cos ì , s c o p ­
p i a r e la p a c e ; d o b b i a m o o r a f a r s c o p p i a r e 
la d e m o c r a z i a e d a r e la p o s s i b i l i t à a l le isti­
tuz ion i di r i p r e n d e r e a l a v o r a r e . S o p r a t ­
tut to d o b b i a m o f a r e in m o d o , p o i c h é gli 
intervent i di c o o p e r a z i o n e e di s o l i d a r i e t à 
n o n p o s s o n o e s s e r e s o l o d e l e g a t i o p o r t a t i 
a v a n t i da l l e o r g a n i z z a z i o n i n o n g o v e r n a ­
tive (cos ì c o m e è s t a t o d e t t o in C o m m i s ­
s i o n e e f o r m a l i z z a t o in u n a r i s o l u z i o n e a p ­
p r o v a t a la s e t t i m a n a s c o r s a d a l l a C o m m i s ­
s i o n e e s ter i de l l a C a m e r a ) , c h e il G o v e r n o 
i t a l i a n o d ivenga p r o t a g o n i s t a d i a z i o n i e d i 
in tervent i m i r a t i d i c o o p e r a z i o n e . 

Io p e n s o - lo d i cevo nel c o n f r o n t o c h e 
si è svol to a l l ' in te rno de l m i o g r u p p o p a r ­
l a m e n t a r e — c h e il G o v e r n o i t a l i a n o p o ­
t r e b b e p r o g r a m m a r e intervent i , e v e n t u a l ­
m e n t e d a i n s e r i r e ne l l a p r o s s i m a legge fi­

n a n z i a r i a , p e r lo s m i n a m e n t o del t e r r i to ­
r io . S p e s s o le m i n e , c h e s o n o t a r g a t e a n c h e 
I ta l i a , r a p p r e s e n t a n o u n o s t a c o l o p e r il 
p r o g r e s s o e c o n o m i c o e s o c i a l e in q u e l l a 
z o n a . 

C r e d o c h e il G o v e r n o n a z i o n a l e p o s s a 
d a r e de i s e g n a l i in q u e s t a d i r e z i o n e c h e 
p o t r a n n o e s s e r e c o n f e r m a t i d a l P a r l a ­
m e n t o . C o n c l u d o , P r e s i d e n t e , r i n g r a z i a n d o 
il s o t t o s e g r e t a r i o F a s s i n o e d i n v i t a n d o l o a 
c o n t i n u a r e n e l l ' o p e r a di m o n i t o r a g g i o e di 
c o n t r o l l o c h e il G o v e r n o s t a c o n d u c e n d o 
(Applausi dei deputati del gruppo della sini­
stra democratica-VUlivo). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
l ' o n o r e v o l e S b a r b a t i . N e h a f a c o l t à . 

L U C I A N A S B A R B A T I . D e s i d e r o r i n g r a ­
z i a r e , a n o m e de i d e p u t a t i d e l l a c o m p o ­
n e n t e r e p u b b l i c a n a del g r u p p o m i s t o , il 
s o t t o s e g r e t a r i o F a s s i n o e d il G o v e r n o s i a 
p e r la p u n t u a l e r e l a z i o n e s i a p e r l 'at t ività 
po l i t i c a e d i p l o m a t i c a svo l ta in q u e s t i 
m e s i , c h e è a n c h e c o n s e g u e n z a d i r e t t a di 
quante- è s t a t o f a t to d a l p r e c e d e n t e G o ­
v e r n o . C iò v a s o t t o l i n e a t o s o p r a t t u t t o p e r ­
c h é vi è ch i r i t i ene c h e l ' a z i one i t a l i a n a s i a 
s t a t a l a c u n o s a e c h e il n o s t r o p a e s e s i a 
s t a t o l a t i t a n t e . 

Io c r e d o , invece , vi s i a s t a t a in iz i a t iva 
po l i t i ca , c h e si è c o n c r e t i z z a t a a n c h e ne l l a 
p r e s e n z a p u n t u a l e de i n o s t r i r a p p r e s e n ­
t a n t i r e i p a e s e . E p e n s o a n c h e c h e vi s i a 
s t a t a u n ' i n v e r s i o n e di t e n d e n z a d o p o t a n t o 
t e m p o s p e s o a g u a r d a r e c o n u n a s o r t a di 
a g n o s t i c i s m o po l i t i co p r e o c c u p a n t e , c h e h a 
c a r a t t e r i z z a t o la p o s i z i o n e n o n s o l o del l ' I­
t a l i a m a d i q u a s i tutt i i p a e s i de l l a C o m u ­
ni tà e u r o p e a . 

Vog l io r i c o r d a r e , s e n z a r i p e t e r e q u a n t o 
a l t r i h a n n o de t to , c h e l ' a p p u n t a m e n t o è 
s t a t o i m p o r t a n t e . Il s o t t o s e g r e t a r i o ci h a 
c o m u n i c a t o q u a n t o s i a s t a t o r i l e v a n t e : 2 
m i l i o n i 3 0 0 m i l a v o t a n t i a f r o n t e d i 2 m i ­
l ioni 9 0 0 m i l a avent i d i r i t to s o n o u n a 
g r o s s a en t i t à n u m e r i c a in u n a s i t u a z i o n e 
cos ì d r a m m a t i c a e, t u t t o s o m m a t o , a n c h e 
b l o c c a t a d a l p u n t o d i v i s t a p s i c o l o g i c o e 
po l i t i co , o l t r e c h e m i l i t a r e . 

D i c o a n c h e , p e r ò , c h e a f r o n t e d i tu t to 
q u e s t o d o b b i a m o r i c o r d a r e l a va l id i t à de l -
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l ' a p p o r t o de l le o r g a n i z z a z i o n i u m a n i t a r i e , 
del v o l o n t a r i a t o , e d e l l a p r e s e n z a del n o ­
s t r o cont ingente m i l i t a r e . V o r r e i c i t a r e — e 
n o n d a u l t i m o , s e m e lo c o n s e n t i t e - l ' ap­
p o r t o c u l t u r a l e , d i s o l i d a r i e t à e d i i m p e g n o 
d a t o da l l e p a r l a m e n t a r i i t a l i a n e e d e u r o ­
pee , p e r c h é , c o m e d i ceva il s o t t o s e g r e t a r i o 
F a s s i n o , c'è s t a t a u n a m a t t a n z a c h e , p u r ­
t r o p p o , h a v into : lo s t u p r o e tn ico , tu t to 
s o m m a t o , h a v into . F a c c i a m o in m o d o c h e 
si p o s s a r i c o s t r u i r e , c h e si p o s s a r i p a r t i r e 
d a l l a vita, d a l l a c o n v i v e n z a civile, d a l l a s o ­
l idar ie tà v e r a e, s o p r a t t u t t o , c h e si p o s s a 
c o s t r u i r e u n o S t a t o c o n i s t i tuz ion i v e r a ­
m e n t e d e m o c r a t i c h e . 

Il l a v o r o c o m i n c i a o r a , s o t t o s e g r e t a r i o 
F a s s i n o . S o c h e lei e il G o v e r n o f a r e t e l a 
v o s t r a p a r t e f ino in f o n d o . Il P a r l a m e n t o 
d o v r à c e r c a r e di s o s t e n e r v i in u n a p o l i t i c a 
p iù cos t rut t iva , a l t a m e n t e i m p e g n a t a ne l l a 
c o s t r u z i o n e di q u e l l a s o l i d a r i e t à e d i 
que l l a p a c e a l le q u a l i f a c c i a m o s e m p r e r i­
f e r imento , o l t re c h e di q u e l l a c a p a c i t à d i 
e s s e r e tutt i c i t t ad in i de l m o n d o e s o p r a t ­
tut to d ' E u r o p a , p e r f a r sì c h e lo S t a t o c h e 
n a s c e c o n q u e s t e e lez ioni , c h e si s o n o p o r ­
ta te a t e r m i n e c o n t a n t a f a t i ca , p o s s a 
avere u n f u t u r o di p a c e n e l l ' E u r o p a e nel 
m o n d o (Applausi) . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o di p a r l a r e 
l 'onorevole B e n e d e t t i Va lent in i . N e h a fa­
co l tà 

D O M E N I C O B E N E D E T T I V A L E N T I N I . 
S i g n o r P r e s i d e n t e , col leghi , i d e p u t a t i de l 
g r u p p o d i a l l e a n z a n a z i o n a l e a c c o l g o n o 
c o n a t t en to i n t e r e s s e , m a c o n e s t r e m a p r u ­
d e n z a di v a l u t a z i o n i , i p r i m i d a t i c h e il 
s o t t o s e g r e t a r i o ci h a r e s o a n o m e de l G o ­
verno , d a t i c h e n a t u r a l m e n t e d e b b o n o e s ­
s e r e s o t t o p o s t i a l vag l io di u n a q u a l c h e ve­
r i f ica . N u l l a è p i ù i m p r u d e n t e de l l i b r a r s i 
in v a l u t a z i o n i o t t imi s t i che , in g i u d i z i d i va ­
lore o, a d d i r i t t u r a , d i p r o s p e t t i v a , s e n z a 
aver p r i m a s o t t o p o s t o a d u n e s a m e a d e ­
g u a t o i dat i , tutt i d a ve r i f i c a re , a n c h e in 
o r d i n e a l l a c o r r e t t e z z a de l le o p e r a z i o n i di 
voto e de l lo s c r u t i n i o . 

S u i d a t i s te s s i , u n a vo l ta e s p r e s s o u n 
g iud iz io pos i t ivo s u l l a r i l evante a f f l u e n z a e 
p a r t e c i p a z i o n e a l vo to degl i a v e n t i d i r i t to , 

n o n si p u ò n o n s o t t o l i n e a r e c h e q u e s t o 
fa t to p u ò e s s e r e c o n s i d e r a t o in v a r i o 
m o d o : c o m e u n a t t o d i f iduc ia , d i s p e r a n z a 
o p e r s i n o c o m e u n a t t o d i d i s p e r a z i o n e di 
q u a n t i c e r c a n o d i e s p r i m e r s i in q u a l c h e 
m o d o e di i n d i c a r e u n a p r o s p e t t i v a di r i ­
c o s t r u z i o n e a q u e i ver t ic i c h e n o n h a n n o 
in p r e c e d e n z a a v u t o la c a p a c i t à di c o n c r e ­
t i z z a r e q u e s t e p r o s p e t t i v e di r i c o s t r u z i o n e 
e di r i n a s c i t a . 

Il l i ev i s s i mo s c a r t o t r a i c o n t e n d e n t i e 
la c o m p o s i z i o n e c h e s i r i t i ene d i p o t e r in­
d i v i d u a r e n e l l ' e s p r e s s i o n e del vo to p e r et­
nie , in p a r t i c o l a r e , d i m o s t r a n o c h e la s i­
t u a z i o n e r e s t a d i e s t r e m a in s t ab i l i t à e de l i ­
c a t e z z a . M a d i r ò di p i ù ; chi h a a v u t o s i a 
p u r fugac i o c c a s i o n i d i c o n t a t t o c o n q u e l l a 
d r a m m a t i c a r e a l t à — p e n s o a l l a C o m m i s ­
s i o n e es ter i ; p e r p a r t e n o s t r a lo a b b i a m o 
g ià f a t to ne l l a C o m m i s s i o n e d i f e s a — a n c h e 
a t t r a v e r s o i n c o n t r i c o n r e s p o n s a b i l i e c o n 
e s p r e s s i o n i p a r l a m e n t a r i b o s n i a c h e n o n 
p u ò n o n r i c o r d a r e q u a n t o in q u e l l e o c c a ­
s ion i s i è de t to , f o r s e in u n l i n g u a g g i o p i ù 
d i r e t t o e c r u d o , m e n o po l i t i co e m e n o sof i­
s t i c a t o di q u a n t o le n o s t r e d e m o c r a z i e o c ­
c identa l i , e q u e l l a i t a l i a n a in p a r t i c o l a r e , ci 
h a n n o i n s e g n a t o a f a r e . Quegli e s p o n e n t i 
b o s n i a c i ci h a n n o d e t t o infat t i , a b b a s t a n z a 
c r u d a m e n t e , c h e s e le p o t e n z e o c c i d e n t a l i 
r i t i r a s s e r o q u e i p r e s i d i a r m a t i di p a c e c h e 
a t t u a l m e n t e si t r o v a n o a d o p e r a r e ne l l a 
z o n a , lo s c e n a r i o s a r e b b e a d a l t i s s i m o e d 
i m m i n e n t e r i s c h i o d i n u o v a p r e c i p i t a ­
z i o n e . 

S e le c o s e s t a n n o cos ì , ogn i o t t i m i s m o , 
m a g a r i a n c h e i n v o l o n t a r i o , d o v u t o a d u n a 
e n f a t i z z a z i o n e del r i s u l t a t o po l i t i co , deve 
e s s e r e m o d e r a t o e d e v e e s s e r e c o n f r o n t a t o 
c o n la c r u d e z z a d e l l a r e a l t à . 

L ' I ta l i a h a d i m o s t r a t o u n a n o t e v o l e vo­
l o n t à po l i t i ca e d u n r i l e v a n t e i n t e r e s s e , a n ­
c h e p e r la c o n t i g u i t à t e r r i t o r i a l e , ne i c o n ­
f ront i di q u e s t o q u a d r a n t e r e g i o n a l e de l l a 
c o n v i v e n z a e u r o p e a . A n c h e no i di a l l e a n z a 
n a z i o n a l e a b b i a m o d a t o u n c o n t r i b u t o r i­
l evante . V o r r e i r i c o r d a r e , a d e s e m p i o , la 
r i s o l u z i o n e de l 2 a g o s t o 1996, s o t t o s c r i t t a 
d a i p a r l a m e n t a r i de l n o s t r o g r u p p o a p p a r ­
tenent i a l l a C o m m i s s i o n e a f f a r i e s te r i . L 'I­
t a l i a q u i n d i h a d i m o s t r a t o u n a g r a n d e vo­
l o n t à d i p a c i f i c a z i o n e p r o p r i o in u n m o -
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m e n t o in cui , n o n d i c o l a r i s c o p e r t a , m a la 
for te p r e s a di c o s c i e n z a de i fatt i r i c o n d u ­
cibil i a l l ' a g g h i a c c i a n t e i m m a g i n e de l le 
fo ibe in t a n t a p a r t e de l p o p o l o i t a l i a n o e d 
a n c h e nel le n o s t r e c o s c i e n z e di r a p p r e s e n ­
tant i del p o p o l o i t a l i a n o n o n p o t e v a n o n 
s u s c i t a r e s e n t i m e n t i di s t o r i c a c o n s a p e v o ­
l e z z a r i s p e t t o a cer t i r a p p o r t i c o n q u e i p o ­
pol i . N o n a c a s o q u a l c u n o in p r e c e d e n z a 
so l levava il p r o b l e m a , p u r e oggett ivo, di 
q u a l e p o t e s s e e s s e r e l ' a c c o g l i e n z a c h e il 
n o s t r o c o n t i n g e n t e d i i n t e r p o s i z i o n e e d i 
m a n t e n i m e n t o d e l l a p a c e in q u e i t e r r i to r i 
a v r e b b e p o t u t o r i c e v e r e . 

S o n o m o l t e p l i c i e r i l evant i q u i n d i i 
p r o b l e m i p r e s e n t i in q u e l p a e s e , r a g i o n 
p e r cu i l a c o n s u l t a z i o n e e l ' a p p u n t a m e n t o 
e le t tora le r a p p r e s e n t a n o u n p a s s a g g i o c r u ­
c ia le - e l a l o r o i m p o r t a n z a in t a le c o n t e ­
s to e r a s t a t a c h i a r a m e n t e m e s s a in luce 
a n c h e d a l l a r i s o l u z i o n e cu i m i s o n o r i c h i a ­
m a t o - , m a c e r t a m e n t e tu t to c iò n o n p u ò 
t r a m u t a r s i in u n a p a c e e d in u n a convi­
v e n z a di c a r t a , c o m e q u a l c u n o h a g ià f a t to 
p r e s e n t e . 

In u n l i n g u a g g i o u n p o ' m e n o pol i t i ­
c h e s e v o g l i a m o d i r e c h e l a p a c e è q u a l c h e 
c o s a c h e n o n s i c o s t r u i s c e s e m p l i c e m e n t e 
p e r i n d u z i o n i e s t e r n e e c h e il d e s t i n o d i 
q u e s t i p o p o l i è ne l le m a n i s o p r a t t u t t o d i 
queg l i s t e s s i p o p o l i . È u n a c o n s t a t a z i o n e 
f o r s e b a n a l e e u n p o ' c r u d a , m a rea l i ­
s t ica . 

N o i ci m u o v e r e m o in s i n t o n i a o n o n in 
s i n t o n i a c o n l ' a z ione po l i t i c a di chi ci r a p ­
p r e s e n t a nel c o n s e s s o i n t e r n a z i o n a l e a li­
vel lo g o v e r n a t i v o a s e c o n d a di q u e l l o c h e 
l a s i t u a z i o n e ci i m p o r r à , a l d i fuor i di ogn i 
i n n a t u r a l e u t o p i a . 

D i re c h e a S a r a j e v o n a s c e la n u o v a E u ­
r o p a , l ' a s s o c i a z i o n e d i q u e i p a e s i a l l a Co­
m u n i t à e u r o p e a , m i s e m b r a c h e s i a u n a 
c o n s i d e r a z i o n e s u l l a q u a l e n o n è il c a s o in 
q u e s t o m o m e n t o d i p r o c e d e r e a d a p p r o ­
f o n d i m e n t i , t a n t o p e r n o n a l i m e n t a r e s i ­
t u a z i o n i d i d iv i s ione e d i p o l e m i c a . 

P R E S I D E N T E . L a invito a c o n c l u d e r e , 
o n o r e v o l e B e n e d e t t i Va len t in i . 

D O M E N I C O B E N E D E T T I V A L E N T I N I . 
A n a l o g a m e n t e in t e r m i n i di r i c o s t r u z i o n e 

d o b b i a m o p e n s a r e a q u a l c o s a c h e s e g u a il 
m o m e n t o del l 'e f fett ivo c o n s o l i d a m e n t o 
d e l l a p a c e e c h e n o n p u ò e s s e r e i s p i r a t o 
s o l t a n t o a l l a po l i t i ca de i b u o n i s e n t i m e n t i 
m a , c o m e d e v e a c c a d e r e in po l i t i ca e s t e r a , 
a n c h e a l l a v i s u a l e degl i i n t e r e s s e r e c i p r o c i 
e d i ver i f i ca degl i inves t iment i , gli a p ­
por t i . . . 

P R E S I D E N T E . G r a z i e , o n o r e v o l e B e n e ­
det t i V a l e n t i n i . 

D O M E N I C O B E N E D E T T I V A L E N T I N I . 
S o t t o q u e s t o p ro f i l o e s p r i m i a m o i n t e r e s s e 
p e r i d a t i c h e il G o v e r n o a tu t t a p r i m a ci 
h a fo rn i to , i n v i t a n d o l o a d u n a m a g g i o r e 
p r u d e n z a d i v a l u t a z i o n i c h e di q u i a q u a l ­
c h e g i o r n o p o t r e b b e m a n i f e s t a r s i p i ù c h e 
f o n d a t a . 

P R E S I D E N T E . H a ch ie s to d i p a r l a r e 
l ' o n o r e v o l e B r u n e t t i . N e h a f a c o l t à . 

M A R I O B R U N E T T I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
la n o t a s c r i t t r i c e j u g o s l a v a S l a v e n k a D r a -
k u l i c h a f o t o g r a f a t o la s i t u a z i o n e d e t e r m i ­
n a t a s i col v o t o b o s n i a c o c o n q u e s t e d u r e 
p a r o l e : « L e e l ez ion i s o n o s t a t e i m p o s t e 
a l l a B o s n i a . E in q u e s t a s i t u a z i o n e , s o n o 
s t a t e u n de l i t to a s a n g u e f r e d d o . C o n q u e ­
s t o v o t o l a B o s n i a h a f i r m a t o l a s u a m o r t e 
c o m e S t a t o ». 

C o m e r i s u l t a ev idente , vi s o n o v a l u t a ­
z ion i d i v e r s e su l l e r i c a d u t e del v o t o de i 
g i o r n i s c o r s i . D a t o il p o c o t e m p o a d i s p o s i ­
z i o n e , m i l i m i t o a brev i o s s e r v a z i o n i , l a 
p r i m a de l l e q u a l i è c h e il s i s t e m a e le t to­
r a l e s c e l t o d a l l ' O S C E h a f inito p e r legitti­
m a r e l a s p a r t i z i o n e e tn ica . D u n q u e , s i è 
t r a t t a t o d i u n vo to c h e fa p r o s e g u i r e la 
g u e r r a . 

N o i d i r i f o n d a z i o n e c o m u n i s t a a v e v a m o 
s o l l e c i t a t o p e r t e m p o , c o n u n o r d i n e del 
g i o r n o p r e s e n t a t o a l l a C a m e r a , l a r e v i s i o n e 
d i u n s i s t e m a e l e t to ra l e c h e p r e s e n t a v a 
ev ident i d i s t o r s i o n i a l s u o i n t e r n o . L e m o ­
d a l i t à d i voto , infatt i , de f in i te d a i m o d e l l i 
d e n o m i n a t i P I e P2 , h a n n o c o m p o r t a t o -
c o m e e r a de l tu t to p r e v e d i b i l e - l ' i m p o s s i ­
b i l i t à p e r i p r o f u g h i di r i e n t r a r e nei r i spe t ­
tivi p a e s i d i p r o v e n i e n z a p e r e s e r c i t a r e il 
d i r i t to d i v o t o . Cos ì è s t a t o : i p u l l m a n n a ­
ve t t a o r g a n i z z a t i d a l l ' I F O R s o n o a n d a t i 
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tutt i deser t i ; s u p r e s s i o n i de i g o v e r n i n a ­
z iona l i s t i i p ro fugh i h a n n o p r e f e r i t o v o t a r e 
ne i vil laggi dove e r a n o s fo l la t i s a n t i f i c a n d o 
cos ì la pu l i z i a e tn ica . P r o p r i o q u e s t i g o ­
vern i a v e v a n o i n t e r e s s e p e r c h é c iò avve­
n i s s e p e r a l t e r a r e , o l t re c h e gli e q u i l i b r i 
etnici , a n c h e quel l i pol i t ic i . 

B a s t i p e n s a r e c h e u n a c i t tà c o m e T u -
zla , s i m b o l o de l l a c o n v i v e n z a m u l t i e t n i c a , 
dove nel 1990 i pa r t i t i n a z i o n a l i s t i e r a n o 
usc i t i l a r g a m e n t e sconf i t t i d a l l e f o r z e d e ­
m o c r a t i c h e , h a v i s to o r a v o t a r e ne i s u o i 
seggi b u o n a p a r t e de i p r o f u g h i m u s u l m a n i 
n a t u r a l m e n t e p i ù p l ag i ab i l i d a p a r t e d e l l a 
p r o p a g a n d a del S D A , il p a r t i t o d i I t z e b e g o -
vic . Cos ì è a v v e n u t o ne l l a R e p u b b l i c a 
s e r b o - b o s n i a c a B a n j a L u c a , r o c c a f o r t e d e ­
gli o p p o s i t o r i di K a r a d z i c , d o v e il v o t o de i 
s e r b i è a n d a t o a s o s t e n e r e il c a n d i d a t o ul­
t r a n a z i o n a l i s t a K r a j i s n i k . I p a r t i t i d i g o ­
verno , c o n t a n d o s u q u e s t o s t r a t a g e m m a , 
h a n n o p i an i f i ca to la v i t to r i a . E l e z i o n i 
s t r a n e , i n s o m m a , in cu i p e r d i p i ù l ' ac­
c e s s o a i m a s s - m e d i a è s t a t o in ib i to a l le 
f o r z e di o p p o s i z i o n e . 

L ' O S C E , poi , è a r r i v a t a a l p a r a d o s s o d i 
f i n a n z i a r e g r u p p i e par t i t i , c o m e q u e l l o 
del c o m a n d a n t e ce tn i co A r k a n , i cu i « ti­
grott i » s o n o s ta t i t r a i p r o t a g o n i s t i d e l l a 
pegg iore pu l i z i a e tn ica . 

C'è, d u n q u e , d a r e s t a r e in a t t e s a — cer­
t a m e n t e , c o m e h a de t to il s o t t o s e g r e t a r i o 
- dei r i su l ta t i de l le e lez ioni a l p a r l a m e n t o ; 
m a s e n z a f a r s i g r a n d i i l lus ioni ! N o i p e n ­
s i a m o , a q u e s t o p u n t o , c h e l ' un ica s p e ­
r a n z a e pos s ib i l i t à p e r la B o s n i a d i s o p r a v ­
vivere è q u e l l a di r i m a n e r e u n i t a e d a n c o ­
r a t a a l l ' a z ione po l i t i ca de l le o p p o s i z i o n i , 
c h e si t en ta di s p a z z a r e v ia . 

A b b i a m o de t to - e d è s t a t o r i c o r d a t o 
in q u e s t a s e d e - c h e Al i j a I ze tbegov ic , 
M o m c i l o K r a j i s n i k o K r e s i m i r Z u b a k , i t r e 
p re s ident i di u n a B o s n i a d iv i sa , s o n o a l l a 
t e s t a dei t re par t i t i r e s p o n s a b i l i d e l l a 
g u e r r a . In l o r o n o n vi è d a r i p o r r e g r a n d i 
s p e r a n z e . L a so l a p o s s i b i l i t à c h e la B o s n i a 
h a di g u a r d a r e in avant i c o n q u a l c h e f idu­
c ia r i s i ede nel le f o r z e d i o p p o s i z i o n e , c h e 
s o n o s t a te v o l u t a m e n t e s a c r i f i c a t e d a l l o 
sp i r i to s t e s s o d e l l ' a c c o r d o d i D a y t o n . 

Nel r i n g r a z i a r e il s o t t o s e g r e t a r i o F a s ­
s ino p e r averc i d a t o i n f o r m a z i o n i t e m p e ­

st ive s u q u a n t o s t a a v v e n e n d o in B o s n i a , 
no i r i t e n i a m o p e r ò c h e n o n s i a p o s s i b i l e 
m e t t e r e in o m b r a l 'oggett ività de l l a s i t u a ­
z i o n e s e v o g l i a m o d a v v e r o r i p r e n d e r e , a n ­
c h e c o n il n o s t r o c o n t r i b u t o , u n ' a z i o n e d i 
p a c e in q u e l l a r e g i o n e (Applausi dei depu­
tati del gruppo di rifondazione comunista-
progressisti). 

P I E R O F R A N C O F A S S I N O , Sottosegre­
tario di Stato per gli affari esteri. C h i e d o di 
p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

P I E R O F R A N C O F A S S I N O , Sottosegre­
tario di Stato per gli affari esteri. P o i c h é è 
s t a t a g i u s t a m e n t e r i c h i e s t a u n ' i n f o r m a ­
z i o n e t e m p e s t i v a s u u n a q u e s t i o n e di s o ­
s t a n z a di t a l e n a t u r a , è b e n e c h e e s s a n o n 
s i a u n fa t to f o r m a l e . 

V o r r e i d i r e a d a l c u n i co l leghi in te rve­
nut i nel d i b a t t i t o c h e q u i n o n si t r a t t a di 
e s s e r e o t t imi s t i o p e s s i m i s t i , m a d i f a r e i 
cont i c o n il p r o c e s s o r e a l e . E no i n o n p o s ­
s i a m o d i m e n t i c a r e c h e d a l 1991 a l 1995 vi 
s o n o s t a t i q u a t t r o a n n i di g u e r r a s e g n a t i 
d a l l a p u l i z i a e tn ica , d a o l t r e 100 m i l a 
m o r t i , d a 30 m i l a d o n n e v i t t ime de l lo s t u ­
p r o e tn ico e d a c i r c a 3 5 0 m i l a p r o f u g h i ! 
D a n o v e m e s i a q u e s t a p a r t e q u e s t a t r a g e ­
d i a — la p i ù g r a n d e c h e h a i n s a n g u i n a t o 
l ' E u r o p a d a l l a f ine de l l a s e c o n d a g u e r r a 
m o n d i a l e - è c e s s a t a ! E vi è u n a p a c e f r a ­
gile, n o n c o m p i u t a , d a c o n s o l i d a r e ; m a vi è 
u n a p a c e ! E n o n p u ò n o n e s s e r e a p p r e z ­
z a t o il f a t to c h e q u a n t o è a c c a d u t o in q u e ­
sti n o v e m e s i s i a q u a l i t a t i v a m e n t e u n a 
c o s a del tu t to n u o v a e d i v e r s a r i s p e t t o a 
q u e l l o c h e è a c c a d u t o ne i q u a t t r o a n n i 
p r e c e d e n t i . 

S o t t o l i n e o p o i c h e il p a s s a g g i o e le t to­
r a l e , s e g n a t o d a i m o l t i l imit i c h e h o r i c h i a ­
m a t o e c h e s o n o s ta t i r i c o r d a t i nel d i b a t ­
t i to, è c o m u n q u e u n m o m e n t o e l e t t o r a l e 
c h e c o n s o l i d a u l t e r i o r m e n t e il p e r c o r s o d i 
c o s t r u z i o n e d e l l a p a c e e di i m p l e m e n t a ­
z i o n e degl i a c c o r d i d i D a y t o n . N a t u r a l ­
m e n t e , si t r a t t a di u n a p a c e f rag i le , p e r c h é 
v iene d o p o q u a t t r o a n n i di g u e r r a c o n 
q u e l l e c a r a t t e r i s t i c h e . 
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S i è g i u s t a m e n t e s o t t o l i n e a t o c h e l a 
m a g g i o r a n z a de i p r o f u g h i h a a v u t o p a u r a 
di t o r n a r e a v o t a r e nei p r o p r i v i l laggi d i 
o r ig ine . Questo è u n e l e m e n t o c h e v a cer ­
t a m e n t e c o n s i d e r a t o c o n g r a n d e a t t e n ­
z ione , s o t t o l i n e a n d o s o p r a t t u t t o p e r ò il 
f a t to che c iò n o n è a c c a d u t o p e r c h é vi e r a 
u n m e c c a n i s m o e le t to ra le c h e g l ie lo i m p e ­
diva, m a p e r c h é q u a t t r o a n n i di p u l i z i a et­
n ica h a n n o d e t e r m i n a t o u n a c o n d i z i o n e di 
od io , di i n c o m u n i c a b i l i t à e d i p a u r a c h e 
n o n si s u p e r a p e r il s o l o f a t to c h e si d e t e r ­
m i n a n o cer t i m e c c a n i s m i e l e t to ra l i o c h e 
si m e t t o n o in m o t o t a l u n i m e c c a n i s m i d i 
g a r a n z i a . 

Questo che c o s a s igni f ica ? C h e n o i 
d o b b i a m o s a p e r e c h e il p r o c e s s o di p a c e 
va c o s t r u i t o g i o r n o d o p o g i o r n o e c h e il 
« c u o r e » di t a le p r o c e s s o è r i c o s t r u i r e e 
r i a n n o d a r e i fili di u n a f i d u c i a r e c i p r o c a 
c h e la g u e r r a h a s p e z z a t o . E q u e s t o av­
v e r r à se si s a r à c a p a c i d i c o s t r u i r e g r a ­
d u a l m e n t e - sul t e r r e n o po l i t i co , s u q u e l l o 
de l l a r i c o s t r u z i o n e , s u q u e l l o d e l l a s o ­
l ida r i e t à e s u q u e l l o e c o n o m i c o - tu t te 
le c o n d i z i o n i n e c e s s a r i e p e r c h é c iò s i ver i ­
fichi. L ' I ta l i a lo s t a f a c e n d o ; e vog l io s o t t o ­
l ineare s i a a l l ' onorevo le P e z z o n i s i a a l l ' o ­
norevo le B a c c i n i c h e la p r e s e n z a in q u e s t o 
s c a c c h i e r e de l l ' I ta l ia in q u e s t i a n n i e s o ­
p r a t t u t t o ne l l ' a t tua le f a s e del p r o c e s s o di 
p a c e , n o n è e s a u r i t a a f f a t to d a l l a p r e s e n z a 
dei nos t r i s o l d a t i nel c o n t i n g e n t e I F O R e 
d a u n a p u r c o n s i s t e n t e — c o m e h o a v u t o 
m o d o di s o t t o l i n e a r e in p r e c e d e n z a — at t i ­
vità di c o o p e r a z i o n e e d i s o l i d a r i e t à . 

Vi è u n a p r e s e n z a d i p l o m a t i c a c o s t a n t e , 
c o n t i n u a , del G o v e r n o i t a l i a n o , a t t r a v e r s o 
u n a mol tep l i c i t à di in iz ia t ive d i r e t t e s i a 
v e r s o S a r a j e v o , s i a v e r s o B e l g r a d o , s i a 
v e r s o Z a g a b r i a , s i a v e r s o S k o p j e , la c a p i ­
t a l e de l l a M a c e d o n i a , p e r r i c o s t r u i r e in 
que l l e z o n e , g i o r n o d o p o g i o r n o , le c o n d i ­
z ioni de l l a conv ivenza , le c o n d i z i o n i d i r e ­
l az ion i po l i t i che e d e c o n o m i c h e n o r m a l i 
t r a q u e i p a e s i , le c o n d i z i o n i , c o m e so l lec i ­
t a v a il co l l ega P e z z o n i , p e r i n s t a u r a r e u n 
r a p p o r t o p i ù o r g a n i c o e g r a d u a l m e n t e 
s e m p r e p i ù for te t r a l 'Unione e u r o p e a e 
q u e i nuov i s ta t i . S t i a m o a g e n d o , in s o ­

s t a n z a , p e r c r e a r e tu t te le c o n d i z i o n i p e r 
la p a c e e la s t ab i l i t à . 

Al r i g u a r d o vi è u n p i c c o l o s e g n a l e . È 
s t a t o de t to c h e n o n è s t a t o a n c o r a c r e a t o 
l 'uff ic io I C E a S a r a j e v o ; s t i a m o l a v o r a n d o 
p e r a p r i r n e u n o s i a a S a r a j e v o c h e a B e l ­
g r a d o . V o r r e i f a r n o t a r e c h e nel m e s e d i 
g i u g n o , lo s t e s s o g i o r n o in cu i s i v o t a v a a 
M o s t a r , si è a p e r t a a S a r a j e v o l a p r i m a 
f i e ra e c o n o m i c a c o m m e r c i a l e d o p o a n n i di 
g u e r r a , c o n la p r e s e n z a di c i r c a 2 0 0 i m ­
p r e s e d a t u t t a E u r o p a , e l ' I ta l ia e r a il 
p a e s e c o n il m a g g i o r n u m e r o d i a z i e n d e in 
u n ' o c c a s i o n e c h e n o n aveva s o l t a n t o u n 
v a l o r e c o m m e r c i a l e m a a n c h e u n i m p o r ­
t a n t e v a l o r e po l i t i co d i r i p r e s a d e l l a n o r ­
m a l e at t iv i tà e c o n o m i c a . 

S i a m o q u i n d i p r e s e n t i su l c a m p o e l a ­
v o r i a m o ogni g i o r n o p e r r a g g i u n g e r e q u e ­
gli obiet t iv i c h e s o n o s ta t i oggi r i c h i a m a t i . 
N a t u r a l m e n t e , n o n m a n c h e r e m o d i c o n t i ­
n u a r e a d i n f o r m a r e t e m p e s t i v a m e n t e la 
C o m m i s s i o n e a f f a r i e s te r i e d il P a r l a m e n t o 
nel s u o c o m p l e s s o (Applausi). 

P R E S I D E N T E . L a r i n g r a z i o , s i g n o r so t ­
t o s e g r e t a r i o . 

D e s i d e r o c o m u n i c a r e c h e il G o v e r n o , a 
s e g u i t o de l l a r i c h i e s t a f o r m u l a t a d a l p r e s i ­
d e n t e del g r u p p o de l l a l ega n o r d p e r l ' in­
d i p e n d e n z a de l l a P a d a n i a , r i f e r i r à n e l l a 
s e d u t a p o m e r i d i a n a d i d o m a n i , a l l e 14 ,30, 
su l l e v i c e n d e p i ù vol te r i c h i a m a t e . 

D I E G O A L B O R G H E T T I . P r e f e r i v o d o ­
m e n i c a . . . ! 

O r d i n e de l g i o r n o 
de l l e s e d u t e d i d o m a n i . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o l ' o r d i n e del 
g i o r n o del le s e d u t e di d o m a n i . 

G ioved ì 19 s e t t e m b r e 1996, a l l e 9 e a l le 
14 ,30 : 

Ore 9 

1. — I n t e r p e l l a n z e e i n t e r r o g a z i o n i . 

2 . — D i s c u s s i o n e s u i t e m i c o n t e n u t i 
nel m e s s a g g i o del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b ­
b l i c a ( D o c . I, n. 1). 
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Ore 14,30 

1. — I n t e r r o g a z i o n i . 

2 . — A s s e g n a z i o n e di p roge t t i di legge 
in s e d e leg i s la t iva . 

3. — Discussione dei disegni di legge: 

Rat i f i c a e d e s e c u z i o n e d e l l ' A c c o r d o 
e u r o p e o che i s t i tu i sce u n ' A s s o c i a z i o n e t r a 
le C o m u n i t à e u r o p e e e d i l o r o S t a t i m e m ­
bri , d a u n a p a r t e , e la R e p u b b l i c a di 
I s r ae le , d a l l ' a l t r a , c o n c i n q u e pro toco l l i , 
set te a l legat i , a t t o f ina le c o n d i c h i a r a z i o n i 
e s c a m b i di l e t tere , f a t t o a L u s s e m b u r g o il 
20 n o v e m b r e 1995 ( 1 7 0 9 ) . 

— Relatore: O c c h e t t o . 
(Relazione orale). 

Rat i f i c a e d e s e c u z i o n e del M e m o r a n ­
d u m d ' in tesa f r a il G o v e r n o de l l a R e p u b ­
bl ica i t a l i ana e le N a z i o n i Uni te re l a t ivo 
a l l 'u so d a p a r t e de l l e N a z i o n i Uni te di lo­
cal i di i s t a l l a z ion i m i l i t a r i in I ta l i a p e r il 
s o s t e g n o del le o p e r a z i o n i di m a n t e n i m e n t o 
de l la p a c e , u m a n i t a r i e e q u e l l e a d e s s e r e ­
lative, fa t to a R o m a il 23 n o v e m b r e 1994 
(1697) . 

— Relatore: M o r s e l l i . 
(Relazione orale). 

Rat i f i ca e d e s e c u z i o n e d e l l ' A c c o r d o 
c h e i s t i tu i sce u n p a r t e n a r i a t o e d u n a c o o ­
p e r a z i o n e t r a le C o m u n i t à e u r o p e e e d i 
l o ro S t a t i m e m b r i , d a u n la to , e la R e p u b ­
bl ica del K i r g h i z i s t a n , da l l ' a l t ro , c o n d u e 
al legat i , p r o t o c o l l o r e l a t ivo a l l ' a s s i s t e n z a 
r e c i p r o c a in m a t e r i a d o g a n a l e , a t to f ina le 
e s c a m b i o di l e t tere , f a t to a B r u x e l l e s il 9 
f e b b r a i o 1995 ( 1 7 0 1 ) . 

— Relatore: P e z z o n i . 
(Relazione orale). 

Rat i f i ca e d e s e c u z i o n e d e l l ' A c c o r d o 
di p a r t e n a r i a t o e d i c o o p e r a z i o n e t r a le 
C o m u n i t à e u r o p e e e d i l o r o S t a t i m e m b r i , 
d a u n a p a r t e , e l a R e p u b b l i c a di M o l d a v i a , 
da l l ' a l t ra , c o n c i n q u e a l legat i , p r o t o c o l l o 
re lat ivo a l l ' a s s i s t e n z a t r a le a u t o r i t à a m ­
mini s t ra t ive in m a t e r i a d o g a n a l e , a t t o fi­
na le e d i c h i a r a z i o n i , c o n s c a m b i o di let­

t e r e , f a t t o a B r u x e l l e s il 28 n o v e m b r e 1994 
( 1 7 0 2 ) . 

— Relatore: L e o n i . 
(Relazione orale). 

R a t i f i c a e d e s e c u z i o n e d e l l ' A c c o r d o 
d i p a r t e n a r i a t o e d i c o o p e r a z i o n e t r a le 
C o m u n i t à e u r o p e e e d i l o r o S t a t i m e m b r i , 
d a u n a p a r t e , e l a R e p u b b l i c a de l K a z a k i ­
s t a n , d a l l ' a l t r a , c o n t r e a l legat i , p r o t o c o l l o 
r e l a t i v o a l l ' a s s i s t e n z a r e c i p r o c a t r a le a u ­
t o r i t à a m m i n i s t r a t i v e in m a t e r i a d o g a n a l e , 
a t t o f ina le , f a t t o a B r u x e l l e s il 23 g e n n a i o 
1995 ( 1 7 0 7 ) . 

— Relatore: D a n i e l i . 
(Relazione orale). 

R a t i f i c a e d e s e c u z i o n e d e l l ' A c c o r d o 
d i p a r t e n a r i a t o e d i c o o p e r a z i o n e t r a le 
C o m u n i t à e u r o p e e e d i l o r o S t a t i m e m b r i , 
d a u n a p a r t e , e l a R e p u b b l i c a d i B i e l o r u s ­
s i a , d a l l ' a l t r a , c o n o t t o a l legat i , p r o t o c o l l o 
r e l a t i v o a l l ' a s s i s t e n z a r e c i p r o c a t r a le a u ­
t o r i t à a m m i n i s t r a t i v e in m a t e r i a d o g a n a l e , 
a t t o f ina le e s c a m b i o di l e t tere t r a l a C o ­
m u n i t à e l a R e p u b b l i c a d i B i e l o r u s s i a r e ­
la t ivo a l l o s t a b i l i m e n t o d i soc i e t à , f a t to a 
B r u x e l l e s il 6 m a r z o 1995 ( 1 7 0 8 ) . 

— Relatore: N i c c o l i n i . 
(Relazione orale). 

R a t i f i c a e d e s e c u z i o n e d e l l ' A c c o r d o 
t r a il G o v e r n o d e l l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a e d 
il G o v e r n o deg l i E m i r a t i A r a b i Unit i s u l l a 
p r o m o z i o n e e p r o t e z i o n e degl i invest i ­
m e n t i , c o n P r o t o c o l l o , f a t to a d A b u D h a b i 
il 23 g e n n a i o 1995 ( 1 9 1 5 ) . 

— Relatore: L e c c e s e . 
(Relazione rale). 

4. — Discussione del disegno di legge: 

C o n v e r s i o n e in legge, c o n m o d i f i c a ­
z ioni , de l d e c r e t o - l e g g e 8 a g o s t o 1996, 
n. 4 2 9 , r e c a n t e p o t e n z i a m e n t o de i cont ro l l i 
p e r p r e v e n i r e l ' e n c e f a l o p a t i a s p o n g i f o r m e 
b o v i n a ( 2 1 5 6 ) . 

— Relatore: G i a c a l o n e . 
(Relazione orale). 
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5 . — Deliberazione ai sensi dell'articolo 
96-bis, comma 3, del regolamento sul dise­
gno di legge: 

C o n v e r s i o n e in legge de l d e c r e t o -
legge 2 a g o s t o 1996, n. 4 0 8 , r e c a n t e in ter­
vent i u rg ent i p e r la s a l v a g u a r d i a d i V e n e ­
z i a e de l l a s u a l a g u n a , n o n c h é p e r l ' a e r o ­
p o r t o i n t e r n a z i o n a l e G a l i l e o Ga l i l e i d i P i s a 
( 2147 ) . 

— Relatore: M a s e l l i . 

6. — Discussione del disegno di legge: 

C o n v e r s i o n e in legge, c o n m o d i f i c a ­
z ioni , de l dec re to - l egge 2 a g o s t o 1996, 
n. 4 0 8 , r e c a n t e intervent i u r g e n t i p e r l a 
s a l v a g u a r d i a di V e n e z i a e d e l l a s u a l a g u n a , 
n o n c h é p e r l ' a e r o p o r t o i n t e r n a z i o n a l e G a ­
l i leo Gal i le i d i P i s a ( 2 1 4 7 ) . 

— Relatori: S c a l i a , per l'VIII Commis­
sione; M e r l o , per la IX Commissione. 

(Relazione orale). 

7. — Deliberazione ai sensi dell'articolo 
96-bis, comma 3, del regolamento sul dise­
gno di legge: 

C o n v e r s i o n e in legge de l d e c r e t o -
legge 5 a g o s t o 1996, n. 4 1 2 , r e c a n t e in ter­

vent i u r g e n t i in m a t e r i a s o c i a l e e d u m a n i ­
t a r i a ( 2 1 5 2 ) . 

— Relatore: B o a t o . 

8. — Deliberazione ai sensi dell'articolo 
96- b i s , comma 3, del regolamento sul dise­
gno di legge: 

C o n v e r s i o n e in legge de l d e c r e t o -
legge 8 a g o s t o 1996, n. 4 3 0 , r e c a n t e d i s p o ­
s i z ion i u r g e n t i p e r i s e t to r i p o r t u a l e , m a ­
r i t t i m o , c a n t i e r i s t i c o e d a r m a t o r i a l e , n o n ­
c h é in tervent i p e r a s s i c u r a r e t a l u n i co l le­
g a m e n t i a e r e i ( 2 1 5 7 ) . 

— Relatore: Ceru l l i Irel l i . 

L a s e d u t a t e r m i n a a l l e 2 0 , 2 5 . 

IL CONSIGLIERE CAPO 
DEL SERVIZIO STENOGRAFIA 

DOTT. VINCENZO ARISTA 

L'ESTENSORE DEL PROCESSO VERBALE 

DOTT. PIERO CARONI 

Licenziato per la stampa 
dal Servizio Stenografia alle 22,30. 
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VOTAZIONI QUALIFICATE 

EFFETTUATE MEDIANTE 

PROCEDIMENTO ELETTRONICO 

F = Voto favorevole (in votaz ione pa le se ) . 
C = Voto contrar io (in votaz ione pa le se ) . 
V = Par tec ipaz ione al voto (in votaz ione segreta) . 
A = Astens ione. 
M = Deputa to in mi s s ione . 
T = Pres idente di turno . 
P = Partecipazione a votazione in cui è manca to il n u m e r o legale. 

Le votazioni annul la te sono r ipor ta te s enza a lcun s imbolo . 
Ogni s ingolo elenco contiene fino a 34 votazioni . 
Agli elenchi è p r e m e s s o un indice che r ipor ta il n u m e r o , il t ipo, l 'oggetto, 
il r i sul tato e l'esito di ogni s ingola votaz ione . 
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••» E L E N C O N. 1 (DA P A G . 4 A P A G . 20) ••• 

Votazione 
O fi fi V T T n 

Risultato 
Esi to 

Num. Tipo 
U va Va Là 1 i \J Ast. Fav. Contr Magg. 

1 Nom. ddl 2018 - em. 1.6 3 Il 419 216 Resp. 

2 Nom. em. 1.13 117 333 10 172 Appr. 

3 Nom. em. 1.4 2 160 250 206 Resp. 

4 Nom. em. 1.12 2 349 37 194 Appr. 

5 Nom. em. 2.5 11 368 7 188 Appr. 

6 Nom. em. 2.2 3 145 239 193 Resp. 
7 Nom. em. 3.4 4 10 337 174 Resp. 
8 Nom. em. 3.5 9 341 176 Resp. 

9 Nom. em. 3.7 351 7 180 Appr. 

10 Nom. subem. 07-bis. 3.1 e 07-bis. 3.2 3 356 10 184 Appr. 

11 Nom. em. 7-bis. 3 6 297 24 161 Appr. 

12 Nom. em. 12.1 e 12.2 2 331 166 Appr. 

13 Nom. ddl 2018 - voto finale 310 8 160 Appr. 

XIII L E G I S L A T U R A — D I S C U S S I O N I — S E D U T A POMERIDIANA D E L 18 S E T T E M B R E 1996 
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• Nominativi • 
• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 13 • 

• Nominativi • 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 

0 
1 
1 

1 
2 

1 
3 

ABATERUSSO ERNESTO C F C F F C C c F F F F F 
ABBATE MICHELE c F c F F C C c F F F F 
ACCIARINI MARIA CHIARA c F c F F C C F F F 

ACIERNO ALBERTO F F F F C c F F C F F 
ACQUARONE LORENZO F 

AGOSTINI MAURO c F C F F C C c F F F F F 
ALBANESE ARGIA VALERIA 

ALBERTINI GIUSEPPE 

ALBONI ROBERTO c A 
ALBORGHETTI DIEGO c C C C C C C c C C F F 
ALEFFI GIUSEPPE F F F F c F F F F 

ALEMANNO GIOVANNI 

ALOI FORTUNATO c A F F F F C c F F F F 

ALOISIO FRANCESCO c F F C C c F 

ALTEA ANGELO c F C F F C C c F F F F F 
ALVETI GIUSEPPE c F c F F C C c F F F F F 
AMATO GIUSEPPE c F F F F C c F F F F F 
AMORUSO FRANCESCO MARIA M M M M M M M M M M M M M 

ANDREATTA BENIAMINO 
ANEDDA GIAN FRANCO c A F F F F F F F F F 

ANGELICI VITTORIO c F C F F C c c F F C F 
ANGELINI GIORDANO c F C F F c c c F F F F 

ANGELONI VINCENZO BERARDINO c A F F F F 
ANGHINONI UBER c A C C F C c c F F F A 
APOLLONI DANIELE c A C C C C c c F F 
APREA VALENTINA c F F F F c c F F F 
ARACU SABATINO c F F F F F c F 

ARMANI PIETRO c A F F F F F F F F 

ARMAROLI PAOLO c A F F F F F 

ARMOSINO MARIA TERESA c F F F F F c c F F F F F 
ATTILI ANTONIO c F C A F C c c F F F F F 
BACCINI MARIO c F F F F F 

BAGLIANI LUCA c A C C F C c c F 
BAIAMONTE GIACOMO c F F F F F c c F F F F F 
BALLAMAN EDOUARD c F F F 

BALOCCHI MAURIZIO F F F • 

BAMPO PAOLO c A C C F C c c F F F F 
BANDOLI FULVIA c F C F F C c c F F F 
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• Nominativi • 
» ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 13 • 

• Nominativi • 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 

0 
1 
1 

1 
2 

1 
3 

BARBIERI ROBERTO C F C 

BARRAL MARIO LUCIO 

BARTOLICH ADRIA c c F F C C C F F 

BASSO MARCELLO c F F F 

BASTIANONI STEFANO F F F C C F F F F F 

BATTAGLIA AUGUSTO c F c F F C C c F F F 

BECCHETTI PAOLO 
BENEDETTI VALENTINI DOMENICO c A F F F F c F F A F F 

BENVENUTO GIORGIO 

BERGAMO ALESSANDRO c F C F F F C c F F F F F 

BERLINGUER LUIGI M M M M M M M M M M M M M 

BERLUSCONI SILVIO 
BERRUTI MASSIMO MARIA C F F F C c c F F c F F 

BERSELLI FILIPPO c A c c F F F 

BERTINOTTI FAUSTO 

BERTUCCI MAURIZIO c F F F F F c c F F F F F 

BIANCHI GIOVANNI c F C F F C c c C F F F F 

BIANCHI VINCENZO c F F F F F c c F F F F F 

BIANCHI CLERICI GIOVANNA c A C C F C c c F F F F 
BIASCO SALVATORE c F C F F C c c F F A F F 

BICOCCHI GIUSEPPE F c F F F 

BIELLI VALTER c F F C A c F F F F F 
BINDI ROSY 

BIONDI ALFREDO 

BIRICOTTI ANNA MARIA 

BOATO MARCO F F c F F C F F F C F F C 

BOCCHINO ITALO 

BOCCIA ANTONIO c F c F F C c c F F F F 

BOGHETTA UGO F c F F C c c F F 

BOGI GIORGIO 

BOLOGNESI MARIDA 

BONAIUTI PAOLO c F F F F F c c F F 

BONATO FRANCESCO c F C F F C c c F F F F F 

BONITO FRANCESCO c F C F F C c c F F F 

BONO NICOLA c A F F F F c c F F F F F 

BORDON WILLER 

BORGHEZIO MARIO A 

BORROMETI ANTONIO F C F F C c c F F F F F 
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• Nominativi • 
• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 13 • 

• Nominativi • 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 

0 
1 
1 

1 
2 

1 
3 

BOSCO RINALDO F c F F 

BOSELLI ENRICO c F F F 

BOSSI UMBERTO 

BOVA DOMENICO C c F F C C c F F F F F 
BRACCO FABRIZIO FELICE C F c F F c A c F F F F F 
BRANCATI ALDO F C F F 

BRESSA GIANCLAUDIO c F c F F c C c F F F F F 
BRUGGER SIEGFRIED c F c F F c F F F F 
BRUNALE GIOVANNI c F c F F c C c F F F F F 
BRUNETTI MARIO c F c F F F 

BRUNO DONATO F F 

BRUNO EDUARDO F F 

BUFFO GLORIA 

BUGLIO SALVATORE F c F F c c c F F F F F 
BUONTEMPO TEODORO c F F F F F c c F F F F F 
BURANI PROCACCINI MARIA F F 

BURLANDO CLAUDIO M M M M M M M M M M M M M 

BUTTI ALESSIO c A F F F F c c F F F F F 
BUTTIGLIONE ROCCO c F 
CACCAVARI ROCCO 
CALDERISI GIUSEPPE F F F F c c F F 

CALDEROLI ROBERTO 

CALZAVARA FABIO c A C C 
CALZOLAIO VALERIO c F C F F C c c F F F F 
CAMBURSANO RENATO c F C F F c c c F F F F F 
CAMOIRANO MAURA c F c F F c F 

CAMPATELLI VASSILI c F o F F c c c F F F F 

CANANZI RAFFAELE c F c F F c c c F F F F F 
CANGEMI LUCA c F c F F c c c F F F F F 
CAPARINI DAVIDE 

CAPITELLI PIERA c F c F F c c F F F F F 

CAPPELLA MICHELE c F c F F c c c F F F F F 
CARAZZI MARIA c F c F F c c c F F F F F 
CARBONI FRANCESCO F 

CARDIELLO FRANCO c A F F F F c c F F 
CARDINALE SALVATORE F c F F F c c F F F F F 
CARLESI NICOLA A F F F F 

CARLI CARLO c F F 
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• Nominativi • 
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• Nominativi • 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 

0 
1 
1 

1 
2 

1 
3 

CAROTTI PIETRO C F c F F C C c c F F F F 
CARRARA CARMELO C F F F F F C c F F F F 
CARRARA NUCCIO c A F F 

CARUANO GIOVANNI c F C F F C c c F F F F F 
CARUSO ENZO c A F F F F F F F 

CASCIO FRANCESCO c F F F F F c c F F A F F 
CASINELLI CESIDIO c F C F F C c c F F F F F 
CASINI PIER FERDINANDO F F 

CASTELLANI GIOVANNI c F C F F C c c F F F 

CAVALIERE ENRICO c 
CAVANNA SCIREA MARIELLA F 

CAVERI LUCIANO c F C F F A c c F F F F F 
CE' ALESSANDRO c A C C F C c c F F 
CENNAMO ALDO c F C F F C c c F F F F F 
CENTO PIER PAOLO F C F A C F F F C C F C 

CEREMIGNA ENZO F C C c F F F F F 
CERULLI IRELLI VINCENZO F F C c F F F 

CESARO LUIGI c A F F F F c c F F C F F 
CESETTI FABRIZIO c F C F F C c c F F F F F 
CHERCHI SALVATORE 

CHIAMPARINO SERGIO c F C F F C c c F F F F F 
CHIAPPORI GIACOMO c A C C C C c c F F 
CHIAVACCI FRANCESCA c F C F F C c c F F F F F 
CHINCARINI UMBERTO c A c 
CHIUSOLI FRANCO c F c F F c c c F F F F F 
CIANI FABIO c F c F F c c c F F F F F 
CIAPUSCI ELENA c A c C F c c c F F F F 
CICU SALVATORE c F F F F F F 

CIMADORO GABRIELE c F F F F F c F F F F F 

CITO GIANCARLO 

COLA SERGIO c A F F F F c c F F 
COLLAVINI MANLIO c F F F F F c c F F F F F 
COLLETTI LUCIO c F F F F F F F 

COLOMBINI EDRO c F 
COLOMBO FURIO c F C F F C c c F F 

COLOMBO PAOLO c C C C C F c c C C F F 
COLONNA LUIGI 
COLUCCI GAETANO c A F F F F c F F F F F 
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• Nominativi • 
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• Nominativi • 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 

0 
1 
1 

1 
2 

1 
3 

COMINO DOMENICO F F 

CONTE GIANFRANCO C F F F F F C F F F F F F 

CONTENTO MANLIO A F F F F C C F F F F F 

CONTI GIULIO c A F F F F C C F F F 

COPERCINI PIERLUIGI 

CORDONI ELENA EMMA c F C F F C C F F F F 

CORLEONE FRANCO C F A C 

CORSINI PAOLO 

COSENTINO NICOLA c F F F F F C C F F F F F 
COSSUTTA ARMANDO c F C F F C C c F F 
COSSUTTA MAURA c F C F F C c c F F F F F 
COSTA RAFFAELE c F 

COVRE GIUSEPPE c F 

CREMA GIOVANNI c F C F F C c c F F F F 
CRIMI ROCCO c F F 
CRUCIANELLI FAMIANO c F 
CUCCÙ PAOLO c F F F F F c c F F C F F 
CUSCUNA' NICOLO' ANTONIO c A F F F F c c F F 
CUTRUFO MAURO c 
D'ALEMA MASSIMO 

D'ALIA SALVATORE c F F F F F F F F F 

DALLA CHIESA NANDO F A C F A C F F F C C F C 

DALLA ROSA FIORENZO c C F F F F 

DAMERI SILVANA F C F F C C C F F F F F 
D'AMICO NATALE c 
DANESE LUCA F F C c F F F F 
DANIELI FRANCO A F C F F C A c F F F 
DE BENETTI LINO 

DEBIASIO CALIMANI LUISA c F C F F C C c F F F F F 
DE CESARIS WALTER c F C F F C C c F F .F F F 
DEDONI ANTONINA c F C F F C C F F F F F 

DE FRANCISCIS FERDINANDO 

DE GHISLANZONI CARDOLI GIACOMO c F F F F F C c F F F F F 
DEL BARONE GIUSEPPE F F F F F F c F F F F 

DELBONO EMILIO c F C F F C C c F F F F F 
DELFINO LEONE c F F C C c F F F 

DELFINO TERESIO c F C F F C C c F F F F F 
DELL'ELCE GIOVANNI c F F 
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» Nominativi • 
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» Nominativi • 
1 2 3 4 S 6 7 8 9 1 

0 
1 
1 

1 
2 

1 
3 

DELL'UTRI MARCELLO 

DELMASTRO DELLE VEDOVE SANDRO C A F F F F C c F F F F 

DE LUCA ANNA MARIA c F F F F F C c 

DE MITA CIRIACO 

DE MURTAS GIOVANNI c 
DEODATO GIOVANNI GIULIO c F F F F F c c F F 

DE PICCOLI CESARE F c F F C c c F F 

DE SIMONE ALBERTA 

DETOMAS GIUSEPPE c F C F F C c c F F F F F 

DI BISCEGLIE ANTONIO F C F F C c c F F F 

DI CAPUA FABIO c F C F F C c c F F F F F 

DI COMITE FRANCESCO c F F F F F 

DI FONZO GIOVANNI c F c c F F F F 

DILIBERTO OLIVIERO c F C F F C 

DI LUCA ALBERTO c F F F F F c c F F F F F 

DI NARDO ANIELLO c F F F F F c c F F C F F 

DINI LAMBERTO M M M M M M M M M M M M M 

D'IPPOLITO IDA c F F F F C F F 

DI ROSA ROBERTO c F C F F C c c F F F F F 

DI STASI GIOVANNI c F C F F C c c F F F 

DIVELLA GIOVANNI c F F F F F c c F F F F F 

DOMENICI LEONARDO c F C F F C F F F 

DOZZO GIANPAOLO F F 

DUCA EUGENIO c F C F F C c c F F F F F 

DUILIO LINO c F C F F C c c F F F F F 

DUSSIN GUIDO c A C c c C F F F 

DUSSIN LUCIANO c A F F 

ERRIGO DEMETRIO c F F F F F c c F F F F F 

EVANGELISTI FABIO c F C F F C c c F F F F F 

FABRIS MAURO c F F F F F c F F 

FAGGIANO COSIMO 

FANTOZZI AUGUSTO M M M M M M M M M M M M M 

FASSINO PIERO 

FAUSTINELLI ROBERTO c A C C F c 

FEI SANDRA A F F F F 

FERRARI FRANCESCO c F C F F C c c F F F F F 
FILOCAMO GIOVANNI c A F F F F c c F F F F 

FINI GIANFRANCO 
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• Nominativi • 
• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 13 • 

• Nominativi • 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 

0 
1 
1 

1 
2 

1 
3 

FINO FRANCESCO C A F 

FINOCCHIARO FIDELBO ANNA M M M M M M M M M M M M M 

FIORI PUBLIO c A F F F 

FIORONI GIUSEPPE c F c F F c A c F F F F 

FLORESTA ILARIO c F F F F F C c F F F F F 
FOLENA PIETRO F C F F C C c F F F F F 
FOLLINI MARCO c F F F F F 

FONGARO CARLO c A c C F C c c F 
FONTAN ROLANDO c C c c F c c F F 

FONTANINI PIETRO 

FORMENTI FRANCESCO c C F c c c F F F F 
FOTI TOMMASO A F F F c c F F F F F 
FRAGALA' VINCENZO A F F 

FRANZ DANIELE c C 
FRATTA PASINI PIERALFONSO c F F F c c F F F F F 
FRATTINI FRANCO c F F F F F c c F F F F F 
FRAU AVENTINO c F F c F F F 

FREDDA ANGELO c F C F F C c c F F F F F 
FRIGATO GABRIELE 

FRIGERÌ0 CARLO c A C 

FRONZUTI GIUSEPPE F C C F F c F C F F F 
FROSIO RONCALLI LUCIANA c A c C F C c c F 
FUMAGALLI MARCO c F c F F C c c F F F F F 
FUMAGALLI SERGIO c F c F F C c c F F F F 
GAETANI ROCCO 

GAGLIARDI ALBERTO c F F F F F F 

GALATI GIUSEPPE c F F F F F c c F F F F F 
GALDELLI PRIMO c F C F F C c c F F F F F 
GALEAZZI ALESSANDRO 

GALLETTI PAOLO F A C F 

GAMBALE GIUSEPPE c C 

GAMBATO FRANCA c A c C F C c c F 
GARDIQL GIORGIO F c F F F C C 

GARRA GIACOMO F F F F F c c F F F F 
GASPARRI MAURIZIO c A F F F F 

GAS PERONI PIETRO c F C F F C c c F F F F F • 

GASTALDI LUIGI c F F F F F c c F F F F F 
GATTO MARIO C C c c F F F F 
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GAZZARA ANTONINO C F 

GAZZILLI MARIO c F F F F F C C F F F F F 

GERARDINI FRANCO c F C F C F F F 

GIACALONE SALVATORE c C F C F F F F F 

GIACCO LUIGI c F C F F C C C F F F F F 

GIANNATTASI0 PIETRO F F F F C c F F F F F 

GìANNOTTI VASCO c F C F F C c F F F F F 

GIARDIELLO MICHELE c F C F F C C c F F F F F 

GIORDANO FRANCESCO c C F F C C c F F F 

GIORGETTI ALBERTO c A C c F F 

GIORGETTI GIANCARLO c A C C F C C c F F F 

GIOVANARDI CARLO c F 

GIOVINE UMBERTO F F F F F 

GISSI ANDREA c A 

GIUDICE GASPARE c F F F F F C c F F F F F 

GIULIANO PASQUALE c F F F F F c F F F F F 

GIULIETTI GIUSEPPE c F C F F C C c F F F F F 

GNAGA SIMONE c A C C F C C c F F F F 

GRAMAZIO DOMENICO 

GRIGNAFFINI GIOVANNA c F C F F C C c F F F F F 

GRILLO MASSIMO c F F F F c F F C F F -

GRIMALDI TULLIO c F C F F C F F 

GRUGNETTI ROBERTO c A C C F C F F 

GUARINO ANDREA 

GUERRA MAURO c F C F F C C c F F F F F 

GUERZONI ROBERTO c F C F F C c c F F F F F 

GUIDI ANTONIO 

IACOBELLIS ERMANNO 

INNOCENTI RENZO F C F F C c c F 

IOTTI LEONILDE 

IZZO DOMENICO c F F C c c F F F F 

IZZO FRANCESCA 
JANNELLI EUGENIO c F C F F C c c F F F F F 

JERVOLINO RUSSO ROSA c F c F F C c F F F 

LABATE GRAZIA c F c F F C c c F F F F F 

LADU SALVATORE c F c F F C c c F F F F F 

LAMACCHIA BONAVENTURA c F c F F F c c F 

LA MALFA GIORGIO 



Camera dei Deputati Atti Parlamentari - 3 3 1 0 -

XIII L E G I S L A T U R A — D I S C U S S I O N I — S E D U T A POMERIDIANA D E L 18 S E T T E M B R E 1996 

• Nominativi » 
• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 13 • 

• Nominativi » 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 

0 
1 
1 

1 
2 

1 
3 

LANDI DI CHIAVENNA GIAMPAOLO C A F • 
LANDOLFI MARIO c A F 

LA RUSSA IGNAZIO A 

LAVAGNINI ROBERTO c F F F F F C c F F F F F 

LECCESE VITO F F C 

LEMBO ALBERTO C A C C F C C c F F F F 

LENTI MARIA C F C F A C C c F F F F F 
LENTO FEDERICO GUGLIELMO 

LEONE ANTONIO F F F F F c c F F F F 

LEONI CARLO C F C F C c c F F F 

LI CALZI MARIANNA c F F F F F 

LIOTTA SILVIO c F F F F F c c F F F F F 

LO JUCCO DOMENICO c F F F 

LOMBARDI GIANCARLO c F C F F C c c F F F F 

LO PORTO GUIDO A F F F c c F F F 

LO PRESTI ANTONINO c A F F F F F 

LORENZETTI MARIA RITA c F F F C c c F F F F F 

LORUSSO ANTONIO F F F F F c c F F F 

LOSURDO STEFANO c 

LUCA' MIMMO c F F 

LUCCHESE FRANCESCO PAOLO c F F F F c c F F F F F 
LUCIDI MARCELLA 

LUMIA GIUSEPPE c F C F F C c c F F F 

MACCANICO ANTONIO 

MAGGI ROCCO c F c F F C c c F F F F F 
MAIOLO TIZIANA c F 

MALAGNINO UGO c F c F F C c c F F F F F 

MALAVENDA MARA 

MALENTACCHI GIORGIO c F c F F C c c F F F F F 
MALGIERI GENNARO c A F F 

MAMMOLA PAOLO c F F F F F c c F F F F 

MANCA PAOLO c F C F F C c c F F F F 

MANCINA CLAUDIA c F C F F F F F 

MANCUSO FILIPPO F 

MANGIACAVALLO ANTONINO c F C F F C F F F F 

MANTOVANI RAMON M M M M M M M M M M M M M 

MANTOVANO ALFREDO c A F F F F c c F F 

MANZATO SERGIO c F C F F C c c F F F F F 
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MANZINI PAOLA C F c F F C C c F F F F F 

MANZIONE ROBERTO c F F F F F C c F F F 

MANZONI VALENTINO c A F F F F 

MARENGO LUCIO c A F 
MARIANI PAOLA c F C F F C c c F F F F F 
MARINACCI NICANDRO 

MARINI FRANCO 

MARINO GIOVANNI c A F F F F F F F 
MARONGIU GIANNI M M M M M M M M M M M M M 
MARONI ROBERTO 

MAROTTA RAFFAELE c F F F F F c c F F F F F 
MARRAS GIOVANNI 

MARTINAT UGO 

MARTINELLI PIERGIORGIO c A C C F C c F F F 

MARTINI LUIGI c A 
MARTINO ANTONIO c A 
MARTUSCIELLO ANTONIO A F F F F F 

MARZANO ANTONIO c F 
MASELLI DOMENICO c F C F F C c c F F F F F 
MASI DIEGO c F c F 

MASIERO MARIO A C F F C F c c F C 

MASSA LUIGI c F C F F F F 

MASSIDDA PIERGIORGIO c F F F F F c c F F C F 
MASTELLA MARIO CLEMENTE T T T T T T T T T T T T F 

MASTROLUCA FRANCESCO c F C F F c c c F F F F F 

MATACENA AMEDEO c F F F F F c c F F C F F 

MATRANGA CRISTINA c F F F F F c F c F 
MATTARELLA SERGIO F F C c c F F F F F 

MATTEOLI ALTERO c A F F F F 

MATTIOLI GIANNI FRANCESCO F F C F F C c c F F F 

MAURO MASSIMO 

MAZZOCCHI ANTONIO c A F F F F c F F F F 

MAZZOCCHIN GIANANTONIO F C F F C c c C F F F F 

MELANDRI GIOVANNA c F C F F C c c F F F F F 

MELOGRANI PIERO c A F F F F c c F F F 

MELONI GIOVANNI 

MENIA ROBERTO c c 

MERLO GIORGIO c F C F F C c c F F F F F 
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MERLONI FRANCESCO F 

MESSA VITTORIO C A F F F F c F F 

MICCICHE' GIANFRANCO 

MICHELANGELI MARIO c F C F F F 

MICHELINI ALBERTO 

MICHIELON MAURO c A C C C C c F F F F 

MIGLIAVACCA MAURIZIO c F c F F C C c F F F F F 

MIGLIORI RICCARDO A F F F. F C c F 

MIRAGLIA DEL GIUDICE NICOLA c F F F 

MISURACA FILIPPO .F F F F F c F F F F F 

MITOLO PIETRO c 

MOLGORA DANIELE . c A C C F C C c F F F F 

MOLINARI GIUSEPPE c F F C C c F F F F F 

MONACO FRANCESCO c F c F F C C c F F F F F 

MONTECCHI ELENA 

MORGANDO GIANFRANCO c F c F F c c c F F F F F 

MORONI ROSANNA c F F c c c F F F 

MORSELLI STEFANO A F c c F F F 

MUSSI FABIO 

MUSSOLINI ALESSANDRA c A 

MUZIO ANGELO c C F F c c c F F F F F 

NAN ENRICO c F 

NANIA DOMENICO F F F 

NAPOLI ANGELA c A F F F F c c F F F F F 

NAPPI GIANFRANCO F C F F C 

NARDINI MARIA CELESTE c F C F F c c c F F F F F 

NARDONE CARMINE c F C F F c c c F F F F F 

NEGRI LUIGI c F F F F F c c F F F 

NERI SEBASTIANO c F F F F F c c F F F 

NESI NERIO c F F 

NICCOLINI GUALBERTO c F F F F F c c F F F F F 

NIEDDA GIUSEPPE F C F F C c c F F F F F 

NOCERA LUIGI c F F F F F c F F F F 

NOVELLI DIEGO M M M M M M M M M M M M M 

OCCHETTO ACHILLE F 

OCCHIONERO LUIGI C c F F C c c F F C F F 

OLIVERIO GERARDO MARIO c F c F F C c c F F F F F 

OLIVIERI LUIGI c F c F F C c c F F F F F 
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OLIVO ROSARIO C F F c F F F F F 

ORLANDO FEDERICO F F F C c c F F 

ORTOLANO DARIO c F C F F C c c F F F 

OSTILLIO MASSIMO c F F F F F c c F F F 

PACE CARLO c A F F c F F F F 
PACE GIOVANNI c A F F F F c c F F F F 
PAGANO SANTINO F C F F F c c F F F F F 
PAGLIARINI GIANCARLO c A C C F C c c F F F 
PAGLIUCA NICOLA c F F F F F F F F 

PAGLIUZZI GABRIELE A F 

PAISSAN MAURO F A C F A C F F F C C F C 

PALMA PAOLO 

PALMIZIO ELIO MASSIMO c F F F 
PALUMBO GIUSEPPE F F F F F c c F F F F 
PAMPO FEDELE c A F F F F c c F F F F F 
PANATTONI GIORGIO c F C F F C c c F F F F 
PANETTA GIOVANNI F 

PAOLONE BENITO c A F 
PARENTI TIZIANA c F F F F F c c F F F F F 
PAROLI ADRIANO c F F F F F c c F F F F F 
PAROLO UGO c A C C F C c c F F F F 
PARRELLI ENNIO F C F c c F F F F 

PASETTO GIORGIO c F C F F c c c F F F F F 
PASETTO NICOLA A 

PECORARO SCANIO ALFONSO 

PENNA RENZO c F c F c F F F F 

PENNACCHI LAURA MARIA M M M M M M M M M M M M M 

PEPE ANTONIO c A F F F F 
PEPE MARIO c F c F F c c c F F F F F 

PERETTI ETTORE c F F F c c F F F 

PERUZZA PAOLO c F C F F C c c F F F F F 

PETRELLA GIUSEPPE c F c F F c c c F F F F F 
PETRINI PIERLUIGI 

PEZZOLI MARIO c A F F 
PEZZONI MARCO c F c F c c c F F F F 

PICCOLO SALVATORE c F c F F c c c F F 
PILO GIOVANNI 

PINZA ROBERTO c F c F F c F 
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PIROVANO ETTORE C A 

PISANU BEPPE 

PISAPIA GIULIANO 

PISCITELLO RINO A F C F F A F F 

PISTELLI LAPO C F C F F C C c F A A F F 

PISTONE GABRIELLA C F C F F C F F F 

PITTELLA GIOVANNI F c F F C C c F F F F F 

PITTINO DOMENICO C A 

PIVA ANTONIO F F 

PIVETTI IRENE 

POLENTA PAOLO C F c F F C c c F F F F F 

POLI BORTONE ADRIANA C F 

POLIZZI ROSARIO A F F F F c c F F F F F 

POMPILI MASSIMO C F c F F C c c F F F F 

PORCU CARMELO C A F F F F c c F F F F 

POSSA GUIDO F F F F c c F F 

POZZA TASCA ELISA c F C F c F F F 

PRESTAMBURGO MARIO c F C F F C c c F F F F 

PRESTIGIACOMO STEFANIA c F F F F F c c F F A F F 

PREVITI CESARE 

PROCACCI ANNAMARIA F A C F A C F F F C C F C 

PRODI ROMANO 

PROIETTI LIVIO C A F F F F F 

RABBITO GAETANO C F C F F C C C F F F F F 

RADICE ROBERTO MARIA c F F F F F c c F F F F F 

RAFFAELLI PAOLO c F C F F C c c F F F 

RAFFALDINI FRANCO c F C F F C c c F F F 

RALLO MICHELE c A F F 

RANIERI UMBERTO c F C F F c c c F F F F F 

RASI GAETANO c F F F F F F 

RAVA LINO c F C F F c c c F F F F F 

REBUFFA GIORGIO A F F 

REPETTO ALESSANDRO c F C F F C c c F F F F F 

RICCI MICHELE c F C F F C c c F F C F 

RICCIO EUGENIO c A F F F F c c F F F F F 

RICCIOTTI PAOLO F 

RISARI GIANNI c F C F F C c c F F F F F 

RIVA LAMBERTO 
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RIVELLI NICOLA F F 

RIVERA GIOVANNI 

RIVOLTA DARIO F F 

RIZZA ANTONIETTA C F C F F C C c F F F F F 

RIZZI CESARE c A C C F C C c F F F F 
RIZZO ANTONIO c F F F F c c F F F 

RIZZO MARCO c C 

RODEGHIERO FLAVIO c A C C C C c c F F F F 
ROGNA SERGIO 

ROMANI PAOLO c F F F F F c c F F F F F 
ROMANO CARRATELLI DOMENICO c F C F F C c c F F C F F 
ROSCIA DANIELE c A C C F C c c F F F F 
ROSSETTO GIUSEPPE c F A A F A c c F F 
ROSSI EDO F F C c F F 
ROSSI ORESTE c A C C F c c c F F F F F 

ROSSIELLO GIUSEPPE F C F F c c F F F F 
ROSSO ROBERTO c F F F F F c c F F F F F 

ROTUNDO ANTONIO c F C F F C c c F F F 

RUBERTI ANTONIO F F 
RUBINO ALESSANDRO c F F F F F c c F F 
RUBINO PAOLO c F C F F C c c F F F F F 
RUFFINO ELVIO c F C F F c c c F F F F F 
RUGGERI RUGGERO c F C F F c c c F F F F F 
RUSSO PAOLO c F c c F F C F 

RUZZANTE PIERO c F C F F c c c F F F F F 

SABATTINI SERGIO c F F F F 

SAIA ANTONIO M M M M M M M M M M M M M 

SALES ISAIA 

SALVATI MICHELE c F C F F c c c F F F F F 

SANTANDREA DANIELA c A c C F c c F F F F 

SANTOLI EMILIANA c F F c c F F F F F 

SANTORI ANGELO c F F F F F c c F F F F F 
SANZA ANGELO c F F F F F c c F F F F F 

SAONARA GIOVANNI 

SAPONARA MICHELE F 

SARACA GIANFRANCO c F F F F F c F F F F 

SARACENI LUIGI c F C F F C c c F F 
SAVARESE ENZO c F F F F F c e' F A 
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SAVELLI GIULIO C A A 

SBARBATI LUCIANA c F C F F C C c F F F F F 

SCAJOLA CLAUDIO c F F F F F F 

SCALIA MASSIMO F F A C C F 

SCALTRITTI GIANLUIGI C F F F F F F F F F 

SCANTAMBURLO DINO C F C F F C C c F F F F F 

SCARPA BONAZZA BUORA PAOLO C F F F F F F F C F F 

SCHIETROMA GIAN FRANCO C F 

SCHMID SANDRO c F C F F C c c F F F F F 

SCIACCA ROBERTO c F 

SCOCA MARETTA c A F F F F F F F 

SCOZZARI GIUSEPPE c F 

SCRIVANI OSVALDO c F F F C 
SEDIOLI SAURO c F C F F C c c F F F F F 

SELVA GUSTAVO c A F F F F c c F F A F F 

SERAFINI ANNA MARIA c F C F F C c F F F 

SERRA ACHILLE c F F F F F c c F F 
SERVODIO GIUSEPPINA c F C F F C c c F F 
SETTIMI GINO c F c F F C c c F F F F F 
SGARBI VITTORIO 
SICA VINCENZO c F c F F c c c F F F F 

SIGNORINI STEFANO c C 

SIGNORINO ELSA c F c F F c c c F F F F F 

SIMEONE ALBERTO c A F F F 

SINISCALCHI VINCENZO c F c F F c c c F F 

SINISI GIANNICOLA 

SIOLA UBERTO c F c F F c c F F F 
SOAVE SERGIO c F c F F c c c F F F F F 

SODA ANTONIO c F F F 

SOLAROLI BRUNO F c F F c c c F F F F 

SORIERO GIUSEPPE 

SORO ANTONELLO c F c F F c c c F F F 

SOSPIRI NINO c A F F F F F 

SPINI VALDO c F 

STAGNO D'ALCONTRES FRANCESCO c F F F F F c c F F 

STAJANO ERNESTO 

STANISCI ROSA c F C F F C c c F F F F F 
STEFANI STEFANO A 
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STELLUTI CARLO C F c F F C C C F F F F F 

STORACE FRANCESCO C F F F 

STRADELLA FRANCESCO C F F F F C C F F F F 

STRAMBI ALFREDO C F c F F C C C F F F F 

STUCCHI GIACOMO C C C C A C C C F A F A 

SUSINI MARCO C F C F F C c C F F F 

TABORELLI MARIO ALBERTO C F C F F C c C F F F F F 

TARADASH MARCO C F F F F F c F 

TARDITI VITTORIO c F F F F F c c F F F F F 

TARGETTI FERDINANDO c F F F 

TASSONE MARIO c F F F F F c c F F F 

TATARELLA GIUSEPPE 

TATTARINI FLAVIO c F C F A C c c F F F F F 

TERZI SILVESTRO c A C c c F F F F 

TESTA LUCIO M M M M M M M M M M M M M 

TORTOLI ROBERTO c F F F F c c F F 
TOSOLINI RENZO A F 

TRABATTONI SERGIO c F C F F C c c F F F F F 

TRANTINO ENZO c A F F F F c c F F F F 

TREMAGLIA MIRKO M M M M M M M M M M M M F 
TREMONTI GIULIO c F F 

TREU TIZIANO 
TRINGALI PAOLO A F F F F c c F F F F F 

TUCCILLO DOMENICO F C F F C c c F F F F F 
TURCI LANFRANCO c F 
TURCO LIVIA 

TURRONI SAURO F A C F A C F F F C C F C 
URBANI GIULIANO 

URSO ADOLFO c A F 
VALDUCCI MARIO c F F F F F c c F F F 

VALENSISE RAFFAELE c A F F 

VALETTO BITELLI MARIA PIA 

VALPIANA TIZIANA c F C F F C c c F F F F F 

VANNONI MAURO c F C F F C F c F 
VASCON LUIGINO c A C C F C C c F F F F 
VELTRI ELIO F C F F C C c F F F F 
VELTRONI VALTER M M M M M M M M M M M M M 
VENDOLA NICHI 
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VENETO ARMANDO 

VENETO GAETANO 

VIALE EUGENIO C F C C C F c F F F 

VIGNALI ADRIANO C F c F F C C c F F F F F 

VIGNERI ADRIANA M M M M M M M M M M M M M 

VIGNI FABRIZIO c F c F F C c c F F F F F 

VILLETTI ROBERTO c F c F F C c c F F F F F 

VISCO VINCENZO 

VITA VINCENZO MARIA M M M M M M M M M M M M M 

VITALI LUIGI c F 

VITO ELIO c F F F c c F F F 

VOGLINO VITTORIO c F c F F C c c F F F F F 

VOLONTE' LUCA F F F F c c F F F 

VOLPINI DOMENICO c F C C F C c c F F F F 

VOZZA SALVATORE c F F c c F F F F F 

WIDMANN JOHANN GEORG c F C F F C c c F F F F 

ZACCHEO VINCENZO c A F F F c c F F F F F 

ZACCHERA MARCO c c c F F 

ZAGATTI ALFREDO c F C F F C c F F F F F 

ZANI MAURO c F 

ZELLER KARL c F C F F C c c F F F F F 
* * * 
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